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(1100/KN/SNT) 

1100 बजे  

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 
 

कारगिल गिजय गििस की िर्षिाांठ के गिर्य में उल्लेख 

1100 बजे 
 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझेु सभा को सूचित करना है चक आज के चदन भारत ने 

वर्ष 1999 में कारचगल यदु्ध जीता था। कारचगल चवजय चदवस हमार ेचलए एक महत्वपूणष चदवस है। 

हमार ेवीर जवानों ने चजस शौयष और बहादरुी से पड़ोसी देश से आए सैचनकों और घसुपैचठयों को भगा 

कर अपनी चवजय पताका फहराई है, उसके चलए मैं उन सभी बहादरु एवं वीर सैचनकों के प्रचत सभा 

की ओर से वन्दना करता ह ूँ। कारचगल यदु्ध लगभग 60 चदनों तक िला और 26 जलुाई को समाप्त 

हुआ। आज का चदन कारचगल यदु्ध में शहीद हुए जवानों की बहादरुी के प्रतीक के रूप में मनाया जाता 

है। मैं इस चवजय चदवस पर सभा की ओर से देशवाचसयों को बधाई देता ह ूँ तथा दशे पर अपना सवोच्ि 

न्यौछावर करने वाले अपने सैचनकों की वीरता एवं बहादरुी पर उनको श्रद्धा-समुन अचपषत करता ह ूँ। 

श्री अधीर रांजन चौधरी (बहरामपुर): सर, कारचगल चदवस को 20 साल पार हो िकेु हैं। हमार ेवीर 

बहादरुों ने इस देश की गररमा एवं सम्मान की रक्षा की। उन्होंने अपनी जान न्यौछावर करने में भी 

कोई चदक्कत नहीं समझी। पाचकस्तान की तरफ से ऑपरशेन ‘बद्र’ िालू हुआ था, हमारी तरफ से 

ऑपरशेन ‘चवजय’ िालू हुआ था और ऑपरशेन ‘चवजय’ की जीत हुई थी। सर, दो लाख से ज्यादा 

हमारी फौजों को तैनात चकया गया था। उस समय चहन्दसु्तान में घर-घर में द्रास, कारचगल, बटाचलक 

और चसयाचिन के बार ेमें ििाष होती थी। सर, हम अपनी पाटी की तरफ से यह िाहते हैं चक इस 

चदवस को स्मरण करते हुए, हम सदन में एक ििाष का क्यों न इंतजाम करें। मैं िाहता ह ूँ चक इस चवर्य 

को लेकर, क्योंचक 7 तारीख तक सदन िलेगा, समय का कोई अभाव नहीं है, इस चवर्य को लेकर 

आप एक ििाष का इंतजाम करें। यह हमारी ररक्वेस्ट है। 

माननीय अध्यक्ष : माननीय रक्षा मंत्री जी, आप श्रद्धा-समुन अचपषत कर दीचजए। 

रक्षा मांत्री (श्री राजनाथ गसांह): आदरणीय अध्यक्ष जी, आज सार ेदेश में ही नहीं, बचकक चवदेशों में 

रहने वाले भी जो भारतीय नागररक हैं, वे 26 जलुाई को एक कारचगल चवजय चदवस के रूप में मनाते 

हैं। लेचकन इस बार भारत के अंदर, िूचंक 20 वर्ष कारचगल की चवजय हाचसल चकए हुए हम लोगों के 

पूर ेहो रहे हैं, इसचलए सार ेदेशभर में कारचगल चवजय को लेकर जगह-जगह पर चवशेर् कायषक्रम 

आयोचजत हुए हैं। मैं इतना कह सकता ह ूँ चक हमार ेदेश के जवानों ने अपने चजस शौयष और पराक्रम 

का पररिय चदया है और चजस प्रकार से उन्होंने अपनी शहादत दी है, यह देश कभी भी उन्हें भूल 

नहीं सकता है। सदैव ही याद रखेंगे। वैसे पाचकस्तान का जहाूँ तक प्रश्न है, पाचकस्तान के साथ लड़ाई 

1965 में भी हुई, 1971 में भी हुई, 1999 में भी हुई। लेचकन मैं कह सकता ह ूँ चक हमार ेदेश के बहादरु 

जवानों ने जो कररश्माई काम इन यदु्धों के दौरान चकया है, उस आधार पर मैं पूर ेचवश्वास के साथ कह 

सकता ह ूँ चक अब हमारा पड़ोसी पाचकस्तान न तो भारत के साथ फुल-फ्लैज्ड वार लड़ सकता है, 
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न भारत के साथ चलचमटेड वार लड़ सकता है। यचद वह लड़ता है तो केवल प्रॉक्सी वार लड़ता है, 

छद्म यदु्ध भारत के साथ लड़ता है। हम सभी देशवाचसयों को अपने देश की सेना के जवानों के शौयष 

और पराक्रम पर पूरा यकीन है। िूूँचक आज कारचगल चवजय चदवस है तो मैं उन सार ेजवानों को, 

चजन्होंने अपने शौयष और पराक्रम का पररिय देते हुए इस भारत को चवजय चदलाई है, उनकी स्मचृत 

को श्रद्धापूवषक नमन करता ह ूँ। 
 

 (1105/KSP/CS) 

SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA): Mr. Speaker, Sir, I have given a 

notice of Adjournment. …(Interruptions) Sir, it is a very important issue. 

…(Interruptions) 
 

माननीय अध्यक्ष : आप लोग अभी बैठ जाइए। मैं प्रश्नकाल के बाद व्यवस्था दूूँगा। 

…(व्यवधान) 
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(प्रश्न 481) 
 

SHRIMATI LOCKET CHATTERJEE (HOOGHLY): Mr. Speaker, Sir, I would like 

to ask the Minister whether the Government is taking any steps to protect the 

shrinking mangrove swamp and the steps taken to protect the declining numbers 

of the mammals which are dependent on the swamp and if so, the details there 

of. 
 

SHRI BABUL SUPRIYO: Sir, first of all, I would really like to thank my colleague 

Shrimati Locket Chatterjee from West Bengal for bringing up a very important 

issue as a question in this House. पहले मैं आपको आश्वस्त कर देता ह ूँ चक The area, 

where the mangroves are, has not really gone down in the last three years. पहले 

मैं आपको यह बता देता ह ूँ चक 1960 में इंचडयन मैंग्रोव कवर जो था, it was about 6,000 sq. 

km. वर्ष 1987 तक इसके बार ेमें कोई रगे्यलेुशन या कोई चनयम नहीं था चक कैसे इसको और इनहेंस 

चकया जाए। उसकी वजह से Due to destruction and regeneration वर्ष 1987 तक यह 6 

हजार वगष चकलोमीटर का जो एररया है, वह कम होकर 4,056 वगष चकलोमीटर हो गया। However, 

the Government of India started the Mangrove Conservation Programme from 

1987, इसके तहत धीर-ेधीर ेमैंग्रोव स्टैबलाइजेशन बढ़ता रहा। वर्ष 1995 में इसका एररया 4,500 

वगष चकलोमीटर हुआ और आपको यह जानकर खशुी होगी चक वर्ष 2007 तक यह एररया 4,921 वगष 

चकलोमीटर यानी चक ऑलमोस्ट 5 हजार वगष चकलोमीटर तक पहुूँिा है। पहले तो मैं आपको इस बारे 

में आश्वस्त करता ह ूँ चक इसका एररया कम नहीं हो रहा है। सरकार इसके बार ेमें बहुत गंभीर है।  

 दूसरी बात यह है चक मैंग्रोव का जो रीहैचबचलटेशन है या मैंग्रोव के एररया का कैसे बढ़ाया जाए, 

इसके बार ेमें प्रमोशनल मेजसष के तहत they are being implemented through Central 

sector schemes called Conservation and Management of Mangroves and Coral 

Reefs under the National Coastal Mission Programme. 

यहाूँ पर आपने सनु्दरवन स्पेचसचफक प्रश्न पूछा है, तो चपछले 3 साल में वेस्ट बगंाल गवनषमेंट 

को 6.36 करोड़ रुपये चदए गए हैं। वेस्ट बगंाल गवनषमेंट इसके बार ेमें काम कर रही है। वेस्ट बगंाल 

सरकार कुछ स्टेट फंचडड स्कीम्स भी िला रही है। रगे्यलेुटरी मेजसष भी लागू हो रहे हैं। सेन्रल के 

कोस्टल रगे्यलेुशन जोन नोचटचफकेशन यानी चक (CRZ) नोचटचफकेशन, जो वर्ष 2011 के हैं और 

उनको और भी इनहेंस करके वर्ष 2019 में भी लाया गया है। इसके अलावा Environment 

Protection Act, Wildlife Protection Act, Biological Diversity Act, ये सार ेएक्ट समय-

समय पर ररव्यू चकए जाते हैं, अमेंड चकए जाते हैं ताचक ये मैंग्रोव, उस पूर ेइलाके का, कोस्टल जोन 

का हेकथ, स्वाइल इरोजन से लेकर हर िीज हमार ेसस्टेनेबल डेवलपमेंट के चलए बहुत महत्वपूणष है, 

उसे हम कंरोल में रख सकें । धन्यवाद। 
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SHRIMATI LOCKET CHATTERJEE (HOOGHLY): Sir, my second 

supplementary is, whether the Government is taking any steps to conserve the 

Royal Bengal Tigers of the Sunderbans and the steps taken to increase their 

number in the future; if so, the details thereof. 

श्री बाबुल सुगप्रयो : जैसे मैंने मैंग्रोव के बार ेमें बताया है, पहले तो मैं आपको खशुखबरी द ेदूूँ चक 

टाइगर पॉपलेुशन बढ़ रही है। बागं्लादेश और इंचडया के बीि में हाल ही में एक समझौता भी हुआ है। 

मैं आपको बता दूूँ चक यह सनु्दरवन जो है, बागं्लादेश और वेस्ट बगंाल के बीि में 3/5 और 2/5 के 

चहसाब से बूँटा हुआ है, three-fifth is in Bangladesh and two-fifth is in Bengal. जो हमने 

वर्ष 2010 में चगनती की है, उसके चहसाब से नम्बर ऑफ टाइगसष 70 थे और वर्ष 2014 में उनकी 

सखं्या बढ़कर 76 हो गई है। टोटल चमचनमम 182 टाइगसष बागं्लादेश और इंचडया को चमलाकर हैं। 

यह नम्बर वन िीज का उत्तर है।  

दूसरा, सनु्दरवन जो है, this area has been declared as a Tiger Reserve for the 

purpose of conserving wildlife. So, conservation of flora and fauna of the 

Sunderbans is also implemented through a legally mandated Tiger Conservation 

Plan, चजसमें इंटर आचलया पे्रचस्क्रप्शसं हैं, जैसा मैंने पहले वाले सवाल में कहा चक mangrove 

areas, anti-poaching, habitat management, monitoring and staff deployment, ये 

सारी िीजें इसके मदे्दनजर की जा रही हैं। मैं आपको यह भी बता दूूँ चक हमार ेपयाषवरण वन और 

जलवाय ुपररवतषन मंत्रालय के तहत जो 4 स्कीम्स हैं, वहाूँ पर टाइगर कंजवेशन प्लान के चलए 

स्पेचसचफकली चपछले 3 साल में 11.82 करोड़ रुपये चदए गए हैं। टाइगर हमार ेएक चलए एक बहुत ही 

सनु्दर और in real sense of the term रॉयल जानवर है।  

(1110/RV/GM) 

उसे चकस तरीके से कन्ज़वष चकया जाए, इसके बार ेमें हम बहुत ज्यादा ध्यान देते हैं, क्योंचक 

उसके साथ ‘बगंाल’ जड़ुा हुआ है। हमार ेतणृमूल काूँगे्रस पाटी के साथी भी शायद यह मानेंगे चक हम 

इसके बार ेमें बहुत कुछ कर रहे हैं। 

DR. THAMIZHACHI THANGAPANDIAN (CHENNAI SOUTH): Hon. Speaker, 

Sir, thank you for having permitted me to ask this supplementary question. 

Today is World Preservation Day for Marshlands. So, I would like to raise a very 

important issue pertaining to my constituency regarding World Preservation Day 

for Marshlands. I have a freshwater marshland in Pallikaranai in my South 

Chennai constituency which is a very precious environmental zone in the entire 

South India. It has been much tampered by the dumping of Corporation’s 

wastes, as a result of which the water fillings in that place have not been 

inundated for years. Even the High Court has brought it to the notice of the 

authorities of the State Government to take proper action. We have given a 
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number of petitions to the State Government. A lot of fund has been allotted but 

nothing concrete has been done. I have raised this issue under Rule 377 also 

yesterday. I would like to request the Minister concerned to take note of this and 

do the needful to save the freshwater marshland in my constituency.  

श्री बाबुल सुगप्रयो: सर, मैडम ने बहुत ही अच्छा सवाल चकया है। इन्हें बता दू ंचक चमचनस्री ऑफ 

एनवायरनमेंट, फॉरसे्ट एण्ड क्लाइमेट िेंज इसके बार ेमें लगातार ििाष कर रहा है, लेचकन आपका 

जो क्वैश्चन है, वह स्पेचसचफकली आपकी कंस्टीट्युन्सी में जो माशष लैंड है, उसके सदंभष में है। जैसे 

आपने कल भी चनयम-377 के तहत इस मैटर को चदया है और आज भी आप यह सवाल कर रही 

हैं, I will be more than happy चक इसके बार ेमें एक चडटेकड जानकारी आपको दू।ं  

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Hon. Speaker, Sir, it is 

one of the disputed issues. The Sundarbans is one of the famous jungle areas 

in the entire country, if not in the entire world. The Sundarbans has its own 

special tiger, known as Royal Bengal Tiger, longest in length and very healthy. 

If one is lucky, one can get a chance to watch the big cat.  

 What is happening in the southern part of Africa? There are lion safaris; 

lions are kept over there; there is a programme ‘Walk with the Lions’, where 

people walk with the lions. Lions are kept preserved. Why can a tiger safari not 

be set up in the Sundarbans to attract the tourists of the entire world by which 

India can earn foreign exchange on one side and on the other side, it can add 

one more enthusiastic area in the world.  

श्री बाबुल सुगप्रयो: सर, सदुीप दा एक बहुत ही अच्छा प्रपोजल हमार ेसामने लाए हैं। यह चबककुल 

सही है चक जब हम शेर और टाइगसष से चमलना िाहते हैं तो हमें अफ्रीका के जगंलों में जाना पड़ता 

है। आप सार ेअपने-अपने के्षत्रों में रॉयल बगंाल टाइगसष हैं। आप जब जगंलों में जाए ंया सनु्दरबन में 

जाए ंतो प्रोटोकॉल के चहसाब से कभी-कभी टाइगर भी आकर आपसे चमल सकता है, लेचकन ऐसा 

होता नहीं है। हम आपको यह बताना िाहते हैं चक I completely agree with you that this 

should be done in coordination between the State and the Centre. मैं आपसे यह 

ररक्वेस्ट करंूगा चक अगर आप इसका पूरा प्रपोजल लेकर हमार ेमंत्रालय में आएगें तो हम चमलकर 

इसके बार ेमें जरूर ििाष करेंगे और एक अच्छा सफारी होगा। सनु्दरबन पूरी दचुनया में जाना जाता है 

और मैं चफर यह कह गंा चक इसके साथ ‘बगंाल’ शब्द जड़ुा हुआ है। I think we can definitely 

work something out to make everyone in the House happy and they can go to 

Bengal and enjoy the safari. 
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श्रीमती जसकौर मीना (िौसा): अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से जानना िाहती ह  ंचक केवल पचश्चम 

बगंाल ही नहीं, बचकक राजस्थान के रणथम्भौर और अलवर के टाइगर प्रोजेक्ट्स पूर ेदेश में ही नहीं 

बचकक ससंार में माने हुए हैं। 

(1115/MY/RSG) 

वहा ंकई बार टाइगरों ने आसपास के चकसानों का चशकार भी चकया है। ऐसी पररचस्थचत में मैं 

माननीय मंत्री जी से जानना िाह गंी चक क्या वन्य जीव सरंक्षण के साथ-साथ उनके समीप गावंों के 

चकसानों की फसल सरुक्षा या उनकी सरुक्षा का भी कोई इंतजाम होगा? यह मेरा प्रश्न है, क्योंचक मेर े

ससंदीय के्षत्र के थानागाजी में अभी हाल में एक टाइगर ने चकसान के खेत में ही उसकी हत्या कर दी 

है। मैं जानना िाहती ह  ंचक क्या इसके चलए सरुक्षा का कोई प्रबंध चकया जा रहा है? 

श्री बाबुल सुगप्रयो: मैडम, यह बहुत ही गंभीर चवर्य है। मैं आपको बता दू ंचक चपछले कई सालों से 

हमार ेदेश में जो फॉरसे्ट कवर है, उसका अनसाइंचटचफक और बहुत ही कु्रअल तरीके से चडस्रक्शन 

हो रहा है। एक तरफ हमार ेटाइगसष  का पॉपलेुशन बढ़ रहा है, लेचकन उनके रहने के चलए जो 

जगह है, वह कम हो रही है। इससे जो हू्यमन-एचनमल कंचफ्लक्ट है, वह बढ़ता है। जब हू्यमन-एचनमल 

कंचफ्लक्ट बढ़ता है, तो कई जगह ऐसा होता है चक हू्यमन और एचनमल कंचफ्लक्ट में कभी टाइगर 

मारा जाता है, कभी हू्यमन चबइंग्स की जान िली जाती है। 

 अगर आप कभी मेर ेऑचफस में आएगें, तो मैं आपको चदखाउंगा चक इस सदंभष में हमने चकतना 

अच्छा काम चकया है। मैं आपको यह भी एक खशुखबरी दूगंा चक our country is only one of the 

eight countries in the world where forest cover has been increased by one per 

cent. हू्यमन-एचनमल कंचफ्लक्ट को कम करने के चलए हम काम कर रहे हैं …(व्यवधान) अगर आप 

टेबल बजा ही रहे हैं, तो थोड़े अच्छे से बजा दीचजए, क्योंचक हमने इसके बार ेमें काफी अच्छा काम 

चकया है।…(व्यवधान) आप हाफ हाटष  से नहीं, बचकक फुल हाटष  से बजाइए। मैं समझता ह  ंचक यह 

अच्छा क्वेश्चन है। इस सदंभष में मैं आपको और भी ज्यादा जानकारी देने की कोचशश करंूगा। 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Thank You, Sir. 

 Though this Question was relating to mangroves in Sunderbans, the 

supplementary questions have enlarged the scope to mangroves in different 

parts of the country. I would like to draw the attention of the Minister, through 

you, to the mangrove jungles in the Bhitarkanika area. This was one of the widest 

and largest mangroves. It is in the mouth of two big rivers, Mahanadi and 

Brahmani. Slowly, because of the incursions of human habitations, mangroves 

are being depleted despite all the laws that are there. A crocodile farm is also 

being operated there and there is human-animal conflict. I would like to 

understand what steps are being taken to protect the mangroves in that area 

from sea incursion so that the land could be protected and to expand the 

mangroves in the Bhitarkanika area. 
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श्री बाबुल सुगप्रयो: जैसा मैंने आपको कहा है चक मैन्ग्रोव कंजवेशन के चलए पहले कोई स्कीम नहीं 

थी। ऐसा कोई प्रपोज् ड प्लान नहीं था। यह प्लान वर्ष 1987 से आया है। इसमें मैं आपको बता दू ंचक 

about five per cent of the world’s mangrove vegetation is in India. हमार ेदेश में 

मैन्ग्रोव वेचजटेशन का जो फॉरसे्ट है, वह 70 परसेंट बगंाल और गजुरात में है, लेचकन Odisha is 

also a very important State. जहा ंपर मैन्ग्रोव का चडस्रक्शन हो रहा है, हू्यमन एन्क्रोच्मेन्ट हो 

रहा है, वहा ंइससे पयाषवरण की क्षचत होती है और ग्रीनरी भी कम होती है। This Ministry is very 

seriously looking into it. आपको यह जानकर खशुी होगी चक चपछले तीन साल में गवनषमेंट ऑफ 

इंचडया ने ओचडशा को 249.80 लाख रुपये मैन्ग्रोव प्रोडक्शन के चलए चदये हैं। मैं आपको एक और 

िीज बता दू ंचक ओचडशा का जो ईयर वाइज असेसमेंट ऑफ मैन्ग्रोव कवर आया है, वहा ंपर भी यह 

खशुखबरी है चक वर्ष 2015 में जहा ं231 स्क् वायर चकलोमीटर का मैन्ग्रोव एररया था, वह अभी बढ़कर 

243 स्क् वायर चकलोमीटर हो गया है। हालाचंक यह जो चफ गर है, यह देखने में बहुत छोटी लगती है, 

लेचकन आप समचझए चक 231 से बढ़कर 243 स्क् वायर चकलोमीटर हुआ है, यानी 12 स्क् वायर 

चकलोमीटर एररया बढ़ा है। That is a lot of space. ओचडशा में इतना मैन्ग्रोव कवर बढ़ा है। 

अभी आपने जो बात की है, वह बहुत ही सीररयस इश्यू है, इसचलए हम इसको अलग तरीके 

से देख रहे हैं। मैं आपको एक छोटा-सा एग्जाम्प्ल दूगंा। जहा ंपर मैन्ग्रोव कचटंग होती है तथा डेवलपमेंट 

तथा इंफ्रास्रक्िर के चलए नेसेसरी होता है, वहा ंपर भी हमने ऐसा प्लान बनाया है चक अगर आप 

एक मैन्ग्रोव काटेंगे, तो उस स्टेट या उस इलाके की अथॉररटी जो चडसाइड करगेी, उसी चहसाब से 

आपको मकटीप्ल मैन्ग्रोव लगाना पड़ेगा। अगर मैं कह  ंचक जहा ंपर बलेुट रेन बन रही है, उस जगह 

पर हमें कुछ मैन्ग्रोव काटने की जरुरत पड़ रही है। अगर वहा ंपर एक मैन् ग्रोव कटेगा, तो उसके 

मकटीप्ल मैन्ग्रोव का प्लांटेशन चकया जाएगा। It is being looked into very seriously. 

(ends) 
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(1120/CP/RK)       

प्रश्न 482, 492, 498 और 491  
 

माननीय अध्यक्ष : डॉ. प्रीतम गोपीनाथ राव मुंडे    –   उपचस्थ त नहीं। 

माननीय सदस्य प्रश्न 482, 492 और 498 को क्लब चकया जाता है। 

 प्रश्न 492, श्री चदलेश्वर कामैत।  

श्री गिलेश्वर कामैत (सुपौल): महोदय, इस प्रश्न का कोई जवाब मझेु नहीं चमला। चबहार में स्वास््य 

की जो चस्थचत है, उसके सबंधं में मैं अपनी बात कहना िाहता ह ।ं चजस तरह मजुफ्फरपरु में बच्िों 

को बीमारी हुई है, उसे देखते हुए चबहार में कुछ ऐसे अस्पतालों की स्थापना की जाए, चजससे चबहार 

में बच्िों को इस बीमारी से बिाया जा सके। चबहार में मेचडकल कॉलेज तो है, लेचकन वहा ंएक एम्स 

की व्यवस्था की जाए। अगर एक एम्स सपुौल या दरभगंा में खोला जाए, तो स्वास््य की चस्थचत में 

सधुार होगा। 

डॉ. हर्ष िधषन : अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने दो-तीन चवर्य रखे हैं। इसमें उन्होंने एम्स के 

बार ेमें कहा है। पटना में ऑलरडेी एक एम्स चक्रएटेड है, जो काफी वर्ों से काम कर रहा है। चबहार 

एक अकेला ऐसा प्रदेश है, जहा ंदूसरा एम्स भी प्रपोज्ड है। उसका जो उचित स्थान उपलब्ध कराना 

है, उसके बार ेमें उन्होंने जहा ंसजेस्ट चकया है, वहा ंपर चडपाटषमेंट ने सवेज़ वगैरह कराए हैं। शायद 

उस स्थान को उतना उपयकु्त नहीं पाया गया, इसचलए इसके बार ेमें यह चडस्कशन स्टेज में है।  

जहा ंतक मेचडकल फैचसचल टीज को चक्रएट करने की बात है, तो सरकार की ऑलरडेी एक 

स्कीम है, चजसके अंदर चडचस्र क्ट हॉचस्प टकस को मेचडकल कॉलेजेज़ में पररवचतषत चकया जाता है। 

इसमें पहले 58 चडचस्रक्ट हॉचस्पटकस का प्रपोजल था, चफर उसके बाद 24 चडचस्र क्ट हॉचस्पटकस 

का प्रपोजल था। इस योजना के अंतगषत चबहार के अंदर कई स्थानों पर चडचस्र क्ट हॉचस्प टकस 

मेचडकल कॉलेजेज़ में पररवचत षत हो रहे हैं। मुझे यह कहना है चक 82 चडचस्र क्ट हॉस्पचटकस के बाद 

सरकार की वर्ष 2022 तक 75 नए चडचस्र क्ट हॉचस्पटकस को देश भर में मेचडकल कॉलेजेज़ में 

पररवचतषत करने की योजना है। इस बार इसमें क्राइटेररयाज चप्रफरेंस देने के चलए रखे गए हैं, उसमें 

300 बेड्स से ऊपर का चडचस्र क्ट हॉचस्पटल और उसके साथ-साथ एचस्परशेनल चडचस्र क्ट्स के 

ऊपर चप्र फरेंस है, चजसमें प्रधान मंत्री नरने्द्र मोदी जी ने अपनी चवजनरी लीडरचश प के कारण चपछले 

पािं सालों में बहुत ऐचतहाचसक काम चकया है। जहा ंसब पैरामीटसष पर ये चडचस्र क्ट्स बहुत पीछे थे, 

लेचकन अब ये देश के बाकी चजलों के कंपैररजन में करीब आ रहे हैं। ऐसे एचस्परशेनल चडचस्र क्ट्स के 

साथ जो भी सासंद जड़ेु हैं, उनके चलए मेरा सझुाव है चक वे अपनी-अपनी जगह पर प्रोएचक्टवली 

उसके ऊपर वचकिं ग करें। उनको लगता है चक वहा ंकई ऐसे चडचस्र क्ट हॉचस्पटकस हैं, चजनके आसपास 

मेचडकल कॉलेजेज़ नहीं हैं। मेचडकल एजकेुशन को उन इलाकों में स्रेंग्थेन करना है, तो वे अपनी स्टेट 

गवनषमेंट के माध्यम से उनके प्रपोजकस भारत सरकार को भेज सकते हैं। इसमें जो लोग पहले 

प्रपोजकस भेजेंगे और अगर वे क्राइटेररयाज का पालन करेंगे, तो उनको चनचश्चत रूप से प्राथचमकता 

दी जाएगी।     
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 तीसरा चवर्य इन्होंने रज़े चकया चक मजुफ्फरपरु में हर साल एक्यूट इन्सेफेलाइचटस चसडं्रोम 

के कारण बच्िों की मतृ्य ुहोती है। इस वर्ष भी चसचग्नचफकें ट नबंर में बच्िों की दभुाषग्यपूणष मौतें हुई ं। मैं 

वहा ंपर वर्ष 2014 में गया था। जब मैं स्वास््य मंत्री था, उस समय भी जून में यह एचप डैचमक आया 

था। मैं इस बार भी वहा ंगया था। वहा ंपर उस समय हमने कुछ िीजें प्रॉचमस की थीं। हमने वहा ंपर 

एक सपुर स्पेचशचलटी हॉचस्प टल उसी कैं पस के अदंर बनाने की घोर्णा की थी। अभी जब मैं वहा ं

गया, तो दखेा चक वह सपुर हॉचस्पटल लगभग बनकर तैयार हो गया है। नवम्बर-चदसम्बर के अंदर हम 

उसको डेडीकेट करेंगे। हमारी सरकार वहा ंके लोगों के चलए इसे शरुू करगेी।  

 इसके अलावा, 100 बेड्स की पीचडएचरक आईसीयू बनाने के चलए स्थान इत्याचद तय हो 

िकुा है। हमार ेचडपाटषमेंट ने वहा ंकी सरकार के सभी अचधकाररयों के साथ प्रोएचक्टवली चमलकर 

उसकी सारी योजना बनाई है।                
 

(1125/NK/PS) 

वह एक साल के अंदर बन कर तैयार हो जाएगी। इसके साथ-साथ वहा ंपर कंटीन्यअुसली 

एईएस काउज के ररसिष, वायरोलॉजी लैब, इंटर-चडचसप्लनरी ररसिष सेंटर इत्याचद  सारी िीजें 

एडवान्सड स्टेज में हैं। चबहार के अंदर पटना मेचडकल कॉलेज में वॉयरोलॉजी की दो-तीन लैब 

स्थाचपत की जा सकती हैं।  

जहा ंतक भारत सरकार का प्रश्न है, चबहार और सार ेदेश में स्वास््य सचुवधाओ ंको सदुृढ़ 

करने के चलए नेशनल हेकथ चमशन के माध्यम से जो भी पचब्लक हेकथ के आइचडयल स्टैंडडषस हैं, 

उनके चहसाब से यचद कोई भी सरकार और स्वास््य चवभाग के पास प्रपोज्लस नीिे के प्राइमरी हेकथ 

सेंटसष, कम्यचुनटी हेकथ सेंटसष और चडचस्रक्ट हाचस्पटल में सचुवधाओ ंको स्रैन्थेन करने के चलए 

हमार ेपास भेजते हैं तो हम नेशनल हेकथ चमशन के अंदर पूरी सहायता देते हैं।  

 मैं माननीय सदस्यों से अनरुोध करना िाहता ह  ंचक वह अपने-अपने के्षत्र में जो चडचस्रक्ट 

हॉचस्पटल हैं, प्राइमरी हेकथ सेंटसष हैं, कम्यचुनटी हेकथ सेंटसष हैं, आप उन सेंटसष में स्वय ंचवचजट करें। 

यचद चवचजट करने के बाद आपको लगता है चक जो कुछ सचुवधाए ंकम हैं, उनके स्पेचसचफक प्रपोजल 

नेशनल हेकथ चमशन भारत सरकार के पास अपने स्टेट गवनषमेंट के माध्यम से चभजवाएगें और खदु 

एचक्टवली परसू करेंगे, उसके चलए प्रोग्राम्स इचम्पचलमेंटेशन प्रोग्राम्स होते हैं, चजनके अंतगषत उसे 

भेजने पड़ते हैं। मैं आपको चवश्वास चदलाता ह  ंचक जो भी इसके चलए प्रो-एचक्टवली काम करगेा, उसकी 

जो भी चडमाड्ंस होगी, उसे पूरा करने के चलए भारत सरकार पूरा प्रयास करगेी।  
 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण से आग्रह करंूगा चक वह शाटष  में क्वेश्चन पूछें और माननीय 

मंत्री जी से भी आग्रह करंूगा चक वह शाटष  में जवाब दें।  

SHRI KANUMURU RAGHURAMA KRISHNARAJU (NARSAPURAM): I had 

gone through the hon. Minister’s reply. It is a small extract of what was there on 

the web and is nothing more than that. But still in my supplementary, I would like 

to cover my question. 
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 In the year 2006, in the State of Andhra Pradesh, the then hon. Chief 

Minister, late Shri Y.S. Rajasekhara Reddy, had started the ‘Aarogyasri 

Scheme’. It covered the entire State. It was the most successful scheme with 

100 per cent corporate hospital, in queue, to fall in line with the request of the 

hon. Chief Minister. Through the ambitious project of ‘Ayushman Bharat’ -- 

started by the hon. Prime Minister, Shri Narendra Modi Ji -- you want to cover 

almost 50 crore people. The reach to the private corporate hospitals is hardly 10 

per cent. So, how is the Government going to make efforts to reach to the 

corporate hospitals, if not 100 per cent, but at least, by 90 per cent? Is there any 

proposal to do so? About 85 per cent of the hospital business is with the private 

sector. So, that is essential. I would like the hon. Minister to reply. 

DR. HARSH VARDHAN: I would like to inform the hon. Member that it is not a 

paltry number. Over 16,000 hospitals are already empanelled in this scheme. 

Out of these 16,000 hospitals, around 8,000 hospitals are from the public sector 

and another 8,000 hospitals are from the private sector. About 1,383 packages 

for different types of diseases and procedures that have to be undertaken to help 

the patients, have been put in that list and the rates, etc., have been fixed for 

them. Till now, almost 32.5 lakh people have already availed this facility within 

the last eight months. I think this is probably one of the most ambitious and 

successful programmes of recent times, not only in India, but all over the world. 

It is totally IT-driven. Anybody out of those 10.8 crore people -- who are actually 

the basic first-list people and who could avail this facility -- can walk into any of 

these 16,000 hospitals anywhere in the country. They have to just go to the 

reception and there is a specialised counter at these 16,000 hospitals. They 

have to just mention their names, Aadhar card numbers or mobile numbers and 

they will be provided with a card immediately and their treatment will start 

straightway. Already eight crore people have been given cards.   
 

(1130/RC/SK) 

 When the Scheme was launched, the Prime Minister was gracious 

enough to inform these 10 crore people about this.  Now also, through all 

possible mechanisms of communicating, we are actively communicating with all 

these people.  We are letting them know that this is a facility which is available 

to them.  So I do not think there is any problem.  Whatever problems we are 
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encountering, we are trying to nip them in the bud itself.  We are trying to 

investigate any complaint of any nature coming to us from any remotest corner.  

Our team at the central level is proactively, with all the IT tools available with 

them, working day-in-and-day-out to ensure that this Scheme really becomes 

the fastest health delivery system for the poorest of the poor of this country. 
 

SHRI KANUMURU RAGHURAMA KRISHNARAJU (NARSAPURAM): Sir, with 

regard to eligibility criteria, the criteria which have been given will unnecessarily 

lead to corruption.  It is because it says that no person should be between 16 

years and 59 years.  It also says that the income of any of the family members 

shall not exceed Rs.10,000 per month and no one should have a two-wheeler.  

Today, we are seeing that even our milk-boy and paper-boy are coming on two-

wheelers for delivery.  So these kinds of restrictions would unnecessarily 

motivate the people to indulge in corruption. 

 The hon. Prime Minister’s idea was to reach 10 crore families and not 

individuals, which would comprise almost 40 crore people.  Whereas, the 

eligibility criteria in Andhra Pradesh is Rs.40,000 per month and it should be less 

than Rs.5 lakh per annum.  So, Andhra Pradesh is covering 80 per cent of the 

population under the Scheme.  Strictly going by the criteria given in the 

Ayushman Bharat Scheme, in Andhra Pradesh, no one would be eligible 

because there is no hut in the State of Andhra Pradesh.  Every house has got 

slabs.  No house is with thatched roof.  Now the criteria say that everyone should 

have a kutcha roof.  So those who are having kutcha roof, only they are eligible.  

The dream of the hon. Prime Minister is not this.  He wants to reach 50 crore 

people.  You have kept Rs.6,400 crore in a year in the Budget.  Only three days 

back, we have given Rs.1,740 crore for our Scheme.  

 I would request the hon. Minister to keep criteria in a manner which would 

fulfil the dream of the hon. Prime Minister. 

DR. HARSH VARDHAN: Let me read out the criteria for urban and rural areas 

which have not been fixed by me.  This has been done according to the Census 

of 2011.  It is not something which is discretionary that anybody can put 

anybody’s name or anybody can get anybody’s name included.  So, let me, for 

the knowledge of all the Members, once inform that PMJAY is an entitlement-

based Scheme with entitlement to be decided on the basis of deprivation and 
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occupational criteria in the SECC database and this is according to the Census 

of 2011.   

The different categories in the rural areas include: automatically included 

households based on fulfilling any of the five parameters of inclusion like – 

households without shelter, destitute living on alms, manual scavenger families, 

primitive tribal groups, and legally released bonded-labour.  So, it comes to 

about 15.95 lakh people.  Then there is a criterion where the standard 

deprivation parameter is there. I will let you know the details of how many 

households are there -- only one room with kutcha walls and kutcha roof comes 

to 2.38 crore people; no adult member between age 16 years and 59 years in 

the family – 65.33 lakh people; female headed households with no adult male 

member between age 16 years to 59 years – 69.43 lakh people; disabled 

member and no able-bodied adult member - 7.20 lakh people; SC/ST 

households – 3.87 crore people; no literate adult above 25 years – 4.22 crore 

people; and landless households deriving major part of their income from 

manual casual labour – 5.40 crore people.   So, the total comes to 8.03 crore 

people.  So these households are being targeted under PMJAY who belong to 

one of the six deprivation criteria. 
 

(1135/SNB/MK) 

 For rural areas, there are 11 defined occupational categories where the 

people are entitled under the scheme. Targeted urban household categories 

which are proposed to be included and which are already there are as follows: 

worker category – ragpicker 23,825; beggars 47371, domestic workers 

6,85,352, street vendor/cobbler/hawker/other service providers working on 

streets 8,64,659, construction workers/plumbers/mason/labour/ 

painter/welder/security guard/coolie/other head load workers 1,02, 35,435, 

sweepers/sanitation workers/mali 6,06,446; home based 

workers/artisans/handicraft worker/tailor 27,58,194, transport 

workers/drivers/conductors/helper to drivers and conductors/cart 

pullers/rickshaw pullers 27,73,310, shop workers/assistants/peon in small 

establishments/helpers/delivery assistants/attendants/waiters 36,93,042, 

electrician/mechanic/assemblers/repair workers 11,99,262, washer 

men/chowkidar 4,60,433. 
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 I am quoting these figures because I wanted to clarify to the whole House 

because there is a lot of confusion in the minds of people that there is some 

discretion in including different categories. These are all according to 

established criteria. Anybody cannot get anybody included in the list or excluded 

from the list. …(Interruptions) 

(ends) 
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माननीय अध्यक्ष : क्वेश्चन न.ं 491 भी क्लब चकया जाता है। 
 

डॉ. सांजय जायसिाल (पगिम चम्पारण): बहुत-बहुत धन्यवाद अध्यक्ष महोदय। मेरा मूल प्रश्न मात ृ

एवं चशश ुमतृ्य ुदर पर है। मैं माननीय प्रधान मंत्री श्री नरने्द्र मोदी जी का बहुत-बहुत आभार व्यक्त 

करता ह  ंचक एक बार उन्होंने ‘मन की बात’ कायषक्रम में यह बात कही थी चक चनजी चिचकत्सकों को 

9 तारीख को मफु्त चिचकत्सा सेवा प्रदान करनी िाचहए। उसके बाद हजारों चिचकत्सकों ने उनकी 

बात मानते हुए अपने चनजी चिचकत्सा चक्लचनकों में मफु्त सेवा देनी शरुू कर दी। मेरा माननीय मंत्री 

जी से प्रश्न है चक बहुत सार ेछोटे-छोटे शहरों के साधारण चिचकत्सकों ने 9 तारीख को मफु्त सेवा 

देना शरुू कर दी । लेचकन, हमार ेयहा ंफाइव स्टार हॉचस्पटकस हैं, चजनको एक रुपये में, एक सौ रुपये 

में चदकली में, ममु्बई में बड़ी-बड़ी लैंड मफु्त में चमल जाती है। मैं इनको फाइव स्टार हॉचस्पटल इसचलए 

कहता ह ,ं क्योंचक चदकली के फाइव स्टार होटल में 20 हजार रुपये में रूम चमल सकता है, लेचकन 

इन अस्पतालों में 20 हजार रुपये में प्रचतचदन के चहसाब से रूम नहीं चमल सकता है। क्या माननीय 

मंत्री जी की कोई ऐसी योजना है चक देश के चजतने लाभाथी प्राइवेट अस्पताल हैं, उन अस्पतालों में 

भी 9 तारीख को हर गभषवती गरीब मचहला को मफु्त में इलाज चमले। क्या मंत्री जी इस चदशा में कोई 

कदम उठाना पसदं करेंगे? 

DR. HARSHAVARDHAN: Hon. Speaker Sir, let me clarify to the hon. Member 

that when the hon. Prime Minister made this appeal, after that, under this 

scheme, we invited the gynaecologists particularly and some of them said that 

they pledged for 9th. It is not only from the smaller places but these 

gynaecologists, whose number run in thousands, are actually joining the scheme 

and delivering their specialised services to the society by joining the Government 

system. We do not allow the pregnant females to go to the private system. The 

gynaecologists who want to serve these people, have to be a part of the scheme. 

Thousands of gynaecologists from the National Body of the Gynaecologists and 

also from IMA have pledged for this service and they are already helping for that 

cause and are working also.  

(1140/RU/YSH)  

They are all being honoured and facilitated also by the Ministry by 

organising functions.  This is something which is a very unique thing that has 

happened after the Prime Minister’s Man ki Baat Programme and this 

Programme is running quite well.  That is the reason why maternal mortality rate 

and infant mortality rate, under the age of five years, have quite gone down. 

 As far as private hospitals are concerned, when private hospitals are given 

land, they have to contribute a particular portion of their OPD services and also 
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indoor services free to the patients.  There are specialised mechanisms 

constituted by the respective Governments to ensure that private people who 

were given land to develop their private hospitals also follow those norms.  

डॉ. सांजय जायसिाल (पगिम चम्पारण): सर, मैंने तो अभी तक चकसी भी तरह के अस्पतालों में 

नहीं देखा चक उस तरह की सेवा प्राइवेट या सरकारी अस्पतालों में उपलब्ध कराई जा रही हो। मेरा 

एक और सझुाव भी है और प्रश्न भी है चक क्या स्वास््य मंत्रालय इसको अखबारों में प्रिाररत करगेा 

चक चनजी चिचकत्सक ज्यादा भागीदारी करें, क्योंचक प्रधान मंत्री जी ने तो मन की बात में कह चदया, 

पोटषल भी  बना चदया। मैं ऐसे बहुत सार ेचिचकत्सकों को जानता ह ं जो सेवा तो करते हैं, लेचकन पोटषल 

में रचजस्टडष  नहीं हैं, तो क्या आप अखबार के माध्यम से प्रिाररत करेंगे, चजससे ज्यादा से ज्यादा 

चनजी चिचकत्सक इसमें जड़ुें और जो चिचकत्सक तीन साल से ज्यादा मफु्त सेवा उपलब्ध करवा रहे 

हैं, उनको भी क्या स्वास््य मंत्रालय प्रशचस्त पत्र देने की योजना बना रहा है? 

DR. HARSH VARDHAN:  Sir, I have already answered this point earlier that all 

those who have done exemplary work through this service mechanism have 

already been facilitated.  This is a continuous process.  If you read the answer 

that I have provided, you may find that we have made a mention of this also. 

The organisations are being approached and they are regularly in touch with us.  

I mentioned about FOGSI and IMA.  There is a continuous, regular and 

consistent mechanism to be in touch with them.  In this era of digitisation and 

Digital India, we use all possible means to communicate with them.  For 

example, this book has so many details of how to take care of the child for 1000 

days since the child is born. We have created Ayushman App.  If one goes to 

the Google play store and if a mother downloads that App in her phone, for 1000 

days, she will get all possible information about what she has to do.  We have 

circulated this detailed book to all the State Governments and asked them to 

provide them to mothers, in their own language, in the remotest possible areas 

with App facility, etc. We are using all possible information mechanism, 

technology, etc. to ensure that relevant information is disseminated to all the 

people.   

Advertisements also appear from time to time.  But my personal 

observation about the newspaper advertisements is that this is something which 

people skip while reading the newspapers.  It is a huge load on the Government 

money.  There are better ways which are far more effective.  We can use the 

advertisement mode also but we do concentrate much more on other modes 

also.           (ends)  
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(प्रश्न 483) 
 

श्री रगिन्िर कुशिाहा (सलेमपुर): माननीय अध्यक्ष जी, 17वीं लोकसभा में मझेु पहली बार प्रश्न 

पूछने का मौका चमला है इसके चलए मैं आपका धन्यवाद करता ह ।ं ‘आयषु्मान योजना’ माननीय प्रधान 

मंत्री जी लेकर आए हैं। मैं ‘आयषु्मान योजना’ के चलए प्रधान मंत्री जी का अचभनन्दन करना िाहता 

ह  ंचक देश के करोड़ों गरीबों, चनधषनों चजनके पास इलाज की कोई सचुवधा नहीं थी, वह सचुवधा उनको 

आयषु्मान योजना के कारण प्राप्त हुई। इसके चलए मैं प्रधान मंत्री जी का अचभनन्दन करता ह ।ं माननीय 

मंत्री जी ने बहुत चवस्ततृ रूप से इन िीजों के बार ेमें बताया है, लेचकन मैं जानना िाहता ह  ंचक हम 

सभी सासंदगण जब अपने-अपने के्षत्रों में जाते हैं, तो सबुह या शाम को तमाम गरीब लोग ऐसे आते 

हैं, जो इसके पात्र हैं।  
 

(1145/RPS/NKL) 

उनका ‘आयषु्मान भारत’ योजना का काडष  बनना िाचहए, लेचकन ‘आयषु्मान भारत’ का काडष 

उनके पास नहीं है। वे हम लोगों के पास आते हैं चक हमारा भी काडष  बन जाए। इस तरह की समस्या, 

मैं समझता ह  ंचक सभी सांसदों के साथ आती है। जब हम लोग अपने के्षत्रों में भ्रमण पर जाते हैं तो 

लोग हमार ेपास आते हैं चक हमारा भी काडष  बन जाए, हमार ेचलए भी इलाज की व्यवस्था हो जाए। 

वर्ष 2011 जनगणना की सूिी के आधार पर आप अभी यह सचुवधा दे रहे हैं। माननीय मंत्री जी से मैं 

जानना िाह गंा चक क्या कोई ऐसी व्यवस्था हो सकती है चक जो गरीब लोग इस योजना से छूट गए 

हैं, उनको भी इस योजना में शाचमल चकया जा सके? 

डॉ. हर्ष िधषन: अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य ने जो पात्रता का चवर्य बताया है और चजस सूिी का 

उकलेख चकया है, लगभग आठ करोड़ से ज्यादा लोगों को अभी तक काडष  चडलीवर चकए जा िकेु हैं। 

जब ऐसा गरीब 16,000 अस्पतालों में कहीं भी इलाज के चलए जाता है, वहा ंअपना नाम बताता है,  

अपना आधार नम्बर देता है या अपना कोई मोबाइल नम्बर देता है तो उसका नाम चवचदन ए सेकण्ड 

उसमें अपीयर हो जाता है और उसे हाथ के हाथ काडष  उपलब्ध करा चदया जाता है। हम इसे 

प्रोएचक्टवली कर रहे हैं और स्टेट लेवल पर इस स्कीम को स्टेट हैकथ एजेंसीज इम्पलीमेंट करती हैं, 

उन सबके अलग-अलग मॉडकस हैं और सेंटर की तरफ से गाइडलाइंस हैं। इसचलए कोई भी व्यचक्त, 

जो इसका पात्र है, उसके चलए काडष  की कोई समस्या नहीं है। अगर उसके पास काडष  नहीं भी है और 

वह पात्र है, यचद उसे कोई तकलीफ होती है तो जब वह इन 16,000 अस्पतालों में से कहीं पर भी 

जाएगा तो उसे इलाज की सचुवधा चमलेगी। यह पूरी तरह से पेपरलेस और कैशलेस स्कीम है। यह 

स्राूँगली आईटी चड्रवेन स्कीम है। …(व्यवधान) 

 जहा ंतक भचवष्य में, इसमें और ज्यादा लोगों को शाचमल करने की बात है, इस चवर्य पर 

सरकार काम कर रही है। अभी पहला फोकस यह है चक जो 10.8 करोड़ लोग हैं, उनके बार ेमें कोई 

भी, चकसी भी तरह की कमी या बेसी इसमें ध्यान में आती है, उन सार ेगैप्स को चफल करके, हम इस 

स्कीम को चबककुल रोबस्ट और परफेक्ट बनाने की कोचशश कर रहे हैं। साथ ही, हम इस बात पर भी 

चविार कर रहे हैं चक इस स्कीम का आगे एक्सपैंशन कैसे करना है।  
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इस स्कीम का जो दूसरा पाटष  है, उसमें हमें डेढ़ लाख हैकथ एडं वेलनेस सेंटसष पूर ेदेश में 

बनाने हैं, चजनमें से लगभग 20,000 सेंटसष बनकर तैयार हो गए हैं और मािष तक उनकी सखं्या 

40,000 हो जाएगी और 31 चदसम्बर, 2022 तक पूर ेडेढ़ लाख सेंटसष बनकर तैयार हो जाएगें। वहां 

पर सारी सचुवधाए ंसभी लोगों के चलए चन:शकुक उपलब्ध हैं। आने वाले समय में, अकटीमेटली प्रधान 

मंत्री जी का यही सपना है चक यूचनवसषल हैकथ कवरजे सार ेदेश के लोगों के चलए उपलब्ध हो। इसके 

चलए इतनी जकदी और इतने बड़े स्केल पर इस स्कीम को लागू चकया गया है। इसके स्टैबलाइज होने 

के बाद, इसके आगे के स्टेप्स लेने के बार ेमें काम चकया जाएगा। 

श्री रगिन्िर कुशिाहा (सलेमपुर): अध्यक्ष जी, मैं माननीय मंत्री जी से पूछना िाहता ह  ं चक 

‘आयषु्मान भारत’ योजना के अंतगषत पािं लाख रुपये तक की दवा और इलाज का प्रबन्ध है, लेचकन 

हमार ेदेश में बहुत-से चमचडल क्लास और गरीब लोग ऐसे हैं, चजनकी चकडनी खराब हो जाती है, 

कैं सर हो जाता है, लीवर खराब हो जाता है आचद इस तरह की तमाम असाध्य बीमाररया ंहो जाती 

हैं। उनके इलाज का एचस्टमेट 5 लाख, 10 लाख, 15 लाख या 20 लाख रुपये तक आता है। हम 

सभी सासंद माननीय प्रधान मंत्री जी को चिट्ठी चलखते हैं और उसमें हम िाहे चकतनी भी ससं्तचुतया ं

करें, महीने में मात्र तीन ही ससं्तचुतयों पर पैसा चमलता है। मैं यह िाहता ह ,ं शायद सभी लोगों का 

यही मत है चक जो चमचडल क्लास के लोग हैं, गरीब लोग हैं, जब डाक्टर बहुत ज्यादा एमाउण्ट का 

एचस्टमेट देता है तो उनका इलाज नहीं हो पाता है, चजसकी वजह से वे आचथषक परशेानी में पड़ जाते 

हैं। इसचलए माननीय प्रधान मंत्री जी के राहत कोर् से प्रत्येक सासंद को जो महीने में तीन ससं्तचुतया ं

करने का कोटा है, उसे बढ़ाकर 10 या 15 कर चदया जाए। मेरा यह सझुाव है, इससे गरीबों के इलाज 

में सचुवधा उपलब्ध होगी। 

डॉ. हर्ष िधषन: अध्यक्ष जी, जो मरीज ‘आयषु्मान भारत’ की पोटेंचशयल बेचनचफशरीज की चलस्ट में 

नहीं आते हैं और जैसा माननीय सदस्य ने कहा है, बहुत सार ेलोगों को ऐसे खिे करने पड़ते हैं, वे 

चकसी स्कीम के तहत उसको अवेल नहीं कर पाते हैं। उसके चलए माननीय सदस्य ने स्वय ंकहा है 

चक प्रधान मंत्री राहत कोर् है, स्वास््य मंत्रालय के अंतगषत भी ऐसी आरोग्य चनचधया ंहैं। एम्स वगैरह 

के अंदर हम लोगों ने इसे चडसेंरलाइज करके, पावसष डेचलगेट करके, उनके चलए कुछ पैसा वहा ं

उपलब्ध कराया है, चजससे अस्पताल के अंदर ही एचस्टमेट बनाकर, एम्स वहीं पर उनको पैसा 

उपलब्ध करा देता है। 
 

(1150/RAJ/KSP) 

आप ऐसे रोचगयों को अलग-अलग स्कीम्स के माध्यम से प्रॉपर तरीका गाइड कररए। सभी 

तरह के फॉम्सष वेबसाइड पर एवं स्वास््य मंत्रालय में भी उपलब्ध होते हैं। आपने प्रधान मंत्री कायाषलय 

की बात की है। मैं आपका सझुाव चनचश्चत रूप से जरूर प्रधान मंत्री जी तक पहुंिाऊंगा। अगर इसमें 

कोई और गणुात्मक सधुार चकया जा सकता है, तो चविार चकया जाएगा। 

SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Mr. Speaker, Sir, in the 

year 2006, in Congress-ruled Andhra Pradesh the then Chief Minister Shri 
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Rajasekhar Reddy introduced a health scheme. It was then introduced in Tamil 

Nadu also by Dr. Kalaignar as Kalaignar Health Scheme which involved private 

hospitals in health insurance and it helped many poor patients. Now, Tamil Nadu 

has the leading number of beneficiaries – 1.57 crore – from this scheme. There 

is a growing role of insurance companies in third-party insurance in the said 

scheme. How much money was paid as third-party insurance premium to the 

private companies and the benefits accrued to some specific insurance 

companies? Can the hon. Minister share the details with us? 

DR. HARSH VARDHAN: Sir, this is not done by the Central Government. The 

State Governments do it at their own level; whether they do it from the insurance 

model or the other model, it is for them. As far as the question of how much 

money has been paid to which company is concerned, at least we do not have 

information about any hanky-panky or fraud on this account or favouritism being 

shown because we have a very robust pro-active mechanism whereby we try to 

invite suggestions from people about any possible fraud or corruption in the 

whole scheme. You will be happy to know that, on our own, we wrote to 7,000 

hospitals and sent them a pro-active email with seven questions asking them 

whether they could locate any fraud or whether somebody approached them to 

get their bills cleared, etc. We received responses from over 2,000 people and 

more than 95 per cent of them said that there was no problem; some told us 

about some problems and we are investigating all those cases also in a very 

meticulous manner. 

 So, as far as we know, we have no information like that. The hon. Member 

has rightly said that in Tamil Nadu 1.57 crore people have benefited and 90 lakh 

people have benefited in Andhra Pradesh. There was a question put by a 

Member from Andhra Pradesh also. They have already got the benefit of the 

scheme. 

(ends) 
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(प्रश्न 484) 
 

श्री पी. पी. चौधरी (पाली): अध्यक्ष महोदय, टेक्सटाइल इण्डस्रीज के जो एफकयूएट्ंस हैं, वे 

कैनाकस, ररवसष या वाटर बॉडीज में जाता है और चफर अंडरग्राउंड वाटर में भी जाता है उसमें िाहे 

लेड, आसेचनक, क्रोचमयम, चनकल, एचसचडक या ऐककलाइन हों। ये बीमाररयों का कारण बनते हैं। 

आपकी जो आईपीडीएस स्कीम है, उसके तहत सीईटीपी स्थाचपत करने का प्रावधान है और वह 

इसचलए स्थाचपत की जाती हैं चक  जीरो चलचक्वड चडसिाजष कर,े लेचकन चसफष  र ीटमेंट करने की 

स्कीम है। जहा ंतक उस यूचनट, इंडस्री से कलेक्शन का मामला है, वह दूसरी एजेंसी है, वह कर ेया 

नहीं कर,े उसका पानी बाहर जा सकता है, लेचकन उसके बाद चडस्पोजल का चवर्य उस स्कीम में 

नहीं है। यह आइसोलेशन में है। 

 मैं आपके माध्यम से मंत्री जी से यह पूछना िाहता ह  ं चक क्या कलेक्शन, रीटमेंट और 

चडस्पोजल तीनों को एक होचलचस्टक-वे में लेकर, न चक  आइसोलेशन में, चजससे पूरी तरह सही से 

रीटमेंट हो सके और लोग उसे नाचलयों के द्वारा इधर-उधर नचदयों में नहीं छोड़ें। क्या आप इस स्कीम 

को रीचवचजट करेंगे? 
 

(1155/IND/SRG) 

श्रीमती स्मतृत जूतिन ईरानी : अध्यक्ष जी, मैं आदरणीय साांसद जी को आपके माध्यम से बताना 

चाहती ह ां कक स्टेट पॉल्यूशन कां ट्रोल बोर्ड  की इस स्कीम के कियान्वयन में बहुत बड़ी भूकमका रहती 

है। हम बार-बार हर प्रोजेक्ट के सांदभड में स्टेट पॉल्यूशन कां ट्रोल बोर्ड  से उनका इनपटु लेते हैं, ताकक 

प्रोजेक्ट में इस प्रकार की कोई भी चनुौती आए, तो हम उसका समाधान दे सकें । माननीय साांसद को 

यह बताना भी उकचत होगा कक वॉटर बॉर्ीज के एक ककलोमीटर के आस-पास इस प्रकार की गकतकवकध 

को कई राज्यों में प्रोकहकबट भी ककया गया है, कजसका समर्डन भारत सरकार टेक्सटाइल मांत्रालय के 

माध्यम से करती है। 

महोदय, माननीय साांसद का होकलकस्टक सॉल्यूशन्स प्रोवाइर् करने का प्रश्न र्ा, उसके कलए 

मैं कहना चाहती ह ां कक जल शकि मांत्रालय के माध्यम से जो हमार ेगैन्जेकटक बेल्ट के आस-पास की 

प्रोसेकसांग यूकनट्स हैं, उनके सांदभड में हम जल शकि मांत्रालय के सार् समन्वय में काम करते हैं apart 

from working with State Governments and State Pollution Control Boards.  

श्री पी. पी. चौधरी (पाली): सर, 80 परसेंट इांर्स्ट्रीज एमएसएमई के तहत आती हैं और ईटीपी, 

सीईपीटी कॉमन एफ्लल्यूएांट ट्रीटमेंट पलाांट्स हैं और छोटी-छोटी यूकनट्स का जो एफ्लल्यूएांट कनकलता 

है, उसके कलए सीईपीटी के सार्-सार् एफ्लल्यूएांट ट्रीटमेंट पलाांट अपने पररसर में लगाकर, कजसमें 

उसके कलेक्शन की जरूरत नहीं है, वहीं ट्रीटमेंट करके उसका कर्स्पोजल भी कर सकते हैं और 

सीमेंट के पलाांट वगैरह में द ेसकते हैं। इससे समस्या बहुत हद तक दूर हो सकती है। 

 आपका सीईपीटी का पलाांट तो है, लेककन क्या एफ्लल्यूएांट ट्रीटमेंट पलाांट छोटे-छोटे पररसरों 

में स्र्ाकपत करने की स्कीम लाने के कलए मांत्रालय का कोई कवचार है? 
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श्रीमती स्मतृत जूतिन ईरानी : महोदय, साांसद जी ने सही कहा कक छोटी-छोटी यूकनट्स के कलए 

बहुत बड़ी चनुौती होती है, क्योंकक एफ्लल्यूएांट के ट्रीटमेंट का खचड छोटा यूकनट वहन नहीं कर सकता 

है, लेककन जब-जब प्रदेश की सरकारों में अर्वा रीजनल टेक्सटाइल काांफ्रें सेज में स्मॉल और 

मीकर्यम स्केल एांटरप्राइजेज इस प्रकार का प्रस्ताव रखते हैं, तो हम यह सझुाव देते हैं कक वे 

एकाग्रकचत से अपना प्रोजेक्ट हमार ेसपुदुड करें। मैं यह भी बताना चाहती ह ां कक प्रोसेकसांग सैक्टर 

वतडमान में पाांच लाख लोगों को एम्पपलॉय करता है। यह स्कीम वर्ड 2020 तक चलने वाली है और 

स्कीम के अांत तक देश भर में 1438 इस प्रकार के हमार ेप्रयास स्र्ाकपत हो जाएांगे। 

(इकत) 
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वृक्षारोपण कार्यक्रम के िार ेमें घोषणा 

1158 बजे 

माननीर् अध्र्क्ष : माननीय सदस्यगण, आज कारकगल कवजय कदवस पर सांसद भवन में प्रधान मांत्री 

जी के आकतथ्य में और सभी दलों के फ्ललोर नेता, सभी दलों के नेताओ ां के नेतृत्व में आज वकृ्षारोपण 

का कायडिम ककया गया है। वकृ्षारोपण में आपका भी सकिय योगदान रहे और हम सब कमलकर देश 

को हरा-भरा बनाने में और पयाडवरण सांरक्षण में हमारी भूकमका कनभाएां। मैं सभी माननीय सदस्यों से 

आग्रह करूां गा कक लोक सभा और राज्य सभा के सभी माननीय सदस्यगण उद्योग भवन के नजदीक 

सबके वकृ्षारोपण के कायडिम रखें। तीन कदन तक वहाां स्टाफ रहेगा और जब पाांच साल आपका पौधा 

बड़ा हो जाएगा, उस पर आपकी नेमपलेट रहेगी। वह पौधा आपको हमेशा नजर आता रहेगा। 

 

----- 
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(प्रश्न 485) 

श्री प्रतापराव जाधव (िुलढाणा): माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से कहना चाहता ह ां कक 

देश की नकदयाां कदन-प्रकतकदन प्रदूकर्त हो रही हैं। कई नकदयों में चलने वाली कवकभन्न सरकारी 

पररयोजनाओ ां के बावजूद जल प्रदूर्ण को प्रकतबांकधत या रुकवाने का कोई भी सांभव पररणाम नहीं 

कमल रहा है। सांयिु राष्ट्ट्र कवश्व जल कवकास की ररपोटड  के अनसुार जल की उपलब्धता के दृकिकोण 

से भारत आज 180 देशों की सूची में 133वें स्र्ान पर है। वहीं जल गणुवत्ता के दृकिकोण से 122 

देशों की सूची में 120वें स्र्ान पर है। 

 महोदय, मैं इस सांदभड में आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से जानना चाहता ह ां कक कवगत 

वर्ों के दौरान सरकार ने नकदयों को प्रदूकर्त होने से बचाने के कलए जो कदम उठाए हैं और धन व्यय 

ककया है, क्या सरकार ने इसका कोई आकलन कराया है कक नकदयों के प्रदूर्ण में ककतनी कमी आई 

है तर्ा देश के ग्रामीण इलाकों में स्वास्थ्य के कनम्पन स्तर का एक बड़ा कारण नकदयों के जल का 

प्रदूकर्त होना ही है तर्ा इस प्रदूकर्त पानी की वजह से ही कोलेरा, दस्त, उलटी, टीबी, पीकलया 

इत्याकद गांभीर बीमाररयाां वर्ाड के मौसम में ग्रामीण के्षत्रों में सांिकमत अर्ाडत महामारी का कवकराल रूप 

धारण कर लेती हैं। क्या इससे कनपटने के कलए सरकार ने राज्य सरकारों, कवशेर्त: महाराष्ट्ट्र सरकार 

को आज तक ककतनी मदद दी है, यह मैं पूछना चाहता ह ां? 
 

(1200/PC/KKD) 
 

श्री प्रकाश जािड़ेकर : अध्यक्ष महोदय, मैं सकें्षप में इसके बार ेमें बताऊंगा, क्योंचक समय कम है। 

अपने देश में आज़ादी के 72 वर्ों बाद वास्तचवकता है चक 62 परसेंट sewage goes untreated 

into water bodies. इसचलए, आज नचदया ंदूचर्त हो गई हैं। इस पर हमारी सरकार ने ज़ोर चदया 

है। जल सबंधंी सभी चवर्यों के चलए जल शचक्त मंत्रालय की स्थापना की है। चपछले 5 सालों में 58 

हज़ार करोड़ रुपये सीवेज रीटमेंट प्लाटं तैयार करने के चलए खिष हुए हैं।  

यह बहुत बड़ा बैकलॉग है, क्योंचक चजस गचत से आबादी बढ़ी है, उस गचत से सीवेज रीटमेंट 

प्लाटं नहीं बढ़े, यही इसका मखु्य कारण है। मैं कहना िाहता ह  ंचक पािं सालों में जो 9 करोड़ पायलट 

प्रोजेक्ट्स बने, उनका भी यह पररणाम है चक अब नचदयों के पानी में कम गंदगी जा रही है। आने वाले 

5-10 सालों में ये सारी नचदया,ं जैसी हम चवदेशों में दखेते हैं, वैसी देखने को चमलेंगी। उसके चलए यह 

प्लान है। 50 वर्ों का जो बहुत बड़ा गैप है, उसे हम भर रहे हैं। 

(इचत) 

प्रश्न काल समाप्त 
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स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओ ंके बार ेमें वववनर्णय 

1201 बजे 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझेु दो विषयों पर स्थगन प्रस्ताि की सूचनाए ंप्राप्त हुई हैं। 

मैं स्थगन प्रस्ताि की वकसी भी सूचना के विए अनमुवत प्रदान नहीं कर रहा ह ।ं  

--- 
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सभा पटल पर रखे गए पत्र 

1201 बजे 

माननीय अध्यक्ष : अब पत्र सभा पटि पर रखे जाएगें। आइटम नबंर 2, श्री रवि शकंर प्रसाद। 

वववि और न्याय मतं्री; सचंार मतं्री तथा इलेक्ट्रोवनकी और सूचना प्रौद्योवगकी मतं्री (श्री रवव 

शंकर प्रसाद) : माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं िोक प्रवतवनवित्ि अविवनयम, 1951 की िारा 169 

की उप-िारा (3) के अंतगगत वनम्नविवखत अविसूचनाओ ंकी एक-एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी 

ससं्करण) सभा पटि पर रखता ह :ं- 

1. वििान सभा वनिागचन (वसवककम) सचंािन सशंोिन वनयम, 2019 जो 26 फरिरी, 2019 

के भारत के राजपत्र में अविसूचना सखं्या का.आ.1022 (अ) में प्रकावशत हुए थे। 

2. वनिागचन सचंािन (सशंोिन)  वनयम, 2019 जो 26 फरिरी, 2019 के भारत के राजपत्र में 

अविसूचना सखं्या का.आ.1023 (अ) में प्रकावशत हुए थे। 

--- 

 

THE MINISTER OF WOMEN AND CHILD DEVELOPMENT AND MINISTER 

OF TEXTILES (SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI): Sir, I beg to lay on the 

Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(i) Review by the Government of the working of the Handicrafts and 

Handlooms Exports Corporation of India Limited, New Delhi, for the year 

2017-2018. 

(ii) Annual Report of the Handicrafts and Handlooms Exports 

Corporation of India Limited, New Delhi, for the year 2017-2018, 

alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller and 

Auditor General thereon. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

--- 
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THE MINISTER OF ENVIRONMENT, FOREST AND CLIMATE CHANGE AND 

MINISTER OF INFORMATION AND BROADCASTING (SHRI PRAKASH 

JAVADEKAR): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Children’s Film Society, India, Mumbai, for the years 2016-2017 and 2017-

2018, along with Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Children’s Film Society, India, Mumbai, for the years 2016-

2017 and 2017-2018. 

(2) Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

(3) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the Broadcast Engineering Consultants India Limited and the Ministry 

of Information and Broadcasting for the year 2019-2020. 

--- 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF AYURVEDA, YOGA AND 

NATUROPATHY, UNANI, SIDDHA AND HOMOEOPATHY (AYUSH) AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (SHRI SHRIPAD 

YESSO NAIK): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the  

 Pharmacopoeia Commission for Indian Medicine & Homoeopathy, 

 Ghaziabad, for the year 2017-2018, alongwith Audited Accounts.  

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Pharmacopoeia Commission for 

Indian Medicine & Homoeopathy, Ghaziabad, for the year 2017-2018. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

(3) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(i) Memorandum of Understanding between the Hindustan Aeronautics Limited 

and the Ministry of Defence for the year 2019-2020. 

(ii) Memorandum of Understanding between the Hindustan Shipyard Limited 

and the Ministry of Defence for the year 2019-2020. 

(4) A copy of the Indian Medicine Central Council (Minimum standards of 

Education in Indian Medicine) Amendment Regulations, 2019 (Hindi and 

English versions) published in Notification No. F. No. 24-14/2018 (UG 

Regulation) in Gazette of India dated 18th June, 2019 under sub-section (3) of 

Section 36 of the Indian Medicine Central Council Act, 1970 

--- 
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ससं्कृवत मतं्रालय के राज्य मतं्री तथा पयणटन मतं्रालय के राज्य मतं्री (श्री प्रह्लाद वसहं पटेल) : 

माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं वनम्नविवखत पत्र सभा पटि पर रखता ह  ं:- 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SHIPPING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS AND 

FERTILIZERS (SHRI MANSUKH L. MANDAVIYA): Sir, I beg to lay on the 

Table:- 

(1) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Institute of Pharmaceutical Education and Research, Ahmedabad, for the year 

2017-2018, for the year 2017-2018. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

 

--- 
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स्वास््य और पररवार कल्यार् मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अविनी कुमार चौबे) : माननीय 

अध्यक्ष महोदय, मैं वनम्नविवखत पत्र सभा पटि पर रखता ह  ं:- 
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सामाविक न्याय और अविकाररता मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री कृष्र् पाल) : माननीय अध्यक्ष 

महोदय, मैं वनम्नविवखत पत्र सभा पटि पर रखता ह  ं:- 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI G. 

KISHAN REDDY): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the National 

Human Rights Commission, New Delhi, for the year 2017-2018, together with 

Audit Report thereon. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

-- 
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कृवि और वकसान कल्यार् मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री कैलाश चौिरी) : माननीय अध्यक्ष 

महोदय, श्री परषोत्तम रूपािा की ओर से, मैं वनम्नविवखत पत्र सभा पटि पर रखता ह  ं:-  

  



26-07-2019        Hcb/Sh                      Uncorrected/Not for publication                                              275 

 

पशुपालन, डेयरी और मत्सस्यपालन मतं्रालय में राज्य मतं्री (डॉ. सिंीव कुमार बावलयान) : 

माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं वनम्नविवखत पत्र सभा पटि पर रखता ह  ं:- 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HUMAN RESOURCE 

DEVELOPMENT, MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

COMMUNICATIONS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY (SHRI SANJAY 

DHOTRE): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Madhya 

Pradesh Madhyamik Shiksha Abhiyan Samiti, Bhopal, for the year 2013-2014, 

alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Madhyamik Shiksha Abhiyan Samiti, Bhopal, for the year 

2013-2014. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Union 

Territory Mission Authority Dadra and Nagar Haveli (Sarva Shiksha Abhiyan), 

Silvassa, for the year 2017-2018, alongwith Audited Accounts. 

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Union Territory Mission Authority Dadra and 

Nagar Haveli (Sarva Shiksha Abhiyan), Silvassa, for the year 2017-2018. 

(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Sarva 

Shiksha Abhiyan Andhra Pradesh, Hyderabad, for the year 2017-2018, 

alongwith Audited Accounts. 

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Sarva Shiksha Abhiyan Andhra Pradesh, 

Hyderabad, for the year 2017-2018. 

(6) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (5) above. 

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Sarva 

Shiksha Abhiyan Delhi, Delhi, for the year 2016-2017, alongwith Audited 

Accounts. 
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(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Sarva Shiksha Abhiyan Delhi, Delhi, for the 

year 2016-2017. 

(8) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (7) above. 

 (9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the UEE 

Mission Rashtriya Madhyamik Shiksha Abhiyan Delhi, Delhi, for the year 2016-

2017, alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the UEE Mission Rashtriya Madhyamik Shiksha Abhiyan Delhi, 

Delhi, for the year 2016-2017. 

(10) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (9) above. 

(11) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Advanced Study, Shimla, for the year 2017-2018, alongwith Audited 

Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Indian Institute of Advanced Study, Shimla, for the year 

2017-2018. 

(12) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (11) above. 

(13) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Management Calcutta, Kolkata, for the year 2017-2018, alongwith 

Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Indian Institute of Management Calcutta, Kolkata, for the 

year 2017-2018. 

(14) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (13) above. 

(15) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Management Lucknow, Lucknow, for the year 2016-2017, alongwith 

Audited Accounts. 
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(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Indian Institute of Management Lucknow, Lucknow, for the 

year 2016-2017. 

(16) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (15) above. 

(17) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Madhya Pradesh Sarva Shiksha Abhiyan Mission, Bhopal, for the year 2017-

2018, alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of theMadhya Pradesh Sarva Shiksha Abhiyan Mission, Bhopal, 

for the year 2017-2018. 

(18) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (17) above. 

(19) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Technology Jamshedpur, Jamshedpur, for the year 2016-

2017, alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Institute of Technology Jamshedpur, Jamshedpur, 

for the year 2016-2017. 

(20) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (19) above. 

(21) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Rashtriya Madhyamik Shiksha Abhiyan Meghalaya, Shillong, for the year 

2014-2015, alongwith Audited Accounts. 

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Rashtriya Madhyamik Shiksha Abhiyan 

Meghalaya, Shillong, for the year 2014-2015. 

(22) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (21) above. 

(23) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Council of Social Science Research, New Delhi, for the year 2017-2018, 

alongwith Audited Accounts. 
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(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Indian Council of Social Science Research, New Delhi, for 

the year 2017-2018. 

(24) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (23) above. 

(25) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Sarva 

Shiksha Abhiyan Nagaland, Kohima, for the year 2017-2018, alongwith 

Audited Accounts. 

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Sarva Shiksha Abhiyan Nagaland, Kohima, 

for the year 2017-2018. 

(26) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (25) above. 

(27) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Sarva 

Shiksha Abhiyan Meghalaya, Shillong, for the year 2016-2017, alongwith 

Audited Accounts. 

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Sarva Shiksha Abhiyan Meghalaya, Shillong, 

for the year 2016-2017. 

(28) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (27) above. 

(29) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Rashtriya Madhyamik Shiksha Abhiyan Jammu and Kashmir (Noor Society), 

Srinagar, for the years 2013-2014 to 2015-2016, alongwith Audited Accounts. 

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Rashtriya Madhyamik Shiksha Abhiyan 

Jammu and Kashmir (Noor Society), Srinagar, for the years 2013-2014 to 

2015-2016. 

(30) Three statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay 

in laying the papers mentioned at (29) above. 

(31) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Science Education and Research, Tirupati, for the year 2017-2018. 
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(ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Science Education and Research, Tirupati, for the year 2017-2018, 

together with Audit Report thereon. 

(iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Indian Institute of Science Education and Research, 

Tirupati, for the year 2017-2018. 

(32) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (31) above. 

(33) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Science Education and Research, Thiruvananthapuram, for the 

year 2017-2018, alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Indian Institute of Science Education and Research, 

Thiruvananthapuram, for the year 2017-2018. 

(34) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (33) above. 

(35) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Jammu 

and Kashmir Sarva Shiksha Abhiyan, Jammu, for the year 2016-2017, 

alongwith Audited Accounts. 

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Jammu and Kashmir Sarva Shiksha 

Abhiyan, Jammu, for the year 2016-2017. 

(36) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (35) above. 

(37) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Jharkhand Secondary Education Project Council, Ranchi, for the years 2012-

2013 to 2016-2017, alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Jharkhand Secondary Education Project Council, Ranchi, 

for the years 2013-2014 to 2016-2017. 

(38) Five statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (37) above. 
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(39) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Sarva 

Shiksha Abhiyan Nagaland, Kohima, for the year 2016-2017, alongwith 

Audited Accounts. 

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Sarva Shiksha Abhiyan Nagaland, Kohima, 

for the year 2016-2017. 

(40) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (39) above. 

(41) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute ofTechnology Delhi, New Delhi, for the year 2017-2018. 

(ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of  Technology Delhi, New Delhi, for the year 2017-2018, together with 

Audit Report thereon. 

(iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Indian Institute of Technology Delhi, New Delhi, for the year 

2017-2018. 

(42) Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (41) above. 

(43) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Technology Roorkee, Roorkee, for the year 2017-2018. 

(ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Technology Roorkee, Roorkee, for the year 2017-2018, together 

with Audit Report thereon. 

(iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Indian Institute of Technology Roorkee, Roorkee, for the 

year 2017-2018. 

(44) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (43) above. 

(45) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Technology Mandi, Mandi, for the year 2017-2018. 

(ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Technology Roorkee, Roorkee, for the year 2017-2018, together 

with Audit Report thereon. 
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(iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Indian Institute of Technology Mandi, Mandi, for the year 

2017-2018. 

(46) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (45) above. 

(47) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Technology Bhilai, Bhilai, for the year 2017-2018. 

(ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Technology Roorkee, Roorkee, for the year 2017-2018, together 

with Audit Report thereon. 

(iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Indian Institute of Technology Bhilai, Bhilai, for the year 

2017-2018. 

(48) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (47) above. 

(49) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Sarva 

Shikshana Abhiyan Samithi Karnataka, Bengaluru, for the year 2016-2017, 

alongwith Audited Accounts. 

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Sarva Shikshana Abhiyan Samithi 

Karnataka, Bengaluru, for the year 2016-2017.  

 (50) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (49) above. 

(51) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Management Udaipur, Udaipur, for the year 2017-2018, alongwith 

Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Indian Institute of Management Udaipur, Udaipur, for the 

year 2017-2018. 

(52) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (51) above. 

(53) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Maharshi SandipaniRashtriya Vedvidya Pratishthan, Ujjain, for the year 2017-

2018. 
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(ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Maharshi 

Sandipani Rashtriya Vedvidya Pratishthan, Ujjain, for the year 2017-2018, 

together with Audit Report thereon. 

(iii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Maharshi Sandipani Rashtriya Vedvidya 

Pratishthan, Ujjain, for the year 2017-2018. 

(54) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (53) above. 

(55) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Port 

Blair Municipal Council, Port Blair, for the years 2015-2016 and 2016-2017, 

together with Audit Reports thereon. 

(56) Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (55) above. 

(57) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Sarva 

Shiksha Abhiyan Andhra Pradesh, Hyderabad, for the year 2016-2017, 

alongwith Audited Accounts. 

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Sarva Shiksha Abhiyan Andhra Pradesh, 

Hyderabad, for the year 2016-2017. 

(58) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (57) above. 

(59) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Rashtriya Madhyamik Shiksha Abhiyan Karnataka, Bengaluru, for the year 

2014-2015, alongwith Audited Accounts. 

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Rashtriya Madhyamik Shiksha Abhiyan 

Karnataka, Bengaluru, for the year 2014-2015. 

(60) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (59) above. 

(61) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Bihar 

Madhyamik Shiksha Parishad (Rashtriya Madhyamik Shiksha Abhiyan), Patna, 

for the year 2015-2016, alongwith Audited Accounts. 
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(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Bihar Madhyamik Shiksha Parishad 

(Rashtriya Madhyamik Shiksha Abhiyan), Patna, for the year 2015-2016. 

(62) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (61) above. 

(63) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Union 

Territory Mission Authority Dadra and Nagar Haveli Rashtriya Madhyamik 

Shiksha Abhiyan, Silvassa, for the years 2016-2017 and 2017-2018, alongwith 

Audited Accounts. 

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Union Territory Mission Authority Dadra and 

Nagar Haveli Rashtriya Madhyamik Shiksha Abhiyan, Silvassa, for the years 

2016-2017 and 2017-2018. 

(64) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (63) above. 

(65) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Management Kozhikode, Kozhikode, for the year 2017-2018, 

alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Indian Institute of Management Kozhikode, Kozhikode, for 

the year 2017-2018. 

(66) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (65) above. 

(67) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Management Tiruchirappalli, Tiruchirappalli, for the year 2017-2018, 

alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Indian Institute of Management Tiruchirappalli, 

Tiruchirappalli, for the year 2017-2018. 

(68) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (67) above. 

(69) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Management Indore, Indore, for the year 2017-2018, alongwith 

Audited Accounts. 
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(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Indian Institute of Management Indore, Indore, for the year 

2017-2018. 

(70) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (69) above. 

(71) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Sarva 

Shiksha Abhiyan Tamil Nadu, Chennai, for the year 2017-2018, alongwith 

Audited Accounts. 

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Sarva Shiksha Abhiyan Tamil Nadu, 

Chennai, for the year 2017-2018. 

(72) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (71) above. 

(73) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Rashtriya Madhyamik Shiksha Abhiyan, Chandigarh, for the year 2017-2018, 

alongwith Audited Accounts. 

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Rashtriya Madhyamik Shiksha Abhiyan, 

Chandigarh, for the year 2017-2018. 

(74) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (73) above. 

(75) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Technical Teachers Training and Research, Chennai, for 

the year 2017-2018, alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Institute of Technical Teachers Training and 

Research, Chennai, for the year 2017-2018. 

(76) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (75) above. 

(77) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Technology Hyderabad, Hyderabad, for the year 2017-2018. 

(ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Technology Hyderabad, Hyderabad, for the year 2017-2018, 

together with Audit Report thereon. 
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(iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the Indian Institute of Technology Hyderabad, Hyderabad, for the year 2017-

2018. 

(78) Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (77) above. 

(79) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Technology Jodhpur, Jodhpur, for the year 2017-2018. 

(ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Technology Jodhpur, Jodhpur, for the year 2017-2018, together 

with Audit Report thereon. 

(iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Indian Institute of Technology Jodhpur, Jodhpur, for the year 

2017-2018. 

(80) Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (79) above. 

(81) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Technology (Banaras Hindu University), Varanasi, for the year 

2017-2018. 

(ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Technology (Banaras Hindu University), Varanasi, for the year 

2017-2018, together with Audit Report thereon. 

(iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Indian Institute of Technology (Banaras Hindu University), 

Varanasi, for the year 2017-2018. 

(82) Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (81) above. 

(83) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Council for Promotion of Sindhi Language, New Delhi, for the year 

2017-2018. 

(ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the National 

Council for Promotion of Sindhi Language, New Delhi, for the year 2017-2018, 

together with Audit Report thereon. 
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(iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Council for Promotion of Sindhi Language, New 

Delhi, for the year 2017-2018. 

(84) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (83) above. 

(85) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the EdCIL(India) Limited and the Ministry of Human Resource 

Development for the year 2019-2020. 

(86) A copy of the UGC (Institutions Deemed to be Universities) Regulations, 

2019 (Hindi and English versions) published in Notification No. F. No. 1-2/2018 

(CPP-I/DU) published in Gazette of India dated 20th February, 2019 under 

Section 28 of the University Grants Commission Act, 1956. 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS (SHRI ANURAG 

SINGH THAKUR): Sir,  I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the 32nd Progress Report (Hindi and English versions) on the 

Action Taken pursuant to the recommendations of the Joint Parliamentary 

Committee on Stock Market Scam and matters relating thereto, June, 2019. 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Export-

Import Bank of India, Mumbai, for the year 2017-2018, alongwith Audited 

Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Export-Import Bank of India, Mumbai, for the year 2017-

2018. 

(3) A copy of the State Bank of India General (Amendment) Regulations, 2019 

(Hindi and English versions) published in Notification No. ORG/UKD/2018-

19/564(E) in Gazette of India dated 1st April, 2019 under sub-section (4) of 

Section 50 of the State Bank of India Act, 1955. 

(4) A copy of the Notification No. IRDAI/IAC/8/159/2019 (Hindi and English 

versions) published in Gazette of India dated 16th July, 2016 reconstituting the 

Insurance Advisory Committee which will be effective from 25th July, 2019 

issued under sub-section (1) of Section 25 of the Insurance Regulatory and 

Development Authority Act, 1999.  
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(5) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 13 of the Goods and Services Tax (Compensation to States) 

Act, 2017:- 

(i) The Goods and Services Tax Compensation Cess Rules, 2017 published in 

Notification No. G.S.R.820(E) published in Gazette of India dated 1st July, 

2017. 

(ii) G.S.R.700(E) published in Gazette of India dated 28th June, 2017 notifying 

the date 1st July, 2017 as the date on which all the provisions of Goods and 

Services Tax (Compensation to States) Act, 2017 shall come into force. 

(iii) G.S.R.73(E) published in Gazette of India dated 29 the January, 2019 

notifying the date 1st February, 2019 as the date on which all the provisions of 

Goods and Services Tax to States) Amendment Act, 2018 shall come into 

force. 

--- 
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िल शवि मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा सामाविक न्याय और अविकाररता मतं्रालय में राज्य 

मतं्री (श्री रतन लाल कटाररया) : माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं वनम्नविवखत पत्र सभा पटि पर 

रखता ह  ं:- 
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MESSAGE FROM RAJYA SABHA 

AND 

BILLS AS PASSED BY RAJYA SABHA -- LAID 

 

1204 hours 

SECRETARY-GENERAL:  Hon. Speaker, Sir,  I have to report the following 

message received from the Secretary-General of Rajya Sabha:- 

“In accordance with the provisions of rule 111 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 

directed to enclose a copy of the  Protection of Children from 

Sexual Offences (Amendment) Bill, 2019 which has been passed 

by the Rajya Sabha at its sitting held on the 24th July, 2019.” 

(2) Hon’ble Speaker, Sir, I lay on the Table the Protection of Children 

from Sexual Offences (Amendment) Bill, 2019, as passed by 

Rajya Sabha on the 24th July, 2019.” 

--- 
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STATEMENTS  CORRECTING ANSWER  GIVEN  

TO UNSTARRED QUESTION NO. 72 DATED 21ST JUNE, 2019  

RE: (i) ‘PLACEMENT OF NIFT STUDENTS; AND  

 (ii) GIVING REASONS FOR DELAY IN CORRECTING THE ANSWER 

1205 hours 

THE MINISTER OF WOMEN AND CHILD DEVELOPMENT AND MINISTER 

OF TEXTILES (SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI): I beg to make Statements 

(Hindi and English versions (i) correcting the reply to Unstarred Question No. 

72 given on 21st June, 2019 asked by Shri Kaushal Kishore, MP regarding 

‘Placement of NIFT Students’ and (ii) giving reasons for delay in correcting the 

reply. 

--- 

(1205/SPS/RP) 

STATEMENTS CORRECTING ANSWER GIVEN TO UNSTARRED 

QUESTION NO. 1196 DATED 28.06.2019 

RE: (i) MoU ON CANCER RESEARCH INITIATIVE AND   

(ii)  GIVING REASONS FOR DELAY IN CORRECTING THE ANSWER  

स्वास््य और पररवार कल्यार् मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अविनी कुमार चौबे): अध्यक्ष 

महोदय, मैं आपकी अनमुवत से (एक) श्री गणेश वसहं, ससंद सदस्य द्वारा पूछे “कैं सर अनसुिंान 

पहि सबंिंी समझौता ज्ञापन” के बार ेमें अतारावंकत प्रश्न सखं्या 1196 का 28 जून, 2019 को 

वदए गए उत्तर को शदु्ध करने िािे और (दो) उत्तर को शदु्ध करने में हुए वििंब के कारणों को बताने 

िािे िक्तव्य (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) को सभा पटि पर रखता ह ।ं 

 

STATEMENT RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF 

RECOMMENDATIONS IN 23rd REPORT 

OF STANDING COMMITTEE ON DEFENCE – LAID  

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF AYURVEDA, YOGA AND 

NATUROPATHY, UNANI, SIDDHA AND HOMOEOPATHY (AYUSH) AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (SHRI SHRIPAD 

YESSO NAIK): I beg to lay a statement regarding the status of implementation 

of the recommendations contained in the 23rd Report of the Standing 

Committee on Defence on 'Proxy and Postal voting by Defence Services 

Personnel in General Elections-an Evaluation' pertaining to the Ministry of 

Defence.                                                 --- 
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BUSINESS OF THE HOUSE 

1207 hours 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY INDUSTRIES AND 

PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): With your permission, 

Sir, I rise to announce that Government Business during the remaining part of the 

1st Session of 17th Lok Sabha will consist of: 

1. Consideration of any items of Government Business carried over from 

today's order paper:  - [it contains (i) Discussion on Statutory Resolution 

seeking disapproval of the Companies (Amendment) Second Ordinance, 

2019 (Ordinance No. 6 of 2019) and Consideration and passing of the 

Companies (Amendment) Bill, 2019; (ii} Consideration and passing of the 

National Medical Commission Bill, 2019; and (iii) Consideration and passing 

of the DNA Technology (Use and Application) Regulation Bill, 2019.]  

2. Consideration and passing of the following Bills:-  

 (i)  The Consumer Protection Bill, 2019  

 (ii)  The Public Premises (Eviction of Unauthorised Occupants) 

                   Amendment Bill, 2019.  

(iii)    The Jallianwala Bagh National Memorial (Amendment) Bill, 2019.  

 (iv)  The Surrogacy (Regulation) Bill, 2019.  

 (v)  The Code on Wages Bill, 2019;  

 (vi)  The Occupational Safety, Health and Working Conditions Code  

                    Bill,2019;  

(vii)  The Inter-State River Water Disputes (Amendment) Bill, 2019.  

(viii)  The Repealing and Amending Bill, 2019.  

 (ix)  The Transgender Persons (Protection of Rights) Bill, 2019.  

3. Consideration and passing of the following Bills, as passed by Rajya Sabha:-  

 (i)    The Airports Economic Regulatory Authority of India (Amendment) 

                 Bill, 2019  

 (ii)   The Arbitration and Conciliation (Amendment) Bill, 2019.  

(iii)   The Protection of Children from Sexual Offences (Amendment) Bill  

        2019.  

1. Consideration and passing of the Insolvency and Bankruptcy Code 

(Amendment) Bill, 2019 after it is passed by Rajya Sabha.  

--- 
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श्री ववष्र् ुदयाल राम (पलामू): माननीय अध्यक्ष जी, अगिे सप्ताह की कायग सूची में वनम्नविवखत 

विषय शावमि वकये जाए:ं 

1. मेर ेससंदीय के्षत्र के दोनों वजिों पिामू और गढ़िा में नए उद्योगों की स्थापना की जाए। 

2. पिामू एिं गढ़िा वजिों के अतगगत प्रखंड मखु्याियों में ऐसे सयंत्र िगाए जाए,ं वजनके 

माध्यम से पीने योग्य पानी वमि सके। 

श्री वबदु्यत बरन महतो (िमशेदपुर): माननीय अध्यक्ष जी, अगिे सप्ताह की कायग सूची में 

वनम्नविवखत विषय शावमि वकये जाए:ं 

1. परुुषोत्तम एकसपे्रस (भिुनेश्वर से नई वदल्िी) का जयपरु तक विस्तार करना। 

2. मेर ेससंदीय के्षत्र जमशेदपरु टाटानगर-दानापरु टे्रन का विस्तार बकसर होते हुए दीनदयाि 

उपाध्याय जकंशन तक वकया जाए। 

डॉ. वीरने्र कुमार (टीकमगढ़): माननीय अध्यक्ष जी, अगिे सप्ताह की कायग सूची में वनम्नविवखत 

विषय शावमि वकये जाए:ं 

1. वजिा टीकमगढ़ में उच्चस्तरीय वचवकत्सा सवुििा युक्त मेवडकि कॉिेज की स्थापना की 

जाए। 

2. छतरपरु वजिे में पान के पते्त को कृवष उत्पाद में जोड़ा जाए। 

माननीय अध्यक्ष: श्री सभुाष चन्र बहेवड़या – उपवस्थत नहीं। 

डॉ. िय वसिेिर महास्वामीिी: माननीय अध्यक्ष जी, शोिापरु शहर दवक्षण भारत को जोड़ने 

िािा शहर कहा जाता है। इस शहर से कई ट्रेंस गजुरती हैं। 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आपने जो सबवमशन वदया है, केिि उतना ही पढ़ना है। आप 

दोबारा दे देना।    

श्री मकेुश रािपूत (फर्रण खाबाद): माननीय अध्यक्ष जी, अगिे सप्ताह की कायग सूची में 

वनम्नविवखत विषय शावमि वकये जाए:ं 

1. ससं्कृत भाषा के सरंक्षण के सबंिं में। 

2. प्रिान मंत्री आदशग ग्राम योजना में व्याप्त कवथत विसगंवतयों के सबंिं में। 

(1210/KDS/RCP) 

श्री सी.पी. िोशी (वचत्तौड़गढ़): अध्यक्ष महोदय, अगिे सप्ताह की कायगसूची में वनम्नविवखत 

विषयों को सवम्मवित वकया जाए:  

1. उदयपरु वजिे के विए एक और केन्रीय विद्यािय की आिश्यकता है। 

2. उदयपरु-हररद्वार टे्रन सखं्या (19609-10) को प्रवतवदन चिाए जाने की आिश्यकता है।   

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): The following two items may 

kindly be included in next Week’s List of Business: - 

1. Need to set up a Passport Seva Kendra at Kottarakkara, Kollam District, 

Kerala. 

2 Need to set up a Kendriya Vidyalaya in Chengannur. 
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SHRI SU. THIRUNAVUKKARASAR (TIRUCHIRAPPALLI): Sir, the following 

two items may kindly be included in next Week’s List of Business: - 

1. Urgent need for establishing a new Kendriya Vidyalaya school in the 

district HQs Pudukkotai, Tamil Nadu. 

2. Immediate necessity to lay a 14 km stretch service road from Palpannai 

(Dairy Farm) to Thuvakudi. 

डा. िय वसिेिर महास्वामी िी (शोलापुर): माननीय अध्यक्ष जी, अगिे सप्ताह की कायगसूची में 

वनम्नविवखत विषयों को शावमि वकया जाए:   

1. मेर ेससंदीय के्षत्र शोिापरु में पेयजि एिं वसचंाई की समस्या के विए नई पेयजि नीवत 

तथा कृवत्रम िषाग की आिश्यकता है। 

2. शोिापरु रिेिे स्टेशन पर बदं पड़े हुए गडु शेड्स को टवमगनि स्टेशन के रूप में पररिवतगत 

करने के सबंिं में।  

--- 
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ELECTION TO COMMITTEE 

Central Advisory Committee for National Cadet Corps 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF AYURVEDA, YOGA AND 

NATUROPATHY, UNANI, SIDDHA AND HOMOEOPATHY (AYUSH) AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (SHRI SHRIPAD 

YESSO NAIK): On behalf of Shri Rajnath Singh, I beg to move the following: - 

“That in pursuance of clause (i) of sub-section (1) of Section 12 of 

the National Cadet Corps Act, 1948 the Members of this House do 

proceed to elect, in such manner as the Speaker may direct, two 

Members from amongst themselves to serve as members of the 

Central Advisory Committee for the National Cadet Corps, subject 

to the other provisions of the said Act and rules made thereunder.” 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है :  

“वक राष्ट्ट्रीय कैडेट कोर अविवनयम, 1948 की िारा 12 की उपिारा (1) के खंड 

(एक) के अनसुरण में इस सभा के सदस्य, ऐसी रीवत से जैसा अध्यक्ष वनदेश दें, 

उक्त अविवनयम के अन्य उपबिंों तथा उसके अंतगगत बनाए गए वनयमों के 

अध्यिीन राष्ट्ट्रीय कैडेट कोर के विए केन्रीय सिाहकार सवमवत के सदस्यों के 

रूप में कायग करने के विए अपने में से दो सदस्य वनिागवचत करें।” 

                           

                               प्रस्ताि स्िीकृत हुआ। 

 

…(व्यििान) 
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SPECIAL MENTIONS 

Re: Derogatory remarks made against the Chair 

माननीय अध्यक्ष : अब शून्य काि। 

डॉ. सघंवमत्रा मौयाण (बदायू)ं: सर, 5 वमनट का समय चावहए। मान्यिर, मैं इस सदन का ध्यान 

केवन्रत करना चाहती ह ।ं हम मवहिाए ंआज बहुत बड़ी सखं्या में ससंद में हैं और मैंने खदु एक 

सामान्य पररिार में जन्म विया है। उसके पश्चात ्अपने वपता जी के सघंषों के माध्यम से मैं एक 

राजनीवतक पररिार से जड़ुी ह ।ं मैं बहुत भिी-भावंत इस चीज का एहसास कर सकती ह  ं वक 

मवहिाओ ंपर चाहे, िे सामान्य पररिार की हों, वकसी राजघराने की हों या राजनैवतक पररिार से 

हों, उनके ऊपर समय-समय पर टीका-वटप्पणी होती रही हैं। पहिे भी हमार ेतमाम महापरुुषों ने 

मवहिाओ ंके हक और सम्मान के विए िड़ाई िड़ी है।  

 मान्यिर, आज मैं इसविए आपके सामने खड़ी हुई ह ,ं कयोंवक कि जो सदन में हुआ है, 

हमार ेबीच की ही एक मवहिा सासंद, जो पीठासीन सभापवत के रूप में बैठी थीं, उन पर जो कमेंट 

वकया गया है, अशोभनीय शब्दों का प्रयोग वकया गया है, उसके विए माननीय सासंद को क्षमा 

मागंनी पड़ेगी। उन्होंने इस्तीफे की बात की है। …(व्यििान)। हमें इस्तीफे से मतिब नहीं है। हमें 

क्षमा चावहए। उन्हें इस सदन में आकर माफी मागंनी होगी। …(व्यििान)।  

(1215/MM/SMN) 

मवहला और बाल ववकास मतं्री तथा वस्त्र मतं्री (श्रीमती स्मवृत िूवबन ईरानी): अध्यक्ष महोदय, 

आपकी अनमुवत से मैं यह कहना चाहती ह  ं वक मेर ेसात िषग के ससंदीय कायगकाि में आज तक 

वकसी परुुष ने वकसी भी सदन में इस प्रकार की वहमाकत नहीं की है। यह विषय मवहिा का नहीं है। 

इस सदन में और दूसर ेसदन में भी कई परुुषों ने अपने राजवनवतक और सामावजक कायगकाि में 

मवहिाओ ं के सरंक्षण और सम्मान के विए आिाज उठाई है। Let us not reduce it to a 

women’s problem.  This is a blot on all legislators including men. This is not a 

House where men come in तावक वकसी औरत की आंखों में झाकंा जाए and what was 

repugnant was that our Leaders stood in solidarity with the … (Not 

recorded)…(Interruptions) My appeal to you Sir is that irrespective of our 

political differences, the entire nation watched yesterday,  कैसे यह सदन शमगसार 

हुआ। इस सदन में बातचीत वप्रििेज होती है। अगर मवहिा के साथ इस प्रकार की … (Not 

recorded) सदन के बाहर होती तो िह पवुिस का सरंक्षण मागंती और उसे वमिता। Sexual 

Harassment at Workplace का वबि इसी सदन ने पास वकया है और हम चपुचाप बैठकर 

मूकदशगक नहीं बन सकते हैं। मंत्री के नाते नहीं, मवहिा सासंद के नाते नहीं, आज सासंद के नाते 

पूर ेसदन से मेरी अपीि है वक यह मैसेज भेजें वक मवहिा चाहे वकसी भी पक्ष की हो, इस सदन के 

वप्रििेज का वमसयूज़ एक मवहिा का अपमान करने के विए नहीं होगा। …(व्यििान) 

 महोदय, बाहर पवुिस का सरंक्षण है, िेवकन यहा ंआपका है, इसविए मैं आपसे अपीि 

करंूगी वक सदन में पोविवटकि वडफरेंसेज़ और जेंडर वडफरेंसेज़ छोड़कर हम एक स्िर में बोिें वक 
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you cannot misbehave with a woman and get away with it by just dramatizing it 

by saying मैं ररज़ाइन कर दूगंा, आपको गितफहमी हुई है। …(व्यििान) 

श्री अिीर रिंन चौिरी (बहरामपुर): सर, यह बात बड़ा…(व्यििान) हम िोग इसका विरोि नहीं 

कर रहे हैं। सर, मैं इसका विरोि करने के विए खड़ा नहीं हुआ ह …ं(व्यििान)  

वववि और न्याय मतं्री; सचंार मतं्री तथा इलेक्ट्रोवनकी और सूचना प्रौद्योवगकी मतं्री (श्री रवव 

शंकर प्रसाद): सर, कि जब यह विषय हुआ था, उस समय मैं सदन में मौजूद था।…(व्यििान) 

वजस तरह की भाषा का प्रयोग वकया गया…(व्यििान) मैंने उसी समय आपवत्त की थी। माननीय 

श्रीमती रमा देिी बहुत ही सिुझी हुई आदरणीय नेता हैं।…(व्यििान) मवहिा अपनी जगह पर हैं 

और बहुत िररष्ठ हैं। िे सदन की कुसी पर विराजमान हैं। वजन शब्दों का प्रयोग वकया गया, िे इतने 

शवमिंदगी भर ेथे वक मैं उनको ररपीट नहीं कर सकता ह ।ं िह सासंद या तो माफी मागंें अथिा उनको 

सदन में आने पर सस्पैंड वकया जाए…(व्यििान) यह हमारी मागं है…(व्यििान) 

स्वास््य और पररवार कल्यार् मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अविनी कुमार चौबे): महोदय, 

उनको सस्पैंड वकया जाना चावहए…(व्यििान) 

श्री अिीर रिंन चौिरी (बहरामपुर): सर, वहन्दसु्तान में मवहिा को मा ंके रूप में मानते हैं और 

सम्मान करते हैं। सदन के अंदर नहीं, बाहर भी और सारी दवुनया में कहीं भी अगर मवहिा का 

असम्मान और असमान आचरण होता है तो वहन्दसु्तान के िोग उसका समथगन नहीं करते हैं, हम 

उसका विरोि करते हैं। िेवकन, सर, यहा ंजो इिजाम िगाया जा रहा है, वशकायत दजग की जा रही 

है, उस विषय में वजन िोगों के वखिाफ यह वशकायत दी जा रही है, उन िोगों की कोई बात हमें 

सनुने को नहीं वमिी है…(व्यििान) आप िोग मेरी बात सवुनए…(व्यििान) At least I should 

be heard. …(Interruptions) At least, I should be heard.  हम वकसी असम्माननीय 

आचरण का समथगन नहीं करते हैं।…(व्यििान) 

(1220/SJN/MMN) 

मेरा यह कहना है वक…(व्यििान) वजन िोगों के वखिाफ यह वशकायत है, उन िोगों का 

कया कहना है, मझेु उसकी जानकारी नहीं है।…(व्यििान) कि इसका विरोि हुआ 

है।…(व्यििान) मैं वकसी का समथगन नहीं करता ह ।ं…(व्यििान) आप वबना िजह हमार ेऊपर 

दोषारोपण मत कीवजए।…(व्यििान) मैं कानून की बात करता ह ।ं मैं वकसी का समथगन नहीं कर रहा 

ह ।ं…(व्यििान) मैं वकसी की भी रक्षा करने के विए नहीं खड़ा हुआ ह ।ं महोदय, मेरा यह कहना है 

वक आप इस सदन के सिोच्च अविकारी हैं। हमारी वप्रििेज कमेटी है, हमारी एवथकस कमेटी है, 

इन सब कमेवटयों में विचार के बाद जो भी वनणगय विया जाएगा, हम सब उससे सहमत 

होंगे।…(व्यििान)  

श्री कल्यार् बनिी (श्रीरामपुर) : अध्यक्ष महोदय, श्रीमती स्मवृत इरानी जी ने जो कहा है और 

सभी मवहिाओ ंने भी जो कहा है, there should not be any words used or there should 

not be any conduct which amounts to any kind of insult to any woman. There is 

no quarrel about that. मवहिाओ ंका सम्मान वजसने नहीं वकया है, a person, who does 
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not know how to respect a woman, possibly, does not know the culture of the 

country itself. जब राम जी, सीता जी और िक्ष्मण जी 14 िषों के िनिास पर थे, तब िक्ष्मण 

जी ने कभी सीता जी के मखु का दशगन नहीं वकया था, उनके पािं की तरफ दशगन थे।…(व्यििान) 

कभी भी उनके मखु का दशगन नहीं वकया था। जो हुआ है, िह अच्छा नहीं हुआ है। It has not 

only hurt the sentiments of the women but also it has hurt the sentiments of 

everyone. मैं तो जानता ह ,ं मैंने माता जी को देखा है और मेरी बहन भी है, जब मेरी बेटी पैदा हुई, 

तब मझेु मािूम चिा वक बेटी कया होती है। इसविए, वकसी बेटी का, वकसी बहन का कोई अनादर 

करगेा, whether by words or by conduct, we are the last persons to tolerate it. 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Sir, I stand here to 

condemn this. Actually, I hang my head in shame today. This is for the first 

time I am feeling that. I come to this highest office of democracy, which we call 

as a temple of democracy. Here, we work for the gender equality. Here, 

against one of my colleagues, who has worked very hard and who has had her 

challenges in her life, this offensive language has been used and it is just not 

accepted. We have to show zero tolerance towards any such thing. It is very 

shameful, and if we do not correct it today, then generations ahead will follow 

bad values. I think we set good examples of good culture and good values, 

and the beginning starts with us.  

 So, I urge you, Sir, to give very, very strict instruction that no Member, 

be it a man or a woman, should be insulted or offended with any language or 

any such personal comment. We come here as professionals and not as men 

and women. So, I condemn it.  

 Sir, we expect that you will take very strict action and the House has to 

stand in one voice against this. It does not matter whether you are sitting on 

this side or that side. Today, even the men are with us. Today, we have to 

come out and speak in one voice because this is the voice for the women of 

India about whom we are very proud of. Thank you.  

माननीय अध्यक्ष : यह शून्य काि है, वजसको बोिना है, बोि सकता है। 

…(व्यििान) 

श्री रािीव रिंन उफण  ललन वसहं (मुगंरे) : अध्यक्ष महोदय, अभी जो यहा ंपर चचाग हो रही है, हम 

िोग बहुत ही शमगनाक विषय पर चचाग कर रहे हैं। कोई भी मवहिा या माता अपने गभग में बच्चे को 

नौ महीनों तक रखती है और उसके बाद उसको जन्म देती है। जब से हम पैदा होते हैं, तब से िेकर 

आज तक मवहिाओ ंका सम्मान और मवहिाओ ंके प्रवत जो हमारा रुख है, उसके प्रवत जागरूक 

रहने का काम करते हैं। यह तो प्रजातंत्र का मंवदर है, अगर यहा ंबैठकर कोई मवहिाओ ंका अपमान 
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कर,े मवहिाओ ंके बार ेमें आपवत्तजनक वटप्पणी कर,े तो यह कतई बदागश्त करने के िायक नही है। 

इसको कतई बदागश्त नहीं वकया जा सकता है।       

(1225/KN/VR) 

अध्यक्ष महोदय, हम अपनी पाटी की तरफ से आपसे आग्रह करेंगे वक आप सख्त से सख्त 

कदम उठाइये तावक भविष्ट्य में कोई ऐसा साहस नहीं करें वक वकसी मवहिा के बार े में 

अपमानजनक और आपवत्तजनक वटप्पणी करें। 

श्रीमती नवनीत रवव रार्ा (अमरावती): कि वजस तरीके से यहााँ पर िाकया हुआ है, मझेु िगता 

है वक वजतनी मवहिाएाँ यहााँ पर बैठी हैं, हम अपनी वज़न्दगी में इतनी ताकत से िड़ कर यहााँ आए हैं 

तो वकसी भी परुुष को हमार ेविए कुछ भी बात करने का अविकार नहीं है। कोई अपनी मााँ से यह 

बात नहीं कहेगा वक “आप मेरी नजरों में देख कर बात कीवजए। आप मेर े वदि में बैठती हो।” यह 

बहनों को नहीं बोिेगा। मझेु िगता है वक वजतने भी परुुष यहााँ पर हैं, िे हमार े विए बहुत ज्यादा 

रसे्पेकटेड है, कयोंवक आपके वबना हमारी वज़न्दगी नहीं है। इसका मतिब यह नहीं है वक हम आप 

िोगों से कमजोर हैं। अगर िड़ने की बात आएगी तो हर मवहिा यहााँ पर बैठे हुए, पक्ष अिग होगा, 

पाटी अिग होगी, लेकिन हम सब एक होकर मवहिाओ ं के प्रश्नों के विए िड़ेंगे। आपने उन्हें 

वस्ट्रकटिी कहा। उन्होंने बहुत अच्छे से कहा वक आप मेरी छोटी बहन िगती हैं। अगर बहन के 

सामने झकु जाते तो भाई कभी छोटा नहीं होता, भाई और बड़ा हो जाता। अगर भाई ने झकु कर दो 

शब्द बोि कर बात कर िी होती और सॉरी बोिते तो शायद आज िे बहुत ज्यादा बड़े हो जाते। 

हमारी कोई भी मवहिा, जो इस सदन में बैठी हैं, मझेु िगता नहीं है वक कोई भी इस चीज को सपोटग  

करगेी। इसके विरोि में हमेशा रहेगी। Then, party is a non-matter. It is just to support a 

female Member. हम बहुत मवुश्कि से और बहुत परशेावनयों से िोगों को जिाब देते-देते यहााँ 

पर आए हैं। 

SUSHRI MIMI CHAKRABORTY (JADAVPUR): Thank you, Sir. Yesterday I 

was present when this massacre was going on. I just want to tell one little thing 

that when I came to this Parliament for the first time, everybody respected me, 

everybody welcomed me with open heart and that was what I was learning. 

Everybody called me the ‘Youngest MP’ and all that. All I want to say is that 

this is a learning process. But what happened yesterday cannot be a part of 

my learning process which as a woman I am learning every day. 

 Apart from any political difference which we have and we fight for, we 

should fight for this cause unanimously. We should fight for it altogether. 

Nobody can stand in the Parliament and tell a woman Chairperson to look into 

his eyes and talk. You might be very rhythmic in your couplets or anything but 

that is not a Parliamentary thing.  
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 Therefore, Sir, I think you should come up with something which we all 

are looking forward. All women present here are expecting something big from 

you right now. Thank you.  

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Sir, a woman, 

whatever age she is, wherever she belongs to, wherever she comes from and 

whatever post she holds and wherever she sits, is continued to be insulted. 

Even in this House of democracy, women are continued to be insulted and are 

made to feel small. I condemn this. This cannot go on.  

 Therefore, I urge the Government to come up with a Women’s 

Reservation Bill because bringing in more women into this House will add to 

the strength of women. I am sure that we are with the Government to support 

the Bill when they bring it. It is unacceptable that somebody insults a fellow 

parliamentarian like this. If the state of women inside this House is this, then 

we can understand how these very same people would be treating women 

outside Parliament and what the state of affairs outside this House can be. I 

condemn this again and I stand to oppose any such behaviour against any 

woman.  

ससंदीय कायण मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मंत्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री अिुणन राम मेघवाल): अनवुप्रया जी, बोिना चाह रही है। 

श्रीमती अनुवप्रया पटेल (वमिाणपुर): माननीय अध्यक्ष महोदय, कि जो इस सदन में हुआ, उससे 

यह िोकतंत्र का मंवदर, यह सदन ही शमगसार नहीं हुआ है, बवल्क पूरा देश शमगसार हुआ है। पूर ेदशे 

को इस बात की तकिीफ है वक हम वजस िोकतंत्र के मंवदर के प्रवत इतनी आस्था रखते हैं, िहााँ 

हमने कैसे नमुाइंदे चनु कर भेजे हैं। मझेु िगता है वक वजस कॉन्स्टीट्यूएसंी से हमार ेमाननीय 

सदस्य, वजन्होंने ऐसी अशोभनीय वटप्पणी की है, चनु कर आए हैं, आज उनकी पूरी 

कॉन्स्टीट्यूएसंी के िोगों का वसर शमग से झकुा होगा वक हमने कैसे व्यवक्त को यहााँ चनु कर भेजा है। 

(1230/CS/SAN) 

हमारी रमा देिी जी िोक सभा की एक सीवनयर मेंबर हैं। महोदय, जब मैं उन्हें देखती ह ाँ, तो 

मझेु उनके अंदर अपनी मााँ का स्िरूप नजर आता है। जब भी िे हम िोगों से बात करती हैं, तो िे 

एक मााँ के समान स्नेह हमें दतेी हैं। She is a very experienced parliamentarian. We 

need to learn a lot from her. Whatever happened in this Parliament yesterday 

was very ungraceful. मैं आपसे आग्रह करती ह ाँ वक अगर भविष्ट्य में ऐसी घटनाओ ंको होने से 

रोकना है, तो आपको कड़ी से कड़ी कारगिाई करनी होगी। पूरा सदन आपसे इसकी मााँग करता है।  

महोदय, मैं मवहिा होने के नाते आपसे मााँग कर रही ह ाँ। आप इस मामिे पर खामोश नहीं 

रह सकते हैं, कयोंवक अगर यह सदन खामोश रहा तो देश की आिी आबादी को यह सदंेश जाएगा 
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वक हमार ेसम्मान की रक्षा करने के विए िोकतंत्र के इस मंवदर और उसके अध्यक्ष ने कुछ नहीं 

वकया।…(व्यििान)  

ससंदीय कायण मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मंत्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री अिुणन राम मेघवाल): अब आप बैवठए।…(व्यििान)  

श्रीमती अनुवप्रया पटेल (वमिाणपुर): महोदय, इसविए मैं आपसे आग्रह करती ह ाँ वक आप कड़ी से 

कड़ी कारगिाई कीवजए।…(व्यििान)  

श्री अिुणन राम मघेवाल : महोदय, आपने इस विषय पर अपने आइवडयाज को शेयर करने की 

अनमुवत दी है।…(व्यििान) हमार ेसभी मानद सदस्यों ने इस विषय को उठाया है।…(व्यििान) 

कि जो घटना घटी, उसका भाि ऐसा था वक उससे हमार ेसदस्य भी हटग हुए। उस समय हमार े

मंवत्रपररषद के जो सदस्य सदन में बैठे थे, उन्होंने भी इस पर अपनी आपवत्त दजग की। हमार ेरवि 

शकंर प्रसाद जी, अनरुाग वसहं ठाकुर, हमार ेवकशन रड्ेडी जी ने आपवत्त  दजग की और वनवशकातं 

दबेु जी ने पॉइंट ऑफ ऑडगर के तहत रूि 10 पढ़कर सनुाया वक जो चेयर पर बैठने िािा होता है, 

िह स्पीकर के समान होता है। जो आदर हम स्पीकर को देते हैं, िही आदर हमें उसे देना चावहए, 

चाहे चेयर पर परुूष सदस्य बैठा हो या कोई मवहिा सदस्या बैठी हो। मानद सदस्य रमा दिेी जी 

बहुत सीवनयर हैं। रमा देिी जी ने उन्हें ऐसा कुछ भी नहीं टोका, वजसकी िजह से उनको ऐसा एक 

कुवटि भाि िािा शेर यहााँ पढ़ने की जरूरत थी। िह जो शेर था, िह अभर भी था और उसमें भाि 

भी कुवटि थे। आज मैंने कई सावहत्यकारों से इस सबंिं में चचाग की। िे कहते हैं वक वद्वअथी शेर 

पढ़ने की इनकी आदत रही है। ये सदन के बाहर भी मवहिाओ ंका ऐसे अपमान करते आए हैं। यहााँ 

सदन में इस तरह का शेर पढ़ने की उन्हें आिश्यकता नहीं थी। अब सबका विषय आपके सामने आ 

गया है। आप सिोच्च हैं और मेरा आपसे अनरुोि है वक इस विषय पर आप सभी दिों की बैठक 

बिुा िें और उन्हें ऐसी सजा वमिे, वजससे कोई भी आदमी कहीं भी वकसी भी मवहिा या मवहिा 

सासंद का अपमान करने की वहम्मत नहीं कर सके। िन्यिाद।  

श्री अिीर रिंन चौिरी (बहरामपुर): सर, मैं वफर दोबारा स्पष्ट करना चाहता ह ाँ वक कांगे्रस पाटी 

के ऊपर कोई गितफहमी नहीं होनी चावहए।…(व्यििान) हमने बड़े स्पष्ट रूप से यह कहा है और 

मैं अभी भी कह रहा ह ाँ वक सदन के अदंर, सदन के बाहर, सार ेवहन्दसु्तान में, सार ेजहा ंमें कहीं भी 

अगर वकसी भी मवहिा के ऊपर इस तरह का अपमान हो, कोई असम्मान हो, तो कांगे्रस पाटी 

वकसी भी हाित में इसे बदागश्त नहीं करती है।  

 देवखए, आप सबको जानकारी है वक सदन के अंदर जब सोवनया गााँिी जी बैठी रहती थीं, 

तो उन्हें भी ‘इटिी की कठपतुिी, बह  इटेवियन’ आवद-आवद बातें कही जाती थीं।…(व्यििान) 

मझेु बोिने दीवजए।…(व्यििान) मझेु बोिने दीवजए।…(व्यििान) कम से कम मझेु बोिने 

दीवजए।…(व्यििान) आप गितफहमी मत कीवजए।…(व्यििान) 

मवहला और बाल ववकास मतं्री तथा वस्त्र मतं्री (श्रीमती स्मवृत िूवबन ईरानी): मैं आपको बताऊाँ  

वक मेर ेबार ेमें कया-कया कहा जाता था?…(व्यििान) आप…(कायगिाही-ितृ्तान्त में सवम्मवित नहीं 

वकया गया।) मत कीवजए।…(व्यििान) मैं आपको बताऊाँ  वक हमार े बार े में कया बोिते 
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हैं?…(व्यििान) आप…(कायगिाही-ितृ्तान्त में सवम्मवित नहीं वकया गया।) मत 

कीवजए।…(व्यििान) 

श्री अिीर रिंन चौिरी (बहरामपुर): सर, यह गितफहमी हो रही है।…(व्यििान) यह 

गितफहमी हो रही है।…(व्यििान)   

श्री भतृणहरर महताब (कटक): महोदय, मैं यही कहना चाहता ह ू ं वक कि जो दखुद घटना 

घटी।…(व्यििान) िह घटना वसफग  शमगनाक ही नहीं है, बवल्क अनपाडेनेबि भी है।…(व्यििान) 

यह जो अनपाडेनेबि कायग कि हुआ है।…(व्यििान) एक वनिागवचत सदस्य को, …(व्यििान) मैं 

आपसे यही गजुाररश करूाँ गा वक वनणगय िेने के विए यह हाउस सिोच्च है।…(व्यििान) आपने 

बार-बार उनको अनरुोि भी वकया।…(व्यििान) आपने मॉफी मााँगने के विए नहीं कहा 

था।…(व्यििान) वफर भी उन्होंने वजस तरह व्यिहार प्रदशगन वकया, यह वबल्कुि शमगनाक है, 

अनपाडेनेबि है।…(व्यििान) 

(1235/RV/RBN) 

यह एक ऐसा मसिा है, वजस मसिे को िेकर हमें यहा ंरवंजश और आक्रोश का प्रदशगन 

नहीं करना है, बवल्क हमें सूझ-बूझ से वनणगय िेना होगा और यह वनणगय आपकी अध्यक्षता में ही 

िेना होगा।…(व्यििान) This House empowers you to take a 

decision.…(Interruptions) 

 स्पीकर सर, जो कि हुआ, िह केिि िज्जानक ही नहीं था, बवल्क एक अनपाडेनेबि 

एकशन था और इस अनपाडेनेबि एकशन पर कोई वनणगय हम इस हाउस में अपने आक्रोश का 

प्रदशगन करके नहीं िे पाएगें।…(व्यििान) 

 सर, आप इस हाउस के अध्यक्ष हैं। यह हाउस आपको एम्पािर करता है। हाउस सूझ-बूझ 

से एक वनणगय िेगा कयोंवक कि आपने बार-बार अनरुोि वकया वक आपने वजस तरह का शब्द 

व्यिहार वकया है, उसके विए खेद प्रकट करें। आपने इसे विदड्रॉ करने के विए या इसके विए माफी 

मागंने के विए नहीं कहा। आप बार-बार ररपीट करते रहे, पर वफर भी िह नहीं हुआ। हमार ेसामने ये 

सारी चीजें घटीं। इसविए मैं आपसे अनरुोि करता ह  ंवक अगर इस तरह का व्यिहार हाउस में होता 

है तो हाउस के रूल्स के मतुावबक, आपके डायरकेशसं के मतुावबक वनणगय विया जा सकता है। 

ऐसा नहीं है वक अभी इसी िक्त कुछ वनणगय विया जाए। जो सीवनयर मेम्बसग हैं, जो िीडसग हैं, आप 

सबसे बात कर िीवजए और इसके विए एक ऐसा एग्जेम्प्िरी एकशन होना चावहए वक बाद में कोई 

इस तरह का साहस भी न कर पाए वक िह इस तरह का िाछंन िगा सके।…(व्यििान) 

 सर, मैं आपसे वनिेदन करता ह ।ं Yesterday was not only a momentous day but 

was also one of the darkest days. That is the reason why we should also 

remember that we should not take some decision on the spur of the moment.  

We have to go into the Directions of the previous Speakers, and go into the 

rules and regulations of this House.  This House should demonstrate that this 

House can act judiciously. I leave it to you as to what action needs to be taken. 
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But it is unpardonable. That is our Party’s view. We have full respect for the 

Member who was sitting in the Chair. She has not done anything irregular 

when she was conducting the House.  This is what I have to say on behalf of 

our Party.…(Interruptions) 

श्री असादुद्दीन ओवैसी (हैदराबाद): मोहतरम स्पीकर सर, यहा ंपर जो हमारी खिातीन मेम्बर 

ऑफ पाविगयामेंट ने अपने जज़बात और एहसासात से हमको िावकफ कराया, मैं इसका ऐहतराम 

करता ह ,ं इसकी इज्ज़त करता ह ।ं यकीनन, इस ऐिान की बिुन्दी के विए, इस ऐिान की 

पाक़ीजगी के विए, इस ऐिान के उस उसूिों पर चिने के विए बहुत जरूरी है वक इस ऐिान को 

उस ऐिान की किानीन के तहत चिाया जाना चावहए, वजसमें हर रूक न की इज्ज़त का ऐहतराम 

होना चावहए।  

 स्पीकर सावहब, मेरी आपसे गज़ुाररश है वक आप यकीनन फैसिा िीवजए। पूरी रूइदात 

आपके सामने है। यहा ंपर तमाम हमारी कावबि खिातीन, अराकीन ने अपने एहसासात से िावकफ 

कराया। मैं भी उनके साथ ह ।ं मगर, मैं आपके जररये से हुकूमत से एक बात कहना चाह गंा वक 

आपकी रूविंग पाटी में एम. जे. अकबर के ताल्िकु से ‘मी-टू’ पर ग्रपु-ऑफ-वमवनस्टसग बनाया गया। 

कहा ंगई उसकी ररपोटग?…(व्यििान) 

یہاں پر جو ہماری محترم اسپیکر صاحب،  (:دحیدرابٓا) اویسی اسدالدین جناب

خواتین ممبر افٓ پارلیمینٹ نے اپنے جذبات اور احساسات سے ہم کو واقف کرایا ہے، 

ً اس ایوان کی بلندی کے  میں اس کا احترام کرتا ہوں، اس کی عزّت کرتا ہوں۔ یقینا

لئے بہت لئے، اس ایوان کی پاکیزگی کے لئے اس ایوان کے ان اصولوں پر چلنے کے

ضروری ہے کہ اس ایوان کو اس ایوان کے قوانین کے تحت چلایا جانا چاہئیے، جس 

 میں ہر رکن کی عزّت کا احترام ہونا چاہئیے۔

ً فیصلہ لیجئے۔ پوری   اسپیکر صاحب، میری اپٓ سے گزارش ہے کہ اپٓ یقینا

احساسات روئداد اپٓ کے سامنے ہے۔ یہاں پر ہماری قابل خواتینِ اراکین نے  اپنے 

سے واقف کرایا۔ میں بھی ان کے ساتھ ہوں۔ مگر میں اپٓ کے ذریعہ سے حکومت 

سے ایک بات کہنا چاہوں گا کہ اپٓ کی رولنگ پارٹی میں ایم۔جے۔اکبر کے تعلق سے 

 می۔ٹو۔ پر گروپ افٓ منسٹرس بنایا گیا، کہاں گئی اس کی رپورٹ۔۔ )مداخلت(۔۔۔

 

  )ختم شد(   
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पयाणवरर्, वन और िलवायु पररवतणन मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री बाबलु सुवप्रयो): सर, जो 

बात, जो शब्द, जो िाइन यहा ंकही गई, उसको शमग के मार े वकसी सदस्य ने दोहराया नहीं और 

सबने कहा वक बहुत शमगनाक तरीके से बात कही गई। िेवकन, आपको बता दू ं वक कि पूर े वदन, 

पूरी रात टी.िी. पर िे सारी िाइन्स वदखाई गई ं। हमने उसे ररपीट नहीं वकया, िेवकन पूरी दवुनया ने 

देखा है वक िह शब्द कया है, कयोंवक मीवडया में उस पूरी िाइन, पूर ेमोमेन्ट को वदखाया गया है 

(1240/MY/SM) 

 उसके विए सख्त से सख्त कदम उठाना चावहए। भतृगहरर महताब जी ने जो बोिा है वक 

एग्ज़ेम्प्िरी एकशन िेना चावहए, तावक आइंदा कोई इस तरीके का सोचें भी नहीं, बोिना तो दूर की 

बात है, कोई ऐसा सोचने का भी साहस नहीं करगेा। …(व्यििान) 

ववत्त मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा कारपोरटे कायण मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अनरुाग वसहं 

ठाकुर): माननीय अध्यक्ष जी, आपने पूर ेसदन की बात पूरा समय देकर सनुी। मवहिा सासंदों का 

जो आक्रोश देखा गया, सभी सासंद चाहे िे मवहिा हों या परुुष हों, इस सदन की गररमा को बनाए 

रखने के विए सब एकजटु हैं। िेवकन, इस विषय पर वकसी को राजनीवत करने का अिसर नहीं 

वदया जाए। आपको एक ऐसी वमसाि पेश करनी है। मझेु ऐसा िगता है वक वजनका इवतहास ऐसा है 

वक सदन के बाहर भी और सदन के अंदर भी आकर उन्होंने अपना असिी चेहरा वदखाया है, ऐसा 

चेहरा िावपस देखने को न वमिे, जो सीररयि अफेन्डसग हैं। भतृगहरर महताब जी एक बहुत िररष्ठ 

सासंद हैं। उन्होंने पूर ेविषय को बड़े विस्तार में गंभीरता से रखा है। आपके ऊपर वनणगय करने की 

वजम्मेदारी दी है। आपने सभी पक्षों को सनुा है। आप एक ऐसा वनणगय िीवजए वक केिि 17िीं िोक 

सभा नहीं, बवल्क 100िीं िोक सभा भी होगी, तो आने िािे िषों तक याद रखा जाएगा वक इस 

सदन के सभी सदस्यों ने आपको एक ऐसी वमसाि खड़ी करने के विए वजम्मेदारी दी थी। इसका 

मझेु पूणग विश्वास है।  

 अिीर रजंन जी वकसी एक मवहिा के नाम पर दूसर ेका नाम िे रहे हैं। मझेु िगता है वक 

यह हमार ेबीच के सासंद की प्रवतष्ठा की बात भी है। वजस तरह से इसको राजनीवतक खेमों में बााँटने 

का प्रयास वकया जा रहा है, िह न वकया जाए। पहिे इन्होंने जो शब्द कहा था वक हम सब को 

वमिकर सदन की गररमा बनाए रखने के विए और सासंदों की गररमा बनाए रखने के विए काम 

करना चावहए, कल्याण दा ने भी कहा वक हमें वकस तरह से सदन में बात रखनी चावहए। हमने तो 

रामायण के माध्यम से पढ़ा ही है। यहा ंपर तथा पूर ेदेश भर में वजस तरह से मवहिाओ ंका मान-

सम्मान वकया जाता है। इस सदन को आज वदखाना पड़ेगा वक हम अपने सदस्यों को, मवहिा 

सासंदों को भी और देश की हर मवहिा के प्रवत उसी तरह से सम्मान करते हैं। इस पर कड़े से कड़ी 

वनणगय विया जाए, तावक आने िािे िषों के विए हम एक ऐसी वमसाि पेश कर सकें । …(व्यििान) 

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Sir, it is very encouraging to see all the 

Members standing up to speak in one voice about yesterday’s incident in the 

House which is an utterly condemnable conduct. I am not repeating those 
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words. Hon. Minister, Shri Babul Supriyo is right when he says that none of us 

has chosen to repeat those words. Yet the entire country watched it as the 

Session is going on and later, in the night, it was all being repeated.   

 I am extremely grateful to every hon. Member who stood up in support of 

this absolutely emotional moment where all of us are offended, not just 

because, a woman has been spoken so badly, but, a woman, who was 

occupying the Chair. 

 Every time, we repeat to ourselves here saying we should better conduct 

ourselves in such a way as the nation is watching us; we should conduct 

ourselves in such a way that we respect the Chair especially when a woman is 

seated In the Chair. It is not an easy thing for a woman to reach that position. 

But she has reached it and she is a respectable Member of Parliament in the 

House for several years. This was visibly seen by everybody.  

I wish to underline the fact that at this time, again, to politicise an issue 

relating to women is outrageous. Let us all stand together and speak in one 

voice which, I thought, was happening here. Why is that hesitation? Why is 

that dilemma? …(Interruptions) Why is that doubt? …(Interruptions) Let me 

finish.…(Interruptions) I have heard everybody. …(Interruptions) I have not 

named anybody.…(Interruptions) I should be allowed to talk.…(Interruptions) I 

should be allowed to talk.…(Interruptions) I have not taken anybody’s 

name.…(Interruptions) Why should anybody feel guilty?…(Interruptions) 

 Sir, am I not allowed to speak uninterrupted?…(Interruptions) 

(1245/AK/CP) 

I have heard everybody, and I have not taken anybody’s name. 

…(Interruptions) If, unfortunately, even as I say a line and there is a sense of 

guilt that makes people stand up, then I am sorry. …(Interruptions) Is that the 

case? …(Interruptions) Then please sit down. …(Interruptions) Hear me out. 

…(Interruptions)  

 Speaker, Sir, I have sought your permission to stand up and put my 

words across. …(Interruptions) So, let me be allowed to say what I want to say. 

…(Interruptions) I have not named anybody here for people to object and get 

up to interrupt my speech here. …(Interruptions) I would never have done 

interruptions, but please let us all have the strength of conviction to hear out 

what the other Member has got to say. …(Interruptions) 
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam Minister, please do not 

create a negative atmosphere in the House. …(Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN : Thank you, but do not judge me. 

…(Interruptions) Sir, I object to that comment. …(Interruptions)  

 When a Member of Parliament could name a woman; when a Member of 

Parliament can stand up and question on somebody; and when a Member of 

Parliament can stand up and judge people, then there is no democracy in this 

House if that is the way in which it is. …(Interruptions)  

Therefore, I would now say, and I had started by saying that I thank 

every Member who has supported this cause. I would like to repeat that I stood 

up to say that irrespective of the block to which we belong, all of us have stood 

up to support a woman. …(Interruptions) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): We will do it. …(Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN : At this time, I wish that all of us do stand 

up again to make sure that we do not have fine lines drawn here or conditions 

attached to our support or add riders to what we are saying. It is an 

abominable act. …(Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Madam, you are a 

respected Minister. …(Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN : Sir, let me please complete. 

…(Interruptions) I think that all of us have the strength to hear one another out. 

…(Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): You are a respected 

Minister. …(Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN : Yeah, but here I am standing as a 

Member of this House -- not here, but the Rajya Sabha. …(Interruptions) 

Therefore, I think …(Interruptions) This is not done. …(Interruptions)  

Sir, I appeal to you, Speaker, Sir, like the way it was suggested. I think 

that it is important to state that you are empowered adequately as the House 

gives you enough powers and more. We all honour you and respect you. In 

this particular case, every Member of the House has felt strongly. We look 

towards you for an exemplary action in this matter. Please do your consultation 

with as many Leaders as was suggested by hon. Member, Shri Bhartruhari 

Mahtab. Please do consult everybody, but an exemplary action is what we are 
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looking forward from you in this House, especially, in this House this year 

when we have more than enough number of women who can stand up and 

speak here. Please ensure that you take exemplary action, so that never ever 

women will be politicised or women will be treated badly or abused. Thank you. 

वववि और न्याय मतं्री; सचंार मतं्री तथा इलेक्ट्रोवनकी और सूचना प्रौद्योवगकी मतं्री (श्री रवव 

शंकर प्रसाद): अध्यक्ष महोदय, मेरी आपसे एक ही गजुाररश है। …(व्यििान) आपने इस सदन के 

अध्यक्ष के रूप में बहुत ही अल्पकाि में बहुत ही प्रामावण क और प्रभािी प्रवतष्ठा प्राप्त की है। आज 

इस देश का िोकतंत्र सदन की ओर देखता है, िोक सभा की ओर देखता है। आज यह बहुत ही 

सन्तोष का विषय है वक पूर ेसदन में एक सिागनमुवत  है वक जो घटना हुई, िह बहुत पीड़ादायक है। 

हम सभी उसके चश्मदीद गिाह हैं। मैं इस सदन में आदरणीय रमा जी का अवभनन्दन करना चाह गंा 

वक कि वकतनी गररमा से उन्होंने इस पीड़ा को झेिा है, मैं इसके विए उनका अवभनन्दन करना 

चाह गंा।  

मैं आपसे अपीि करंूगा वक इस पर कड़ी से कड़ी कारगिाई होनी चावहए। इस पर कोई 

समझौता नहीं होना चावहए। प्रवक्रया आप चनु िें, हम िोग आप पर विश्वास करते हैं। पूर ेदेश में एक 

सन्देश जाना चावहए वक यह सदन इस तरह की घटनाओ ंको स्िीकार नहीं करता है और कड़ी से 

कड़ी कारगिाई होती है। …(व्यििान)  

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Sir, the entire House has 

expressed its opinion. …(Interruptions) You are the custodian of this House. 

We have full confidence in you.  

(1250/NK/SPR)  

 As rightly quoted by many hon, Members, you are running the House in 

an exemplary manner. Many Members have expressed their views. I would 

only urge every Member of this House to maintain the decorum. हमारी जो 

ससं्कृवत है उसको हमें मेनटेन करना है। इसके कारण सभी पावटगयों के नेताओ ं ने अपना-अपना 

अवभप्राय व्यक्त वकया है। मैं इतना ही कहना चाहता ह ,ं We have to condemn this incident; 

there should not be any ifs and buts. I am not saying this to this side or the 

other side of the House. We have also condemned this incident. As suggested 

by Shri Bhartruhari Mahtab ji,  I urge you, since you are the custodian of this 

House, to take most exemplary action. I appeal to the House to leave it to the 

hon. Speaker. We all have confidence in you, Sir,  that you would take the best 

exemplary action and end this matter.  
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श्रीमती मीनाक्षी लेखी (नई वदल्ली): अध्यक्ष महोदय, यह कानून बनाने की जगह है, कानून के 

मतुावबक ऐवथकस का उल्िंघन हुआ है, …(व्यििान) उनको सदन के कानून के मतुावबक सजा 

होनी चावहए। सेकसअुि हरासमेंट एट िकग प्िेस का उल्िंघन हुआ है। …(व्यििान) 

SHRIMATI SARMISTHA SETHI (JAJPUR): Sir, I would like to state here that 

women are being worshipped in India but what happened yesterday in this 

House made me feel that women are being worshipped only in the temples as 

idols.  …(Interruptions) Since it is a woman issue, I totally condemn this 

incident. Since we are in the learning process, I hope that this incident would 

not be repeated in the future.  

डॉ. वनवशकातं दुबे (गोड्डा): स्पीकर सर, यह सयंोग बवढ़या है वक ओम वबरिा जी कुसी पर 

विराजमान हैं, …(व्यििान) भारतीय सभ्यता और ससं्कृवत के अनसुार ओम शरुुआत का नाम है। 

Rule 316(b) states, “Examine every complaint relating to unethical conduct of a 

Member  of Lok Sabha  referred to it by the Speaker, and make such 

recommendation as it may deem fit.” चूवंक अभी कमेटी ऑफ ऐवथकस नहीं बनी है 

इसीविए सारा का सारा अविकार पाविगयामेंट ने आपको वदया हुआ है। रूि 316 (बी) के तहत 

आजम खान साहब के ऊपर कारगिाई कर सकते हैं और आप उसके विए ऑथराइजड हैं। 

…(व्यििान) आपको कारगिाई करके ओम की शरुुआत करनी चावहए।  

(1255/SK/UB) 

…(व्यििान) 

श्री अिीर रिंन चौिरी (बहरामपुर): माननीय अध्यक्ष जी, हमने अपनी पाटी की तरफ से बहुत 

ही स्पष्ट रूप से बात रखी है। सदन के अदंर, सदन के बाहर या सारी दवुनया में, अगर कहीं भी 

वकसी मवहिा पर अत्याचार होता है, असम्मान होता है या असम्माननीय बतागि होता है तो हम 

उसके वखिाफ हैं। सदन के अंदर चेयर पर बैठी माननीय रमा देिी जी ही नहीं, बवल्क वजतनी बहनें 

हैं, माताए ं हैं, हमें सबको सम्मान देने के विए तैयार रहना चावहए। …(व्यििान) इसविए मैंने 

शरुुआती तौर पर कहा था वक  स्पीकर साहब, आप सबके अविकारी हैं, आपके पास सार ेऔजार 

हैं। वप्रवििेज या इवथकस कमेटी, जो भी हैं, यह सदन का रखरखाि और सदन को ठीक तरह से 

चिाने के इंतजाम के विए है। आप जो सही समझें िही कीवजए। जरूरत पड़े तो आप हम सबसे 

अिग से बात भी कर सकते हैं। हम वकसी भी हाित में हाउस की गररमा को िूिंवकत नहीं होने 

देंगे, वकसी हाित में हाऊस की गररमा को छोटा नहीं होने देंगे।…(व्यििान) हम मवहिा की इज् ़ज़त 

को कभी छोटा नहीं होने देंगे, यह स्पष्ट है। …(व्यििान)  

मैं चाहता ह  ंवक  यह सब बातों से ऊपर होना चावहए। यह पाटी, िह पाटी नहीं बवल्क वजतनी 

मवहिाए ंहैं, आम सदस्य हैं, सबके साथ सही ढंग से बतागि होना चावहए।…(व्यििान) 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Sir, it is actually a matter of 

breach of privilege and the power is vested with you to take action. Ethics is 
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applicable on the matters outside, it is a privilege matter because it happened 

in the House. Now, the entire power is vested with you to take whatever steps 

you like. When the Privileges Committee is constituted, you assign the matter 

to the Privileges Committee. The Privileges Committee has different powers. 

Right now, the power is vested with you; here, it was so insulting and 

sentiments are hurt. Therefore, whatever immediate steps are required to be 

taken, please take it so that the magnanimity, dignity and majesty of the House 

is not reduced by even one portion. You are upholding the dignity and majesty 

of the House and it is a question of the women, their dignity and their prestige. 

Whatever steps you wish to take, please take. 

श्री ववनायक भाउराव राऊत (रत्सनावगरी-वसिुंदुगण): माननीय अध्यक्ष जी, कि वजस तरह से 

हाउस में बात हुई थी, उसे हमारी पाटी की तरफ से पूरी तरह से कंडेम वकया जा रहा है। इस पर 

तरुतं एकशन भी होना चावहए। जनरिी घर में बेटी को घर की िक्ष्मी माना जाता है, घर की िक्ष्मी 

को बेटी बोिते हैं। वजस तरह से हम घर में बेटी, बहन और मा ंको इज् ़ज़त देते हैं, उसी तरह से सब 

जगह होना चावहए। कि हाउस में जो हुआ है, आप इस पर तरुतं कारगिाई कीवजए। आपके पास पूर े

रूल्स, रगैिेुशन्स, कन्सन्सग और पािसग हैं, आपको उसी रूल्स, कन्सन्सग और पािर के तहत 

एकशन िेना चावहए।  

आज ही आपने प्िाटेंशन के विए सबको बिुाया था। हमार े नाम से भी प्िाटं 

िगा।…(व्यििान) 

ससंदीय कायण मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मंत्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री अिुणन राम मेघवाल): माननीय अध्यक्ष जी, सघंवमत्रा मौयाग जी ने जो प्रस्ताि रखा है, महताब 

जी ने जो सझुाि वदया, सभी माननीय सदस्यों यहा ंतक वक कांगे्रस के वमत्रों ने भी सझुाि वदए, 

कल्याण बनजी जी ने भी प्रस्ताि वदया, हम आपको उस पर वनणगय िेने के विए अविकृत करते हैं। 

…(व्यििान) आप अविकृत हैं, आप वनणगय िें और ऐसी सजा वमिे वक भविष्ट्य में कोई वकसी 

मवहिा सासंद का अपमान नहीं कर सके। यही विषय है। …(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, बैठ जाए।ं 

…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष: आप सबने व्यिस्था द ेदी है। मैंने सबके विचार सनु विए हैं। मैं इस विषय में 

सभी पावटगयों के नेताओ ंकी मीवटंग बिुाकर शीघ्र वनणगय करंूगा। 

…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष: अब सभा की कायगिाही दो बजे तक भोजनािकाश के विए स्थवगत की जाती है। 

1259 बजे 

तत्पश्चात् िोक सभा मध्याह्न भोजन के विए चौदह बजे तक के विए स्थवगत हुई। 
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(1400/KMR/MK) 
1403 hours 

The Lok Sabha re-assembled at 
three minutes past Fourteen of the Clock. 

 

(Shri N.K. Premachandran in the Chair) 
 

STATUTORY RESOLUTION RE: DISAPPROVAL OF 
 COMPANIES (AMENDMENT) SECOND ORDINANCE 

AND 
COMPANIES (AMENDMENT) BILL 

1403 hours 
माननीय सभापित (®ी एन.के.ÿमेचÆþन): ऑनरबेल मेÌबसª, आइटम न.ं 22 और 23 पर एक 
साथ चचाª कì जाएगी। ®ी अधीर रजंन चौधरी। 
SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): I beg to move: 
 

“That this House disapproves of the Companies (Amendment) 
Second Ordinance, 2019 (No. 6 of 2019) promulgated by the 
President on 21 February, 2019.” 
 

माननीय सभापित: माननीय मýंी जी ÿÖताव कर¤ िक िवधेयक पर चचाª कì जाए। 
THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 
(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Sorry, would you say that in English 
please! I did not hear it. 
HON. CHAIRPERSON: This is really very interesting! 
SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sorry, suddenly you are speaking in Hindi, 
I did not expect. I do understand Hindi.  
HON. CHAIRPERSON: Thank you. 
 You can move the Bill for consideration and also make opening remarks. 
SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Alright, Sir.  
 I beg to move:  
 

“That the Bill further to amend the Companies Act, 2013, be taken 
into consideration.” 
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 Thank you very much, Sir, for permitting me to give the salient features of 
the Bill on the basis of which I would like to take the inputs from the hon. 
Members. As I have said at the time of introduction itself, Sir, this Bill actually 
took force in 2013 itself. 
(1405/SNT/YSH) 
 In August 2013, when this Bill was first time passed under the Companies 
Act, as it was called Companies Act, very significant changes relating to 
disclosures to stakeholders, accountability of directors, auditors, key managerial 
personnel, investors’ protection, and corporate governance, were all part of the 
Bill. 
 Now, post-2013, after consultations with a lot of stakeholders, very many 
different views came on the Bill. I remember also being a part of the 
stakeholders’ consultations at that time in 2014, as soon as the Government was 
formed, being a junior Minister in the Finance Ministry, under the eminent 
Minister, Shri Arun Jaitley. 

At that time, after all the consultations in 2015, 22 amendments were 
carried out in May, 2015 in the Companies Act. Still, there were several voices 
saying the Act is not all that very perfect and could we again take up a lot more 
amendments? So, this Act itself is getting evolved further and further and 
subsequently, 93 further amendments were made through the Companies 
(Amendment) Act in 2017. So, literally, from 2013 to 2019, you see that various 
changes of evolution have passed and the 2017 amendments were in pursuance 
of the recommendations made by the Companies Law Committee which was 
constituted by the Government and was chaired by the Secretary, Ministry of 
Corporate Affairs. After all that was over, again, because ease of doing business 
had really caught the imagination of a lot of people, there was a need for 
changing a bit more of the Companies Act. 

Again, in July, 2018, a Committee was constituted under the chairmanship 
of the Secretary, Ministry of Corporate Affairs to review the existing framework 
for dealing with offences under the Companies Act, 2013. The Committee 
undertook a detailed study of all the penal provisions and other relevant 
provisions and submitted a report in August 2018. Now, post-August 2018, after 
consideration by the Cabinet, it was considered absolutely urgent and important 
to pluck the critical gaps in the existing Companies Act, even though, it was 
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amended subsequently in 2015 and 2017, and also to facilitate ease of doing 
business and to strengthen the corporate compliance management system. 

As the House was not in session, an Ordinance was passed in November 
2018 and about 31 provisions were changed during that time. Again, there is a 
legislative process which was undertaken in December, 2018. There were 
considerations in the Cabinet and by 4th of January, 2019, the Lok Sabha 
considered the Bill with the amendments and then passed it. Then the Bill was 
taken to the Rajya Sabha where it was listed for three continuous days, but 
unfortunately, because the House was adjourned sine die, it could not be taken 
up. Since it could not be taken up at that time, there was a need for us to rush 
through an Ordinance because we did not want to have any gap in terms of the 
inputs for the amendments which have been taken up and it was necessary to 
keep the continuity. So, a second Ordinance was brought in this year. The first 
Ordinance was brought in November 2018. Then, the President promulgated the 
Ordinance on 21st February, 2019. 
 Now, all these changes are driven more from the ground, driven more by 
the stakeholders and also driven more from the point of view of those who are 
probably gaming the system and are not really allowing the jurisprudence to take 
full play or even the in-house mechanisms which can give you solution to take 
play. So, the point of view of ease of doing business underlines this fact. There 
was a necessity to make sure two things because of pendency of cases in NCLT 
as well as very many ambiguous areas, grey areas leading to different 
interpretation. Everything which went through the Ordinance had to be given 
legislative support through the Bill. The amendments which were notified after 
the Ordinance was issued had to become a part of the Act itself. 
(1410/GM/RPS) 

 That is that reason why the Bill is now being brought. But even as it is 
brought with all those very same amendments which were introduced through 
the Ordinance and which were notified, we are also bringing in additional 
amendments and that is what I want to underline. Thirty-one amendments were 
taken through the Ordinance and those 31 are now getting legislative support 
because we are adding those to this amendment Bill. Besides, 12 new 
amendments are being brought in and altogether 43 amendments will go 
through if we pass this Bill today.  
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The 31 amendments which were brought to the Companies Act 2013 were 

notified after the Ordinance was issued. Now those 31 amendments are part of 
this Bill; together with it, 12 new are also being added. All of them together are 
aimed at two main things: where compoundable offences resulted from smaller 
or minor offences which were not all that serious or critical, we want to make 
them non-compoundable and, where there was a need to make the entire 
framework simplified, we are bringing those details only.  

I will give a picture of what existed before the Ordinance: 134 provisions 
existed of which 81 were compoundable offences; 35 were non-compoundable 
and in-house levy of penalties; those for which provisions existed for ROC level 
officers to deal with were 18; and all put together, 134. Post the Ordinance and 
the replacement Bill, there will only be 65 compoundable offences. Therefore, it 
is going to be not rigorous on those who are doing smaller omissions or 
commissions. Non-compoundable offences will be 35; in-house levy which will 
subject to penalties will only be 18 and 16 put together. I would not get into the 
details of the specific amendment points at this stage, but as the Members have 
been given a copy of it, if there is anything which emerges through the 
discussions, I will certainly take it point by point and reply during my reply stage. 
This being one of the very important Bills for ease of doing business, I would like 
to hear the views of all the Members. 

(ends) 

HON. CHAIRPERSON: Motions moved: 

“That this House disapproves of the Companies (Amendment) Second 
Ordinance, 2019 (No. 6 of 2019) promulgated by the President on 21 
February, 2019”. 

“That the Bill further to amend the Companies Act, 2013, be taken into 
consideration.” 

  



26.07.2019     Rsg/Rjn                Uncorrected / Not for Publication                                             314 

 
HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): All Members are 
requested to confine to the time because we have the Private Members’ 
Business also. The first speaker is Shri Adhir Ranjan Chowdhury. 

SHRI PINAKI MISRA (PURI): Hon. Chairperson, Sir, let us not try to pass it in a 
hurry. This is a very important Bill. We can take it up on Monday.  

…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Let us start the discussion. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Whilst I take hon. Member Shri Pinaki 
Misra’s input, I clearly explained even at the stage of introduction as to why it is 
urgent for us to consider this Bill. While I respect the view that more time given 
will be better for us, I would like to inform that this Ordinance will end on 31st of 
this month. We have passed the Ordinance three times over, and even 
yesterday I mentioned in response to Prof. Sougata Ray that the best practice 
which the House now propagates is get everything through the Bill, and not 
through the Ordinance. We don’t want the Ordinance. Three times we sat with 
the Ordinance. Since it is an Ordinance which will expire at the end of this month, 
I seek the indulgence of all the Members for a conversation on it.  
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(1415/RSG/RAJ) 
1415 Hours 
SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Hon. Chairperson, 
Sir, I rise to oppose the way the Ordinance has been invoked because there was 
no emergency situation which had warranted the promulgation of an Ordinance. 
I take strong exception to the invocation of Ordinance. It appears that the 
Government is going to be Ordinance-addicted. 
 In the 16th Lok Sabha, only 47 Bills have been scrutinised by the Standing 
Committees. In the 17th Lok Sabha, there has not been even a single instance 
where a Bill has been sent to a Standing Committee but again till the 7th August, 
the House Session has been extended without taking the entire Opposition into 
confidence. It appears as if the Government is in a hurry to pass legislation after 
legislation. We can easily say that the Government is heading towards, ‘One 
nation, one Session’. 
 We are deprived of exercising our rights and discharging our 
responsibilities. We have been deprived from having the opportunity of 
questioning the Government by way of Question Hour. I think, this is simply 
antithetical to the democratic norms of our country. 
 You are absolutely right that this Bill has been undergoing scores of 
amendments, amendments, and amendments. I do not want spell out the details 
because you have also expressed your helplessness, that you are being 
constrained for time. So, I would simply restrict myself to two or three important 
issues. 
 First of all, the key amendment I have observed is the re-categorisation of 
certain offences which are in the category of compounding offences to an in-
house adjudication framework, wherein defaults would be subject to the penalty 
levied by an adjudicating officer; instituting a transparent and technology-driven 
in-house adjudication mechanism on an online platform and publication of the 
orders on the website; de-clogging the National Company Law Tribunal by 
introducing certain amendments and enhancing the role of the regional director; 
tackling the larger issue of “shell companies”, enhancing accountability with 
respect to filing documents related to charges, non-maintenance of registered 
office, etc. 
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 The Corporate Affairs Secretary had been entrusted with examination of 
suggestions that had been put forward before you. I think, there is no cogent 
argument at my disposal to oppose the legislative document but again I am 
opposing the way the Ordinance has been promulgated. 
 First of all, I want to know this from the hon. Minister: Do you have any 
unambiguous definition of what is called “shell company”? Please do not put out 
an amorphous depiction; rather, we would like to have an unambiguous 
definition of what is called “shell company” because they have been wreaking 
havoc in our country for the last few years. 
 It is a well-established fact that the existence of black money creates 
imbalances in the economy, finances terror and money laundering, etc., puts the 
honest at a disadvantage, deprives the State of the much-needed revenues, and 
ultimately adversely affects the poor of the country. One of the ways of siphoning 
off money and accumulation of black money is through “shell companies” which 
is a menace for the Indian economic system. 
 The Special Investigation Team on Black Money, enactment of the Black 
Money (Foreign Income and Assets) and Imposition of Tax Act, 2015, the 
Income Declaration Scheme, 2016, the Benami Transactions (Prohibition) 
Amendment Act, 2016, and the demonetisation scheme – you have applied all 
kinds of weaponry to get black money restricted but I think still black money is 
being siphoned off through “shell companies” and you need to be extra careful 
about it. 
 In its war against black money and fake notes in the economy, the 
Government brought in demonetisation of high denomination currency but still 
we are in the dark when it comes to how much sum has been unearthed by way 
of demonetisation. It has not been reflected in your Budget also. 
(1420/RK/IND) 
 Simultaneously, the Ministry of Corporate Affairs notified sections 248 to 
252 of the Companies Act.  Section 248 of the Act provides that a dormant 
company, that has not obtained dormant status under section 455 of the Act, 
can be struck off from the records of the ROC by filing application in prescribed 
manner.  The Act provided defunct companies with an opportunity to voluntarily 
apply for striking off their names from the records of the ROC.  I do not know 
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how many companies have applied for striking off their names.  The hon. 
Minister would be in a better position to tell this. 
 The Ministry of Corporate Affairs also exercised its powers under sections 
164 and 167 of the Act to disqualify Directors of defaulting companies that had 
failed to file annual returns for the past three years.  Section 164 of the 
Companies Act, 2013, corresponds to section 271 of the Companies Act, 1956 
that did not take private companies in its ambit, while section 164 is inclusive of 
both private and public companies.  Though this step, taken by the Ministry of 
Corporate Affairs, was much in conflict due to its retrospective effect, I would 
request the hon. Minister to clarify this point. 
 Insofar as shell company is concerned, I would say that the Government’s 
own accounts sometimes show that lakhs of shell companies have been taken 
off.  We do not know how many actually have been existing till now.  The task 
force has suggested some possible parameters to define if a company has been 
set up to launder money or exploit regulatory arbitrage.  There is no legal 
framework by which we can say that this is a shell company.  Generally, shell 
companies exist only on paper and are often used by fraudsters for carrying out 
their illegal activities.  Against this backdrop, the Government should work hard 
on putting in place a proper definition for shell companies. 
 Sir, I would also like to draw the attention of the hon. Minister to another 
issue of Corporate Social Responsibility.  I will be very brief in my deliberation.  
The concept of Corporate Social Responsibility for firms and businesses has 
undergone a radical change since its early days and has evolved from a mere 
slogan to the present-day situation where it is considered no longer a fashion 
but as the part and parcel of a company’s functioning to be socially responsible.  
I would like to know whether the corporate entities are discharging their 
responsibilities as prescribed by law. 
 Fear that the companies would find their way to avoid shelling out money 
for CSR activities has appeared to be well founded.  A survey by an accountancy 
firm KPMG found that 52 of the country’s largest 100 companies failed to spend 
the required two per cent last year.  A smaller proportion has gone further 
allegedly cheating the system.  I am saying this because I come from a backward 
district, which has been included in the list of Aspirational Districts of the country.  
If CSR fund is distributed in a rational manner, at least one aspirational district 
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should get some financial assistance which could help the district to augment its 
financial position. 
 In the case of procedures, such as, where a company wishes to convert 
from a private entity to public or vice versa, section 14, sub-section 1, and where 
a company wishes to follow a different financial year, section 2, sub-section 41, 
the amendment proposes that they should directly approach the Central 
Government rather than the quasi-judicial bodies such as the NCLT.  While de-
clogging the NCLT is a priority, this approach is reminiscent of the Licence Raj 
culture which used to exist in the country.  It fits into the Government’s pattern 
of centralisation of power, and significantly increases the chances of misuse and 
corruption. 
(1425/PS/PC) 
 Instead the Government’s energies can be focussed on expanding the 
NCLT and investing in increasing its efficiency which will eventually lead to de-
clogging the system. 
 Madam, yes, you are striving hard to promote your rankings for ‘Ease of 
Doing Business’. However, by distorting the facts and by going through 
uncharted routes, which is not practiced by other countries, you should not try 
to promote your rankings. It is because the provision for declaration of 
commencement of business originally existed in the Act, which was later 
omitted. The Government has now re-introduced it for the sake of improving its 
rankings in the ‘Ease of Doing Business’ Index. While the Ease of Doing 
Business rankings may have improved, they cannot be viewed as an economic 
report card. The investment rate was approximately 38 per cent of the GDP in 
2011; however, it came down to around 27 per cent in 2018. The leap in rankings 
is a myth because the fiscal deficit is growing; banks are grappling with the twin 
balance-sheet problem; and major regulatory and audit lapses remain. Despite 
regulations, the number of inactive registered companies remain high. 
 With these words, I conclude.  

(ends) 
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1427 बज े
िविध और Æयाय मýंालय म¤ राºय मýंी तथा कारपोरटे कायª मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी पी. पी. 
चौधरी) : माननीय सभापित जी, म§ इस िबल को सपोटª  करन ेके िलए खड़ा हòआ हó।ं  
 सभापित जी, वषª 2013 म¤ जो कंपनी लॉ ए³ट आया, वह कंपनी लॉ ए³ट बहòत ही 
कॉिÌÿह¤िसव था, इसम¤ कोई दो राय नहé है। पहली बार दो इÔयूज़ को एűेस िकया गया था। एक इÔयू 
था - िडÖ³लोज़र और दूसरा - अकाउंटेिबलेटी। ये दोनŌ एÖप³ैट्स बहòत लंब ेसमय स ेिमिसगं थे। 
Disclosure to whom? To stakeholders. उनको पता होना चािहए िक कंपनी म¤ ³या हो रहा 
ह,ै इसके िलए सार ेÿावधान िकए गए थे। 
 दूसरी बात थी, जो एक लंब ेसमय स ेमहसूस कì जा रही थी, िक अकाउंटेिबलेटी का आभाव 
है। हम कई बार देखते ह§ िक कंपनी म¤ गड़बड़ होती ह,ै ³यŌिक उसकì अकाउंटेिबलेटी िफ³सड नहé 
होती है। इनवैÖटर ÿोटे³शन और कॉपōरेट गवन¦स के िलए इसम¤ चाहे डायर³ैटसª हŌ, चाहे ऑिडटसª 
हŌ, चाहे कì-मैनेजåेरयल पसªÆस हŌ, इन सबम¤ जब अकाउंटेिबलेटी आएगी और िडÖ³लोज़र का 
मामला होगा, तब कॉपōरेट गवन¦स का यह िसÖटम सही बैठेगा।  
 जब वषª 2013 का ए³ट बना, जब इसम¤ ÿैि³टकल यूिटिलटी आई, दो वषŎ के भीतर यह 
महसूस िकया गया िक इस ए³ट म¤ काफì नई चीज़¤ आई ह§, इनफॉिमªटीज़ ह§, और इसम¤ ÿावधान 
होना चािहए, उसकì विक« ग बड़ी िडिफकÐट हòई। मोदी गवनªम¤ट के आते ही यह महसूस िकया गया 
और जब यह देखा गया िक वेåरयस ÖटेकहोÐडसª को इसकì एÈलीकेशन म¤ किठनाई आ रही ह ैतो 
वषª 2015 म¤ पहली बार इसम¤ अम¤डम¤ट ए³ट लाया गया। इसके बाद वह िबल पास हòआ और उसके 
कुछ िदनŌ के बाद यह महसूस िकया गया िक इसम¤ करीब 93 अम¤डम¤ट्स, नंबर 93-97 हो सकता 
ह,ै वषª 2013 के इतने अम¤डम¤ट्स िफर वषª 2017 म¤ करन ेपड़े। 
 म§ मानता हó ंिक जब भी कोई नया ए³ट आता ह,ै उसकì विक« ग, िजस समय उस ेलेकर आते 
ह§, हो सकता ह ैिक उतनी िवÛयलुाइज़ न हòई हो, लेिकन 2013 के ए³ट म¤ 2015 और 2017 म¤ 
űािÖटक अम¤डम¤ट्स करन ेपड़े, तब जाकर विक« ग हो सकì। वषª 2017 के बाद म¤ िफर यह महसूस 
हòआ िक कुछ और अम¤डम¤ट्स करन ेकì ज़Łरत पड़ेगी।  

इसके िलए कंपनी लॉ कमेटी सøेेůी कì चेयरमैनिशप म¤ कॉरपोरेट अफेयसª म¤ बैठी और 
उनको यह मैÆडेट िदया गया िक इस पूर ेिवषय को åरÓयू िकया जाए। जो इसके एिµज़िÖटंग Āेमवकª  
ह§, उस एिµज़िÖटंग Āेमवकª  म¤ दो इÔयूज़ को देखा जाए,³येांिक कई बार यह महसूस िकया गया ह ै
अगर हम चाहते ह§ िक ईज़ ऑफ डूइंग िबज़नेस हो, अगर उसका डेटरन¤ट इफे³ट Ûयादा होगा,  जहा ं
ज़Łरत नहé ह,ै उन ऑफ¤ सेज़ का, जहा ंछोटी-छोटी बात ह§, जहा ंिबलकुल माइनर इÔयूज़ ह§, जहा ं
फाइन स ेकाम चल सकता ह,ै वहा ंपिनशम¤ट ³यŌ दी जाए? 
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(1430/KDS/RC) 

2013 के ए³ट म¤ इस तरह का ÿावधान था। कमेटी को म¤डेट था िक वषª 2013 के ए³ट म¤ 
जो ऑफ¤ सेज़ ह§, उन सबको री-िविजट िकया जाए, उनको देखा जाए, उनको कैटेगराइºड िकया 
जाए और उनके åरलेटेड मैटर को भी देखा जाए। कमेटी न ेरी-कैटेगराइजेशन ऑफ ऑफेÆसेज पर 
अपनी åरपोटª  और åरकम¤डेशन दी। जैसा िक अभी माननीय मýंी जी न ेबताया िक इस तरह के िकतने 
केसेज थ ेजो कÌपाउंडेबल और नॉन कÌपाउंडेबल कì कैटेगरी म¤ थे। म§ उस पर िडटेल म¤ नहé जाना 
चाहता, लेिकन म§ यह बताना चाहóगंा िक जो कÌपाउंडेबल केसेज थ,े उनके िलए िसिवल 
लायबेिलटीज जो ह§, वे इÌपोज करन ेके ऐसे-ऐसे ऑफ¤ सेज थ,े जो ÿोसीजरल लैÈस के थ,े टै³नीकल 
लैÈस के थे। अब सवाल यह ह ैिक ÿोसीजरल लैÈस और टै³नीकल लैÈस के िलए अगर आप पिनशम¤ट 
ÿोवाइड कर द¤गे तो हम ईज ऑफ डूइंग िबजनेस कैसे अचीव कर¤गे।  

सभापित महोदय, दूसरी चीज जो छोटे-छोटे ऑफ¤ सेज ह§, वे एनसीएलटी म¤ जाते थे। 
एनसीएलटी कोटª  म¤ हजारŌ केसेज, जहां पर 11 लाख 75 हजार कंपनीज इंिडया म¤ रिजÖटडª ह§, अब 
छोटे-छोटे केसेज लेकर एनसीएलटी म¤ जाएगें तो वहा ंपर बहòत बोझ हो जाएगा और उन केसेज को 
िडÖपोज ऑफ करन ेम¤ बहòत टाइम लगेगा। म§ माननीय मýंी जी को धÆयवाद दूगंा िक आप यह िबल 
लेकर आए ह§ और इसम¤ इन हाउस एडजिुडकेशन ÿोवाइड िकया है। जो केसेज िडपाटªम¤ट लेवल पर, 
गवनªम¤ट लेवल पर सेटल हो सकते ह§, जो छोटे-छोटे फाइन स ेसबंंिधत केसेज ह§, उनके िलए सालŌ 
तक इंतजार न करना पड़े, उसके िलए जो इनहाउस मैकेिनºम इस िबल के Ĭारा जेनरटे िकया गया 
ह,ै वह बहòत ही एिÿिशएट करन ेलायक है। यही कारण ह ैिक मोदी सरकार के कायªकाल के दौरान 
ईज ऑफ डूइंग िबजनेस म¤ भारत कì जो र§िकंग बढ़ी ह,ै उसका कारण यही ह ै िक लगातार चाहे 
आईबीसी हŌ, चाहे कंपनी लॉ अम¤डम¤ट म¤ हŌ, बाहर के लोगŌ को पूरा का पूरा िवĵास पैदा हòआ ह ैजो 
यहां आकर अपना पैसा लगाते ह§। कंपनी लॉ कमेटी कì åरपोटª  जब एµजािमन हòई तो उसम¤ सार ेके 
सार ेऑफ¤ सेज को Æयूůलाइज नहé कर िदया गया, बिÐक जो सीåरयस ऑफ¤ सेज थ,े उनको नहé 
छेड़ा गया। ऐसा नहé ह ैिक िकसी कंपनी म¤ कोई Āॉड कर¤ और Āॉड के बाद उस पर फाइन इÌपोज 
कर द¤। उनको इÆटै³ट रखा गया है। जो सीåरयस ऑफ¤ सेज ह§, उन पर the existing rigours of 
law will continue और जो लैÈस और टैि³नकल और ÿोसीजरल ऑफ¤ सेज ह§, वे इन हाउस म¤ 
िशÉट िकए गए ह§, बाकì जो सीåरयस ऑफ¤ सेज ह§, जो Öटैचअुरी बॉडी म¤ ह§, वे वहा ं जाएगें। 
कÌपाउंडेबल ऑफ¤ सेज, जो िसिवल रागँ ह§, उनको फाइन के Ĭारा सेटल करन ेका ÿावधान िकया 
गया है। इसस ेदो सबस ेबड़े फायद ेहòए ह§। एक तो ईज ऑफ डूइंग िबजनेस और दूसरा कॉरपोरेट 
कÌÈलायंस। इसस ेकÌÈलायंस बहòत ईजी हो गई ह ैऔर फाÖट हो गई है। जो केस इन हाउस मैकेिनºम 
म¤ 2 िदनŌ म¤ तय हो सकता ह,ै वह दो साल तक एनसीएलटी  या कोटª  ऑफ लॉ म¤ या िफर Öपेशल 
कोटª  म¤ िडसाइड नहé हो पाता। इसिलए यह एक बहòत बड़ा Öटेप िलया गया है। इसस ेकम स ेकम जो 
Öपेशल कोटª  ह§, वे िलिटगेशन स ेडी-³लॉग हŌगे, उन पर िलिटगेशन का भार कम होगा। केसेज जÐदी 
िडसाइड हŌगे और नÌबर ऑफ केसेज वहा ंकम जाएगें। इसका पपªज ह ै‘To facilitate speedy 
disposal of cases’. इसस े ड्यूअल पपªज सॉÐव हŌगे। एक तो िडपाटªम¤ट म¤ वे केसेज जÐदी 
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िडÖपोज ऑफ हŌगे और एनसीएलटी म¤ भार कम होने स ेऔर Öपेशल कोटª  म¤ उनका लोड कम होने 
स ेएनसीएलटी म¤ भी केसेज का िडÖपोजल और सीåरयस Āॉड केसेज पर ºयादा Åयान िदया जाएगा। 
उन पर कॉÆसÆůेट और फोकस ºयादा होगा। उन केसेज का मेåरट वाइज िडसीजन होना ही ठीक 
रहेगा। जैस ेस³ैशन 447 के केसेज ह§, कॉरपोरेट Āॉड के केसेज ह§, उनम¤ कोई बदलाव इस िबल म¤ 
नहé िकया गया है। 

माननीय सभापित जी, म§ यह भी बताना चाहóगंा िक कÌपाउÆडेबल ऑफ¤ सेज को िसिवल 
नेचर का करके फाइन, पैनÐेटी और इन हाउस मैकेिनºम िकया गया, इसका िकतना फकª  पड़ा।  आप 
देख¤गे िक एनसीएलटी और Öपेशल कोट्ªस पर जो 60 ÿितशत लोड था, वह इस तरह के केसज कì 
वजह स ेथा। इसस ेलगभग 40 हजार केसेज कम हŌगे। मुझे नहé पता, हो सकता ह ैिक गवनªम¤ट ने 
सही िनणªय िलया हो, लेिकन म§ माननीय मýंी जी स े³लैरीिफकेशन चाहóगंा िक िबल लाने स ेपहल े
के जो प¤िडंग केसेज ह§, उन केसेज को भी अगर इन हाउस मैकेिनºम म¤ ůांसफर कर ल¤ तो 
एनसीएलटी पर अननेसरी लोड कम हो जाएगा और केसेज जÐदी िडसाइड हŌगे।   
(1435/MM/SNB) 
 मानननीय सभापित जी, म§ यह भी बताना चाहóगंा िक कÌपाउंडेबल ऑफ¤ सेस को िसिवल 
नेचर का करके फाइन, पेनÐटी और इन-हाउस मकेिनजम िकया, िजसका बहòत फकª  पड़ा। आप 
देख¤गे िक एनसीएलटी और Öपेशल कोटª  पर जो 60 परस¤ट लोड था, वह इस तरह के केसेस का था। 
लगभग 40 हजार केसेस कम हŌगे। मुझे पता नहé ह,ै हो सकता ह ैिक गवनªम¤ट न ेिनणªय िलया हो। म§ 
मýंी जी स े ³लेåरिफकेशन चाहóगंा िक िबल आने के पहल े के प¤िडंग केसेस े को भी इन-हाउस 
मकेिनजम म¤ ůांसफर कर ल¤गे तो एनसीएलटी पर बोझ और कम हो जाएगा। केसेस भी जÐदी 
िडसाइड हŌगे।  
 महोदय, म§ यह भी बताना चाहóगंा िक जब एनसीएलटी कì बात आती ह,ै ³यŌिक आईबीसी 
म¤ टाइम िलिमट िदया हòआ ह,ै उसम¤ अगर ये केसेस भी होते तो वे डील नहé हो पाते ³यŌिक एनपीए 
के केसेस भी ह§। अब ये केसेस गवनªम¤ट को ůांसफर होने स ेआम जन और कÌपनीज़ को, िजनका 
वहा ंिलिटगेशन ह,ै फायदा होगा। ³यŌिक छोटे-छोटे केसेस ह§, जैस ेchange of financial year, 
non-filing of financial statement, change of public company to private company  
को आरओसी इफेि³टवली डील कर सकता है। गवनªम¤ट का ऑबजेि³टव इस िबल स ेसाफ लगता 
ह,ै बहòत ³लीयर ह ैto plug the regulatory gap. जो वषª 2013 के ए³ट म¤ रह गए ह§ and to 
give fair justice. इसस ेयह भी फायदा होगा। सर, अभी तो म§न ेशłु िकया है। कोपōरेट गवन¥Æस 
एडं कÌÈलायंस Öट¤डडª इसस ेठीक हो जाएगें। एगज़Ìपलरी पिनशम¤ट सीåरयस ओफ¤ सेस के िलए रखा 
गया है।  
 सर, जहा ंतक एनफोसªम¤ट ऑफ कÌपलायंस मेनेजम¤ट कì बात ह,ै अभी अधीर रजंन जी ने 
सÐेफ कÌपनी कì भी बात कì है। स³ैशन 10ए नया इनसटª हòआ ह,ै ³यŌिक पहल ेअधीर रजंन जी 
कì कांúेस कì सरकार के टाइम, यूपीए के टाइम म¤ लÌब ेसमय तक शैल कÌपनी, िजसके बार ेम¤ ये 
कहते ह§, शैल कÌपनी का नाम तब शłु हòआ। यह जो पौधा ह,ै उनके टाइम स ेलगा और लÌब ेसमय 
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तक यह चलता रहा। वषª 2014 म¤ पहली बार ÿधान मýंी मोदी जी के नेतÂृव म¤ इन शैल कÌपिनयŌ का 
सफाया होना शłु हòआ। लगभग 3 लाख 50 हजार कÌपनीज़ को Öůक ऑफ िकया गया, ³यŌिक आप 
लोगŌ ने इनको łथलेसली, िबना सोच ेसमझे रिजÖटर िकया था। उन कÌपनीज़ का कोई एűेस या अता-
पता नहé था। उन कÌपनीज़ के शेयर होÐडसª कì पेम¤ट जमा नहé थी। य ेकÌपिनयां ³या करती थé? इन 
कÌपिनयŌ का काम मनी लािÆűंग का था, űग फंिडग का, इिÐलगल एि³टिवटीज़ का काम था। इसकì पूरी 
सफाई का काम पहली बार, इस देश के आजाद होने के बाद से आज तक अगर िकसी ने िडसीजन िलया 
तो ÿधान मýंी मोदी जी ने िलया। इससे बहòत िवĵास पैदा हòआ, ³यŌिक ÿधान मýंी जी चाहते ह§ िक 
कापōरटे Öů³चसª ůांसपर¤सी के साथ काम कर¤, वे इसका िमसयूज़ न कर¤। िजस परपज़ के िलए यह बना 
है, उस परपज़ से ही वे चल¤। से³शन 10 म¤ जो आया है, म§ बताना चाहता हó ंिक िडमोनेटाइजेशन के पहल े
और बाद म¤ कुछ कÌपिनया ंऐसी थé िजÆहŌने हजारŌ करोड़ Łपय,े 2300 करोड़ Łपय ेसे लेकर 3700 
करोड़ Łपय ेतक इन कÌपिनयŌ म¤ जमा करवाए और िनकलवाए ह§। जहां तक शैल कÌपिनयŌ कì बात ह,ै 
हम नहé कह रहे ह§ िक सभी 3 लाख 50 हजार कÌपिनया ंशैल कÌपनीज़ ह§। य ेकÌपनीज़ नॉन-कÌपलायसं 
कÌपिनयां ह§, सै³शन 248 कì कÌपलायसं नहé करने वाली ह§। लेिकन इनम¤ बोगस कÌपिनयां भी ह§, 
िजनका कोई िबजनेस नहé होता है और हम शैल कÌपनी या होलो कÌपनी कहते ह§। ऐसी कÌपिनयŌ ने काम 
िकया और इनको Öůक ऑफ करके, इनके ब§क अकाउंट सीज़ िकए गए। इनकì ÿोपटê कì जहां तक बात 
है। I do not know whether the Government has taken the decision or not but I would 
like to request the Government to take the decision with respect to the disposal of 
property and all proceeds from shell companies should be deposited in the 
Consolidated Fund of India. सर, म§ यह भी बताना चाहóगंा िक इसम¤ सै³शन 10ए इůंोड्यूस िकया 
गया है …(Interruptions) 
HON. CHAIRPERSON (SHRI N.K. PREMACHANDRAN): Please try to wind up  now.  
SHRI P. P. CHAUDHARY (PALI): Sir, I am the first speaker from my party. I will 
conclude. It is a very important Bill. It relates to the ease of doing business. I will not 
take much time because two other Members from my party are also there to speak.  
HON. CHAIRPERSON: The Government wants to pass the Bill today and that is why 
I am saying. 
SHRI P. P. CHAUDHARY (PALI): Sir, I will refer to only two to three Sections of the 
Bill. The first is about insertion of Section 10(A). This talks about the intent and 
objective of the Government. The spirit behind this is that as soon as one opens a 
company one has to declare that the subscriber has paid their shareholding. At the 
same the registered office is also required to be shown.    
(1440/SJN/RU) 

Thus, the registered office can be inspected by Registrar of Companies and 
can be checked whether that registered office is existing or not but in the coming 
years, geo-tagging can also done to find out whether the registered office is there or 
not.  
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 There are many other Sections in the Bill. There are about 11,75,000 
companies. I would request the hon. Minister to regulate these companies and see 
whether their affairs are conducted in accordance with the law or not, whether they 
are filing their returns on time or not, and whether there is any fraudulent activity or 
not.  Here, induction of artificial intelligence is very essential in these days.   It is the 
need of the hour. 
 Under the provisions of Section 248, we can only find out, by MCA-21, whether 
companies have filed their Annual Reports for two consecutive years.  If they have 
failed to do so, then they can be struck out but we can also get some information 
from them. Apart from the Ordinance, two or three more Sections have been added 
in this Bill with respect to NAFRA as they are very essential.  

यह फाइन¤िशयल ऑिडट के िलए बहòत जłरी था, ³यŌिक पहले उसम¤ इनकì जो विक« ग थी, वह 
पूरी का पूरी सेÆůलाइºड थी। लेिकन म§ इस बात के िलए माननीय मýंी जी को धÆयवाद दूगंा िक उÆहŌने 
इसकì फं³शिनंग को िडसेÆůलाइºड िकया है, िडवीजन और उसकì एिµज³यूिटव बाडीज़ के Ĭारा उसकì 
फं³शिनंग को आगे बढ़ा रह ेह§।…(Óयवधान) और डायर³ेटरिशप के िलए। आप देिखए िक पहले िकतनी 
कंपिनयŌ के डायर³ेटर बन जाते थ,े पता ही नहé चलता था। लेिकन अब सीिलंग िफ³स कर दी गई ह।ै 
उसके तहत जो सीिलंग है, उसके सै³शन 164 और 165 म¤ सीिलंग िफ³स कर दी गई है, अगर उस 
सीिलगं से ए³सीड करते ह§, तो वह िडÖ³वॉिलफाइड हो जाता है। यह जो ÿोिवज़न लाया गया है, यह बहòत 
ही अ¸छा ÿोिवज़न है। यह सब कुछ जो एनसीएलटी का है…(Óयवधान) महोदय, मेरा बस एक अिंतम िबंद ु
इकोनॉिमक åरफामª के बार ेम¤ है। 

महोदय, म§ यह बताना चाहता हó ंिक इस सेÆचरुी का िबगेÖट इकोनॉिमक åरफामª है, वह इÆसॉÐवेÆसी 
एडं ब§øÈसी कोड है, िजसे ÿधान मýंी मोदी जी लाए ह§। आप देिखए िक पहले एक समय था, हमारा पूरा 
फाइन¤िशयल ईको िसÖटम था। जो øेिडटसª होते थ¤, वे डेटसª के पीछे भागते थ¤, लेिकन आज उलटा हòआ 
है। आज जो डेटसª ह§, वे पैसा जमा करना चाहते ह§। उनको पता है िक अगर उनके पांच लाख Łपय ेभी ड्यू 
हो गय ेया िकसी एनसीएलटी म¤ गय,े तो मेरी जो इंड्Öůी या यूिनट है, वह åरजोÐयूशन म¤ आ सकती है। इस 
तरह का एट्मॉिÖफयर होने से, डेटर एडं इÉकेट होने से सबसे बड़ा फायदा यह हòआ ह ैिक आज चाह े
डायर³ेट इÌपै³ट हो, चाहे इनडायर³ेट इÌपै³ट हो, ब§कŌ के करीब तीन लाख करोड़ Łपय ेआए ह§। जब 
यूपीए का समय था, देश आज़ाद होने से वषª 2006 तक ब§कŌ ने 18 लाख करोड़ Łपय ेइन इंडÖůीज को 
उस समय िदए थ।े लेिकन वषª 2006 से 2013 के बीच म¤ इÆहŌने उस पैसे को 58 लाख करोड़ Łपय ेतक 
बांटा है। इन लोगŌ ने पाप िकया था, लेिकन सफाई करने और उस ेभुगतने का काम मोदी जी कर रहे ह§। 
एनसीएलटी कì वजह से जो िसक इंडÖůीज़ ह§, जो एनपीए है, उनके पैसŌ कì åरकवरी हो रही है और िजन 
गरीब आदिमयŌ और आम जनŌ का पैसा ब§कŌ म¤ लगा था, वह ब§कŌ को वापस िमल रहा है। इसिलए, म§ इस 
िबल का सपोटª  करता हó।ं  

(इित) 
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1444 hours 
SHRI A. RAJA (NILGIRIS):  Sir, I thank you very much for giving me this 
opportunity to comment upon the Bill.  Definitely, I will not force you to ring the 
bell.  
 When the Bill is being moved for consideration, I remember the World 
Bank Report which has rated 109 countries in carrying out business. According 
to the assessment that has been done by the World Bank, India has been ranked 
at 77.  Some of the factors which culminated the World Bank Report are starting 
business, enforcing contracts, paying taxes, resolving insolvency and other 
factors. What is the rank of India in all these factors?  I am referring to the World 
Bank Report of the last financial year. In starting of business, the rank of India is 
137; in enforcing contracts, it is 163; in paying taxes, it is 121 and in resolving 
insolvency, it is 108.  
(1445/NKL/KN) 

Sir, I hope the Minister has come up with this Bill with a good intention. 
The amendments and the Sections of the Bill are intended to satisfy the 
requirements and reach the exalted position of the World Bank rating in future. 
 I think, all these parameters, which have been enunciated in the World 
Bank Report, must be kept in the mind of the Government. Through these 
amendments, let us jointly fulfil the World Bank factors and achieve them. 
 I carefully perused the Bill. I can understand the intention of the 
Government. I hope positively that the intention has to be achieved in a 
perspective manner. I think, two things are contemplated in this Bill. I may be 
correct or not; if not, Madam may please correct me. First, ease of doing 
business by the companies; and secondly, to curb the shell companies. 

These are the prime elements you want to address besides all other issues. 
So, the intention of the Government is good. I am not having apprehensions but 
some small reservations as to how we are going to achieve it. The hon. Minister 
is very fond of Tamil couplets and Tamil literature. The end which has been cited 
in the Bill is okay. Yes, we have to achieve it but what about the means? The 
Tamil literature always says that the end is not important. The most important 
thing is how to reach the means. I think this couplet is known to the hon. Minister: 
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“Eendraal Pasikaanpaan Aayinunj Cheyyarka  
Saandror Pazhikkum Vinai” 

 
 I am worrying about how we are going to reach the means. 
 Sir, if I recall my memory, when the Bill was introduced in the Parliament in 
2013, I think, that was referred to the Finance Committee which recommended 
the Corporate Social Responsibility Fund. I will come to this point later on. 
 Thereafter, a Committee was set up under the Chairmanship of the 
Secretary of the Department. That Committee gave more than 25 or 50 
recommendations. I do not know if it is correct. I think, this Bill has culminated 
out of those recommendations. The motto of the Bill is, maybe, to curb the shell 
companies, and also to de-clog the NCLT. 
 As far as the shell companies are concerned, your intention is very clear. 
There are, no doubt, very good provisions. But still, I am having a small doubt.  
 Sir, I will read the insertion of new Section 10A, and the amendment of 
Section 12 in the Bill. Section 10A (1) says: 
 

“(a) a declaration is filed by a director within a period of one hundred 
and eighty days of the date of incorporation of the company in such 
form and verified in such manner as may be prescribed, with the 
Registrar that every subscriber to the memorandum has paid the 
value of the shares agreed to be taken by him on the date of making 
of such declaration” 

 

 This is regarding the self-declaration. 
 Coming to Section 12, the principle Act, you are adding one more sub-
section: “(9) If the Registrar has reasonable cause to believe that the company 
is not carrying on any business or operations…” 
 The term “reasonable cause” is a little bit tricky term. The intention of the 
Minister may be good. I am not doubting the intention of the Government. But 
when you are drafting the law, you are saying – “If the Registrar has reasonable 
cause to believe that the company is not carrying on any business or operations”. 
Why are you giving all the powers to an individual? There is already an excessive 
delegation of power in the Bill. I will come to this point later if the time permits. 
But my only question is this. When you are giving absolute and total power to the 
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Registrar, a single man who is sitting across the country somewhere like 
Chennai, Mumbai or Hyderabad, how is he going to exercise his power? This is 
very important. That is why I suggest, at least, in future, instead of Registrar, 
there must be some body which has to have a collective decision. The decision 
must be just and fair.  
 Now, I will come to the other point regarding de-clogging of NCLT. I feel, 
there is an excessive delegation of power. More role of the Government may 
lead to arbitrary decision. I welcome the measures taken to simplify the Penal 
Sections. As you introduced the in-house procedure mechanisms, I also 
welcome that. But still, there are some apprehensions that remedial measures 
should be taken. 
 Sir, finally penalty is viewed as a means to deter the Companies violating 
the law. But the five-fold increase cannot be justified. Please look into it. 
 (1450/KSP/CS) 
 As regards CSR fund, if the fund is not spent, you want to create a special 
account to fulfil your dream. But why are you creating more and more accounts? 
Instead of opening more and more accounts, I would like to suggest that all the 
unspent money can be shifted to the Prime Minister’s Relief Fund where there 
is a demand. This may be considered. With these words, I conclude. 

(ends) 
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1450 hours 
PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Mr. Chairman, Sir, I rise to speak on the 
Companies (Amendment) Bill, 2019. I am happy to speak on this Bill because I was 
here in the House and spoke when young Sachin Pilot introduced the comprehensive 
Company Law. That was very significant in the matter of investor protection and 
corporate governance. It also introduced the concept of Corporate Social 
Responsibility and included it in the law. But the unfortunate part is that after the 
present Government came to power in 2014, they made repeated amendments to 
the law. There were 22 amendments in 2015, then there was a large number of 
amendments in 2017 and again the present Bill has come with 36 Clauses, including 
a lot of amendments. It seems that the companies are not satisfied with any law that 
you bring. So, they bring pressure on the Government to change the law. The 
Government formed a Committee headed by Shri Injeti Srinivas, Corporate Affairs 
Secretary and that Committee submitted a Report. The present Bill is an outcome of 
the Report of that Committee headed by Shri Injeti Srinivas. But it defies logic as to 
what is the urgency about these changes in the Company Law that two Ordinances 
had to be brought. I have not found any urgency in this Bill that immediately 
something is going to happen, suddenly ‘ease of doing business’ will become better, 
and so on and so forth. The rule by Ordinance is something which we all oppose. 
 But as far as the Bill is concerned, I do not find myself at variance with the Bill 
or its provision or its Clauses. I am opposed to the Government’s policy on many 
matters like selling the family silver, disinvesting CPSUs to get Rs. 1,05,000 crore, 
divesting Air India to private parties etc. I am against all this. I am against the policy 
of the Government which has led to NPAs amounting to Rs. 11 lakh crore which will 
never be recovered. But when the Government comes in for small cosmetic changes, 
I have no objection to the Bill. 
 Let me say that ‘corporates’ or ‘company’ has become a bad word in the 
country, Why? First, we had the case of Satyam Computers which inflated the share 
values and it involved a famous chartered accountancy company to inflate the share 
values. Then came the ponzi companies. All these companies like Sharadha, Rose 
Valley etc. were formed. The Government did not look into it. There is an organisation 
called Serious Fraud Investigation Office (SFIO) under the Ministry of Corporate 
Affairs. What was the SFIO doing when all these ponzi companies sprang up and 
started doing business? They did nothing; later we found out in the Finance 
Committee that they instituted some action very late. Thirdly, at the time of 
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demonetisation the shell companies sprang up in a big way. Monies were transferred 
and cash became legitimate white money through these shell companies. So far, not 
enough has been done to do away with this menace of shell companies; only one 
step has been taken and that step is that the Registrar of Companies can visit an 
office and if there is no existence of an office, he may close that company. That is 
the simple power given to the Registrar of Companies. 
 Sir, if you are aware, we have an office of the Registrar of Companies in 
Kolkata in Nizam Palace. That is a place where, people know, that money has to be 
paid to register a company. 
(1455/SRG/RV) 
 The Registrar of Companies’ offices are all dens of corruption.  Nothing has 
been done to remove corruption from these places.  But as I said, the Bill has certain 
good points in the sense that it seeks the changes that are expected to lead to greater 
compliance by corporates, de-clogging of the special courts, de-clogging of the NCLT 
and effective enforcement.  At present, around 60 per cent of the 40,000 odd cases 
pending in courts pertain to sections dealing with procedural lapses that are proposed 
to be shifted to in-house adjudication mechanism thereby incentivizing compliance 
by corporates.  As a result of the amendments brought in, in future, the compounding 
cases load on NCLT will also come down significantly.  NCLT is bogged down by 
insolvency and bankruptcy court cases. There are huge things like selling Essar Steel 
to ArcelorMittal.  All these big things are happening there.  So, these small things 
should be taken out of NCLT.  That is why, I support the Bill.  
 An analysis of data available demonstrates that most of the cases initiated or 
pending relate to procedural lapses such as non-filing of financial statements and 
non-filing of annual returns etc. If such violations are re-categorized and allowed to 
be adjudicated through payment of monetary penalties, the burden on special courts 
should be drastically reduced. So, that part of the Bill is all right. I think that the 
Minister’s intentions are good and as Mr. Raja  pointed out her end is good, but she 
is adopting the means of repeatedly resorting to Ordinances, by bringing in 
Ordinances and law for favour of the corporates.  The Budget and Economic Survey 
say that the Government depends on private sector spending and on the beautiful 
corporates for our economic development.  In this country, the corporates have never 
played a major role in building up infrastructure.  It was left to the Government to do 
the same. So, today also, the corporates are neither beautiful nor good. So, the 
Minister should at least keep them under control.   With these words, I conclude.  

(ends) 
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1458 hours 
SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA): Hon. Chairman Sir, 
thank you for giving me this opportunity to speak on the Companies 
(Amendment) Bill, 2019 on behalf of YSR Congress Party.  
 The recommendations made by the Committee were examined by the 
Government and it was noted that the changes in the Companies Act, 2013 
suggested by the said Committee would fill critical gaps in the corporate 
governance and compliance framework as enshrined in the said Act while 
simultaneously extending greater ease of doing business to law abiding 
corporates.  Accordingly, it was proposed to amend certain provisions of the 
Companies Act, 2013.  

The amendment seeks to tighten corporate social responsibility 
compliance and reduce the load of cases on National Company Law Tribunal.  
The proposed legislation is to facilitate to address difficulties faced by 
stakeholders and ease of doing business in order to promote growth and 
employment.  
 The reality of India’s corporate sector is private companies constituting 
roughly 90 per cent of the total number of incorporated companies.  The 
provision of Section 29 is now being extended to all companies, public and 
private.  The Government may now, therefore, mandate dematerialization for 
shares of private companies too and all shareholders of all private companies 
shall have to come within the system of getting their holdings dematerialized.  
 The concept of undesirable persons managing companies was there in 
sections 388B and 388E of the companies Act, 1956.  
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(1500/KKD/MY) 

 These Sections were dropped by the J.J. Irani Committee.  Similar 

provisions are perhaps making a comeback by insertion of Sections 241 to 243 

of the Act. This insertion seems to be a reaction to the recent spate of corporate 

scandals, particularly in the financial sector. 

 In the interest of transparency and fairness, guiding principles for 

determination of penalties have been introduced, which should help the 

companies to a large extent.  It is hoped to have a sea change in the provisions 

of the Act after the enactment of the law, which, in turn, shall bring about a 

change in the way of corporate world’s works.  The amended Act may also 

hopefully raise the gear of governance, and not only bring Indian Company Law 

in tune with global standards but also ensure ease of doing business without any 

hurdles.  

 Besides this, certain routine functions from the National Company Law 

Tribunal (NCLT) would be transferred to the Central Government. These include 

dealing with applications of change of the financial year and conversion from 

public to private companies. 

 Apart from that, under the amended law, non-maintenance of registered 

office and non-reporting of commencement of business would be the grounds 

for striking off the name of a company form a register. 

 Among others, breach of ceiling on directorship would be a ground for 

disqualification of a Director. 

 There would also be stringent provisions with reduced timelines for 

creation and modification of charges under the Companies Law. 

 Sir, the amendments are aimed at filling critical gaps in the Corporate 

Governance and Compliance Framework as well as simultaneously extend 

greater ease of doing business to law-abiding corporates. 

 With these few words, I conclude.  Thank you. 

           (ends) 
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1503 hours 
 

SHRI PINAKI MISRA (PURI): Hon. Chairman, Sir, the Companies Act, 2013, 

which superseded the Companies Act, 1956, was passed in 2013.  I was privy 

to its passing; and let me tell you straightaway with a very heavy heart that it 

was one of the more embarrassing episodes of my life that  I was party to the 

passage of that Bill in 2013 because in retrospect, it has turned out to be one of 

most disastrous pieces of legislation that this country has seen in a very long 

time. 

 The fact that it was a brand new Bill and the fact that the Parliament,  both 

the Houses, rubberstamped an Act, which had been put up by the bureaucracy 

without any application of mind and which has had  disastrous consequences 

thereafter -- it was also sent to the Standing Committee where again, 

unfortunately, not enough attention was paid -- many of these provisions,   over 

a period of time, have proved to be absolutely disastrous. 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): It was done after a 

detailed discussion and scrutiny by the Standing Committee!  

SHRI PINAKI MISRA (PURI): You are absolutely right.  But I do not know how 

did it pass muster and we managed to not see through the myriad problems that 

this has had; and as a result of which extensive amendments were brought  in 

2015, extensive amendments were brought in 2017 and again extensive 

amendments have come now in 2019.  

 My very dear friend Mr. Arun Jaitley and I, in fact, shared many laughs  

during the amendments of 2015 and 2017 when he was the Finance Minister 

here and he was piloting them as to the incongruity of the drafting, as to many 

absurd clauses, which were in it. Therefore, as I said, right at the threshold, I am 

deeply embarrassed that I was privy to the passing of this Bill in 2013. 

 My only grievance to this Government, I think,  in bringing this Amendment 

Bill now, is that it does not go far enough.  Otherwise, everything that they do to 

amend this Bill is unexceptionable.  There is no question about it.  You can find 

no fault with any amendments.   

 In fact, the key problems in the Companies Act, 2013 runs into some 10 

pages here, which is abbreviated. Therefore, I say, if you let me speak, I would 

probably speak till the end of the day and I still would not be able to enumerate. 

There are various problems because I have appeared in the NCLT week in and 



26-07-2019   Sh/Hcb                                  Uncorrected/Not for publication                                      332 

 

week out. I am on the Board of several companies.  Each time, we come up with 

some of these problems.  We wonder how Parliament passed this. 

 Mr. Chairman, Sir, since time is limited, may I only suggest some of the 

very urgent improvements that this Act requires, which will  facilitate ease of 

doing business?  Section 185 and Section 186 have very many restrictive 

conditions whereby promoters are not able to bring their own funds into their 

own organisations.  

(1505/RP/CP) 

 In a time of such liquidity crunch in this country, as we are going through 

the moment, we should be immediately easing it out.  I urge the hon. Minister to 

look into this immediately.  If I cannot bring money into my own company, then 

what am I doing business for?  

 Secondly, there is no capping at all on the penal provisions in regard to 

non-filing of forms in this Act.  Many of these are small MSMEs.  There are small 

companies.  These oversights are often discovered after years and there are 

day-to-day penalties.  These penalties often end-up in lakhs, which means, the 

entire net worth of these companies is going to be wiped out.  Therefore, there 

should be caps on all penalties.  Make them salutary for the large companies 

but, at least, for the smaller companies, for God’s sake, cap them.  

 The third thing is that the provision for merger, etc., of course, in this 

Companies Act has been absolutely disastrous.  Therefore, now, the attempt to 

declog the NCLT is more than a welcome measure by the hon. Finance Minister.  

As far as the issues of CSR funding are concerned, of course, there is no 

question that it is a salutary thing.  I would also request the hon. Finance Minister 

– since she is also wearing the hat of the Finance Minister as well as the 

Corporate Affairs – that the Corporate Tax at 25 per cent on turnover of less 

than Rs. 400 crore, frankly, perhaps, might need a rethink.  You are, really, 

encouraging companies and then not allowing them to expand their companies 

by keeping their turnover under Rs. 400 crore or split up their turnover; and 

therefore, it engenders some kind of subterfuge.  Perhaps, the time has come 

to give 25 per cent corporate tax across the board.  There is always much greater 

tax compliance when the tax rate falls.  There is no doubt about it. You will get 

more than make up.  This is one of the things that I want to bring to your 
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knowledge. It is because doing away with the angel tax, you will find in the long 

run, will have very good repercussions.   

 I just want to make a couple of very quick points.  Kindly remove the 

discretionary powers of the Regional Directors and the ROCs to impose 

penalties for late filing.  You kindly stipulate the fines. Let the fines be on paper 

and then whoever defaults pays up but do not leave it to their discretion because 

this is, definitely, engendering corruption.  I can tell you at the cutting-edge level 

when I am dealing with it as a member of many Boards of Directors.  

 The other thing, I would also suggest, is that the Act does not at all 

differentiate between large and MSME companies.  The dynamics in the eco-

systems of large and MSME companies are completely different.  You are going 

to kill MSME companies which are the bedrock and the backbone of this country.  

The majority of employment in this country is not given by the large corporates.  

I think, Mr. Roy has a serious cavil against them. I am not quite one with him on 

the seriousness of his cavil against large companies.  I certainly feel that MSME 

is, really, a sector which gives very large employment.  They are the ones who 

are feeling the real pinch of this Companies Act.  

 So, the hon. Finance Minister must look into many many provisions in the 

Companies Act which are proving very very burdensome and really pinching the 

MSMEs which need some kind of succour from you. I do not have the time here 

in this House.  Perhaps, I will address a letter to you along with all the other 

annexures given to me by many well-meaning people to bring it to your attention.  

I have no doubt and I can forecast this that within the next foreseeable future or, 

perhaps, even in the Winter Session, we will have yet another Amendment Bill 

to this Companies Act.  That is the nature of the Bill that we had passed in 2013. 

 Thank you very much, Mr. Chairman.  

(ends)  
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1509 hours 
 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Sir, I stand here in 

support of the Companies (Amendment) Bill.  There are just a few clarifications 

that I would like to ask the hon. Minister.  She, in her introduction, extensively 

talked about India doing better and better in ‘ease of doing business’.  The whole 

idea of getting this Ordinance was to make sure that we do better; there is more 

wealth and job creation in the country; and the economy improves.   
 

1509 hours   (Shrimati Meenakashi Lekhi in the Chair)  

 I know your arm’s length from the Economic Survey but I believe it is still 

a part of the Finance Ministry and obviously the person, who is the editor, is 

somebody nominated by you.  I have four pointed questions to you by way of 

clarification.  Is there a conclusion in it? It says: “While economic uncertainty 

stemming from uncontrollable factors remains beyond the control of policy 

makers, they can control economic policy uncertainty.  Reducing economic 

policy uncertainty is critical because both domestic investment and foreign 

investments are strongly deterred by increase in domestic policy uncertainty.”  
 

(1510/RCP/NK) 

 There is one small point which says, prospects of export growth remain 

weak for 2019-20 if status quo is maintained. However, reorientation of 

economic policies is targeted.  It is more so because of the China-US trade 

tensions and how it is going to affect us. 

 My concern is this.  The reason for this whole rush of bringing the several 

Ordinances is for ease of doing business, as you mentioned.  We do not see 

any drastic improvement in the economy.  In the area that I represent, Pune 

District, there are huge investments in motor vehicles and productions.   In the 

last three quarters, unfortunately, we have not done particularly well.  The same 

Economic Survey says that during five quarters, consistently, our economy has 

not been able to do well.  So, our real concerns are on what legislations do we 

really need to bring in.  I fully respect and appreciate your whole intention of 

cleaning up the system.  But I think we need to bring in more things together to 

make it a robust economy for job and wealth creation for people.  I think, that 

really should be our agenda.   
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 I would seek just four quick clarifications.  You have talked about shell 

companies.  The Government takes great pride in saying that over two lakh 

companies have been shut.  We have no clarity on what kind of companies they 

were.  First of all, there was no ruling about shutting them before.  So, by what 

intervention or under what rule, did you do them then and how is it going to 

change now?  Were these companies just like benami companies or shell 

companies?  What kind of companies were they?  There is really no clarity.  It 

makes a great statement that we have shut down two lakh companies.  What 

really is the outcome if it? What difference has it made?  What kind of black 

money is generated?  You may kindly clarify about that.   

 The other point is this.  You have created the NFRA.  I could stand 

corrected, but this was something that the UPA Government had brought in 

2013.  As Prof. Sougata Ray mentioned earlier, both CSR and NFRA are babies 

of the UPA and we take great pride in them.  I think, Shri Pinaki Misra does not 

like it.  But, I guest, everybody has a right to have difference of opinion and that 

is the beauty of our democracy.   

I am very proud that we did bring in CSR because I do see good 

interventions done through CSR. But I have a feeling that there is one small 

problem in CSR.  You are controlling them even further now.  I remember, during 

the Question Hour, the MoS (Finance) had replied about it that we have CSR in 

companies but it can be used for districts which are distressed or for 

programmes like that.  For example, in the State where I come from, they are 

used for malnutrition programmes and other programmes.  But even the 

localised people who have given their lands for generations and years also need 

it.  It could be in schools; it could be in healthcare projects.  If you tighten the 

noose so much and if it is only going to be for people in power to be used for 

their flagship programme I think it is a little bit of injustice done to the local people 

who have contributed to that company.  You may reconsider it or see a way and 

show more faith in people doing business.   I do not think anybody doing 

business in India is actually just robbing.   There are few bad apples.  That does 

not mean the whole basket is bad.  So, in CSR, how can we find a way where 

even locals get some benefits?  We are happy if other districts which need 

money or programmes did it.  I do not think anybody has an objection to that.  

But I think we need to re-look into that.   
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 The same thing is there about NFRA.  Prof. Sougata Ray talked about it.  

Take, for example, Satyam and IL&FS.  For six years, NFRA is lying with the 

Government.  Justice delayed is justice denied.  NPAs have gone over Rs. 15 

lakh crore.  My pointed question is this.  By bringing in this Bill now which is so 

late – it is better late than never – will there be some retrospective action taken 

on several companies which have already duped this country?  There were a lot 

of allegations on the accountants at that time. What actions are we going to 

take?  I would like to quote the hon. Home Minister.  The other day, during the 

discussion on UAPA Bill, he said, it is not just the organisations; there are even 

people why destroy.  When you brought in the anti-terrorism Bill, that was the 

thinking of the Government that was made out.  When there is the whole 

organisation – be it a benami company or be it a CSR or be it even a company 

like Satyam or IL&FS or whoever it is – will there be a pointed action even on 

directors or will it just be the organisation which will get affected?   

 My last point is this.  Regarding amendment to Section 212, you have 

talked about staff.  In SFIO, you are already struggling to get people. You are 

giving a job from a Director to a Deputy Director and I have noticed that a lot of 

policing is happening in all these.  We did it even in the UAPA Bill. 

(1515/SMN/SK) 

 By doing this, are they sensitised and aware of how the legislation works?  

So, if a Director is aware but you give it to a Deputy Director, would there be 

misuse of harassment?  Or have you found a programme?  It is because even 

in SFIO, you still have not been able to manage sensitisation of implementation. 

So, I am sure your intention is very noble but I hope the implementation does 

not become harassment because people doing business in India does not make 

them bad people. There are a lot of good business houses which do good CSR 

and good work in this country. So, I just urge the hon. Government that to do 

‘Ease of Business,’ let us not just penalise people for doing business. We must 

make sure business is generated, jobs are created and wealth is created not 

only for the top of the pyramid but also for the bottom of the pyramid.  

           (ends) 
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1515 बजे 
 

श्री मनोज कोटक (ममु्बई उत्तर-पूर्व): माननीय सभापति जी, आपने मझेु कंपनी संशोधन तबल, 

2019 पर बोलने का मौका तिया, इसके तलए मैं आपका आभारी ह ।ं  सरकार कंपनी सशंोधन तबल, 

2019 लाई है, इसमें सरकार ने अलग के्षत्रों में काम करने वाले लोगों के प्रति अपनी प्रतिबद्धिा 

तिखाई है। मैं इस तबल के समर्थन में बोल रहा ह ।ं ईज़ ऑफ डुइंग तबजनैस, ट्ासंपेरेंसी और 

एकाउंतितबतलिी, ये िीन फीचसथ तबल में प्रस्ििु तकए गए हैं।  

ईज़ ऑफ डुइंग तबजनैस, जैसा तक आप जानिे हैं तक  तबल में सरकार ने इंट्ोड्यूज तकया है, 

कम्पाउंडेबल ऑफें तसज़ की सखं्या कम कर िी गई। मझेु लगिा है तक  जब हम अलग वािावरण की 

ओर जा रहे हैं, िेश में छोिे व्यापाररयों और टे्डसथ को अच्छे नजररए से िेखा जाने लगा है, सार े

लीगल एस्पेक्ि्स को िेखिे हुए और भी गुंजाइश है। 

 आप जानिे हैं तक कई भारिीय कंपतनया ंमल्िीनेशनल कंपतनयों की सतससडरी बनकर काम 

करिी हैं। काम करिे समय उनके ररिनथ ईयर, एकाउंतिंग ईयर को अगर जनवरी से तिसबंर करना है, 

हमार ेयहा ंएकाउंतिंग ईयर माचथ िक है, इसके तलए पहले उन्हें एनसीएलिी में जाना पड़िा र्ा। इस 

तबल में प्रावधान है तक  अब कंपतनयों का यह तनणथय सरकार के पास रहेगा, एनसीएलिी में जाने की 

जरूरि नहीं पड़ेगी। ईज़ ऑफ डुइंग तबजनेस के आतिथकल में तकसी कंपनी को चेंज करना है िो उसके 

अंिर हर बार एनसीएलिी के िरवाजे खिखिाने पड़िे रे्, लेतकन अब ईज़ ऑफ डुइंग तबजनेस के 

तलए अब िरवाजे सरकार के होंगे। 

 जब हम ट्ासंपेरेंसी की बाि करिे हैं, यहा ंशैल कंपतनयों की बाि चली। ऐसा महसूस तकया 

गया वर्थ 2004 से 2014 िक की सरकारों में शैल कंपतनयों की बहुि भरमार र्ी। इस भरमार के 

कारण ट्ासंपेरेंसी पर नकेल कसने के तलए यह सरकार प्रतिबद्धिा से न केवल अमेंडमेंि्स लाई 

बतल्क अमेंडमेंि्स के बाि तबल में प्रावधान भी तकया है तजसके कारण िेश में शैल कंपतनयों की सखं्या 

घिी है। इस तबल के द्वारा एडै्रस या अन्य प्रोवीजन्स के कारण अब शैल कंपतनयों पर काम भी हो रहा 

है।  

मैं सरकार का अतभनिंन एकाउंतितबतलिी के मामले में भी करंूगा। मैं इस सिन में नये सिस्य  

के रूप में आया ह ,ं सीएसआर एतक्ितविी का मदु्दा उठा, मैंने तपछले एक महीने में िो बार सीएसआर 

पर माननीय मंत्री जी को जवाब िेिे हुए सनुा। उन्होंने जवाब में कहा तक   सीएसआर की 

एकाउंतितबतलिी, जो कंपतनयों के ऊपर डाली गई है, में सीएसआर में लोगों की मिि करने के तलए 

और िेश में कंट्ीसयूशन करने के तलए इन कंपतनयों का प्रावधान तकया गया है। पहले की सरकारों के 

समय पोतलतिकल कंट्ीसयूशन होिा र्ा, लेतकन अब जनभागीिारी का कंट्ीसयूशन है। 

 सरकार ने कंपतनयों पर तजम्मेिारी डाली है तक  तजसने तजस के्षत्र में काम करना है, उसमें 

अपने आप कंट्ीसयूशन करना है। मैं इस तबल का प्रावधान पढ़िा ह  ं- 
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“ Any amount remained unspent under Section 5 pursuant to any 

on-going project fulfilling such condition as may be prescribed 

undertaken by a company in pursuance of its corporate social 

responsibility policy shall be transferred by the company within the 

period of 30 days from the end of the financial year in special 

account.” 
 

(1520/MK/MMN) 

यह जो प्रोतवजन तकया गया है, यह कंपतनयों को जवाबिेह बनािा है तक यति आप सीएसआर 

फंड के पैसे इस्िेमाल नहीं करेंगे, िो आपको यह पैसा 30 तिन के अंिर एकाउंतिंग ईयर के बाि 

ट्ासंफर करना होगा। मझेु लगिा है तक यह सरकार की सबसे बड़ी उपलतसध है। यहा ंके सासंिों ने 

जो प्रश्न उपतस्र्ि तकए रे् िो माननीय मंत्री जी ने इस पर जवाब िेिे वक्त कहा र्ा तक हम कंपनी 

एक्ि में इसका संशोधन लाएगें। सरकार अपनी मंशा के अनसुार इसमें सशंोधन लाई है और यह 

सशंोधन बिािा है तक अगर कापोरिे कंपतनया ंअपने-आप खचथ नहीं करेंगी िो उनको ट्ासंफर करने 

की तजम्मेिारी होगी।  

 मैं आतर्थक राजधानी से आिा ह ।ं मैं आपके माध्यम से इस तबल के अंिर, एक छोिे से 

प्रोतवजन के ऊपर कहना चाहिा ह  ंतक जब हम स्िािथअप या एमएसएमई कंपतनयों को प्रोत्सातहि 

करने की बाि करिे हैं, जब उनके शेयसथ डीमैि करने होिे हैं, एक करोड़ रुपये से कम वाली  कंपतनयों 

को र्ोड़ी छूि िी जाए। सरकार इसके तलए प्रयत्न कर,े ऐसी मैं आपके माध्यम से गजुाररश करिा ह ं।  

(इति)  
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(1520/MMN/MK) 
 

1521 hours 

SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Madam, I thank you for giving me this 

opportunity to speak on the Companies (Amendment) Bill, the objective of which 

is to facilitate and promote the ease of doing business and to improve corporate 

governance.  

 First, I would like to come to Clause 2 of the Bill, which proposes to amend 

section 2(41) which deals with change of the financial year. If you look at the 

1956 Act, it was open to the company to determine any period as their financial 

year depending upon the various aspects of the company, such as holding 

companies incorporated outside India, etc. The 2013 Act took away this leverage 

given to the companies by introducing the concept of a uniform financial year. 

Now, the proposed amendment is asking companies to submit applications to 

the Central Government. I do not know how this is going to help or smoothen 

the affairs of a company. So, I would like the hon. Minister to explain this, please. 

 Secondly, I understand a proposal is making rounds in the Ministry to 

make calendar year as the financial year. I am not in favour of this. Since the 

change of the financial year means change in book keeping, HR practices, 

accounting software and taxation system, which involve costs running into 

crores of rupees for companies, and it would be extremely difficult for them to 

incur that type of expenditure, given the present circumstances. So, maybe, we 

can look at this when the economy is doing better. But at the present time, when 

most of the companies are already stressed out, this may not be the right timing 

for that, is my suggestion.  

 The next point I would like to make is that it appears that the Bill is re-

instating section 149 of the 1956 Act. Of course, it was applicable only to public 

companies. Now you are putting restriction on every company having share 

capital not to commence its business or to get borrowings unless the Directors 

file declaration within 180 days. If the Directors fail, the Registrar will strike off 

the name of the company. I feel that this is a bit harsh and the period prescribed 

also is a bit less. So, I request you to please consider increasing this period to 

one year rather than 180 days.  

 The next point I wish to point out is relating to anomalies between SEBI 

regulations for governing the listed companies on the one hand and the 
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provisions of the Companies Act on the other hand. In the name of governance, 

provisions of the Companies Act are being undermined. For example, the recent 

amendments to the Listing Regulation provide that the Chairman and Managing 

Director in a listed company should not be related to each other. So, I would 

request the hon. Minister of Corporate Affairs to please look into this. While the 

SEBI says one thing, the Companies Act says something else. 

 The next point is, while the Companies Act provides for an ordinary 

resolution for payment of remuneration to the Managing Director up to five per 

cent but under the Listing Agreement, payment of remuneration of above 2.5 per 

cent of profits of the company should be approved through a special resolution, 

and the promoters, being interested, are not allowed to vote. So, I would request 

you to please look into this contradiction as well. 

 With regard to related party transactions, in the normal course and an 

arm’s length pricing basis, no approval is needed under the Companies Act. But 

under the listing provisions, special resolution needs to be passed if the 

transaction is a material related party transaction and 10 per cent of the turnover 

is considered a material related party transaction. So, this is one more 

contradiction. 
 

(1525/VR/YSH)  

 Finally, there is no doubt that all the provisions are meant for furthering 

good corporate governance. But if you look at them in the Indian perspective, 

where majority of the businesses are family-owned, these provisions may create 

some hurdles. Even our listed companies, I think about 80 per cent, are family-

managed companies. This is not only in India but actually world over this 

happens to be the case. But in our country, it is even more so. 

 Some of the provisions, especially when it comes to family having 

succession plans and generational changes taking place, make it more difficult 

for that to happen. I think that would not be good for the companies, for the 

economy and for the country. I also urge you to please look into the 

contradictions between the Companies Act and the SEBI-Listing Agreement.  

 With these few comments, I support the Bill. Thank you very much for this 

opportunity.  

(ends) 
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1526 hours 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE (KALYAN): Thank you, Madam, 

Chairperson, for giving me an opportunity to talk on this very important Bill, which 

is the Companies (Amendment) Bill, 2019. 

 It is a matter of great pride that this Government, led by the hon. Prime 

Minister, Shri Narendra Modi, has worked effectively towards reducing the policy 

paralysis and stagnation of economy during the UPA Government which was 

plagued with uncertainty and the investments were not flowing which led to a 

sluggish growth and adverse impact on economy.  

 Our Government has taken several steps to create an environment 

conducive for business and investment which has resulted in high FDI inflows 

and a number of foreign companies setting up their units in India. We have also 

recorded a jump of 23 positions from 100 in 2017 to 77 in 2018 in the Ease of 

Doing Business Index, 2018. We were at 142nd position in the year 2014 which 

shows that how effectively this Government has worked for the economic 

development of our country and improved its ranking.  

 This amendment Bill has been brought after considering the 

recommendations of the Committee to Review Offences under the 

Chairmanship of Shri Srinivas with a mandate to review penal provisions under 

Companies Act 2013 and recommended restructuring of corporate offences to 

relieve special courts from adjudicating routine offences and reducing the load 

on National Company Law Tribunal (NCLT). 

 Recategorization of 16 out of 81 offences, which are in the category of 

compoundable offences to an in-house adjudication framework, wherein 

defaults would be subject to the penalty levied by an adjudicating officer, has 

been done. These offences include issuance of shares at a discount and failure 

to file annual return. 

 The Act states that a company may not commence business unless it files 

a declaration within 180 days of incorporation, confirming that every subscriber 

to the Memorandum of the company has paid the value of shares agreed to be 

taken by him and files a verification of its registered office address with the 

Registrar of Companies within 30 days of incorporation. If a company fails to 

comply with these provisions and is found not to be carrying out any business, 

the name of the company would be removed from the Register. 



26-07-2019   Sh/Hcb                                  Uncorrected/Not for publication                                      342 

 

 Under the Act, change in period of financial year for a company associated 

with a foreign company has to be approved by the NCLT. Similarly, any alteration 

in the incorporation document of a public company which has the effect of 

converting it to a private company, has to be approved by the Tribunal. Under 

the amendment Act, these powers have been transferred to the Central 

Government. I think this will help in checking money laundering as well as taking 

care of the shell companies. I think there are 2.5 lakh shell companies against 

which action has been taken by the Central Government.  

 The law mandates that firms with a networth of at least Rs.500 crore or 

revenue of Rs.1000 crore or net profit of Rs.5 crore should spend at least 2 per 

cent of their net profit on Corporate Social Responsibility (CSR). Any failure in 

this regard should be explained in the annual financial statement.  

 Madam, I would like to give a few suggestions on CSR. It was a very 

important and progressive concept for socio economic development brought 

under Companies Act and the amendment Bill has also sought to further amend 

Section 135 to deal with unspent funds. Corporate Social Responsibility is a 

good method to allow us, the Members of Parliament, to carry out different 

infrastructure activities. …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON (SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI): Hon. Members, if 

the House agrees, we can defer the time of Private Members’ Business till the 

passing of the Companies (Amendment) Bill.  

ससंदीय कायव मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मंत्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री अजुवन राम मेघर्ाल): इस तबल को पास होने िक समय बढ़ा तिया जाए, उसके बाि प्राइवेि 

मैम्बसथ तबल ले तलया जाए।  

माननीय सभापतत: क्या सभी सिस्य सहमि है? 

अनेक माननीय सदस्य: जी हा।ं 
 

(1530/RPS/SAN) 

डॉ. तनतिकातं दुब े(गोड्डा): मैडम, प्रत्येक शकु्रवार को इसी िरह की समस्या पैिा होिी है।  मेरा 

सरकार और चेयर, िोनों से यह आग्रह है तक उस तिन यति तबल पास कराना हो िो लंच ऑवर नहीं 

तलया जाए, क्योंतक यह मेंबसथ का हक है और बार-बार ऐसा न हो। 

श्री अजुवन राम मेघर्ाल: मैडम, डॉ. तनतशकािं िबेु जी का सझुाव ठीक है, आगे इस पर तवचार तकया 

जा सकिा है। 

माननीय सभापतत (श्रीमती मीनाक्षी लेखी):  तनतशकािं िबेु जी, माननीय ससंिीय कायथ मंत्री जी 

ने आपकी बाि सनु ली है और आपकी बाि ररकॉडथ  पर आ गई है। 
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Dr. Shinde, your time is over. Please conclude now. 

 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE (KALYAN): I think, the changes are expected to 

lead to a greater compliance by corporates, de-clogging of the special courts, de-

clogging of the NCLT and effective enforcement. At present, around 60 per cent of 

the 40,000 odd cases pending in courts pertain to sections dealing with procedural 

lapses that are proposed to be shifted to in-house adjudication mechanism, thereby 

incentivising compliance by corporates. 

 As a result of the amendments brought in, in future, the compounding cases 

load on NCLT will also come down significantly. The existing cases will be withdrawn 

from special courts by bringing out an amnesty scheme as there are inherent benefits 

in prescribing civil liabilities for procedural lapses instead of undertaking a criminal 

trial.  

1531 hours   (Hon. Speaker in the Chair)  

 Now, I would like to come to the issue of diversion of funds by companies 

under CSR. CSR was a very important and progressive concept for socio-economic 

development brought under Companies Act and the Amendment Bill has also sought 

to further amend Section 135 to deal with unspent funds. Corporate social 

responsibility is a good method to allow development of many infrastructure related 

works, but it is found that few corporates start their own NGOs and divert the funds 

meant for CSR to those NGOs to carry out the works specified under Schedule VII. I 

would urge the hon. Minister that following reforms should be brought under CSR. 

The economic threshold for companies to implement CSR should be lowered to bring 

more companies under its ambit. A penal provision should be introduced for 

companies who divert their CSR funds to their own NGOs to violate their obligations 

for tax avoidance purposes.  

 The spending under CSR does not get tax exemptions. Thus, corporates 

prefer to take up limited activities, such as Prime Minister Relief Fund under Schedule 

VII which attracts tax exemption. Hence, there is a need to bring changes to tax laws 

to incentivise companies for promoting and spending their CSR funds judiciously.  

 This Bill will ensure more accountability and better enforcement to strengthen 

the corporate governance norms and compliance management in corporate sector. 

 With these suggestions, I support the Bill and request the hon. Minister to take 

the CSR issue seriously. Thank you. 

           (ends) 
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1533 बजे 
 

श्री ररतेि पाण्डेय (अम्बडेकर नगर): धन्यवाि, अध्यक्ष जी।  

 अध्यक्ष जी, मैं इस तबल के समर्थन में बोलने के तलए खड़ा हुआ ह ।ं कंपनीज अमेंडमेंि तबल, 

2019 में डीमैिेररयलाइजेशन का जो क्लॉज-7 है, पहले तसफथ  तलस्िेड कंपनीज को इस क्लॉज में 

तलया जािा र्ा, लेतकन अब क्लॉज-29 में सभी कंपनीज, चाहे वे प्राइवेि कंपनीज हों या पतसलक 

कंपनीज हों, िोनों को ही इसके अंिगथि ले तलया गया है। भले ही िूरगामी दृति से यह एक अच्छी 

व्यवस्र्ा िी जा रही है, लेतकन मेरा मानना है तक अभी बहुि ही छोिे िाइम-स्पैन में इन कंपनीज, जो 

प्राइवेि कंपनीज इसमें तलस्ि की जा रही हैं, के ऊपर भारी समस्या आएगी। मेरा आपके माध्यम से 

आिरणीय मंत्री जी से यह तनवेिन है तक इस क्लॉज को फॉलो करने के तलए जो भारी-भरकम समस्या 

प्राइवेि कंपनीज पर आएगी, उसमें कोई ररयायि िी जाए। 

 मैंडेिरी और स्ट्ााँगर प्रॉतवजन्स फॉर सीएसआर की हम सराहना करिे हैं। गरीबों िक पैसा 

जरूर जाना चातहए। अगर आप िखेेंगे िो पाएगें तक वैसे इस िेश में बहुि ज्यािा धन है, लेतकन बहुि 

कम लोग चैररिी करिे हैं। सीएसआर के बार ेमें क्लॉज-21 में जो प्रावधान तकया गया है, मेर ेतहसाब 

से यह एक हि िक उतचि है। लेतकन क्लॉज-33 में अनतफि एडं इम्प्रॉपर पसथन्स नॉि िू मैनेज ति 

कंपनीज के प्रॉतवजन को िेखा जाए िो सरकार ने इसमें कुछ सख्ि रुख अपनाया है। इसमें सरकार 

ने एनसीएलिी के सामने यह बाि मूव की है तक तकसी मैनेजर को, कुछ ग्राउण्ड्स के ऊपर, तजनको 

बहुि ही वेगली वडथ  तकया हुआ है, अनतफि तडक्लेयर तकया जा सकिा है। अगर सरकार तकसी 

मैनेजर को अनतफि तडक्लेयर कर िेिी है िो वह पाचं साल िक तकसी भी कंपनी में काम नहीं कर 

सकिा है। 
 

(1535/RAJ/RBN) 

 मान्यवर, यह एक हि िक बहुि बड़ी नाइंसाफी लगिी है, क्योंतक जो इस तबल को इतम्ललमेंि 

करेंगे, उनको यह एक बहुि बड़ा हतर्यार तमल जाएगा। इसके माध्यम से तकसी को िारगेि करके 

उसको अनतफ ि घोतर्ि कर तिया जाएगा और वह व्यतक्त पाचं साल िक तकसी िूसर ेतबजनेस का 

आगे तक्रयान्वयन नहीं कर सकेगा। इस पर भी सजं्ञान लेने की जरूरि है और सरकार को इस पॉइंि 

पर जरूर सोचने की जरूरि है, क्योंतक कहीं न कहीं यह इंतडतवजूअल्स के तलए बहुि बड़ी समस्या 

सातबि हो सकिी है।  

 मैं इन्हीं बािों के सार् आपको धन्यवाि िेिा ह ।ं मैं इस तबल का परुजोर समर्थन करिा ह ।ं 

(इति) 
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1536 hours 
 

SHRI SAPTAGIRI ULAKA (KORAPUT): Mr. Speaker, Sir, thank you for giving 

me this opportunity to speak on the Bill. 

 I rise to speak on the Companies (Amendment) Bill, 2019. Firstly I would 

like to say that when we talk of the CSR I am reminded of Shri Sachin Pilot who 

introduced this. We are really proud of the CSR concept. Coming from an 

aspirational district, I can understand that the CSR amount being spent is really 

useful for the periphery development. This is something which we are really 

proud of.  

Of course, there had been drawbacks in the Bill and a lot of amendments 

have been brought in. But the main reason why we have the amendment is to 

improve the ease of doing business. If we go by the World Bank Report, now we 

are 77, improved from 100. But if we go a bit deeper there are two aspects in 

this. In the case of protecting minority interests, we were ranked four, but now 

we are ranked seven. We are degrading their interests. As regards paying taxes, 

we were ranked 119, but now we are ranked 121. Due to demonetisation, 

incorrect GST and various tax flaws, people are affected and MSMEs are 

virtually destroyed in the country.  

I asked a pointed question, which was answered by the hon. Minister 

regarding the KBK region in Odisha. Out of 5,000 and odd MSMEs, 2,000 had 

been closed may be due to demonetisation. So, when we say that this is to 

improve the ease of doing business, I would like to say that this is more in pen 

and paper, but when it comes to the people who actually run the MSMEs and 

small companies, there is no ease of doing business. We are virtually creating 

hurdles by having multiple taxes. When we talk of GST, a normal Mumbai-based 

firm makes 13 tax payments in a year, spends 78 hours on this and coughs 

about 52 per cent of its profit. This is no simple GST and this is becoming more 

and more complicated.  

We are talking about Foreign Institutional Investors coming to India. In 

July itself, I think, they have coughed up about one billion dollar. So, they are 

moving out instead of coming here.  

Coming to 30-Share Sensex, which has risen to 1.75 per cent in May, now 

is corrected by four per cent. So, there is something wrong with the way we are 
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moving the amendment, the Bills and the Ordinances, which is not certainly 

reflected in the market. …(Interruptions) 

 Let me come to the Bill. Some recommendations have been made here. 

There is a provision for in-house adjudication for minor offences. It used to be 

through a civil process, but now it is through an in-house adjudication. This can 

be taken for a ride by some people. They will treat it as cost of doing business 

and will take it for granted. They will say, ‘Ok, let me pay this much money and 

do it.’ So, the fear factor will not be there.  

 The reliability of technology-driven in-house adjudication mechanism is 

also questionable. We remember that when the GST was introduced, how may 

technological hiccups we have witnessed. The websites were crashing almost 

everyday. The same problem is there even now, but we are talking of 

technology-driven solutions.  

 Despite the regulation, the number of inactive registered companies 

continues to remain high. There is nothing that is happening to control this factor.  

 All the Bills are moving the power to the Central Government. What are 

we trying to do? We want to move everything from the State and from different 

Tribunals to the Central Government. We want to move everything to the Central 

Government. This is something which we need to check.  

 India’s corporate sector consists 90 per cent of private companies. The 

provision under section 29 has now been extended to all the companies, private 

and public. This is nothing but demonetisation phase II and this will affect all the 

private companies.  

 So, with this I would say though I support the Bill, let us reconsider it by 

sending it to the Standing Committee. Thank you.  

(ends) 
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(1540/SM/IND) 
 

1540 hours 

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Thank you, Hon. Speaker, Sir. I also 

thank all the Members who participated in the discussion on the Companies 

(Amendment) Bill, 2019.  

 Sir, to make sure that we do not lose sight of the larger picture, I will start 

with the observation made by senior Member, Prof. Saugata Roy. He said that 

in 2013, a very comprehensive Bill was passed which made him and others 

proud and it was the Companies Act, 2013 which we are constantly amending.  

 I would like to benefit from the observations made by Shri Pinaki Misra. In 

2013, the Companies Act was duly passed in this House. I do not want to 

undermine the effort of this House in passing the Act. it is well agreed by both 

outside and inside the House and I take refuge in the words of Shri Pinaki Mishra 

that it is ‘2013 Companies Act’. I am not sure how it got passed. It was passed, 

but it threw itself to repeated demands for amendment. Now, this government is 

bringing in the amendments and earlier also it was done for two times between 

2014 and 2019.  

 We are not driven by the Treasury Benches. Amendments are not the 

fancy of the Government. In fact, it was more driven by the demands of the 

stakeholders of the companies, auditors, cost accountants, registrars etc. All of 

them were having equal problem to execute and comply with the Act. As a result, 

when the Government is constantly being told that the Act does not live up to 

the legislative intent, there is a need for us to respond and come up with the 

amendments.  

Therefore, it is not right to comment that the Act which was passed in 2013 

was comprehensive enough and ask us as to why we want to bring the 

amendments. I am sorry that I will have to underline this point that amendments 

are not just being brought in suo motu. They are being brought in because there 

is a demand to address the people’s inconvenience. Of course, the ease of doing 

business factor is there. It is very dear to this Government and we want to make 

sure that we attend to ease of doing business.  

 We are attending to it, not on the norms which we have got for ourselves. 

Ease of doing business is for those companies which are facing the ground 
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difficulties and they are not the big companies alone. In fact, small and medium 

companies are the ones for whom several measures have been taken by this 

Government.  

 Therefore, this set of amendments is having both the amendments which 

had been passed through the Ordinance and also the additional amendments. 

They are all for ease of doing business for small, medium and large companies 

and also any other companies which are being troubled because of the 

Companies Act, 2013.  

 Surely, the credit goes to the Government of 2013 which thought of having 

the Companies Act. But after considering all the things like Committees etc., it 

has been found that the Act is wanting. Therefore, we are going ahead with the 

amendments.  

 Several speakers have spoken on different aspects of it. I do respect the 

concerns expressed by Dr. Nishikant Dubey that we should not cut the time of 

the Private Members’ business. So, instead of going into the larger picture, 

which I definitely wanted to give in great detail, I will contend my reply so that I 

do not encroach upon the time allotted for the private Members.  

I will just respond to the questions which many of the Members have 

raised. It is not that I am reducing my job but I will be specific to save some time.  

Shri Adhir Ranjan Chowdhury raised a lot of questions. Firstly, he started 

by saying: “I dislike the approach of going through the Ordinance”. It was also 

repeated by Prof. Saugata Roy. Yes, I agree with them.             
 

(1545/AK/PC) 

We do not want Ordinance. We certainly do not want to live with 

Ordinances only, and this attempt to get it into a Bill and with a sense of urgency, 

please appreciate, is only because the Ordinance’s life is getting over by the end 

of this month, and unless I get this through now through the legislation, we are 

just going to have to live with Ordinances for which you will hate me. I do not 

want the system of continuing with Ordinances. Please consider passing this Bill 

because we want to legislate on it. This is the first response. 

 The shell company is something on which many Members have spoken. 

What actually is the definition of a shell company? Which one becomes a shell 

company? Shrimati Supriya, you also referred to it. It is not a fig of anybody’s 

imagination, which talks about shell companies. Yes, the expression ‘shell 
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company’ is not used in the law or in the rules. But what are shell companies 

actually; which are they; and why do we take pride in saying that we have 

actually brought down quite a number of shell companies?  

 Nearly, four lakh inactive companies have been de-registered by us. What 

does this mean? It means that four lakh companies that were totally inactive not 

just for one or two years, but several years, and I would say probably even for 

more than five years they have remained inactive. Now, the provision that we 

are bringing in through the amendment by saying that ‘declaration before the 

commencement of business’ itself is an attempt to restore something, which was 

there before the 2013 law, but in 2015 for some odd reason it was removed. We 

are restoring it, and together with non-maintenance of registers and non-

maintenance of a registered office, all these put together may loosely be defined 

as shell companies. If you did not have a proper registered office or if you did 

not declare the business with which you wanted to commence your business, 

then you become a shell company. Nearly, four lakh such companies in the last 

few years have really been identified and de-registered. This is on the shell 

company issue. 

 Now, we insist and through the amendment we are saying that non-

maintenance of a registered office shall be made one of the stated grounds for 

striking off any company. So, physical registration of a registered company’s 

address has now become absolutely necessary so that you do not run the risk 

of being defined as a shell company. 

 CSR again is something on which many Members were concerned. I will 

take a few extra minutes on talking about the CSR. There was this question 

asked as to why CSR funds cannot be used locally. Shrimati Supriya asked me 

this question. There is nothing under the rule, which stops the use of CSR fund 

for local requirements. In fact, the Government has nothing to do with it because 

it is now all very clearly stated that it is the company’s board, which takes a 

decision on it. Actually, the way in which the funds have to be spent has been 

defined. There are 11 or 12 such clauses under which they can use it. Those 

are the ways in which the companies can spend their CSR money.  

Broadly, which are the companies, which can come under this question of 

CSR. They are the ones which have at least Rs. 5 crore of profits or they are the 

ones who have Rs. 1,000 crore of turnover or those which have Rs. 500 crore 
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net worth. Let me take this opportunity to say that India is probably the first 

country to make CSR a mandatory requirement by putting it into the Company 

Law itself. So, this is something that we need to recognize. The 2013 legislation 

itself talked about it. So, Yes, credit goes to you for having imagined that CSR 

will have to be put into it, but the way in which it got defined had to be finetuned 

over and over again and that is what we have done.  

Now, what we are trying to suggest, through the amendments, is that if 

you have already started for a plan and prior to execution you have started 

spending some preparatory expenditure on the CSR, very well. It is great!  
 

(1550/UB/KDS) 

 But if the companies have not really started commencing the expenditure 

itself, never mind, they will be given a window. The first year in which the 

companies probably start making a decision and just started spending the 

money initially, they will be given that one year plus three years in which they 

will have to steadily start spending the money for which they have already said 

that they have decided to spend the money on some account – CSR or some 

particular project – in which they want to spend the money. So, within three 

years, after the year in which the decision is taken, they have to give us a picture 

of where the money has been spent, i.e. 2 per cent of their total profit.  

 In case it does not happen, they will have to move their money into an 

escrow account. For the projects which are on-going, they get this time as a 

grace. But if they have not spent at all, if they have not really had a cause to talk 

about decisions on CSR, if they have not even identified the projects, if they 

have not even initiated the prior planning expenditure, within six months, the 

money should be put into a common account which can be spent, I think it was 

hon. Member, Raja ji, who suggested that it be spent through the Prime 

Minister’s Relief Fund. Let that happen. We have in fact thought of it. Thank you 

for the suggestion. We have actually thought of it. If the companies have not 

even thought of starting to spend the money, let it go to anything for that matter 

but it will go to a common account. If the company has started something, 

identified something, we have given a one-plus-three-year window through 

which they can do it.  

SHRI PINAKI MISRA (PURI): I would suggest that it should go to the Armed 

Forces Relief Fund.  
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SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): It should go to the Consolidated Fund of 

India.  

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: No, it can go to the Consolidated Fund of 

India or some scheme. But there is a scheme of things under which the 

companies take a decision. So, it has now got to be put into the account so that 

the company will apportion that amount for a common cause and it cannot sit 

and wait for continuously taking a decision leaving us with an impression that 

the Companies Act, particularly, the CSR related aspects are interpreted as, 

“You have to comply or else you can just give an explanation”. It is a regime – 

they comply or explain; do not comply, also explain. That is the not the regime 

that the CSR policy in the Companies Act, 2013 has.  

The intent of the Companies Act, 2013 with regard to CSR was not ‘do or 

don’t but give an explanation and get out of it’. No! Just explanation does not do. 

They have to show it in their activity. If they have not spent it, they put it into an 

account from where it can be spent or if they have started spending, they show 

us within one plus three years that they have really been through with the 

process of decision making and they have started the spending.  So, we 

have come to, at least, specifying details of it rather than leaving the company 

to say, “Well, it is only explanation, I can give it at any time”.  
 

माननीय अध्यक्ष: माननीय मंत्री जी, सब लोग सिंिु हैं।  

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Dhanyawad ji. I will go over to the point 

Shri Adhir Ranjan Chowdhury asked, “What is the reason for including private 

companies under Section 164 of the Act”? 

It was a considered decision that non-compliance of the provisions of non-

filing of financial statement, annual returns, non-payment of deposits and 

debentures etc. should result into some kind of disqualification for becoming 

directors in any kind of company including private companies for relevant five 

years. This was done so that we bring in good corporate practices and nothing 

more than that. 
 

(1555/KMR/MM) 

 Shri Raja mentioned about the fear that there could be a discretionary 

element because once the Registrar or an individual is allowed to take a call 

without, let us say, a matrix of predetermined fines, it could lead to corrupt 

practices. Point well taken. But all actions taken by the Registrar are expected 
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to be and shall be in pursuance of the rules through the MCA 21 system, after 

due process of law and giving adequate opportunity for the companies 

themselves and their Directors to respond to the notices. So, the discretionary 

element is actually gotten over by the fact that they have to do the three-stage 

process. And because of that, we do not expect that an individual or the 

Registrar of Companies would indulge in any kind of a personalised 

discretionary step. 

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): The phrase used is, ‘If the Registrar has reasonable 

cause to believe’. So, the belief is attached to the person not to the body. 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Absolutely. But after that reasonable 

belief, that person himself does not respond to the steps that have to be taken. 

It goes through a process. And the process thereof takes care of what you had 

suggested that instead of an individual there could be a group, which can be an 

institutionalised framework. It was your suggestion. But that is taken care of by 

the fact that it goes through the process.  

 Shri Pinaki Misra then referred to a point that the amendment on higher 

additional fees has to be brought about in the Amendment Act of 2017 to bring 

about greater discipline in filing of Annual Returns and Statements. The Bill 

already actually provides for a lesser penalty for smaller companies. So, it is not 

blind to the size of the company. It actually takes care of that one. Also, there 

are more lenient provisions for small companies and one-person companies. 

Therefore, the concern that he expressed, which is right, for the MSMEs is 

definitely kept in mind. 

 Again, going back to Supriya Ji, she asked as to which were the 

companies which were struck off. The companies which did not file Annual 

Returns and Financial Statements for two years or more, or did not apply for 

dormant status but existed without main activities were the ones to get struck off 

by the Registrar after following, again, a due process. It was not as if it was done 

overnight. Under Section 248, rules were made and followed.  

 Again, on NFRA she had questions. We are very committed to keep that 

institution strong. This is something on which you rightly wanted to take credit 

saying that it is a part of the 2013 Act. Yes, very well, but it did remain and go 

through some kind of a teething trouble. But we are ensuring that it has the 

strength to function. Simultaneously, we wanted it to …(Interruptions) 
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SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Would it be 

retrospective also in the NFRA? 

SHRIMATI NIRMAL SITHARAMAN: At the moment we are not thinking in terms 

of a retrospective thing. But, of course, it will now simultaneously start initiating 

action against the auditors and other professionals, if there is misconduct. That 

is because we realise that many of the troubles of companies can be avoided if 

only timely action is taken by the concerned professionals who advise. If they 

fail to and if there is concrete evidence to prove that they have been failing in 

their duty, there will be action, whether it is individuals or companies.  

 Jayadev Galla Ji had also questions.  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS (SHRI ANURAG 

SINGH THAKUR): If a Member is not present, reply need not be given.  

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: He is here. 
 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी, जो माननीय सिस्य सिन में मौजूि नहीं हैं, उनके द्वारा 

उठाए गए प्रश्नों का जवाब न िें। 

श्रीमती तनमवला सीतारमण : सर, वे यहा ंहैं। 

 Galla Ji, I wonder if my MoS is against my answering your questions! 
 

(1600/SNT/SJN) 

 You were questioning on the change of the accounting year for 

companies. The proposed amendment that we are bringing in is for companies 

which are present in India and also which are present abroad. In case, the 

companies present in India want to align the financial accounting year with group 

companies or holding companies, it is company specific, and therefore, we 

thought that they should approach the Central Government. It is not an excuse 

to gather more power to the Centre but it is company specific requirement and 

it is not blanket change for everybody. The spirit with which you said, maybe, in 

today’s situation it would be too much for them to take that expenditure. Well, it 

is company specific and it is up to them to decide. If they want it, they can take 

it and if they do not want it, we are not forcing them. There is nothing which is 

being contemplated about bringing one financial year for anybody. 

 I will finally come to the last two hon. Members, Sir. Shri Manoj Kotak Ji 

said, “Can there be some relaxation to companies having less than one crore 
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capital? Can they be exempted from dematerialisation requirement?” The 

proposed amendment which is here on board is only an enabling provision to 

empower the Central Government to prescribe classes of unlisted companies. 

The suggestion made by the hon. MP, therefore, shall be kept in view. But even 

the enabling provision that has been made now will take years for it to even find 

its cascading effect on companies at the ground level. 

 Lastly, I would like to reply to the question raised by Shri Ritesh Pandey 

Ji. Is he here or shall I save time not replying him? I think, he is not here. His 

question was about the fit and proper position of the companies’ definition. 

 Sir, therefore, I would like to underline that the proposed amendments are 

largely for ease of doing business. Most of the proposed amendments are those 

which have already come into force through the Ordinance because notifications 

were issued. The proposed amendments, other than those which have come 

through the notification, are the ones which are largely being brought in for 

bringing in a better governance framework and also to look at the welfare of 

small and medium enterprises, about which quite a few Members mentioned. It 

will be reducing the burden on them, compounding offences being reduced to 

non-compounding offences, so that those who have done small omissions or 

commissions of compliance will be treated with kid gloves. So, in the larger 

picture, we are looking at a Companies Act which will be far more friendlier for 

companies to keep in mind and comply rather than worry about the 

implementation of it. 

I would seek all Members’ cooperation in having this Companies 

(Amendment) Bill, 2019 passed so that we get out of the Ordinance kind of a 

situation into a legislative situation. If the words of Dr. Pinaki Mishra have got to 

be taken, more inputs to come, letters from you are welcome, as you suggested. 

And if there is a need in order to bring in better ease of doing business, we are 

willing to bring in any other amendment which will fundamentally change the 

spirit with which we can work. 

Thank you very much for giving me the opportunity. 

(ends) 
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I observe that our 

hon. Finance Minister is pursuing a carrot and stick policy. Persons who follow 

and abide by rules will be rewarded and those who do not will be put into 

difficulty. And they have to bind their pockets. The Government in this 

amendment will also be able to move against management persons on the 

grounds of not conducting and managing the business of a company on sound 

business principles. That is point number one. 

 The second point is this. If a person is declared not fit and proper by the 

Tribunal, he would not be able to hold the office of a Director and other 

managerial posts. 

 अध्यक्ष महोदय, मझेु लगता है कि इसमें ग्रीवान्स रिडे्रसल िा एि मैिेकिज्म होिा चाकहए, 

क्योंकि अगि किसी िो गलत तिीिे से कििाला जाए, तो इसमें एि गलत मैसेज भी जाएगा। इसकलए 

एि गे्रवान्स रिडे्रसल मैिेकन्जम होिा चाकहए। मैं खासिि कजस मदेु्द िो उठािा चाहता ह ूं, वह है 

सीएसआि, उसे मैंिे पहले भी उठाया है। सीएसआि एि दूसि ेकिस्म िा टैग है, ऐसा िहीं सोचिा 

चाकहए। आपिे िहा है कि इसिा अिाउूंट मेन्टेि िििे जा िहे हैं। हम गिीब एमपी इस सीएसआि 

िा फूं ड माूंग िहे हैं, आप िहती हैं कि मैं प्राइम कमकिस्टि फूं ड िो दे दूूंगी। 

(1605/KN/GM) 

हम यह जाििा चाहते हैं कि हि साल कितिे सीएसआि फूं ड मोकबलाइज होते हैं? आप कितिे 

सीएसआि फूं ड सालािा मोकबलाइज िि पाते हैं, कितिे सीएसआि फूं ड अिस्पैंड िह जाते हैं? यह 

देखा जाता है कि सीएसआि फूं ड, मतलब भूख से बचिे िे कलए, पावटी से बचिे िे कलए कसफफ  6 

फीसदी इस्तेमाल होता है। सीएसआि फूं ड िी प्रायरिटी तय ििें औि यह ऐसा ि हो, जहााँ उििी 

इूंडस्री है, वह उसिे आस-पास होगा। जहााँ जरूित है, वहााँ इसिो इिवेस्ट िििा चाकहए। आप 

सालािा कितिा सीएसआि फूं ड िा इस्तेमाल िोजगाि िे कलए ििते हैं औि इसमें कितिा अिस्पैंड 

िह जाता है, यह जाििािी देिे से हम खशु होंगे। मैंिे पहले भी आपिो िहा कि कहन्दसु्ताि में 115 

ऐकस्पिशेिल कडकस्रक्ट्स हैं, जो आपिे आइडेंकटफाई किए हैं। क्यों िहीं यह सीएसआि फूं ड गिीब 

कजलों में बााँटा जाए। इसमें मेिा कजला मकुशफदाबाद कडकस्रक्ट भी है। हम ये दो-तीि बातें आपिे सामिे 

िखिा चाहते हैं। 

माननीय अध्यक्ष : आप सूंिल्प िे बाि ेमें बताइये। 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): हमािा जो स्टेच्यटेुिी रिजॉल्यूशि है, मैं इसिो कवदड्रा िििा 

चाहता ह ाँ। ये जिकहत िी बात ििते हैं, इसकलए मैं चाहता ह ाँ कि यह वापस कलया जाए। 

ससंदीय कायय मतं्री; कोयला मतं्री तथा खान मतं्री (श्री प्रहलाद जोशी): अधीि िूंजि जी, हम जब 

भी जिकहत िी बात ििते हैं, िभी-िभी आपिो मालूम होता है कि यह प्रॉब्लम है। 
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माननीय अध्यक्ष : क्या सभा िी यह इच्छा है कि श्री अधीि िूंजि चौधिी द्वािा प्रस्ततु साूंकवकधि 

सूंिल्प िो वापस कलया जाए? 

साूंकवकधि सूंिल्प िो सभा िी अिमुकत से वापस कलया गया। 

- - - 

माननीय अध्यक्ष : किकशिान्त जी, आप पूकछए। 

डॉ. नननशकातं दुबे (गोड्डा): अध्यक्ष जी, िेवल दो-तीि चीजें थीं, जो मझेु लगा कि बतािी हैं। यह 

जो सीएसआि फूं ड है, यह किसी यूपीए सििाि िा इकिकशएकटव िहीं है, यह सीएसआि हमािा 

इकिकशएकटव है। श्री भततफहरि महताब साहब, मैं, श्री अििुाग कसूंह ठािुि, श्री यशवूंत कसन्हा औि श्री 

गरुुदास दासगपु्ता…(व्यवधाि) स्टैंकडूंग िमेटी िे चाि बाि इस कबल िो लौटाया। इसी िािण यह 

सीएसआि बिा था। मेिा छोटा सा क्वेश्चि है कि अभी बजट में माििीय मूंत्री जी िे एि लेगेसी 

कडस््यूट मेिेकिज़्म बिाया है। उसिा िािण यह है कि हमाि ेयहााँ इििम टैक्स एक्ट है, सीबीईसी 

एक्ट है, अभी हम जो कबल पास िि िहे हैं- िम्पिी एक्ट है, जो आिबीआई िी डेकफिेशि है, सेबी 

िी डेकफिेशि है, हमिे इूंसॉल्वेंसी एूंड बैंिि्सी िोड किया है, इि सभी िी डेकफिेशन्स अलग-

अलग हैं, चीजों िे बाि ेमें कि व्यकि िौि होगा, कडपोकजटि िौि होगा, िम्पिी िौि सी होगी? मेिा 

आपिे माध्यम से सििाि से आग्रह है कि क्या इस तिह िी लेगेसी कडस््यूट, क्योंकि कपिािी कमश्रा 

साहब बैठे हुए हैं, िोटफ  में हमेशा इसी डेकफिेशि पि ही लडाई होती है, क्या साि ेएक्ट्स िी एि तिह 

से िम से िम डेकफिेशि सही िििे िे कलए फाइिेंस कमकिस्री िोई िमेटी बिाएगी? यह मेिा आपिे 

माध्यम से सििाि से आग्रह है। 

माननीय अध्यक्ष : पी.पी. चौधिी जी, आप क्लेरिकफिेशि पूछा ििो। 

SHRI P. P. CHAUDHARY (PALI): Hon. Speaker, Sir, my only question is with 

respect to CSR fund. I want to know whether the Government intends to go for 

the audit of CSR fund. 

श्रीमती मीनाक्षी लेखी (नई नदल्ली): अध्यक्ष जी, इसी से जडुा हुआ प्रश्न है कि बहुत सािी िम्पिीज 

में पै्रकक्टस देखी गई है कि वह सीएसआि फूं ड िो अपिे ही किसी परिवाि िी फाउूंडेशि में राूंसफि 

िि देती है औि खचफ िहीं ििती है तो उसिी भी ऑकडकटूंग होिी चाकहए। 

माननीय अध्यक्ष : माििीय सदस्यों िे सीएसआि िी माििीय मूंत्री जी िो बहुत कचन्ता है। इसकलए 

माििीय मूंत्री जी िे आपिो सिुफ लि भी भेजा है। 

श्रीमती ननमयला सीतारमण : हााँ जी। 

माननीय अध्यक्ष : ठीि है। 

 प्रश्न यह है: 

“कि िम्पिी अकधकियम, 2013 िा औि सूंशोधि िििे वाले कवधेयि पि कवचाि 

किया जाए।” 

प्रस्ताव स्वीित त हुआ। 
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माननीय अध्यक्ष : अब सभा कवधेयि पि खूंडवाि कवचाि ििगेी। 

खंड 2 से 44 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

  “कि खूंड 2 से 44 कवधेयि िा अूंग बिे।” 

प्रस्ताव स्वीित त हुआ। 

खूंड 2 से 44 कवधेयि में जोड कदए गए। 

खण्ड 1, अकधकियमि सूत्र औि िाम कवधेयि में जोड कदए गए। 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: I beg to move: 

   “That the Bill be passed.” 

 (1610/CS/RK) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है: 

“कि कवधेयि पारित किया जाए।” 

 

प्रस्ताव स्वीित त हुआ। 

----- 
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1610 बजे 

माननीय अध्यक्ष : अब गैि-सििािी कवधेयि िे प्रस्ताव शरुू होिे वाले हैं। मैं माििीय सदस्यों िो 

बतािा चाहता ह ाँ कि जो जीिो ऑवि में कलस्टेड िाम हैं, िेवल उन्हीं माििीय सदस्यों िो 6 बजे िे बाद 

बोलिे िा मौिा कदया जाएगा। अिकलस्टेड जीिो ऑवि आज िहीं होगा।  

 श्री कहबी इडि।  

 आप अपिे दोिों प्रस्ताव एि साथ बोल दीकजएगा।  

1611 बजे    (श्री एि. िे. पे्रमचन्रि पीठासीि हुए) 

GOOD SMARTIAN BILL 

SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): I beg to move for leave to introduce a Bill to 

mandate emergency medical treatment by hospitals and medical practitioners to 

victims of accidents without raising any objection that the cases are medico-legal and 

without demanding any advance payment as a condition for providing of emergency 

medical treatment and to provide legal protection to good Samaritan and for matters 

connected therewith or incidental thereto.  

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to mandate emergency 

medical treatment by hospitals and medical practitioners to victims of 

accidents without raising any objection that the cases are medico-legal 

and without demanding any advance payment as a condition for 

providing of emergency medical treatment and to provide legal 

protection to good Samaritan and for matters connected therewith or 

incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): I introduce the Bill. 

---- 

COMPANIES AMENDMENT BILL 

(Amendment of section 135, etc.) 

SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): I beg to move for leave to introduce a Bill further 

to amend the Companies Act, 2013. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 

Companies Act, 2013.  ” 

The motion was adopted. 

SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): I introduce the Bill. 

---- 
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PROTECTION OF MEDICAL AND HEALTH SERVICE PROFESSIONALS 

FROM ASSAULT, CRIMINAL FORCE AND INTIMIDATION BILL 

 

SHRI GAUTAM GAMBHIR (EAST DELHI): I beg to move for leave to introduce 

a Bill to provide for protection of Medical and health service professionals 

against assault, use of criminal force and intimidation and for matters connected 

therewith or incidental thereto. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for protection 

of Medical and health service professionals against assault, use of 

criminal force and intimidation and for matters connected therewith 

or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI GAUTAM GAMBHIR (EAST DELHI): I introduce the Bill. 

---- 

दुग्ध एव ंदुग्ध उत्पाद (लाभकारी समथयन मूल्य) नवधेयक 

श्री देवजी एम. पटेल (जालौर): मैं प्रस्ताव ििता ह ूं कि दगु्ध एवूं दगु्ध उत्पादों िा न्यूितम 

लाभिािी समथफि मूल्य किधाफरित िििे तथा उससे सूंबूंकधत या उसिे आिषुूंकगि कवषयों 

िा उपबूंध िििे वाले कवधेयि िो पिुःस्थाकपत िििे िी अिमुकत दी जाए। 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for fixation of 

minimum remunerative support price of milk and milk products and 

for matters connected therewith.” 

The motion was adopted. 

श्री देवजी एम. पटेल (जालौर): महोदय, मैं कवधेयि िो पिुःस्थाकपत ििता ह ूं।  

--------- 

चारा भाण्डागार बोडय नवधेयक 

श्री देवजी एम. पटेल (जालौर): मैं प्रस्ताव ििता ह ूं कि अिाल, सूखा या बाढ़ जैसी 

प्राित कति आपदाओ ूं से प्रभाकवत स्थािों में पशओु ूं िे कलए चािा औि पािी उपलब्ध ििािे 

िे कलए चािा भाण्डागाि बोडफ  िी स्थापिा िििे तथा उससे सूंबूंकधत या उसिे आिषुूंकगि 

कवषयों िा उपबूंध िििे वाले कवधेयि िो पिुःस्थाकपत िििे िी अिमुकत दी जाए। 
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HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for 

establishment of a Fodder Warehouse Board for making available 

fodder and water to animals in places affected by natural calamities 

like famine, drought or flood and for matters connected therewith or 

incidental thereto.” 

The motion was adopted. 

श्री देवजी एम. पटेल (जालौर): महोदय, मैं कवधेयि िो पिुःस्थाकपत ििता ह ूं।  

--------- 

 

स्वदेशी गौ सरंक्षण बोडय नवधेयक 

श्री देवजी एम. पटेल (जालौर): मैं प्रस्ताव ििता ह ूं कि स्वदेशी गौ औि उसिी सूंतकत िे 

सूंिक्षण िे प्रयोजिाथफ एि बोडफ  तथा उसिे आिषुूंकगि कवषयों िा उपबूंध िििे वाले कवधेयि 

िो पिुःस्थाकपत िििे िी अिमुकत दी जाए। 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 

constitution of a Board for the protection of indigenous cow and its 

progeny and for matters connected therewith.” 

The motion was adopted. 

श्री देवजी एम. पटेल (जालौर): महोदय, मैं कवधेयि िो पिुःस्थाकपत ििता ह ूं।  

--------- 

 

(1615/PS/RV)  

पैकेनजगं सामग्री की आज्ञापक पुन:खरीद और पनु:चक्रण नवधेयक 

 

श्री नवष्ण ुदयाल राम (पलामू): महोदय, मैं प्रस्ताव ििता ह ूं कि फास्ट मूकवूंग िूं ज्यूमि गड्ुस 

(एफएमसीजी) िूं पकियों द्वािा प्रयिु ्लाकस्टि िकैपूंग या पैकिूं ग सामकग्रयों िा प्रदूषण िम िििे िे 

उदे्दश्य से पिुःचक्रण औि व्यकियों तथा िूं पकियों में कजम्मेदािी, जवाबदेही तथा जागरूिता उत्पन्ि 

िििे िो सकुिकश्चत िििे िे कलए एि सकमकत गकठत किए जािे तथा उससे सूंबूंकधत या उसिे 

आिषुूंकगि कवषयों िा उपबूंध िििे वाले कवधेयि िो पिुःस्थाकपत िििे िी अिमुकत दी जाए। 
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HON. CHAIRPERSON (SHRI N.K. PREMACHANDRAN): The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for 

constitution of a Committee to ensure that plastic 

wrapping or packing materials used by Fast Moving 

Consumer Goods (FMCG) companies are recycled with a 

view to reduce pollution and bring in a sense of the 

responsibility, accountability and awareness in the 

individuals and companies and for matters connected 

therewith or incidental thereto.”  

The motion was adopted. 

श्री नवष्ण ुदयाल राम (पलामू): महोदय, मैं कवधेयि िो पिुःस्थाकपत ििता ह ूं।  

--------- 

HON. CHAIRPERSON: Shri Sudhakar Tukaram Shrangre – Not Present.  

 Shri Ravneet Singh – Not Present. 

--- 

 

राजस्थान राज्य नवशेष नवत्तीय सहायता नवधेयक 
 

डॉ. मनोज राजोररया (करौली-धौलपुर): महोदय, मैं प्रस्ताव ििता ह ूं कि अिसूुकचत जाकतयों, 

अिकुचत जिजाकतयों औि समाज िे अन्य कपछडे वगफ िे लोगों िे िल्याण िो बढ़ावा देिे िे 

प्रयोजिाथफ औि इसिे सूंसाधिों िे कविास, कवदोहि औि समकुचत उपयोग िे कलए िाजस्थाि िाज्य 

िो कवशेष कवत्तीय सहायता िा उपबूंध िििे वाले कवधेयि िो पिुःस्थाकपत िििे िी अिमुकत दी 

जाए। 

HON. CHAIRPERSON: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for 

special financial assistance to the State of Rajasthan for 

the purpose of promoting the welfare of persons 

belonging to the Scheduled Castes, the Scheduled Tribes 

and the Other Backward Section of society and for the 

development, exploitation and proper utilisation of its 

resources.”  

The motion was adopted. 

डॉ. मनोज राजोररया (करौली-धौलपुर): महोदय, मैं कवधेयि िो पिुःस्थाकपत ििता ह ूं।  

--------- 
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केन्द्रीय सरकार स्वास््य योजना का प्रत्येक नजला मखु्यालय तक नवस्तारण नवधेयक 

 

डॉ. मनोज राजोररया (करौली-धौलपुर): महोदय, मैं प्रस्ताव ििता ह ूं कि िेन्रीय सििाि स्वास् ् य 

योजिा िा देश िे प्रत्येि कजला मखु्यालय ति कवस्तािण िििे तथा िेन्रीय सििाि स्वास््य 

योजिा िाडफ  िो आधाि सूंख्या से जोडिे तथा तत्सूंबूंधी कवषयों िा उपबूंध िििे वाले कवधेयि िो 

पिुःस्थाकपत िििे िी अिमुकत दी जाए। 

HON. CHAIRPERSON: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for 

extension of Central Government Health Scheme 

facilities to every district headquarter in the country and 

linking the Central Government Health Scheme card to 

Aadhaar number and for matters connected therewith.”  

The motion was adopted. 

डॉ. मनोज राजोररया (करौली-धौलपुर): महोदय, मैं कवधेयि िो पिुःस्थाकपत ििता ह ूं।  

--------- 

HON. CHAIRPERSON:  Prof. Sougata Ray – Not Present. 

--- 

 

PREVENTION OF INSULTS TO NATIONAL HONOUR (AMENDMENT) BILL 

 (Substitution of new section for section 3) 

 

SHRI PARVESH SAHIB SINGH VERMA (WEST DELHI): I beg to move for leave 

to introduce a Bill further to amend the Prevention of Insults to National Honour 

Act, 1971. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend 

the Prevention of Insults to National Honour Act, 1971.”  

The motion was adopted. 

 

SHRI PARVESH SAHIB SINGH VERMA (WEST DELHI): I introduce the Bill. 

--- 
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CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL 

(Amendment of the Preamble, etc.). 

 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend 

the Constitution of India.”  

The motion was adopted. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): I introduce the Bill. 

--- 

 

USE OF MOBILE ELECTRONIC DEVICES BY PEDESTRIANS  

ON ROAD (REGULATION) BILL 

 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to regulate the use of mobile electronic devices by pedestrians 

on road and for matters connected therewith or incidental thereto. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to regulate the 

use of mobile electronic devices by pedestrians on road 

and for matters connected therewith or incidental thereto.”  

The motion was adopted. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): I introduce the Bill. 

--- 

 

EUTHANASIA (REGULATION) BILL 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to regulate termination of life of persons who are in a permanent 

vegetative state or terminally ill and facing unbearable suffering and for matters 

connected therewith or incidental thereto. 
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HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to regulate 

termination of life of persons who are in a permanent 

vegetative state or terminally ill and facing unbearable 

suffering and for matters connected therewith or 

incidental thereto.”  

The motion was adopted. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): I introduce the Bill. 

--- 

 

कीटनाशी (सशंोधन) नवधेयक 

(धारा 4 का सशंोधन, आनद)  
 

डॉ. मनोज राजोररया (करौली-धौलपुर): महोदय, मैं प्रस्ताव ििता ह ूं कि िीटिाशी अकधकियम, 

1968 िा औि सूंशोधि िििे वाले कवधेयि िो पिुःस्थाकपत िििे िी अिमुकत दी जाए। 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend 

the Insecticides Act, 1968.”  

The motion was adopted. 

डॉ. मनोज राजोररया (करौली-धौलपुर): महोदय, मैं कवधेयि िो पिुःस्थाकपत ििता ह ूं।  

--------- 

 

पशुओ ंके प्रनत कू्ररता का ननवारण (सशंोधन) नवधेयक 

(धारा 11 का सशंोधन, आनद)  

 

डॉ. मनोज राजोररया (करौली-धौलपुर): महोदय, मैं प्रस्ताव ििता ह ूं कि पशओु ूं िे प्रकत कू्रिता िा 

किवािण अकधकियम, 1960 िा औि सूंशोधि िििे वाले कवधेयि िो पिुःस्थाकपत िििे िी अिमुकत 

दी जाए। 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend 

the Prevention of Cruelty to Animals Act,1960.”  

The motion was adopted. 

डॉ. मनोज राजोररया (करौली-धौलपुर): महोदय, मैं कवधेयि िो पिुःस्थाकपत ििता ह ूं।  

-------- 
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नकशोर न्द्याय (बालकों की देखरखे और सरंक्षण) नवधेयक 

(धारा 56 का सशंोधन, आनद)  
 

श्री भान ुप्रताप नसहं वमाय (जालौन): सभापकत महोदय, मैं प्रस्ताव ििता ह ूं कि किशोि न्याय 

(बालिों िी देखिखे औि सूंिक्षण) अकधकियम, 2015 िा औि सूंशोधि िििे वाले कवधेयि िो 

पिुःस्थाकपत िििे िी अिमुकत दी जाए। 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend 

the Juvenile Justice (Care and Protection of Children) Act, 

2015.”  

The motion was adopted. 

श्री भान ुप्रताप नसहं वमाय (जालौन): महोदय, मैं कवधेयि िो पिुःस्थाकपत ििता ह ूं।  

--------- 

(1620/MY/RC) 

शैनक्षक ससं्थाओ ंमें नवनध नशक्षा का अननवायय नशक्षण नवधेयक 

 

श्री सुधीर गपु्ता (मन्द्दसौर): महोदय, मैं प्रस्ताव ििता ह ूं कि शैकक्षि सूंस्थाओ ूं में कवकध कशक्षा िे 

अकिवायफ कशक्षण तथा उससे सूंसि या उसिे आिषुूंकगि कवषयों िा उपबूंध िििे वाले कवधेयि िो 

पिुःस्थाकपत िििे िी अिमुकत दी जाए। 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for compulsory 

teaching of legal education in educational institutions and for 

matters connected therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

श्री सुधीर गपु्ता (मन्द्दसौर): महोदय, मैं कवधेयि िो पिुःस्थाकपत ििता ह ूं।  

--------- 

 

खुले स्थानों पर शौच का प्रनतषेध नवधेयक 

 

श्री नारणभाई काछनिया (अमरलेी): महोदय, मैं प्रस्ताव ििता ह ूं कि खलेु स्थािों िो स्वच्छ एवूं 

िोग मिु िखिे हेत ुखलेु स्थािों पि शौच औि मूत्र कवसजफि िा प्रकतषेध िििे वाले कवधेयि िो 

पिुःस्थाकपत िििे िी अिमुकत दी जाए। 
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HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for prohibition 

of defecation and urinating in open places in order to keep open 

places clean and disease free.” 

 

The motion was adopted. 

श्री नारणभाई काछनिया (अमरलेी): महोदय, मैं कवधेयि िो पिुःस्थाकपत ििता ह ूं।  

--------- 

 

जवाबदारी ब्यूरो नवधेयक 

 

श्री नारणभाई काछनिया (अमरलेी): महोदय, मैं प्रस्ताव ििता ह ूं कि भ्रष्टाचाि िो समाप्त िििे िे 

कलए उपाय सझुािे, प्रशासि िो िुशल बिािे िे कलए जवाबदािी ब्यूिो िी स्थापिा िििे तथा उससे 

सूंबूंकधत या उसिे आिषुूंकगि कवषयों िा उपबूंध िििे वाले कवधेयि िो पिुःस्थाकपत िििे िी 

अिमुकत दी जाए। 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 

establishment of a Bureau of Accountability to suggest measures 

for rooting out corruption, making the administration efficient and 

for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

श्री नारणभाई काछनिया (अमरलेी): महोदय, मैं कवधेयि िो पिुःस्थाकपत ििता ह ूं। 

--------- 

 

शैनक्षक ससं्थाओ ंमें आपदा प्रबधंन नशक्षा का अननवायय नशक्षण नवधेयक 

 

श्री नारणभाई काछनिया (अमरलेी): महोदय, मैं प्रस्ताव ििता ह ूं कि सभी शैकक्षि सूंस्थाओ ूं में 

आपदा प्रबूंधि कशक्षा िा अकिवायफ कशक्षण प्रदाि िििे औि उससे सूंबूंकधत या उसिे आिषुूंकगि 

कवषयों िा उपबूंध िििे वाले कवधेयि िो पिुःस्थाकपत िििे िी अिमुकत दी जाए। 
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HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for compulsory 

teaching of disaster management education in all educational 

institutions and for matters connected therewith or incidental 

thereto.” 

 

The motion was adopted. 

श्री नारणभाई काछनिया (अमरलेी): महोदय, मैं कवधेयि िो पिुःस्थाकपत ििता ह ूं। 

 --------- 

 

शैनक्षक ससं्थाओ ंमें मनोनवज्ञान का अननवायय नशक्षण नवधेयक 

 

श्री नारणभाई काछनिया (अमरलेी): महोदय, मैं प्रस्ताव ििता ह ूं कि सभी शैकक्षि सूंस्थाओ ूं में 

मिोकवज्ञाि िे अकिवायफ कशक्षण तथा उससे सूंबूंकधत या उसिे आिषुूंकगि कवषयों िा उपबूंध िििे 

वाले कवधेयि िो पिुःस्थाकपत िििे िी अिमुकत दी जाए। 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for compulsory 

teaching of psychology in all educational institutions and for matters 

connected therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

श्री नारणभाई काछनिया (अमरलेी): महोदय, मैं कवधेयि िो पिुःस्थाकपत ििता ह ूं। 

 --------- 

 

नबहार राज्य को नवशेष नवत्तीय सहायता नवधेयक 

 

डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं): महोदय, मैं प्रस्ताव ििता ह ूं कि अिसूुकचत जाकतयों, 

अिसूुकचत जिजाकतयों औि अन्य कपछडे वगों िे लोगों िे िल्याण िो बढ़ावा देिे िे कलए तथा इसिे 

सूंसाधिों िे कविास, कवदोहि औि समकुचत उपयोग िे कलए कबहाि िाज्य िो कवशेष कवत्तीय सहायता 

िा उपबूंध िििे वाले कवधेयि िो पिुःस्थाकपत िििे िी अिमुकत दी जाए। 
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HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for special 

financial assistance to the State of Bihar for the purpose of 

promoting the welfare of Scheduled Castes, Scheduled Tribes and 

Other Backward Sections of people and for the development, 

exploitation and proper utilization of its resources.” 

 

The motion was adopted. 

डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं): महोदय, मैं कवधेयि िो पिुःस्थाकपत ििता ह ूं। 

 --------- 

 

REPRESENTATION OF PEOPLE (AMENDMENT) BILL 

(Amendment of section 30) 

 

SHRI RAHUL RAMESH SHEWALE (MUMBAI SOUTH-CENTRAL): I beg to 

move for leave to introduce a Bill further to amend the Representation of the 

People Act, 1951.  

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 

Representation of the People Act, 1951. ” 

 

The motion was adopted. 

SHRI RAHUL RAMESH SHEWALE (MUMBAI SOUTH-CENTRAL): I introduce 

the Bill. 

--- 

 

RIGHT OF CHILDREN TO FREE AND  

COMPULSORY EDUCATION (AMENDMENT) BILL 

 (Amendment of section 2) 

 

SHRI RAHUL RAMESH SHEWALE (MUMBAI SOUTH-CENTRAL): I beg to 

move for leave to introduce a Bill further to amend the Right of Children to Free 

and Compulsory Education Act, 2009.  
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HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Right 

of Children to Free and Compulsory Education Act, 2009.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI RAHUL RAMESH SHEWALE (MUMBAI SOUTH-CENTRAL): I introduce 

the Bill. 

--- 

 

 

NATIONALISATION OF INTER-STATE RIVERS BILL 

 

SHRI K. NAVASKANI (RAMANATHAPURAM): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for nationalization of inter-State rivers for the purpose 

of equitable distribution of river water amongst the States and for matters 

connected therewith or incidental thereto.  

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for 

nationalization of inter-State rivers for the purpose of equitable 

distribution of river water amongst the States and for matters 

connected therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI K. NAVASKANI (RAMANATHAPURAM): I introduce the Bill. 

--- 

 

NATIONAL AGRICULTURE AND FARMERS COMMISSION BILL 

 

SHRI K. NAVASKANI (RAMANATHAPURAM): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for the establishment of a National Agriculture and 

Farmers Commission for welfare of farmers and comprehensive development of 

agriculture and for matters connected therewith. 

 

 



26.07.2019          rsg/rjn          Uncorrected/Not for publication                                                         370 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 

establishment of a National Agriculture and Farmers Commission 

for welfare of farmers and comprehensive development of 

agriculture and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI K. NAVASKANI (RAMANATHAPURAM): I introduce the Bill. 

--- 

(1625/SNB/CP) 

DEATH PENALTY ABOLITION BILL 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Sir, I beg to 

move for leave to introduce a Bill to abolish death penalty in the country.  

HON. CHAIRPERSON (SHRI N.K. PREMACHANDRAN): The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to abolish death penalty 

in the country.” 

The motion was adopted. 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Sir, I 

introduce the Bill. 

---- 

CRIMINAL LAW (AMENDMENT) BILL 

(Amendment of section 228, etc.) 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Sir, I beg to 

move for leave to introduce a Bill further to amend the Indian Penal Code, 

1860 and the Code of Criminal Procedure, 1973.  

HON. CHAIRPERSON: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 

Indian Penal Code, 1860 and the Code of Criminal Procedure, 

1973.” 

The motion was adopted. 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Sir, I 

introduce the Bill.  

---- 
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 केन्द्रीय नहमालयी राज्य नवकास पररषद नवधेयक 

श्री तीरथ नसहं रावत (गढ़वाल): मैं प्रस्ताव ििता ह ूं कि िेन्रीय कहमालय के्षत्र िे अूंतगफत आिे वाले 

पवफतीय िाज्यों िे सूंतकुलत एवूं चहुूंमखुी कविास हेत ुकविास योजिाएूं औि स्िीमें तैयाि िििे तथा 

उििे िायाफन्वयि िी किगिािी िििे िे कलए िेन्रीय कहमालयी िाज्य कविास परिषद िामि एि 

परिषद िी स्थापिा िििे तथा उससे सूंबूंकध त कवषयों िा उपबूंध िििे वाले कवधेयि िो पिु:स्थाकपत 

िििे िी अिमुकत दी जाए। 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the setting 

up of a Council to be called the Central Himalayan States 

Development Council to formulate development plans and 

schemes and also monitor their implementation for the balanced 

and all-round development of the hilly States comprising the Central 

Himalayan region and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted.  

श्री तीरथ नसहं रावत (गढ़वाल):  मैं कवधेयि िो पिुःस्थाकपत ििता ह ूं।  

--------- 

 

शैनक्षिक ससं्थाओ ंमें योग का अननवायय नशक्षण नवधेयक 

श्री तीरथ नसहं रावत (गढ़वाल): मैं प्रस्ताव ििता ह ूं कि सभी शैकक्ष ि सूंस्थाओ ूं में योग िे अकिवायफ 

कशक्षण तथा उससे सूंसि या उसिे आिषुूंकगि कवषयों िा उपबूंध िििे वाले कवधेयि िो 

पिुःस्थाकपत िििे िी अिमुकत दी जाए। 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for compulsory 

teaching of Yoga in all educational institutions and for matters 

connected therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

श्री तीरथ नसहं रावत (गढ़वाल): मैं कवधेयि िो पिुःस्थाकपत ििता ह ूं।  

--------- 
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 आनथयक रूप से नपछिे के्षत्रों में नवशेष अवसरंचना नवकास नवधेयक 

 

श्रीमती रमा देवी (नशवहर): मैं प्रस्ताव ििती ह ूं कि देश िे कवशेषिि कबहाि िाज्य िे आकथफि रूप 

से कपछडे के्षत्रों में िाष्ट्रीय िाजमागों िो चौडा िििे रिूंग िोड, बाईपास िा किमाफण, कसूंगल िले रैि 

लाइि िो डबल िििे, िेलवे रैि पि सीधी आित कत में ओवि किज, अूंडि किज किमाफण िििे, के्षत्रीय 

हवाई परियों िे किमाफण, पोतघाटों िा किमाफण, उििी गाद कििालिि उििा सौन्दयफििण िििे 

अवसूंिचिा कविास िे कलए अवसूंिचिा कविास बोडफ  िा गठि िििे तथा उससे सूंबद्ध या उसिे 

आिषुूंकगि कवषयों िा उपबूंध िििे वाले कवधेयि िो पिुःस्थाकपत िििे िी अिमुकत दी जाए। 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 

constitution of an Infrastructure Development Board for the 

infrastructure development of the economically backward regions 

of the country particularly in the State of Bihar by way of widening 

of National Highways, construction of ring road, bypass, doubling 

of a single rail track line, construction of over bridge under bridge in 

straight structure on railway tracks, construction of regional air 

strips, construction of jetties, desilting and beautification thereof 

and for matters connected therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

 

 श्रीमती रमा देवी (नशवहर): मैं कवधेयि िो पिुःस्थाकपत ििती ह ूं।  

--------- 

 

 

ननजी के्षत्र में ररश्वत का ननवारण नवधेयक 

 

श्रीमती रमा देवी (नशवहर): मैं प्रस्ताव ििती ह ूं कि रिश्वत िो दाूंकडि अपिाध िे रूप में स्थाकपत 

िििे औि किजी के्षत्र में रिश्वत िा किवािण िििे िे कलए प्रभावी पद्धकतयों िा सूंप्रवतफि िििे औि 

उससे सूंसि या उसिे आिषुूंकगि कवषयों िा उपबूंध िििे वाले कवधेयि िो पिुःस्थाकपत िििे 

िी अिमुकत दी जाए। 
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HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to establish bribery as a 

criminal offence and to promote effective practices to prevent 

bribery in private sector and for matters connected therewith or 

incidental thereto.” 

The motion was adopted. 

श्रीमती रमा देवी (नशवहर): मैं कवधेयि िो पिुःस्थाकपत ििती ह ूं।  

--------- 

 नपछिे के्षत्रों में उद्योगों को ननबायध नवदु्यत आपूनतय का उपबधं नवधेयक 

श्रीमती रमा देवी (नशवहर): मैं प्रस्ताव ििती ह ूं कि देश में औद्योकगि दृकष्ट से कपछडे के्षत्रों में िायफित 

औद्योकगि इिाइयों िो ऐसे के्षत्रों में समग्र औद्योकगि कविास सकुिकश्चत िििे िे कलए िेन्रीय सििाि 

द्वािा किबाफध कवद्यतु आपूकतफ  किए जािे तथा उससे सूंसि कवषयों िा उपबूंध िििे वाले कवधेयि िो 

पिुःस्थाकपत िििे िी अिमुकत दी जाए। 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for 

uninterrupted power supply to the industrial units operating in the 

industrially backward areas of the country in the Central 

Government to ensure the overall industrial backward development 

of such areas and for matters connected therewith.” 

The motion was adopted. 

श्रीमती रमा देवी (नशवहर): मैं कवधेयि िो पिुःस्थाकपत ििती ह ूं।  

---------  

(1630/RU/NK) 

नम्या समाचार (प्रनतषेध)  नवधेयक  

श्रीमती रमा देवी (नशवहर): मैं प्रस्ताव ििती ह ूं कि कम्या समाचािों िे सतजि तथा उििे प्रसाि 

िा प्रकतषेध िििे तथा उससे सूंबूंकधत कवषयों िा उपबूंध िििे वाले कवधेयि िो पिु:स्थाकपत िििे 

िी अिमुकत दी जाए।  

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to prohibit the creation 

and distribution of fake news in media and for matters connected 

therewith.” 

The motion was adopted. 

श्रीमती रमा देवी (नशवहर): महोदय, मैं कवधेयि िो पिु:स्थाकपत ििती ह ूं। 

--- 
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BAN ON SINGLE-USE PLASTIC BILL 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE (KALYAN): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for a complete ban on single-use plastic materials and 

for matters connected therewith or incidental thereto. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for a complete 

ban on single-use plastic materials and for matters connected 

therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE (KALYAN): I introduce the Bill. 

      ------ 

 

PREVENTION OF VIOLENCE AGAINST DOCTORS, 

MEDICAL PROFESSIONALS AND MEDICAL INSTITUTIONS BILL 

 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE (KALYAN):  I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for the prevention of violence against doctors, medical 

professionals and medical institutions and for matters connected therewith or 

incidental thereto. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 

prevention of violence against doctors, medical professionals and 

medical institutions and for matters connected therewith or 

incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE (KALYAN): I introduce the Bill. 

     ------ 
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CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL 

(Insertion of new article 47A) 

 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE (KALYAN): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 

Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE (KALYAN): I introduce the Bill. 

      ----- 

FREE AND COMPULSORY PRE-MARITAL GENETIC TESTING BILL 

 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE (KALYAN): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for free and compulsory pre-marital genetic 

testing for couples planning to get married or start a family in order to 

identify common genetic blood disorder like sickle cell, anaemia and 

thalassemia and for matters connected therewith or incidental thereto. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for free and 

compulsory pre-marital genetic testing for couples planning to get 

married or start a family in order to identify common genetic blood 

disorder like sickle cell, anaemia and thalassemia and for matters 

connected therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE (KALYAN): I introduce the Bill. 

     ----- 
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एकीकृत बाल नवकास सेवाए ं(ननयनमतीकरण) नवधेयक 

 

श्री नवष्ण ुदयाल राम (पलामू): मैं प्रस्ताव ििता ह ूं कि देश में एिीित त बाल कविास सेवाओ ूं 

िे कियकमतीििण औि सावफभौमीििण तथा उससे सूंयिु या उसिे आिषुूंकगि कवषयों िा 

उपबूंध िििे वाले कवधेयि िो पिु:स्थाकपत िििे िी अिमुकत दी जाए।  

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for 

regularization and universalisation of Integrated Child Development 

Services in the country and for matters connected therewith or 

incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

 

श्री नवष्ण ुदयाल राम (पलामू): महोदय, मैं कवधेयि िो पिु:स्थाकपत ििता ह ूं।  

---- 

 

मोटर यान (सशंोधन) नवधेयक  

(नई धारा 207 क का अतं:स्थापन) 

 

श्री नवनोद कुमार सोनकर (कौशाम्बी): मैं प्रस्ताव ििता ह ूं कि मोटि याि अकधकियम, 

1988 िा औि सूंशोधि िििे वाले कवधेयि िो पिु:स्थाकपत िििे िी अिमुकत दी जाए।  

 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Motor 

Vehicle Act, 1988.” 

 

The motion was adopted. 

 

श्री नवनोद कुमार सोनकर (कौशाम्बी): महोदय, मैं कवधेयि िो पिु:स्थाकपत ििता ह ूं।  

---- 
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सनंवधान (सशंोधन) नवधेयक 

(सातवीं अनुसूची का सशंोधन) 

 

श्री नवनोद कुमार सोनकर (कौशाम्बी): मैं प्रस्ताव ििता ह ूं कि भाित िे सूंकवधाि िा औि 

सूंशोधि िििे वाले कवधेयि िो पिु:स्थाकपत िििे िी अिमुकत दी जाए। 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 

Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

 

श्री नवनोद कुमार सोनकर (कौशाम्बी): महोदय, मैं कवधेयि िो पिु:स्थाकपत ििता ह ूं।  

---- 

 

FISHERMEN (WELFARE) BILL 

 

SHRI H. VASANTHAKUMAR (KANNIYAKUMARI): I beg to move for 

leave to introduce a Bill to provide for the welfare of fishermen in the 

country and for matters connected therewith or incidental thereto.  

 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the welfare 

of fishermen in the country and for matters connected therewith or 

incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

 

SHRI H. VASANTHAKUMAR (KANNIYAKUMARI):  I introduce the Bill. 

     ------ 
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FREE AND COMPULSORY PRIMARY, SECONDARY, HIGHER AND 

TECHNICAL EDUCATION BILL 

 

SHRI H. VASANTHAKUMAR (KANNIYAKUMARI): I beg to move for 

leave to introduce a Bill to provide for free and compulsory primary, 

secondary, higher and technical education to every child in order to 

eradicate illiteracy and overall development and for deterrent 

punishment to those who prevent their children from going to school and 

pursuing their studies in any manner and for matters connected therewith 

and incidental thereto. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for free and 

compulsory primary, secondary, higher and technical education to 

every child in order to eradicate illiteracy and overall development 

and for deterrent punishment to those who prevent their children 

from going to school and pursuing their studies in any manner and 

for matters connected therewith and incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

 

SHRI H. VASANTHAKUMAR (KANNIYAKUMARI): I introduce the Bill. 

     ------ 

 

(1635/NKL/SK) 

PERSONAL DATA AND INFORMATION PRIVACY CODE BILL 

SHRI D. RAVIKUMAR (VILUPPURAM): Sir, I beg to move for leave to introduce 

a Bill to establish an effective regime to protect, promote and fulfil the 

fundamental right to privacy of all natural persons and protect personal data 

concerning them, to set out conditions upon which surveillance of natural 

persons and interception of communications may be carried out, to constitute a 

Privacy Commission and for matters connected therewith and incidental thereto. 

 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 
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“That leave be granted to introduce a Bill to establish an effective 

regime to protect, promote and fulfil the fundamental right to privacy 

of all natural persons and protect personal data concerning them, 

to set out conditions upon which surveillance of natural persons and 

interception of communications may be carried out, to constitute a 

Privacy Commission and for matters connected therewith or 

incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI D. RAVIKUMAR (VILUPPURAM): Sir, I introduce the Bill. 

--- 
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COMPULSORY VOTING BILL – Contd.  

1636 hours 

HON. CHAIRPERSON: Now, Bills for consideration and passing.  

           Item No. 78 – Further discussion of the following motion: 

 

“That the Bill to provide for compulsory voting by the electorate in 

the country and for matters connected therewith, be taken into 

consideration.” 

 

 It has already been moved by Shri Janardan Singh Sigriwal on 12 July, 

2019. Now, Shri Jagdambika Pal to continue the discussion.   

श्री जगदनम्बका पाल (डुमररयागजं): माििीय सभापकत जी, मैं जिादफि कसूंह सीग्रीवाल द्वािा प्रस्ततु 

प्राइवेट मैम्बि कबल, जो देश िे सभी मतदाताओ ूं िो अकिवायफ रूप से िम्पलसिी वोकटूंग िे प्रोवीजि 

से सूंबूंकधत है, िे समथफि में बोल िहा ह ूं। देश में िई वषों से आम मतदाताओ ूं िी बात पि लगाताि 

एिेडेकमि कडबेट चल िही है कि  िम्पलसिी वोकटूंग हो। इस बात िे कलए पूि ेदेश में लगाताि इसिी 

चचाफ होती िही है। यह सदि भी इस बात िा गवाह है कि   17वीं लोि सभा िे पहले सत्र में ही इस 

महत्वपूणफ कवषय पि चचाफ शरुू हुई। 16वीं औि 15वीं लोि सभा में भी इस पि चचाफ हुई।  

1637 बजे    (श्री भततफहरि महताब पीठासीि हुए) 

इस कवषय पि समय-समय पि माििीय सदस्यों द्वािा चचाफ हो चिुी है। आज िम्पलसिी 

वोकटूंग िी बात क्यों हो िही है? िम्पलसिी वोकटूंग िी बात इसकलए हो िही है कि  in a democracy, 

the Government can only be ‘of the people, by the people, for the people’. इस 

देश िी डेमोके्रसी में प्रजाताूंकत्रि प्रणाली से चिुाव होता है, सििाि चिुी जाती है जो जिता िे कलए 

होती है, जिता िे द्वािा होती है औि जिता िे कहतों िी िक्षा िे कलए होती है। ऐसा तभी होगा जब 

िम्पलसिी वोकटूंग से सभी लोगों िा पोकलकटिल पाकटफ कसपेशि हो, सबिी कहस्सेदािी हो। 

पाकलफयामेंटिी डेमोके्रसी िे चिुाव में, जैसे मसल पावि, मिी पावि, िास्ट पोकलकटक्स या िीजि िी 

पोकलकटक्स आकद  िे बाि ेमें चचाफ होती है, शायद इसिा भी समाधाि यही है कि  अकधि से अकधि 

या शतप्रकतशत मतदाि हो। 

इस बाि लोि सभा में अगि अकधि मतदाि हुआ है औि इसी िा ितीजा है कि  2019 िे 

चिुाव में इस बाि िा टिफआउट 67.11 पिसेंट है, लेकिि इसिे बावजूद 29 ििोड लोगों िे वोट 

िहीं डाला, जो अन्य देशों िी आबादी से भी अकधि है। अब भी 108 देश ऐसे हैं कजििी वोकटूंग 

पिसेंटेज हमसे ज्यादा है। आकखि हम इस कदशा में क्यों िहीं बढ़ सिते हैं?  दकुिया िे 22 िाष्ट्र 

िम्पलसिी वोकटूंग िी तिफ जा चिेु हैं औि 11 महत्वपूणफ देश जैसे बेकल्जयम, आस्रेकलया, िाजील, 

कसूंगापिु िे सफलतापूवफि िम्पलसिी वोकटूंग िा िािूि बिाया है।  
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(1640/MK/KSP) 

बेकल्जयम में सबसे पिुािा िम््लसिी वोकटूंग िा कसस्टम है, कजसिा प्रोकवजि वषफ 1893 से चला आ 

िहा है। मैं समझता ह ूं कि आज यहाूं भी आवश्यिता हो गयी है। हम सबिो, इस सदि िो औि 

सििाि िो इसिे कलए कवचाि िििा चाकहए। जब प्रधाि मूंत्री जी पूि ेदेश में चिुाव िे कलए कििले 

होंगे तो जहाूं एि तिफ िए भाित िे किमाफण िी बात िही होगी, एि बाि वोकटूंग िी बात िही होगी 

या अपिे दल िी बात िही होगी तो चिुाव आयोग िे भी लगताि पूि ेदेश में जागरूिता पैदा िििे 

िा प्रयास किया होगा कि अकधि से अकधि मतदाि हो, शत-प्रकतशत मतदाि हो। शायद पहली बाि 

किसी देश िे पोकलकटिल लीडि या श्री ििने्र मोदी जी िे पूि ेदेश िे मतदाताओ ूं से अपिी हि 

सभाओ ूं में अपील िी थी कि अकधि से अकधि मतदाि ििें। इसिे पीछे िािण क्या है? मैं समझता 

ह ूं इसिे पीछे एि महत्वपूणफ िािण होगा। अगि गाूंधी जी िे उस िोट िो याद ििें-“Rights cannot 

exist without duty”. आज िोज देश िी जिता इस बात िी माूंग ििती है कि हमाि ेअकधिािों 

िी िक्षा हो। उस अकधिाि िे कलए जब ति हम अपिे ितफव्य िा पालि िहीं ििेंगे तब ति यह 

िल्पिा िैसे सािाि होगी। भाित िी लोि सभा गेट िूं. 1 पि, आप तो तीस वषों से आ िहे हैं, उस 

पि अिबी में कलखा है- 

“इन्िलाही ला यगुय्यिो मा कबिीकमि ्। 

हत्ता यगुय्यिो व कबि िफसे हुम ॥” 

 

 इसिा अथफ है कि “Almighty God will not change the condition of any people until 

they bring about a change themselves”. आज हमािी लोि सभा िे गेट िूं.1 पि जो िाकविंग 

है, वह यहाूं आिे वाले हम सभी साूंसदों औि पूि ेदेश िे कलए एि सूंदेश है । आज खशुी िी बात है 

कि हमािी पाटी िे कलए 17 िाज्यों में 51 प्रकतशत से अकधि मतदाि हुए हैं। यह हेल्दी डेमोके्रसी औि 

पाकलफयामेंटिी डेमोके्रसी िो औि स्रेंगथि ििता है। इस सूंदभफ में एि बात रूसों िी भी िही जा 

सिती है-“Men can be forced to be free”. जब िोई किसी चौिाहे िे िडे लाइट पि गाडी 

िोिता है, तो यह िहीं िह सिता कि हमािी फ्रीडम इकन्फ्रूं ज हो िही या हमें िडे लाइट िह िे िोि 

कदया गया। अगि मतदाि िे कलए िम््लसिी किया जाए तो इससे फ्रीडम  इकन्फ्रूं ज िहीं होगा कि मैं 

वोट डालूूं कि ि डालूूं। आज तो चिुाव में िोटा िा प्रावधाि है। आप वोकटूंग िििे जरूि   जाएूं । अगि 

आप किसी िो वोट िहीं देिा चाहते हैं तो उसमें िोटा िा भी प्रावधाि है। जॉि एफ.िैिेडी िे भी 

िहा था-“Ask not what your country can do for you, but what you can do for your 

country”. इसिा मतलब है कि देश आपिे कलए क्या िि िहा है, आपिा जो दाकयत्व औि ितफव्य 

है, आप उसिे कलए क्या िि िहे हैं? ड्यूटी िे बाि ेमें ए.पी.जे.अब्दलु िलाम साहब िे भी िहा था- 

“Where there is righteousness in the heart, there is duty in the character; where 

there is duty in the character, there is harmony in the whole; where there is 

harmony in the whole, there is order in the nation; and where there is order in 

the nation, there is peace in the world”. अगि हम अपिे दाकयत्व िा किवफहि या अपिे 
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ितफव्य िा पालि ििते हैं तो किकश्चत तौि से समाज शाूंकत, सखु, समतकद्ध िी ओि अग्रसि होता है। 

जब मैं िम््लसिी वोकटूंग िे समथफि में िहता ह ूं तो चाहे गाूंधी जी, ए.पी.जे.अब्दलु िलाम साहब, 

रूसो, जॉि एफ. िैिेडी हों या अिबी में लोि सभा गेट पि कलखा हो, मझेु लगता है कि हमाि ेसूंकवधाि 

किमाफताओ ूं िा भी सपिा था कि पाकलफयामेंटिी डेमोक्रसी में जो गविफमेंट बिे वह किसी एि वगफ, 

सेक्शि या किसी िीजि िा प्रकतकिकधत्व ि िि।े   

(1645/YSH/KSP) 

वह देश िे हि िागरिि द्वािा चिुी हुई सििाि हो, तो सििाि िी तिफ से वह िाम तभी हो 

सिता है, जब सभी लोगों िा पाकटफ कसपेशि हो। भाित िे सूंकवधाि में अिचु्छेद 326 गािन्टी प्रदाि 

ििता है कि “Right to vote to every citizen above the age of 18” जो 18 साल से ज्यादा 

उम्र िे लोग हैं, अगि उन्हें भाित िा सूंकवधाि इस बात िी गािूंटी देता है कि उििो वोकटूंग िा 

अकधिाि है तो ठीि है। उस समय िे सूंकवधाि किमाफताओ ूं िे इसे अकिवायफ इसकलए िही किया होगा, 

क्योंकि हमाि ेदेश िी स्वतूंत्रता िे बाद िुछ पै्रकक्टिल कडकफिल्टीज िही होंगी। अिचु्छेद 326 िा 

सेंस यह है कि देश में जो भी व्यकि18 वषफ िा हो जाए, उसे भाित िा िागरिि होिे िा अकधिाि 

हो, उसे िौििी िा अकधिाि हो, वोकटूंग िा अकधिाि हो, यह अपेक्षा हमाि ेसूंकवधाि किमाफताओ ूं िे 

िी थी। चाहे िवयवुि हो या िवयवुती हो उि सभी लोगों िो चिुाव प्रकक्रया में मतदाि िििे िा 

अकधिाि होगा औि सभी लोगों िा शत-प्रकतशत मतदाि होगा। आप रिपे्रजूंटेशि ऑफ पीपलु्स एक्ट 

1951 िे सेक्शि 62 में दखेें तो उसमें भी यही है कि “state that every person who is in the 

Electoral Roll of the constituency will be entitled to vote” जो मतदाता सूची में होगा, 

उसिो किकश्चत तौि पि वोट देिे िा अकधिाि होगा। चाहे चिुाव आयोग हो, सििाि हो, प्रधाि मूंत्री 

जी हो या तमाम समाज िी मीकडया हो, इलेक्टोिल चैिल हो सभी लोगों िे एि अकभयाि चलाया 

औि बडे पैमािे पि पूि ेदेश में इस बात िे कलए प्रयास किया कि मतदाि िे कलए एि अकभयाि चलाया 

जाए, कजससे सभी लोगों िा इलैक्रॉल िॉलेज में िाम दजफ हो सिे। यह बात िही जाएगी कि कदिेश 

गोस्वामी िमेटी 1990 में जो अकिवायफ वोकटूंग पि सूंस्तकुतयाूं थी, वह िहीं दीं। लेकिि मैं समझता ह ूं 

कि अगि आज हम अकिवायफ वोकटूंग माूंग िहे हैं या लोगों िो एि अकिवायफ रूप से मतदाि िििे िे 

अकधिाि िी बात िि िहे हैं तो इसिे पीछे यही िािण है। मैं समझता ह ूं कि चिुाव में आप औि हम 

सभी चिुिि आते हैं। जब सबसे ज्यादा 100 प्रकतशत वोकटूंग होिे लगेगी तो जो भी पाकटफयाूं िास्ट 

िे आधाि पि िाजिीकत िि िही है। जाकतयों िे आधाि पि किस तिह िे िाि ेकदए जाते हैं, ऐसे ऐसे 

िाि ेकदए जाते है ‘कतलि, तिाजू औि तलवाि इििो माि ेजूते चाि’ इस तिह िे िािों िे आधाि पि 

भी चिुाव लडे जाते हों, तो क्या यह किसी सभ्य पाकलफयामेंरी डेमोके्रसी िी बात है। इस तिह िे िाि े

समाज में वैमिस्यता पैदा ििते है या लोगों िे बीच में एि खाई पैदा ििते है। मझेु लगता है कि 

इसिा भी किकश्चत तौि पि उत्ति यही है कि आज अगि शत-प्रकतशत लोगों िो अकिवायफ वोकटूंग िा 

अकधिाि होगा तो आिे वाले कदिों में िास्ट िी पॉकलकटक्स खत्म हो जाएगी। जब बडे पैमािे पि शत-

प्रकतशत मतदाि होगा, तो स्वाभाकवि रूप से आप किसी मतदाता िो प्रलोभि िहीं दे सिते हैं। 

आप एि सेक्शि में िुछ लोगों िो मिी पावि से या मसल पावि से प्रभाकवत िि सिते हैं, लेकिि 
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अकिवायफ वोकटूंग िे बाद जब देश िा हि मतदाता वोट देगा तो किकश्चत तौि से आिे वाले कदिों में 

लोिकप्रयता िे आधाि पि देश िे कहत में जागरूिता आएगी। जो मजबूत आधाि बिेगा वह भी 

अकिवायफ वोकटूंग से ही बिेगा। िीकत आयोग एि महत्वपूणफ सूंस्था है, कजसिे सी.ई.ओ. श्री अकमताभ 

िाूंत है।  

(1650/RPS/SRG) 

उन्होंिे भी यह बात िही है कि आज जो वोकटूंग पैटिफ होता है, इलेक्शन्स में दखेा जाता है, देश िी 

िाजधािी कदल्ली औि देश िी आकथफि िाजधािी मुूंबई िे साथ ही, जो लोग गाूंवों में िहते हैं, कपछडे 

के्षत्रों में िहते हैं, िहा जात है कि उि लोगों मे उतिी अवेयििेस िहीं है। लेकिि आज भी देश िी 

सििाि बिािे में सबसे ज्यादा भागीदािी उििी होती है जो सदूुि गाूंवों में, खेत-खकलहािों में बैठे हुए 

लोग हैं, किसाि हैं, िौजवाि हैं, मजदूि हैं, वहाूं खेतों में िाम ििती हुई मकहलाएूं हैं। िश्मीि से 

िन्यािुमािी ति िे हमाि ेवे मतदाता आज देश िे मुस्तिकबल िो, भाग्य औि भकवष्ट्य िो किधाफ रित 

िििे में, पवफ औि त्योहाि िे तिीिे से एि कहस्सेदािी ििते हैं। …(व्यवधाि) आपिे किदेश िा 

पालि िरूूं गा। …(व्यवधाि) मुूंबई में 52 प्रकतशत वोकटूंग हुई। …(व्यवधाि) 

माननीय सभापनत (श्री भतृयहरर महताब): श्री जगदकम्बिा पाल जी, आप 20 कमिट बोल चिेु हैं। 

इस कबल िे कलए दो घण्टे िा समय कदया गया था। मैं कसफफ  आपिो बतािा चाहता ह ूं। 

श्री जगदनम्बका पाल (डुमररयागजं): सि, मैं जल्दी खत्म िि दूूंगा। 

नवनध और न्द्याय मतं्री; सचंार मतं्री तथा इलेक्ट्रोननकी और सूचना प्रौद्योनगकी मतं्री (श्री रनव 

शंकर प्रसाद): सभापकत जी, क्या मझेु इसिा उत्ति आज ही देिा पडेगा? 

माननीय सभापनत: अगि सेंस ऑफ द हाउस होगा कि इसिे कलए टाइम औि बढ़ाया जाए तो िि 

सिते हैं। मूंत्री जी िो िाजीव प्रताप रूडी जी िा भाषण भी सिुिा है। 

श्री जगदनम्बका पाल (डुमररयागजं): सि, मैं जल्दी ही अपिी बात खत्म िि दूूंगा। 

 इसकलए, मैं समझता ह ूं कि इसिे िािण क्या हैं, िम्पलसिी वोकटूंग क्यों हो? आकखि सबसे 

पिुािी डेमोके्रसी िहाूं से शरुू हुई? एथेंस से शरुू हुई, कजसे आज फाउूंटेि हेड ऑफ आल डेमोके्रसीज 

मािा जाता है। मैं बहुत कवस्ताि से उि बातों िो िहीं िह ूंगा। एरिस्टॉटल िे भी िहा   था: 

“If there is injustice in a society, every citizen will go to politics, except 

two types”  

 

मझेु लगता है कि हमािी वोकटूंग बहुत महत्वपूणफ है। Voting was so important in India 

that we became a democracy with universal adult franchise from day one of 

becoming republic. आज दकुिया हमािी तिफ देख िही है। कजस तिह से आज दकुिया में भाित 

िा सम्माि बढ़ िहा है, तमाम इूंटििेशिल फोिम्स पि, चाहे यूिाइटेड िेशन्स हो, चाहे जी-20 हो, 

चाहे किक्स हो, कजस तिह से प्रधाि मूंत्री जी िे देश िे सम्माि िो बढ़ाया है, आज प्रधाि मूंत्री जी 

िे िेततत्व में भाित िो एि लीड िोल में देखा जा िहा है। आज हम अगि इस कदशा में भी पहल ििेंगे, 

अगि हम िहते हैं कि लोगों िो जो बेकिकफट्स देते हैं, आकखि कजि िूं रीज िे िम्पलसिी वोकटूंग िी 
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व्यवस्था िी है, उििो देकखए कि उन्होंिे किस तिीिे से किया है। आज वोकटूंग िे कदि लोग समझते 

हैं कि छुिी कमल गई है, घि में बैठे हैं औि घि में बैठिि टी.वी. देख िहे हैं। यह सोचते हैं कि हॉकलडे 

हो गया है तो इन्जॉय ििें। यह क्या है? अगि इस देश में अब भी यह मािकसिता है तो उि पि िम 

से िम यह फाइि ही लगािे िी बात िी जाए। ऐसा बहुत सी िूं रीज में है। हम िैसे यह एन्श्योि िि 

सिते हैं कि पूिी वोकटूंग हो। आकखि डेमोके्रसी बेस्ड ऑि मेजॉरिटी होती है। आज हमें कजस तिीिे 

से 303 सीटें कमली हैं, हमें इस बात िा िाूंकफडेंस है कि हमें देश िे आधे से अकधि िाज्यों में 50 

प्रकतशत से अकधि वोट्स कमले हैं। आज सामिे ये जो बेंचेज खाली हैं, तमाम िाज्यों में उििा खाता 

भी िहीं खलुा है। हम लोग आज इसिी इसकलए विालत िि िहे हैं कि सबिी कहस्सेदािी होिी 

चाकहए, चाहे वह व्यकि इलीट क्लास िा हो, कमकडल क्लास िा हो या अपि कमकडल क्लास िा हो। 

मझेु लगता है कि िम्पलसिी वोकटूंग से कसफफ  सििाि िा चिुाव िहीं होगा। आप वषफ 2005 िी एि 

रिपोटफ  देखें, इूंटिअमेरििि डेवलपमेंट बैंि िा एि पेपि आया था, which shows that there 

was a correlation between compulsory voting, when enforced strictly and 

improved income distribution. 

(1655/RAJ/KKD) 

यह आकथफि समािता िी ओि ले जाएगा। आज देश में हमािी सििाि है। देश में ऐसी सििाि थी, 

जो िहती थी कि देश िी परिसूंपकत्तयों पि अल्पसूंख्यिों िा ही स्वाकम त्व है, उन्हीं िी सबसे बडी 

प्राथकमिता है। आज हमाि ेदेश में मोदी जी िे िेततत्व में सििाि है। वह िहती है कि  देश िी जो 

परिसूंपकत्तयाूं हैं, उि पि अगि सबसे पहला अकधिाि गाूंवों में िहिे वाले गिीबों, किसािों, मकहलाओ ूं 

औि बहिों िा है। आज हमािी सििाि िी यह प्राथकमिता है, यह िीयत है। यह सििाि िा 

िम्पलशि है। देश वषफ 1947 में आजाद हुआ औि वषफ 1952 से चिुाव शरुू हुआ औि वषफ 1952 से 

सििािें बिती िहीं, लेकिि ििोडों लोग ऐसे थे, कजन्होंिे बैंि िे दिवाजे िहीं दखेे थे। उििे हाथों में 

बैंि िी पासबिु िहीं थी। आदिणीय मोदी जी िे ‘जि-धि योजिा’ िी बात िी है। हि व्यकि िा 

बैंिों में खाता खलेु। पहले पाूंच सौ रुपये से िम में खाता िहीं खलु सिता था, जीिो बैलेंस पि िभी 

खाता िहीं खलु सिता था। आजादी िे बाद देश में मोदी जी िी पहली सििाि आई तो मोदी जी िे 

िहा कि  हम देश में सभी लोगों िा खाता खोलेंगे, चाहे हमें वह जीिो बैलेंस पि ही खोलिा पडे। 

कजििे पास एि भी पैसा िहीं होगा, तब भी उििे पास बैंि िी पासबिु होगी। इस बात िा एहसास 

तब हुआ, जब मोदी जी सििाि में आए। चाहे वह छत्तीसगढ़, ओकडशा या िालाहाूंडी हो, उि गाूंवों 

में िहिे वाले ऐसे लोग भी हैं, जो पाूंच सौ रुपये से अपिा बैंि िी खाता िहीं खोल सिते हैं। आज 

उससे फाइिैंकशयल इूंक्लूजि हुआ है। बैंिों में िेवल उििा खाता िहीं खलुा है, बकल्ि उििा कवत्तीय 

समावेषण हुआ है। उििे पास भी एि अकधिाि िे रूप में बैंि िी पासबिु है। अभी किमफला सीतािमण 

जी िे िहा है कि  हमािी एि योजिा आई है, कजसिे तहत सेल्फ हेल्प ग्रु् स िी मकहलाओ ूं िो पाूंच 

हजाि रुपये ओवि ड्राफ्ट िी सकुवधा कमलेगी। जीिो बैलेंस पि खाता खलुा हो औि उस ‘जि-धि’ 

खाते िे माध्यम से गाूंव िी गिीब मकहला आवश्यितािसुाि पाूंच हजाि रुपये ओवि ड्राफ्ट िी 
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सकुवधा ले सिेगी। कवत्त िाज्य मूंत्री जी िे जवाब देते हुए िहा है कि  एि लाख ििोड रुपये जि-धि 

िे खाते में आए हैं।  

1658 बजे                                  (श्री िाजेन्र अग्रवाल पीठासीि हुए) 

 जब हम आकथफि समािता िी बात ििते हैं तो हम किकश्चत तौि से उस कदशा में बढ़ िहे हैं। 

हमें िम्पलसिी वोकटूंग िे कलए औि वोटसफ िे फैकसकल टेशि िे कलए अवेयििेस िा िाम िििा 

चाकहए। इसिे कलए चिुाव आयोग है, िाष्ट्रीय मतदाता कदवस है कि किस तिह से अवेयििेस बढ़ाया 

जाए। मतदाता उदासीि िहते हैं, हमें उििो प्रोत्साकहत िििा है। मोदी जी जब मखु्य मूंत्री थे, तो 

गजुिात में पहली बाि कदसम्बि, 2009 में िम्पलसिी वोकटूंग िा एि कवधेयि पारित हुआ था, लेकिि 

गविफि साहब िे उस पि एसेंट िहीं कदया। ऐसा िििे वाला गजुिात पहला िाज्य था। उसिे बाद देश 

में एि भूचाल-सा आ गया था। पूि ेदेश में िम्पलसिी वोकटूंग पि चचाफ शरुू हो गई। उसमें Gujarat 

played a very vital role औि एि लीड कलया। वहाूं पि लोिल बॉडीज िे कलए कवधाि सभा में 

कवधेयि पारित हुआ, उसे भी हाई िोटफ  िे स्टे िि कदया, लेकिि यह िम्पलसिी वोकटूंग िे कलए पहल 

थी।  

 चिुाव आयोग िे 25 जिविी िो िाष्ट्रीय मतदाता कदवस घोकषत किया है।…(व्यवधाि) मैं 

अपिी बात समाप्त िरूूं गा, रूडी जी आप बोल िि जाइए। मैं इसी िे साथ अपिी वाणी िो कविाम 

देता ह ूं औि जिादफि सीग्रीवाल जी िा समथफि ििता ह ूं। 

     (इकत) 
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(1700/IND/RP) 

1700 बजे 

श्री राजीव प्रताप रूडी (सारण): सभापति जी, ‘अतिवार्य मिदाि’ तवषर् अपिे आप में बहुि 

महत्वपूर्य है और लोकिंत्र से जड़ुा हुआ है। जगदतबबका जी िे सही कहा है तक तसक्स्थ सैंचरुी 

बीसी में एथेंस में पहली बार लगभग 2500 वषय पहले वोत ंग की व्र्व्था कार्म की गई थी। भारि 

में वैशाली, जो सरं्ोग से हमार ेप्रदेश में है और माििीर् रतव शकंर जी बैठे हैं, इिका प्रदेश  है और 

जो पहले लोकिंत्र की हम चचाय करिे हैं, वह हमार ेके्षत्र से लगा है। वैशाली, हाजीपरु, छपरा इसके 

साथ जड़ुा है। हमें गवय है तक वहा ंभी 2400 वषय पहले र्ह व्र्व्था शरुू हुई। इि सभी तवषर्ों पर 

इतिहास के पन्िों में देखा गर्ा है तक सबसे पहले दतुिर्ा में कहीं इलेक्स ोरल कालेज की ्थापिा 

हुई, िो सबसे पहले अमरीका में वषय 1788 में हुई। उस समर् 1789 में जॉजय वातशगं ि वहा ंके 

पहले राष्ट्रपति बिे। उस समर् राज्र्ों का वो ्स होिा था और वह भी प्रतिर्ा थी तक एक राज्र् 

का अपिा वो  होगा और र्तद बहुमि की 40 सी ें हैं, िो तजसे 21 सी ें तमलेंगी, उसे 40 का वो  

तमलिा है और वह प्रतिर्ा आज भी है। उस समर् िक मतहलाओ ंको रू्एस में भी वो  देिे का 

अतिकार िहीं था। वह उस समर् भी बहुि डेवलप्ड ् े  था। एथेंस में भी देखा गर्ा था तक तजसके 

पास जमीि र्ा सबपति होगी, उसे ही वो  देिे का अतिकार था, लेतकि समर् के साथ इसमें बड़ा 

पररवियि हुआ। वषय 1920 िक वह त्थति बिी रही थी। भारि के इतिहास में भी देखें, 2500 वषय 

पहले पाला डार्िे् ी थी, चोला एबपार्र था, उस समर् भी चिुाव की प्रतिर्ा थी, हालातंक वे 

सभी राजा थे। चिुाव की व्र्व्था बहुि छो ी हुआ करिी थी। सबसे पहले अतिवार्य मिदाि का 

तविेर्क वषय 1893 में बेतजजर्म में आर्ा था। तवकतसि देश होिे हुए भी वहा ं तसर्य  मदों के तलए 

मिदाि का अतिकार था। र्तद इतिहास को देखें, िो लोकिंत्र की शरुुआि मदों से ही की गई, र्ह 

सोचिे के पीछे पिा िहीं क्सर्ा कारर् है। वषय 1948 के बाद बेतजजर्म में मतहलाओ ंको मिदाि का 

अतिकार तमला। उस समर् कई िरह की पैिज ीज लगाई जािी थीं। र्तद चार बार से आपिे 

मिदाि िहीं तकर्ा िो आपको सरकारी िौकरी प्राप्त करिे में व्र्विाि होगा र्ा कई िरह की 

सतुविाए ंिहीं तमलेंगी। आ्रेतलर्ा में भी वषय 1924 िक कबप्लसरी वोत ंग हुई, लेतकि उससे पहले 

क्सवीन्सलैंड, तवक्स ोररर्ा, न्रू् साउथ वेजस आतद कई देशों िे कबप्लसरी वोत ंग का रा्िा तिकाला। 

उस समर् भी था तक मतहलाए ं वो  िहीं दे सकिी थीं, लेतकि िीर-ेिीरे पूर े आ्रेतलर्ा में 

कबप्लसरी वोत ंग की व्र्व्था की गई। वेिेजएुला में वषय 1953 िक कबप्लसरी वोत ंग थी, उसके 

बाद उन्होंिे डार्जर्शुि शरुू तकर्ा। िीदरलैंड्स में वषय 1967 िक कबप्लसरी वोत ंग थी, उसका 

भी डार्जर्शुि शरुू तकर्ा। एक ररसचय र्ह माििी है तक र्तद अतिवार्य मिदाि होगा, िो देश का 

तवकास बहुि ज्र्ादा होगा, लेतकि एक दूसरी ररसचय कहिी है और खास कर इसका ररे्रेंस 

अजेि ीिा, ब्राजील, आ्रेतलर्ा, इक्सवाडोर, पेरू, िाथय कोररर्ा का है, र्हा ंऐसा महसूस तकर्ा तक 

कबप्लसरी वोत ंग का प्राविाि होिे के बाद भी तवकास की दर में वतृि िहीं होिी। र्ह ्थातपि 

करिा तक कबप्लसरी वोत ंग से तवकास दर बढ़ेगी, र्ह बहुि सार ेअध्र्र्िों में िकय सगंि िहीं पार्ा 

गर्ा है। इं र अमेररकि बैंक, तजसकी चचाय माििीर् सद्र् कर रहे थे, उसिे िकय  रखा था तक 
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तवकास के तलए कबप्लसरी वोत ंग होिी चातहए, लेतकि जब आ्रेतलर्ा की ररसचय हुई और उसिे 

िर् तकर्ा तक रे् दोिों िकय सगंि िहीं हैं, र्ह चचाय बहुि तदिों िक चली। भारि में वोत ंग का 

तसलतसला, जैसे माले तमन् ो ररर्ाबसय वषय 1909 का है और उसी समर् र्ह पहली बार देश में िर् 

हुआ तक देश में मिदाि की व्र्व्था हो, उस समर् अंगे्रजों िे र्ह िर् तकर्ा। उिकी व्र्व्था 

उिके शासि को चलािे के तलए थी और पहली बार भारि में भारिीर्ों की भागीदारी की व्र्व्था 

उसी समर् से शरुू हुई। गवियमें  ऑर् इंतडर्ा एक्स  वषय 1919-20 में आर्ा। र्ह प्रतिर्ा िब शरुू 

हुई और आज हम सदि में तजस ्थाि पर खड़े हैं, तपछले 100 वषों में पातलयर्ामें  का तिमायर् शरुू 

हुआ।  

(1705/PC/RCP) 

 वषय 1926 में देश के पहले इलेक्स ोरल कॉलेज का भाषर् इसी जगह तकसी िे बैठकर तदर्ा 

होगा। र्ह एक तवषर् है। हम इस सदि में बैठिे हैं। वषय 1919 में, आज से 100 साल पहले 

…(व्र्विाि) 

श्री भततृहरर महताब (कटक) : र्ह तदजली असेंब्ली में हुआ था। …(व्र्विाि) 

श्री राजीव प्रताप रूडी (सारण) :  Somewhere in Delhi it had happened, तदजली में कहीं 

इसकी तडबे  शरुू हई। र्ह सचमचु अपिे आप में एक बड़ी व्र्व्था है। In 1926 it started 

coming. र्ह बड़ा इन्रेत् ंग तवषर् है। In 1926, this Parliament got opened and then 

debate started in this Parliament.  Thank you, hon. Minister of Law and Justice.  

I was also right and you have corrected it further.  Mr. Mahtab was also there 

to correct me.  Possibly, this is the history.  But there is a history. आप तजस ्थाि 

पर बैठे हैं, 100 साल पहले भी आपिे ऐसे ही तकसी व्र्ति के बार ेमें सिुा होगा। तजस समर् देश 

आज़ाद िहीं था और वह व्र्ति वहा ंबैठा था।  

 र्ह इस सदि के तलए अपिे आप में एक बहुि बड़ी बाि है। इसी प्रकार से  ेबल ऑतर्स 

होगा और इस सदि में सरुगं भी होगी। शार्द माििीर् सासंदों को र्ह िहीं पिा है तक िब अंगे्रज़ों 

िे सदि में सरुगं भी बिाई थी, िातक उि पर कभी आिमर् हो जाए िो वे सरुगं से तिकल सकें । 

…(व्र्विाि) 

श्री निहाल चन्द (गगंािगर) : र्ह सरुगं कहा ंबिी है? …(व्र्विाि) 

श्री राजीव प्रताप रूडी (सारण) : मैं सरुक्षा के दृतिकोर् से र्ह बाि िहीं बिा सकिा ह ,ं लेतकि 

कई तकिाबों में तलखा हुआ है तक इस सदि में और अगले सदि में एक सरुगं भी है। अंगे्रजों को र्ह 

महसूस हुआ तक र्ह लोकिंत्र की एक बड़ी व्र्व्था है, जहा ंदेश के प्रिाि मंत्री बैठिे हैं और देश 

के बहुि सार ेलोग बैठकर बाि करिे हैं।  

 महोदर्, उस समर् 440 सद्र् चिुकर आए थे, जो तक प्रोवेंतशर्ल असेंब्लीज़ के लोग थे। 

कभी भी हमारा सतंविाि बिािे वालों िे और महात्मा गािंी िे उस समर् िॉि-कोऑपरशेि मूवमें  

में कहा था तक हम र्ह चिुाव िहीं ्वीकार करिे हैं। इसके बाद र्ह तवषर् बढ़िा चला गर्ा । चिुाव 
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आिे-जािे रहे, आज हम लोग पूर ेभारिवषय में चिुाव करिे हैं। इस बार 67 प्रतिशि वो  हुआ है। 

88 करोड़ वो  मिदािा हैं, 61 करोड़ मिदाि करिे हैं।  

 जैसा तक माििीर् सासंद का प्र्िाव है तक जो वो  ि डाले उसको पीिलाइज़ कीतजए। मैं 

बिािा चाह गंा तक मैं 26-27 साल की उम्र में तविार्क बि गर्ा था। मैं िब से, तपछले 30 साल से 

चिुाव लड़ रहा ह ,ं बीच में हारिा भी ह  ंऔर जीििा भी ह ।ं महोदर्, अब लगभग रर ार्रमें  का 

समर् है। 60 साल के आसपास आिे-आिे व्र्ति रर ार्र हो जािा है। सरकारी सेवा में िो व्र्ति 

रर ार्र कर ही जािा है, हम लोग िो सरवाइव कर रहे हैं।  

श्री सुिील कुमार नसहं (चतरा) : आप 75 वालों को डरा रहे हैं? …(व्र्विाि) 

श्री राजीव प्रताप रूडी (सारण) : महोदर्, मैं डरा िहीं रहा ह ,ं र्ह सच्चाई है। …(व्र्विाि) एक 

सीमा के बाद िो रर ार्र करिा ही चातहए। …(व्र्विाि) र्ह समर् िो आिा ही है। …(व्र्विाि) 

मैं वषय 1996 से इसी सदि में आकर बैठिा ह ।ं …(व्र्विाि) मझेु र्हा ंबैठिे का मौका तमला, वहा ं

बैठिे का मौका तमला, तवश्वास है तक मझेु आगे भी मौका तमलिा रहेगा। मैं हमेशा कहिा ह  ं तक मैं 

तजस के्षत्र से चिुाव जीिकर आिा ह ,ं लोकिंत्र में कबपलसरी वोत ंग का जो भी तवषर् हो, लेतकि 

लोकिंत्र में इस बार का चिुाव देखिे लार्क था। वह सदंभय मैं बाद में लेकर आऊंगा तक कबपलसरी 

वोत ंग होिी चातहए र्ा िहीं होिी चातहए। इस तवषर् को कोई क्सलोज़ िहीं कर सकिा है। इस पर 

मन्िव्र् चलिा रहेगा।  

 महोदर्, र्हा ंबहुि से लोग िहीं हैं। हमिे चिुावों का काउं रमाडं सिुा है। भिृयहरर जी, 

चिुाव काउं रमाडं िब होिे हैं, जब बाढ़ र्ा भूकंप आ जाए, लेतकि देश के इतिहास में एक ही 

ससंदीर् के्षत्र ऐसा है, जहा ंचिुाव काउं रमाडं हुए तबिा वहा ंके 1200 के 1200 पोतलंग बूथों पर 

पूर्य मिदाि हुआ। तबहार में बीपीएससी के पेपर में र्ह प्रश्न आिा है तक बिाइए तबहार का कौि सा 

ऐसा ससंदीर् के्षत्र है जहा ंकाउं रमाडं हुए तबिा पूर े1200 पोतलंग बूथों पर पूर्य मिदाि हुआ। र्ह 

इतिहास रचिे का मेरा सौभाग्र् है, जो तक अच्छा सौभाग्र् िहीं है। र्ह इसतलए िहीं रचा गर्ा 

क्सर्ोंतक इस लोकिंत्र में उस समर् मेरा चिुाव एक ऐसे व्र्ति के तखलार् हो रहा था जो दतुिर्ा के 

सबसे बड़े, क्षमा कीतजए दतुिर्ा िहीं, इसे थोड़ा िीचे ले आिा ह ,ं तबहार के और देश के जािे-मािे 

व्र्ति थे, मैं तपछले 15-20 सालों से उिसे लड़िा रहा ह ।ं दभुायग्र् से आज वे िहीं हैं …(व्र्विाि) 

नवनि और न्याय मतं्री; सचंार मतं्री तथा इलेक्ट्रोनिकी और सूचिा प्रौद्योनगकी मतं्री (श्री रनव 

शंकर प्रसाद) : वे जेल में हैं। …(व्र्विाि) 

श्री राजीव प्रताप रूडी (सारण) : मेरा र्ह कहिा उतचि िहीं होगा तक वे जेल में हैं। …(व्र्विाि)  

वे चिुाव की प्रतिर्ा से बातिि हैं। वषय 2004 में जब चिुाव हुआ, िो 1200 बूथों में वच्र्ुयअली 

कबपलसरी पोतलंग हो गई थी। सर, 1200 में से 1100 बूथों पर 99.9 परसें  पोतलंग हुई थी। र्ह 

था भारि का लोकिंत्र, तजसकी हम चचाय कर रहे हैं। हम भी इसके भागीदार और पापी हैं, तजििा वे 

भी थे। चिुाव आर्ोग िे कहा तक हमिे ऐसा चिुाव देखा ही िहीं …(व्र्विाि)   

श्री भततृहरर महताब (कटक): तसग्रीवाल जी वही चिुाव चाहिे हैं। …(व्र्विाि)   



26-07-2019            Hcb/Sh                 Uncorrected/Not for publication                                               389 

 

श्री राजीव प्रताप रूडी (सारण) : ऐसा चिुाव देखा ही िहीं, तजसमें 1200 में 1100 बूथों पर 99 

परसें  पोतलंग हुई हो, ऐसा देश में िहीं हुआ। …(व्र्विाि)  इसतलए चिुाव आर्ोग िे िर् तकर्ा 

तक आप चार महीिे में चिुाव कराइए। …(व्र्विाि)   

(1710/KDS/SMN) 

उस समर् मैं सरकार में मतं्री था। हमार ेतखलार् जीििे वाले व्र्ति दो ्थािों, मिेपरुा और 

छपरा से जीिे। बाद में उन्होंिे मिेपरुा छोड़ तदर्ा और छपरा से चिुाव जीि गए। मैं उिका िाम 

िहीं लेिा चाहिा ह ।ं आज उिकी पा ी का एक भी सद्र् इस सदि में िहीं है। उस समर् मैं सघंषय 

करिा रहा। पतिम बगंाल में जो आज हम देख रहे हैं, वह दृश्र् हमिे तबहार में आज से लगभग 15-

20 साल पहले वषय 2004 के चिुाव में देख तलर्ा था और बड़ी लड़ाई लड़कर आज हम दोबारा 

वहा ंपर हैं और चिुाव जीिे हैं। 100 र्ीसदी वो  करािा खिरिाक हो सकिा है, क्सर्ोंतक जब र्ह 

िर् हो जाएगा तक 100 र्ीसदी मिदाि होगा िो भारि में शार्द अभी हम उसके तलए पूरी िरह से 

िैर्ार िहीं हैं। वषय 1952 में जब चिुाव हुए िो उस समर् के मिदािा 17 करोड़ के आसपास थे 

और उस समर् प्रत्रे्क वो  पर 60 पैसे खचय होिे थे। मैं र्ह िहीं कह रहा तक आज हमारी सरकार 

के पास पैसे िहीं हैं। वषय 1984 में जब आबादी 40 करोड़ हुई, िब 2 रुपरे् खचय होिे थे, वषय 1996 

में 10 रुपरे् खचय होिे थे, वषय 2009 में वह बढ़कर 15 रुपरे् हो गए और इस बार वषय 2014 और 

वषय 2019 में र्ह बढ़कर 60 रुपरे् िक पहुचं गर्ा है।  

 सभापति महोदर्, तकसी भी व्र्व्था में आज लगभग 4 हजार करोड़ रुपरे् एक चिुाव में 

खचय होिे हैं। प्लस, माइिस का तहसाब जोड़ा जा सकिा है। कबपजसरी वोत ंग करािे में पैसे के 

खचय की बाि महत्वपूर्य िहीं है, लेतकि क्सर्ा र्ह व्र्व्था हम कार्म कर सकिे हैं? वषय 1947 में 

हमें आजादी तमली। इसी में तडबे  हुआ और हम लोगों िे सतंविाि बिार्ा। इसी चेर्र पर डॉक्स र 

राजेन्र प्रसाद जी बैठे थे, जो तबहार से हैं। हमारा सौभाग्र् है तक हम छपरा से हैं, सीग्रीवाल साहब 

भी वहीं से हैं और इिका ही तबल है। हमें गवय है तक ्वगीर् डा. राजेन्र प्रसाद जी हमारी िरिी से 

हैं। श्री जर् प्रकाश िारार्र् जी सारर् की िरिी से हैं। ि वरलाल जी िहीं भाई, गलि बाि कर रहे 

हैं। र्ह हमार ेतलए बहुि सौभाग्र् का तवषर् है।  

नवनि और न्याय मतं्री; सचंार मतं्री तथा इलेक्ट्रोनिकी और सूचिा प्रौद्योनगकी मतं्री (श्री रनव 

शंकर प्रसाद): सर, वह जमीि बहुि उवयरक रही है। राजेन्र बाबू, जर् प्रकाश जी, रूडी जी, 

सीग्रीवाल जी। र्ह परबपरा बड़ी जोरदार है।  

श्री राजीव प्रताप रूडी (सारण): तर्र से बोतलए, ठीक से ररकॉडय  िहीं हो पार्ा है।  

स्वास््य और पररवार कल्याण मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अनििी कुमार चौबे): र्ह बड़ा 

सौभाग्र् है हुजूर तक आप राजेन्र बाबू के िाम पर वहा ंबैठे हुए हैं। र्हा ंदो-दो राजेन्र जी हो गए हैं।  

माििीय सभापनत (श्री राजेन्र अग्रवाल): िन्र्वाद।  

श्री राजीव प्रताप रूडी (सारण): मैं दोबारा तवषर् पर आिा ह ।ं   

श्री भततृहरर महताब (कटक): एक करके्सशि है। राजेन्र बाबू जहा ंपे्रसाइड करिे थे, वह सेंरल हॉल 

था।  
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माििीय सभापनत: सतंविाि सभा के अध्र्क्ष के िािे वहा ंचेर्र करिे थे। मेरा तवचार है तक हमारे 

सामिे र्हा ंसीतिर्र प ेल जी बैठै हैं, वे र्हा ंबैठिे थे।  

श्री राजीव प्रताप रूडी (सारण): कां्  ी ्रू्ए ं असेंबली का तडबे  सेंरल हॉल में हुआ और 

पातलयर्ामें  वषय 1950 में र्हा ंहुआ।  

माििीय सभापनत: राइ ।  

श्री राजीव प्रताप रूडी (सारण): हम लगभग िजदीक ही हैं।  

माििीय सभापनत: वेरी करके्स ।  

श्री राजीव प्रताप रूडी (सारण): वहा ंपर तलखा भी हुआ है। भवि एक ही है। ्थाि पर सही बिा 

रहे हैं। हमें गवय है तक देश के प्रथम राष्ट्रपति डा. राजेन्र प्रसाद जी र्हा ं बैठे थे और उन्होंिे भी 

सेंरल हॉल में सदि को चलार्ा था, लेतकि र्हा ंिहीं।  

माििीय सभापनत: पहले ्पीकर मावलंकर साहब थे।  

श्री राजीव प्रताप रूडी (सारण): मैं वापस तवषर् पर आिा ह ।ं सतंविाि तिमायिाओ ंके मध्र् र्ह 

िर् हुआ तक हमें तकस प्रकार की सरकार लेिी है। क्सर्ा हमें वे् तमं् र र्ॉमय ऑर् गवियमें  लेिी है 

र्ा पे्रतसडेंतशर्ल र्ॉमय लेिी है? इसी तवषर् पर आिे के तलए ही मैं र्हा ंपर बैठा ह ,ं क्सर्ोंतक जहा ं

िक मैं समझिा ह ,ं मैं इस बाि की चचाय तपछले 20-25 वषों से कर रहा ह ।ं र्ह भी िर् है तक 

केशवािन्द भारिी केस में हम बेतसक ्रक्सचर चेंज िहीं कर सकिे हैं, लेतकि तजस लोकिंत्र में 

वे् तमं् र र्ॉमय ऑर् गवियमें  की बाि कर रहे हैं, हम लोगों िे तब्रत शसय का मॉडल अडॉप्  तकर्ा 

है और उसे अडॉप्  करिे के बाद हमिे इसे बिार्ा है और र्ही इसका बेतसक ्रक्सचर है। लेतकि 

र्ही बेतसक ्रक्सचर ि होिे के बाद जो भी कतमर्ा ंहों, सरकार की मंशा के तहसाब से र्ा सरकार 

की दृति के तहसाब से, हम लोगों िे सतंविाि को अभी िक 108 बार सशंोतिि तकर्ा है। र्ह 

सैिोसैंक्स  है, हमको तवश्वास है तक सतंविाि के बेतसक ्रक्सचर में हम कोई चेंज िहीं ला सकिे हैं, 

लेतकि इस देश को आवश्र्किा पड़ी, क्सर्ोंतक सतंविाि के प्रति हमारी आ्था है। मैं अगर इस 

कुसी पर ह ,ं िो वह सतंविाि की ही िाकि है, आप उस कुसी पर हैं, रतव शकंर जी अपिे पद पर 

हैं, िो वह भी सतंविाि की िाकि से हैं। सरकारी कार्ायलर् में जाकर मैं सांसद होिे के बावजूद 

उसकी कुसी पर िहीं बैठ सकिा, वह मेरी कुसी पर िहीं बैठ सकिा। मैं तकसी थािेदार का रोल 

िहीं कर सकिा ह ।ं र्ह सतंविाि में एक बेतसक ्रक्सचर है, तजसके कारर् हम लोग वहा ंपर हैं। 

लेतकि सतंविाि में भी हमिे ्वीकार तकर्ा। हमिे का्  के िाम पर आरक्षर् तदर्ा, हमिे 

माइिॉरर ीज को भी ररकगिाइज तकर्ा, हमिे ररलीजि को, ज्र्ोग्रतर्कल रीजि को ररकगिाइज 

तकर्ा। आज भी इस देश में बहुि सार ेभाग हैं जहा ंपर जन्म लेिे पर आपको उस भौगोतलक के्षत्र में 

जन्म लेिे का लाभ तमलिा है। र्ह आरक्षर् भी हम लोगों िे तदर्ा। …(व्र्विाि) 

(1715/MM/MMN) 

लाहौल ्पीति, कागंड़ा ऐसे ही बहुि से ्थाि हैं, जहा ंआप जन्म लेंगे िो आपको आरक्षर् 

का अतिकार है। हम लोगों िे सतंविाि में इसके तलए प्राविाि तकए हैं। लोकिंत्र में लोग जीिकर 

आिे हैं। आज मझेु थोड़ी सी िकलीर् होिी है। हम लोग मेहिि करके इस पातलयर्ामें  में बैठिे हैं। 
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महोदर्, आपका भी इस समर् मि कर रहा होगा तक हम िरुिं के्षत्र में जाए।ं राज्र् सभा में जो हैं, वे 

िहीं। अब िो रतवशकंर जी भी लोक सभा में हैं, आपको बिाई। राज्र् सभा की व्र्व्था अलग है, 

लेतकि लोक सभा के तजििे लोग हैं, उिको होिा है तक छुट्टी हो िो के्षत्र में चलिे हैं। इस भारि देश 

की Parliamentary form of Government में र्ह िर् हो गर्ा है तक अगर हम आपको वो  

देंगे, जो गावं का व्र्ति है, हमार ेदेहाि का व्र्ति है, उसके पास हम जािे हैं और कहिे हैं तक 

भईर्ा हमें तजिा दो, हम िबुहारा बड़ा कजर्ार् करेंगे। वह हमें देखिा है और तर्र दो लोगों के बीच 

में से िर् करिा है। इस बार िो त्थति ही अलग थी। सभी िे िर् तकर्ा तक हमें देश में िरने्र मोदी 

जी को ही रखिा है। िर् करिे के बाद जब र्ह होिा है िो वह कहिा है, िमु को मैंिे वो  तदर्ा, 

तित्र्ािदं जी को वो  तदर्ा, र्ला ंको वो  तदर्ा, आप बीजेपी के हैं आपको भी हमिे वो  तदर्ा है। 

उसके बाद आप बड़े आदमी बि जािे हैं। आपके पास तसक्सर्ोरर ी आ जािी है। आप सरकार में 

चले जािे हैं। आपका र्ो ो आिा है, पहले पातलयर्ामें  में आिा है, तर्र आप राष्ट्रपति भवि में 

शपथ लेिे हैं। आपके बगल में राष्ट्रपति जी होिे हैं, प्रिाि मंत्री जी होिे हैं, ्पीकर महोदर् होिे हैं 

और वह कहिा है तक हमिे इसको तजिार्ा है और र्ह अब बड़ा आदमी हो गर्ा है। िमुिे हम से 

वो  मागंा था और अब िमु बड़े आदमी हो गए हो िो मेरा तह्सा कहा ंहै, मेर ेबे े की िौकरी कब 

लगवाओगे, कब परीक्षा में मेर ेबे े को पास करवाओगे? उसके बे े का सेन्रल ्कूल में एडतमशि 

हो गर्ा है, मेर ेबे े का सेन्रल ्कूल में कब एडतमशि करवाओगे? उसके बाद वह जिप्रतितिति, 

जो वो  मागंिे गर्ा था। इस व्र्व्था में आप चिेु हुए प्रतितिति को सिा से जोड़ देंगे, अथॉरर ी दे 

देंगे, क्सर्ोंतक कल मैं मंत्री था, आज िहीं ह ं। वह समझिा है तक र्ही सरकारी िंत्र में सबसे आगे बैठा 

है, र्ही मंत्री बििा है र्ा मंत्री से ह िा है र्ा दूसर ेलोग बििे हैं िो इसके अतिकार का तह्सा मेर े

पास कहा ं है। लोकिंत्र में आपिे र्ह व्र्व्था कार्म कर दी है और आज मि डालिे वाला हर 

आदमी आपसे अपिा तह्सा मागं रहा है। आप तकसी सासंद से पूछ लीतजए तक वह मागं रहा है र्ा 

िहीं। वह कह रहा है तक िुम िो बड़े आदमी हो गए। िमु को मैंिे वो  तदर्ा था, अब बिाओ तक मेरा 

तह्सा इसमें कहा ंहै? र्ह सकं  बििा जा रहा है और इसीतलए लोकिंत्र में र्ह बहुि जरूरी है। मैं 

चिुाव जीिकर आिा ह  ंऔर मेरी इच्छा है तक मैं सबुह िौ बजे से शाम के छ: बजे िक र्हां रह ।ं 

लेतकि र्हा ं तजििे सासंदों से बाि हुई, वे सब बेचैि हैं तक हमें अपिे के्षत्र में जािा है, जििा के 

पास जािा है, उससे तमलिा है, र्ह करिा है। My primary duty to make legislation is lost 

in the process. हम तदिभर परशेाि हैं। वहा ंजा रहे हैं, र्हा ंआ रहे हैं। हमारा बेतसक परपज़ 

लेतज्लेशि बिािे का है, हमें सिा से बाहर कर दीतजए। इसीतलए कई बार देश में र्ह िर् करिे 

की बाि आिी है। इस बार हमिे एकिरर्ा चिुाव देखा, लेतकि पहले भी हम लोगों िे चिुाव देखे हैं। 

तबहार में लालू र्ादव जी और िीिीश कुमार जी के बीच में चिुाव देखा है। एक िरर् लालू र्ादव 

जी और दूसरी िरर् िीिीश कुमार जी। उिर प्रदेश में एक िरर् मार्ाविी जी और दूसरी िरर् 

मलुार्म जी, लेतकि अब वे खत्म होिे जा रहे हैं, र्ह दूसरी बाि है। ओतडशा में कागें्रस और बीजेडी 

के बीच में, अब वह भी खत्म हो रहा है। पतिम बगंाल में कबरू्ति्  और कागें्रस के बीच में, तर्र 

बदलकर कबरू्ति्  और  ीएमसी के बीच में और अब बदलकर  ीएमसी, कागें्रस और बीजेपी के 
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बीच में है। बाइपोलर पोतलत क्सस िो भारि में हो ही गर्ी है। तजस िरह से इस बार के चिुाव हुए हैं, 

हम लोग भारिीर् जििा पा ी से हैं, लेतकि देश में एकदम प्रत्र्क्ष िौर से राष्ट्रपति शासि की 

व्र्व्था का ्वरूप पूर ेभारि में उभर कर आ चकुा है और र्ह मेंडे  देश के प्रिाि मंत्री श्री िरने्र 

मोदी के प्रति था। मैं कभी भी छपरा से 15-20 हजार से अतिक मिों से िहीं जीिा था। कोई कारर् 

ही िहीं था तक मैं सवा-डेढ़ लाख वो  से जीि जाऊं। वहा ंसे इस िरह से जीििे का तकसी का 

इतिहास ही िहीं है। कहीं ि कहीं देश के लोगों िे व्र्व्था से ह कर र्ह िर् करिा शरुू कर तदर्ा 

है तक हमें मोदी जी को तजिािा है र्ा राहुल जी को तजिािा है। हमें कागें्रस को तजिािा है र्ा बीजेपी 

को तजिािा है। आपिे रै्सला िहीं तकर्ा है, सदि िे रै्सला िहीं तकर्ा है, कां्  ी ्रू्शि िे 

रै्सला िहीं तकर्ा है, लोगों िे मेरर  के आिार पर देश की व्र्व्था में बाइपोलर पोतलत क्सस को 

्थातपि करिे का पररर्ाम इस देश में दे तदर्ा है। 

(1720/SJN/VR) 

हमारा कुछ रतेलवेन्स िहीं है, हम िो लेतज्ले र के रूप में जीिकर आएगें और 

लेतज्ले र के रूप में रहेंगे, र्ही िाकि हम चाहिे हैं। र्ह अतिकार देिा चातहए तक साहब आपको 

िर् करिा है, जैसे रू्एस में है। सही है र्ा गलि है, मैं र्ह तसर्य  तडबे  के िौर पर बोल रहा ह ।ं 

लेतकि र्ह िर् करिा पड़ेगा तक मेरर , सरकार, लोग और तडलीवरी हमको उससे डीतलंग करिी 

चातहए। मैं चिुाव जीिकर आर्ा ह  ंऔर मैं सरकार का पा य  िहीं ह ,ं िो मझेु लेतज्ले र का पा य 

बिा दीतजए। लेतकि मैं लेतज्ले र भी ह  ंऔर इतग्जक्सरू्त व भी ह  ंऔर मैं लोगों की पीड़ा लेकर मंत्री 

जी के पास भी जाऊं, इसतलए हम एक तरपल रोल अदा कर रहे हैं। इसतलए, कहीं ि कहीं 

सेग्रीगेशि की बहुि बड़ी जरूरि है, जो हम लोग इस देश में महसूस कर रहे हैं।  

 सभापति महोदर्, मैं इस बाि पर क्सर्ों आपति जातहर कर रहा ह ?ं हम लोकिंत्र में जीिकर 

आिे हैं, िो तर्र ए ंी तडरे्क्सशि लॉ तकसतलए? जब लोगों का तवश्वास था, भारि में र्ह डर क्सर्ों 

लगा रहिा है तक हम इसको चिुाव तजिाकर भेजेंगे और वह भाग जाएगा? र्ह कौि-सा सतंविाि 

है? आप उस सतंविाि का सरंक्षर् करिे के तलए एक और सवैंिातिक सशंोिि करिे हैं तक ए ंी 

तडरे्क्सशि लॉ कर देिे हैं। वह क्सर्ों करिे हैं? क्सर्ोंतक लगिा है तक अगर वह मतं्री िहीं बिा, िो वह 

भाग जाएगा, सरकार िहीं बिी, िो भाग जाएगा। आप तर्र तव्हप का प्रोतवज़ि करिे हैं तक आप 

तव्हप िहीं करेंगे, िो इि सब कािूिी व्र्व्थाओ ंको इसतलए व्र्व्था में लार्ा गर्ा है, क्सर्ोंतक 

लोकिंत्र में जो रे् सब खिर ेथे, उिको रोका जाए। हम ्विंत्र होकर जीिकर आिे हैं। उसके बाद 

ए ंी तडरे्क्सशि लॉ के तलए पहले र्ह क्सर्ों था तक इििे िहीं भाग सकिे हैं, तर्र हुआ तक दो तिहाई 

जा सकिे हैं, तर्र हुआ तक पूर ेके पूर ेभाग सकिे हैं। आतखर सासंदों र्ा तविार्कों को इस त्थति 

में रखिे का औतचत्र् क्सर्ा है? इसकी क्सलैरर ी आज िहीं है। महोदर्, आज मैं सदि में बोलकर जा 

रहा ह ।ं इसकी क्सलैरर ी देश में कभी ि कभी लेकर और तडसकस करके िर् करिी होगी। मेरा 

सतंविाि के प्रति कहीं कोई आके्षप िहीं है। लेतकि देश के लोगों की माितसकिा बदल रही है। वे 

तडलीवरी चाहिे हैं, वे शासि चाहिे हैं, वे लेतज्लेशि चाहिे हैं। हम लोग जूतडतशर्री को अलग 

माििे हैं और इतग्जक्सरू्त व को अलग करिा चाहिे हैं। र्ह जो इतग्जक्सरू्त व और लेतज्लेशि का 
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तमश्रर् है, र्ह बड़ा खिरिाक है। इसको कहीं ि कहीं अलग करिा पड़ेगा। इस पर कभी ि कभी 

तवचार करिा पड़ेगा। जब र्ह सभंव हो जाएगा, िो सभंविः अतिवार्य मिदाि की भी व्र्व्था अगर 

हम लोग उस चरर् में प्रारभं करें, िो इस पर तवचार तकर्ा जा सकिा है।  

 सभापति महोदर्, मैं छपरा से सासंद ह  ंऔर मझेु भी लौ िा है। समर् की भी सीमा है। 

आज सीग्रीवाल साहब िे जो तवषर् रखा है, मैं इसके पक्ष में िहीं ह ।ं मैं आज की िारीख में अतिवार्य 

मिदाि के पक्ष में िहीं ह ।ं अगर मि होगा, िो मैं इसके तखलार् मि दूगंा। लेतकि साथ ही साथ हमें 

इस प्ले र्ामय पर एक बड़े तवमशय को शरुू करिा होगा। मैं देश के प्रिाि मंत्री जी के प्रति कृिज्ञ ह ,ं 

तजन्होंिे अपिे तववेक से एक बड़े तडलीवरी का मैकेतिज्म शरुू तकर्ा है। वह पा ी के प्रत्र्ाशी के 

रूप में प्रिाि मंत्री बिे हैं, लेतकि देश के लोगों िे उन्हें व्र्ति के रूप में, उिकी र्ोजािओ ंके बार े

में, उिके कतम में  के बार ेमें, उिके तड तमयिेशि के बार ेमें, उिकी ऑिे् ी के बार ेमें, उिके 

तवज़ि के बार ेमें उिको पहचािा है। अगर कहीं ि कहीं इस प्रकार से होगा, िो देश में अच्छा शासि 

आएगा। हम लोग प्रत्रे्क तदि राजिेिाओ ंके बार ेमें त प्पर्ी सिुिे हैं, उससे वंतचि होिे का लाभ 

हमें तमल सकेगा। आज सदि में इििी बड़ी सखं्र्ा में सभी सद्र् उपत्थि होकर मेरी बाि को 

सिु रहे हैं। मैं आप सबका आभार व्र्ि करिा चाहिा ह ।ं मैं तवशेष रूप से सारर् की जििा का भी 

आभार व्र्ि करिा चाह गंा, तजन्होंिे ररकाडय  बे्रक करके मझेु दोबारा तजिाकर भेजा है। र्ह शार्द 

िब िक सभंव िहीं होिा, जब िक देश के प्रिाि मंत्री जी का मझेु सातिध्र् प्राप्त िहीं हुआ होिा।  

 सभापति महोदर्, मझेु आपिे बोलिे का अवसर प्रदाि तकर्ा है, इसके तलए मैं आपका भी 

तवशेष रूप से आभार व्र्ि करिा चाहिा ह ।ं  

(इति) 

 

 

माििीय सभापनत (श्री राजेन्र अग्रवाल) : मझेु माििीर् सद्र्ों को र्ह सूतचि करिा है तक इस 

तविेर्क पर पहले ही दो घं े की चचाय हो चकुी है। इसका आबतं ि समर् लगभग समाप्त हो चकुा है। 

लेतकि अभी इस तविेर्क पर 12 और सद्र्ों को बोलिे की इच्छा है और वह इस पर बोलिा 

चाहिे हैं। इसतलए समर् को बढ़ािा पड़ेगा। क्सर्ा सभा सहमि है तक इस पर 2 घ ें का समर् और 

बढ़ा तदर्ा जाए? 

अिेक माििीय सदस्य : हा-ंहा।ं 

माििीय सभापनत : इस पर 2 घ ें का समर् और बढ़ार्ा जािा है। 
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1724 बजे 

श्री निहाल चन्द (गगंािगर) : आदरर्ीर् सभापति जी, आपिे मझेु इस अतिवार्य मिदाि तविेर्क, 

2019 पर बोलिे का अवसर प्रदाि तकर्ा है, इसके तलए मैं आपको िन्र्वाद देिा चाहिा ह ं। अभी 

रूडी साहब िे बहुि ही तव्िार से इस तवषर् पर चचाय की है तक मिदाि अतिवार्य होिा चातहए र्ा 

िहीं होिा चातहए। मैं तसर्य  इििा कह सकिा ह  ं तक मिदाि लोकिंत्र की िींव है और अगर  

लोकिंत्र की िींव को मजबूि करिा है, िो मिदाि होिा बहुि ज्र्ादा जरूरी है।  

(1725/KN/SAN) 

मिदाि को हम तकसी भी िरीके से ले सकिे हैं। देश में मिदाि हो, इसके तलए हम हर 

परीक्षा की कसौ ी पर खर ेउिरिे हैं। अगर मिदाि अतिक होगा िो देश में लोकिंत्र और ज्र्ादा 

मजबूि होगा। र्ह देश र्वुाओ ंका देश है। इस देश के अंदर 65 प्रतिशि र्वुा हैं और मैं समझिा ह ूँ 

तक इस देश में जब 65 प्रतिशि र्वुा हैं िो मिदाि और ज्र्ादा हो। हमार े तलए मिदाि एक 

महत्वपूर्य लाइि है। मिदाि और ज्र्ादा बढ़े, इसके तलए हम सब लोग कोतशश करिे हैं। हम लोग 

जब चिुावों में जािे हैं हमें गाूँवों में जाकर वो  माूँगिे पड़िे हैं, तजस िरीके से गाूँवों में हम 

मिदािाओ ंके बीच में जािे हैं, आप अच्छे िरीके से जाििे हैं, क्सर्ोंतक आप भी लोक सभा से आिे 

हैं, इस देश के अदंर तजस िरीके से मिदाि हो रहा है, तजस िरीके से मिदाि की प्रतिर्ा और 

परबपरा चली है, वह मिदाि बहुि अतिक िहीं हुआ। मैं अपिे ससंदीर् के्षत्र की बाि करूूँ  िो अब 

की बार 75 प्रतिशि मिदाि हुआ है। इस देश के अंदर अगर मो े िौर पर देखें िो इस देश के अंदर 

60 करोड़ लोग हैं। अगर मिदािा 60 करोड़ तगिे जाए,ं तजसमें 10-15 करोड़ मात्र वो  देकर जो 

सरकार बिा लें, वह सरकार इस देश में तकस िरह से चली होगी, कैसे तवकास हुआ होगा, र्ह मझेु 

कहिे की जरूरि िहीं है। मैं समझिा ह ूँ तक र्ह देश एक तवशाल देश है। हर ् े  में अलग-अलग 

मिदाि की प्रतिर्ा है। अगर हम पचंार्िी राज की बाि करें, मझेु मेघालर् जािे का सौभाग्र् तमला, 

वहाूँ पर थ्री त र्र व्र्व्था ही िहीं है। वहाूँ तसर्य  कबार्ली के आिार पर चिुाव होिा है और वह 

वहा ंका सरपचं बििा है। र्् य  त र्र है और सीिे एडीसी बैठिा है। मिदाि की परबपरा और 

मिदाि की प्रतिर्ा वहाूँ पर िहीं है। मैं आपसे आग्रह करूूँ गा तक मिदाि होिा इस देश के तलए 

बहुि जरूरी है। दतुिर्ा के 33 ऐसे देश हैं, जहाूँ पर मिदाि की प्रतिर्ा बहुि पहले से ् ा य  हुई थी। 

मैं समझिा ह ूँ तक बेतजजर्म, त्व ्जरलैंड, आ्रेतलर्ा, तसगंापरु, अजें ीिा, आत्रर्ा और पेरू 

ऐसे कई देश हैं, जहाूँ पर मिदाि कबपलसरी है। मैं मिदाि के कबपलसरी होिे के पक्ष में खड़ा हुआ 

ह ूँ। मैं चाहिा ह ूँ तक इस देश के अंदर मिदाि कबपलसरी होिा चातहए। बेतजजर्म के अंदर वषय 

1893 में जब र्ह कािूि बिा था, उन्होंिे सोच कर बिार्ा था, र्ह देश के तवकास के तलए बहुि 

महत्वपूर्य होगा। अगर इसको हम कािूि बिाएूँगे िो मैं समझिा ह ूँ तक जो व्र्ति वो  िहीं देिा है, 

जो व्र्ति वो  देिे िहीं जाएगा, उस तदि के तलए वह अवकाश मिािा है, उस तदि के तलए वह  ूर 

पर जािा है, उस तदि वह अपिे पररवार को लेकर बाहर घूमिे के तलए चला जािा है, लेतकि उस 

तदि उसके तलए वो  देिा जरूरी हो, र्ह इस देश के अंदर कािूि होिा चातहए। अगर हम लोग 

मिदाि कबपलसरी बिाए,ं मैं समझिा ह ूँ तक वह तकसी भी चिुाव में वो  िहीं देिा है िो उसको 
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वो  देिे के अतिकार से वंतचि करिा चातहए र्ा तर्र उसके ऊपर कुछ जमुायिा लगािा चातहए। 

हमिे ऐसे कई देश देखे हैं, जहाूँ पर अगर वो  िहीं देंगे िो वहाूँ पर जमुायिा लगिा है। जमुायिा छो ा 

लगा दीतजए, उसका लाइसेंस स्पेंड कर दें। उसको अगले साल के तलए मिदाि कबपलसरी करिे 

से मिा कर दें। हम ऐसे कई िरह के जमुायिा लगा सकिे हैं। मैं समझिा ह ूँ तक वषय 2009-10 में 

गजुराि में ित्कालीि मखु्र् मंत्री आदरर्ीर् मोदी जी जब लेकर आए थे, एक माििीर् सद्र् बिा 

रहे थे तक हाई को य  िे मिा कर तदर्ा था। हाई को य  का ् े हो गर्ा था। मान्वर्र, हाई को य  का ् े 

िहीं हुआ था। गजुराि के ित्कालीि राज्र्पाल िे अिचु्छेद 21 के अंिगयि उसको वापस लौ ार्ा 

था। उन्होंिे मािा िहीं था तक कबपलसरी मिदाि होिा चातहए। इसतलए वह कािूि िहीं बि पार्ा 

था। वह तसर्य  बरू्तितसपेतल ी के तलए कािूि बिार्ा था, कोई पातलयर्ामें  और तविाि सभा के तलए 

थोड़े ही कािूि बिार्ा था। मैं समझिा ह ूँ तक कबपलसरी मिदाि होिा बहुि जरूरी है। हम लोग 

गाूँव में रहिे हैं। गाूँव में तजस िरीके से चिुाव होिे हैं और चिुाव की प्रतिर्ा को आप अच्छी िरह से 

जाििे होंगे, हमें वो  माूँगिे के तलए गाूँवों में जािा पड़िा है। तजस िरीके से रूडी साहब बिा रहे थे, 

मैं वे सारी बािें िहीं दोहरािा चाह ूँगा, लेतकि ऐसे कई चिुाव हैं, तजसको हम लोग कबपलसरी 

सैकें ड बार भी कर दें, उसका  मय बढ़ा दें िो उसका बहुि बड़ा बेतितर्  तमलेगा। 

मैं राज्थाि प्रदेश से आिा ह ूँ, वहाूँ पर हमिे 50 प्रतिशि मतहलाओ ंके तलए आरक्षर् रख 

रखा है। मतहलाओ ंके तलए जब आरक्षर् होिा है िो वह एक  मय के तलए होिा है जैसे ग्राम पचंार्ि 

का चिुाव होिा है। अगर एक ग्राम पचंार्ि में एक मतहला एक बार चिुी जािी है िो दूसरी बार 

उसको मौका िहीं तमलिा है। कई ऐसी मतहलाएूँ हैं, जो अिपढ़ हैं, तजिके तलए हमारी ित्कालीि 

भारिीर् जििा पा ी की सरकार िे, वसुिंरा जी िे कुछ एजकेुशि कबपलसरी की थी, लेतकि 

उसको मिा कर तदर्ा। एक  मय में वह मतहला सरपचं बि कर आएगी, अगर दूसरा  मय उसको िहीं 

तमलेगा, काम कर ेर्ा िहीं कर ेिो उसके बाद में 10, 15, 20 साल के बाद में उसकी लॉ री 

तिकलेगी, िब जाकर उसकी ररजवेशि में सी  आएगी। 

(1730/CS/RBN) 

एक बार वह सी  एससी के तलए आरतक्षि होिी है, अगली बार वह सी  मतहला (सामान्र्) 

आ जाएगी, अगली बार परुुष के तलए वह सी  होगी, उसके अगली बार परुुष (सामान्र्) के तलए 

सी  आ जाएगी, तर्र उसके अगली बार वह सी  ओबीसी के तलए आरतक्षि हो जाएगी।  

 मेरा आपके माध्र्म से र्ह तिवेदि है तक इसे भी अतिवार्य तकर्ा जाए और आरक्षर् का जो 

 मय है, उसे डबल तकर्ा जाए िातक एक बार मैं एक चिुाव के्षत्र से जीिकर आऊूँ गा, िो अगली बार 

के तलए मझेु तचिंा रहेगी तक मझेु अगली बार भी चिुाव लड़िा है, िो मैं काम ठीक से करूूँ गा। मैं 

िरने्र भाई मोदी जी की सरकार को िन्र्वाद देिा चाह ूँगा तक पहली बार 14वें तवि आर्ोग का 

पैसा सीिे गाूँव की ग्राम पचंार्ि को तदर्ा गर्ा है। आज इििा पैसा गाूँव की ग्राम पचंार्ि में गर्ा है, 

तजसकी हम कजपिा भी िहीं कर सकिे हैं। एक-एक ग्राम पचंार्ि के तलए 30-40-50 लाख रुपर्ा 

गर्ा है। र्ह 14वें तवि आर्ोग, ् े  र्ाइिेंस कमीशि का पैसा था। र्ह पैसा ग्राम पचंार्िों को 

सीिे गर्ा है। 70 साल के इतिहास में ऐसा पहली बार हुआ है। वषय 1952 में जब चिुाव हुआ था, 
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अगर ऐसा िभी से हुआ होिा, िो आज गाूँवों की दशा और तदशा में र्कय  होिा। आजादी के 65-70 

साल बाद पहली बार िरने्र भाई मोदी जी की सरकार िे सीिे ग्राम पचंार्िों को पैसा तदर्ा है। मैं 

आपसे तिवेदि करिा चाह ूँगा तक जब सीिा ग्राम पंचार्िों के तलए पैसा जाएगा, वह पैसा गाूँव के 

तवकास की र्ोजिाओ ंमें खचय होगा और उसका बहुि बड़ा लाभ हमार ेगाूँवों को होगा। हम इसकी 

कजपिा भी िहीं कर सकिे हैं। आज गाूँव में हर व्र्ति पढ़ा-तलखा, समझदार है। वह चाहिा है तक 

गाूँव का तवकास हो। हम तजस पतवत्र मंतदर में खड़े हैं, रूडी साहब बिा रहे थे तक र्ह वषय 1921 में 

बिा था, उस समर् र्हाूँ पर तदजली की िगर पररषद बैठा करिी थी। पहली बार र्हाूँ पर िगर 

पररषद बैठी, तर्र तदजली की तविाि सभा र्हाूँ पर लगी और वषय 1947 के बाद जब वषय 1952 में 

पहला आम चिुाव हुआ, िो पहली बार र्हाूँ पर सभी लोगों िे बैठकर इस देश के तलए कािूि बिािे 

की र्ोजिा बिाई। इस देश में अच्छे कािूि बिें, गरीब लोगों के तलए कािूि बिें, अगर इसकी 

शरुुआि हुई है, िो वषय 1952 से इसकी शरुुआि हुई है।  

 महोदर्, मैं इस मौके पर तसर्य  इििा कहिा चाह ूँगा तक भारि में गरीब व्र्ति मिदाि करिा 

है और अमेररका में अमीर व्र्ति मिदाि करिा है। अगर हम इस परबपरा को चैलेंज करें तक भारि 

में अमीर व्र्ति भी मिदाि कर,े अगर सभी लोग मिदाि सही िरीके से, सही  ाइम पर करिे लग 

जाए,ं िो मैं समझिा ह ूँ तक सही सरकार बिेगी। मझेु र्ह कहिे में कोई शकंा िहीं है। पहली बार इस 

देश के अंदर इििा बड़ा मिदाि हुआ है। िरने्र भाई मोदी जी के िेितृ्व में हम सब लोग र्हाूँ पर 

चिुाव जीिकर आए हैं। अगर मैं बाि करिा चाह ूँ िो भारिीर् जििा पा ी, तजस पा ी से मैं आिा 

ह ूँ, िरने्र भाई मोदी जी के सातिध्र् में हम लोग चिुाव जीिे हैं, जब हम लोग अपिे तिवायचि के्षत्र में 

वो  माूँगिे के तलए गए थे, िो गाूँव का हर व्र्ति, गरीब व्र्ति, गरीब मतहला हमसे कह रही थी तक 

मोदी जी के िाम पर हम इस देश को तवकास के पथ पर आगे बढ़ािा चाहिे हैं। मोदी जी के िाम पर 

हम र्ह वो  देंगे। हमिे इििी बड़ी परीक्षा पास की है, िो मैं कह सकिा ह ूँ तक इस कसौ ी पर र्ह 

सरकार खरा उिर रही है और तवकास की र्ोजिाओ ंमें र्ह सरकार भागीदारी जिा रही है। मैं कह 

सकिा ह ूँ तक आज अतिवार्य मिदाि इस देश के तलए बहुि अतिवार्य है। जो व्र्ति मिदाि ि कर,े 

उसके तलए जमुायिा लगिा चातहए, चाहे वह जमुायिा बहुि छो ा ही क्सर्ों ि हो, िातक आिे वाले 

समर् में वह मिदाि करिे के प्रति जागरुक रहे।  

 महोदर्, जब हम लोग एक सामान्र् िागररक के रूप में  ैक्सस दे रहे हैं, जब सामान्र् 

िागररक के रूप में हम लोग तशक्षा ले रहे हैं, हम लोग न्र्ार् की प्रतिर्ा कर रहे हैं, िो हम लोगों को 

चातहए तक हम एक िागररक कियव्र् तिभािे हुए मिदाि करें। मैं समझिा ह ूँ तक चिुी हुई ससंद और 

सरकार की अत्र्तिक मिदाि की इच्छा के कारर् लोकिंत्र मजबूिी का एक सहारा है। अगर इस 

लोकिंत्र को मजबूि करिा है, िो मिदाि करिा बहुि जरूरी है। अतिवार्य मिदाि से लोकिंत्र और 

ज्र्ादा मजबूि होगा। जब हम चिुाव में जािे हैं िो हमारी सारी की सारी ऊजाय मिदािाओ ंको 

लभुािे में लग जािी है। मैं समझिा ह ूँ तक अगर हम अपिी सारी ऊजाय को मदु्दों पर लगार्ें, िो र्ह 

लोकिंत्र और ज्र्ादा मजबूि होगा।  
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 मैं आपके माध्र्म से तसर्य  इििा कह सकिा ह ूँ तक इससे सभी राजिीतिक दलों को 

आतथयक बचि भी होगी और कार्यकिायओ ंको हर मिदािा को बूथ पर लािे के तलए, उिको ररझािे 

के तलए अिाप-शिाप खचाय भी िहीं उठािा पड़ेगा। अतिवार्य मिदाि होिा चातहए। अतिवार्य वोत ंग 

से लोकिंत्र सर्ल होगा और सबकी भागीदारी से सरकारें बिेंगी। मैं समझिा ह ूँ तक मिदाि पर 

सबसे ज्र्ादा खचय हमार ेदेश में होिा है। रूडी साहब बिा रहे थे तक मिदाि पर 4-5 हजार करोड़ 

रुपरे् का खचाय इस देश को चिुाव में उठािा पड़िा है। इसतलए देश में अतिवार्य मिदाि करिा 

चातहए िातक र्ह पैसा हमार ेदेश के तवकास में लग सके। देश का तवकास िभी सभंव हो पारे्गा, 

जब भारि के गरीब व्र्ति, अंतिम छोर पर बैठे हुए व्र्ति को र्ह समझ आ जारे्गा तक मिदाि 

करिा हमार ेतलए तकििा जरूरी है और िब जाकर र्ह देश तवकास के पथ पर पहुूँचेगा।  

(1735/RV/SM) 

 सभापति महोदर्, मैं अपिी बाि को खत्म कर रहा ह ।ं मैं जाििा ह  ंतक र्हा ंपर भी समर् 

की पाबदंी है। मैं आपके माध्र्म से कह सकिा ह  ं तक हमार ेदेश में मिदाि जरूरी होिा चातहए, 

मिदाि अतिवार्य होिा चातहए। देश मजबूि करिे के तलए हम लोगों को मिदाि करिा चातहए। 

मिदाि 99 परसें  हो, चाहे वह पचंार्ि का, िगरपातलका का, तविाि सभा का र्ा लोक सभा का 

चिुाव हो। अगर इि चिुावों में ज्र्ादा से ज्र्ादा मिदाि होगा, िब जाकर र्ह लोकिंत्र मजबूि 

होगा, हमारा देश मजबूि होगा, तवकास के मामले में हम लोग आगे तिकलेंगे।  

 िरने्र भाई मोदी िे भारि को तवश्व गरुु बिािे का जो रै्सला तकर्ा है, र्ह िभी हो पाएगा 

जब प्रत्रे्क व्र्ति मिदाि करगेा और िब जाकर र्ह देश मजबूि होगा। 

 सभापति महोदर्, मैं इस तविेर्क का समथयि करिा ह ।ं आपिे मझेु बोलिे का समर् तदर्ा, 

मैं आपको भी अपिी िरर् से िन्र्वाद दूगंा। 

 बहुि-बहुि िन्र्वाद। जर् तहन्द। 

(इति)  
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1736 बजे 

श्री भततृहरर महताब (कटक): महोदर्, िन्र्वाद। This is not the first time that we are 

discussing this topic, ‘compulsory voting’. This will be the third time in this 

House that I am speaking on this subject. Of course, for the second time, Shri 

Sigriwaliji has moved this Bill in the 17th Lok Sabha. Firstly, in the 16th Lok 

Sabha, he moved it.  

 Before that, the then representative from Delhi, Shri Jai Prakash 

Aggarwal had also moved a Bill relating to compulsory voting. At that time, 

jokingly, I told him: “You have the Government in Delhi State.  Why do not you 

try this compulsory voting in Delhi State itself?” If it is successful in Delhi State 

Assembly, it will be an example for rest of the country and of course, the 

Election Commission and other respective political parties may think over it.  

 During that period, an attempt was being made in Gujarat also. A 

unanimous resolution or Bill was passed by the Gujarat Assembly to have 

municipal elections in a compulsory mode so that every voter of respective 

municipal corporations or urban bodies will be asked to vote compulsorily.  

 I will come to that aspect later. In this Bill, other than enforcing the 

compulsory voting, hon. Member has also mentioned about the special 

arrangements for senior citizens और उसके साथ पतिशमें । अगर कोई वो  ि दे िो उसे 

क्सर्ा पतिशमें  हो सकिी है, इसके बार े में इन्होंिे तलखा है – fine of Rs.500, two-days 

imprisonment, forfeiture of ration card वगैरह-वगैरह बाकी सारी बािें तलखीं हैं। इसके 

साथ इन्होंिे तलखा है - Incentive for voting, तजसके बार ेमें Shri Rajiv Pratap Rudy has 

also mentioned that a little bit of incentive is required.  

 Before coming to the issue of compulsory voting, very interestingly, I 

would like to say that एक माििीर् सद्र् अमर शकंर साबले जी िे राज्र् सभा में एक प्रश्न 

इसी महीिे में 11 जलुाई को पूछा था। हमार ेलॉ एण्ड जत् स तमति् र िे बड़े अदब से उसका 

ररप्लाई तदर्ा था। The question was, whether the Government has taken any 

action to implement compulsory voting in the country. The answer was that no 

such proposal is under the consideration of the Government”. र्ह वषय 2019 का है। 

Earlier In 2010, a similar question was also put forth by Shri Prabhat Jha in 

Rajya Sabha. The question was, whether the Government has received any 

suggestion from a few States as regards making voting compulsory. The then 

Law Minister, Dr. Veerappa Moily replied that no proposal for making voting 

compulsory has been received from any State Government. इसी िरह का एक प्रश्न 



26-07-2019            Hcb/Sh                 Uncorrected/Not for publication                                               399 

 

गजुराि के बार ेमें आर्ा और उसमें कहा गर्ा था तक that the matter is pending before the 

court. हमिे आज भी सिुा तक तकस िरह गवियर साहब िे उसे एक्ससेप्  िहीं तकर्ा। 

(1740/MY/AK) 

Here, I would just like to mention this. िीति आर्ोग िे एक प्र्िाव के तहसाब से 

बिार्ा था तक इसे तकर्ा जाए। The CEO of NITI Aayog had suggested compulsory 

voting is worth a try. सरकार के पास कोई प्र्िाव िहीं है। िीति आर्ोग हमार ेदेश का सबसे 

बड़ा तथकं  ैंक है और उिकी िरर् से र्ह प्र्िाव आर्ा। I think that it is a loud thinking. 

तजसके तहसाब से उन्होंिे र्रवरी 2019 में इस बार ेमें कहा। इस तहसाब से हम देखिे हैं तक what 

was the position in 2014? वषय 2014 के जेिरल इलेक्सशि में the largest democracy, 

that is, India at that time had 81,40,00,000 people who were eligible to vote in 

that election. In 2019, it was around 91 crore. तजसका तहसाब आपिे अपिे इतितशर्ल 

ररमाक्ससय में तदर्ा था। Out of this, 66.40 per cent had voted in 2014. I have those 

figures with me. आपिे 19 तर्गर दे रखी थी। In the face of it, if you quantify 66.4 per 

cent, it is a high number. पूर े तवश्व में इििे सार ेलोग मिदाि केन्र पर आकर अपिा वो  

डालें, ऐसा कहीं िहीं हुआ है। इसके साथ एक तल्  भी जड़ुी हुई है। इस तल्  में कहा गर्ा है तक 

तकस-तकस देश में तकििी पोतलंग हुई है और इसमें सबसे आगे तवर्ििाम है। अब िक इसके िाम 

की तकसी िे चचाय िहीं की है। र्हा ं99.26 परसें  वोत ंग हुई है।  

मेरा एक पसयिल एक्स् पीररएन्स है, तवश्व में एक एतशर्ि पातलयर्ामेंरी असेबबली है। खशुी की 

बाि है तक In the 16th Lok Sabha, I was asked by the hon. Speaker to represent 

our Parliament in the Asian Parliamentary Assembly. जब मैं वहा ंपहुचंा, िो I was 

totally astonished because I had an impression about the Parliamentary 

democracy keeping India, Britain and some other Commonwealth countries in 

my mind. मैंिे वहा ंदेखा तक ईराि की मज़तलस है। It has a Parliament. सऊदी अरब की 

पातलयर्ामें  है। िकुय मेति्िाि की पातलयर्ामें  है। रूस की भी पातलयर्ामें  है। जो एकात्मक शासि है, 

तजसको हम समझ पािे हैं तक इस िरह की ऑ ोिेत क गवियमें  वहा ं है। उिका भी एक 

पातलयर्ामें  है। उिके र्हा ंभी पातलयर्ामेंरी डेमोिेसी है। उसमें इराक और पातक्िाि भी हैं। एतशर्ा 

की तजििी भी पातलयर्ामें ्स हैं, उिके रतेप्रजेन् ेत व्स वहा ंहोिे हैं। We had a limited agenda 

from our country’s or Parliament’s point of view. Our Foreign Affairs officers 

were also guiding us on how to deal with the issues that were coming up 

before us.  

हम जो तल्  देख रहे हैं, जैसे इसमें तवर्ििाम है। Vietnam also has a Parliament. 

Rwanda, which was next to Vietnam, had a figure of 98.80 per cent polling. 

सबसे िीचे के पार्दाि, र्ािी 109वें ्थाि पर इंतडर्ा आिा है। र्हा ं66.40 वोत ंग हुई है। इसके 

ठीक ऊपर वतजयि आईलैंड है, तजसका वोत ंग परसें  66.58 है। मैं कोई परुािी तल्  िहीं पढ़ रहा 
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ह ।ं This is the position, if we go into the percentage of voting. इसमें आिा है तक 

क्सवातल ी ऑर् वो सय क्सर्ा है? 

(1745/CP/SPR) 

 Here we come to know as to what is the quality of voters. इसके बार ेमें 

थोड़ी-बहुि चचाय र्हा ंभी हो चकुी है। In quality of voters, sense of participation in 

Government making, in law making,  हमार ेतस ीजिरी तकििे इतक्सवप्ड हैं, इसके बार ेमें 

चचाय होिी चातहए, जब हम कंपजसरी वोत ंग को एिर्ोसय करिा चाहिे हैं, मैं र्ही इितस्  कर रहा 

ह  ंतक कंपजसरी वोत ंग तसर्य  वो  पसें ेज बढ़ािे के तलए िहीं होिी चातहए। इसके बार ेमें जब वषय 

1951 में ररप्रजें ेत व ऑर् पीपजुस एक्स  पर चचाय हुई थी, िब डॉ. बी.आर.अंबेडकर िे ्पि ्वर 

में कहा था।  

Therefore, I would insist that  in democracy, that too in parliamentary 

democracy, every adult has a legal right to cast his or vote, and elect  a 

representative of his or her choice. Once you make voting compulsory, it will 

no more remain voluntary. The right of a citizen to make a choice is the right of 

liberty and that gets suspended once you make it compulsory. 

 Globally, as many as 29 countries have experimented with compulsory 

voting. Presently, there are only around 11 countries which enforce these 

rules. For example, Australia, and Belgium levy fines. While Brazil and Peru 

restrict access to State benefits and social security if one does not vote. But 

Chile, Fiji, Netherlands, and Venezuela have abandoned compulsory voting. 

Even in Australia, one can say it is not enforced so strictly. Why should we 

think it is important? Compulsory voting improves voters turn out. But is that 

the end of it?  It prevents disenfranchisement of socially disadvantageous 

through bribe or covert threats. But do we not have a right to abstain from 

voting on a Bill, or even not to participate in a vote? 

 Then, why can a citizen not have the same right? मैं र्हीं बिािा चाहिा ह  ंतक 

र्हा ंहाउस में राइ   ू वो  है र्ा िहीं, अगर हमार ेऊपर तव्हप िहीं है, िो we are free either to 

cast a vote or not cast a vote. मैं उस तदि का इंिजार करंूगा, अगर रतव शकंर प्रसाद जी के 

 ेन्र्ोर में if he comes out with a Bill that every Member or every Bill should be 

voted,  not by voice vote. We should press our electronic button, which should 

be displayed in the monitor. Our electorate will know whether I am present in 

this House or not; whether I have participated in the vote or not, through the 

media, and also through direct channel. My participation in the law making 

should be recorded. If that is not happening in the House itself, how can we 
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enforce a proposed law that all eligible citizens who are entitled to vote should 

cast their vote? Otherwise, they would be penalised. Otherwise, the benefit 

which is being provided by the State should be withdrawn and they should be 

asked to explain.  

Once I would rather insist that this Government can come up with some 

idea on how to ensure the full presence of the Members in this House and they 

should also cast their vote, and that should be recorded; and it should be 

displayed so that not only the constituency but also the whole country knows it.  

Yesterday, there was voting.  We read in the papers today that these are 

the political parties who have supported the Bill; and these are the parties who 

have opposed the Bill. These are the parties which have walked out. How 

many Members were actually there inside the House? How many of them were 

not there? Let the country come to know.  

(1750/UB/NK) 

 Let us make that compulsory first inside the House of elected Members 

who are representatives of the people of this country. 

DR. NISHIKANT DUBEY (GODDA): What is your opinion on NOTA? 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): ‘None Of The Above’ button in 

the EVM is also a way of abstaining from giving an opinion.  

DR. NISHIKANT DUBEY (GODDA): Is it not the violation of article 324? 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): I leave it to our learned Law 

Minister to give an opinion on that. But NOTA has been accepted by all 

political parties. That is how the Election Commission is enforcing it.  

1750 hours   (Hon. Speaker in the Chair)  

 It is not only about giving an opinion on the above candidates, but also 

alerting the respective political parties that we are not choosing the above 

candidates which you have put forth before us to choose. That is why it is 

None Of The Above. Rather, you select someone else, we do not support this 

person as a candidate.  

After the Tenth Schedule became a part of the Indian Constitution, party 

came into existence. Once party came into existence, then only NOTA became 

an addition to that which means the party candidate is not supported. But it is 

also an opinion. Not giving an opinion, as it was said by the famous former 

Prime Minister, is also an opinion.  
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DR. NISHIKANT DUBEY (GODDA): But it was not Parliament. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): It was in this country. It was said 

by our former Prime Minister. As article 326 guarantees the Right to Vote to 

every citizen above the age of 18, Section 62 of the Representation of 

People’s Act states that every person who is in the electoral roll of that 

constituency will be entitled to vote. This is not discriminatory but voluntary. 

So, in that respect, I would say that compulsory voting in itself is somewhat 

anti-democratic in the country because the freedom to speak necessarily 

includes the freedom of not to speak.  

There is also a concern over enforcement of this rule on account of 

sheer number of voters in India. For example, in Australia, an amount of 5000 

Australian Dollars is spent on defaulter to levy a simple fine of 50 Australian 

Dollar for not voting. What would be the situation in India? How much money 

has to be spent on that? I hope the initiator of this Bill has calculated that 

amount. Laws are made to be enforced but here is a case as in Australia 

where this piece of legislation is in the books but is rarely implemented. Should 

we have such a law in our statute which may not be implemented and if 

implemented, will be implemented in a very shabby way?  

Let us recollect a piece of history. In 1951, as I was saying, during the 

discussion on the Representation of People’s Bill in Parliament, the idea of 

including compulsory voting was mooted by a Member. I am not naming that 

Member; I think, Nishikant Babu must be remembering him. However, it was 

rejected by Dr. B. R. Ambedkar on account of practical difficulty. Over the 

decades, various committees have discussed electoral reforms and a name 

that comes to my mind is of our learned Law Minister, Shri Dinesh Goswami. 

The Committee headed by Shri Dinesh Goswami in 1990 briefly examined the 

issue of compulsory voting. This was rejected on the ground that there are 

practical difficulties involved in its implementation.  

Again, in July 2004, the Compulsory Voting Bill was introduced as a 

Private Member Bill by Shri Bachi Singh Rawat in the Lok Sabha. The Bill did 

not receive the support of the House and was not passed. As I mentioned, 

another Private Member Bill was rejected by Shri J. P. Aggarwal in 2009. The 

then Law Minister argued that active participation in a democratic setup must 

be voluntary, not forced. But a major thrust, as I was telling, was to increase 
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the percentage of voting which has been happening, at least, during the last 

three elections. 

(1755/KMR/SK) 

Voting percentage this time has gone up to 71. Last time, it was 66.4 per 

cent, and before that in 2009 it was around 61 per cent or something like that. 

This shows that consciousness among people is rising. Especially, the younger 

electorate are coming in large numbers to the polling booths. They want to see 

a change in the country, change for the betterment of their own living 

standards and to get better opportunities.  

The manner in which our political parties in this country involve 

themselves in electioneering, it does not happen in that large numbers even in 

the United States. I think the Law Minister can come up with that figure. 

Percentage of voting in the United States is not above 52. They have never 

said that they need a compulsory voting system in their country. Why should 

we insist on compulsory voting here when the percentage of voting is high and 

increasing?  

As I said, freedom is something which is enshrined in our Constitution. It 

is a right. It is a right to cast vote and it is a right not to cast vote. I would, 

therefore, say compulsory voting in India is a bad idea.  

 An interesting petition was filed in 2015. I do not know whether the 

mover of this Bill has been very much influenced by that petition which was 

filed by Mr. Satya Prakash who wanted mandatory voting to be enforced in 

India. The NDA Government then said that exercising one’s franchise is the 

fundamental right of every citizen but it is not a duty. Last time Nishikant babu 

was mentioning about it. It is a right; it is not a duty. Once you make it a duty, 

you can make it compulsory. One can argue on both sides. To enforce your 

right, make it a duty. But once you make it a duty, the right of every citizen will 

come down. The 25th Law Commission Report said that electoral rights of the 

voter include the right to vote or refrain from voting.  

 In 1951-52, the voting took place for three months. In 2019, it took eight 

weeks. Should it be so long? This is a question I think the Government should 

answer. We have heard of ‘One Nation, One Election’. Can this Bill stand the 

scrutiny of law? First, compulsory voting has to be a duty, not a right.  
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 With these words I would say that compulsory voting may be a good 

idea but it is very difficult to enforce it. Once we recognise the right and the 

freedom that is enshrined in our Constitution, let us not make it compulsory. 

Let us create more awareness in the country so that many people come to the 

polling stations and cast their vote and form a new India.  

 Thank you. 

(ends) 
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1758 बज े
®ी राजÆेþ अúवाल (मेरठ): माननीय अÅय± जी, यह बहòत ही सखुकर ह ैिक  ÿाइवेट मैÌबसª िबल 
चल रहा ह ैऔर आप Öवय ंसदन कì अÅय±ता कर रहे ह§। म§न ेकभी ÿाइवेट मैÌबसª िबजनेस म¤ ऐसा 
नहé देखा, इसके िलए आपका अिभनदंन है। 
 आपने मुझे जनादªन सीúीवाल जी Ĭारा ÿÖतुत अिनवायª मतदान िवधेयक पर बोलने का 
अवसर ÿदान िकया, इसके िलए म§ आपका बहòत आभारी हó।ं जब भी इस िबल पर चचाª करन ेका 
अवसर आया, बहòत िवĬता के साथ सÌमानीय सदÖयŌ न ेअपने िवचार रखे। यहां उदाहरण भी िदया 
गया िक आÖůेिलया और अÆय देश जहा ंअिनवायª मतदान एक िवषय ह,ै म§ उन देशŌ का नाम लेना 
आवÔयक नहé समझता हóं। भारत जैसा िवशाल देश, जहा ंडाइविसªटी भी ह,ै जहा ंका साइज़ बहòत 
बड़ा ह,ै जहा ंअभी भी असा±रता ह,ै जहा ंअभी भी दूरÖथ और दगुªम ±ेýŌ म¤ लोग बसते ह§। 
(1800/MK/SNT) 

वहा ंमुझे नहé लगता है िक उस अनभुव के आधार पर िहÆदÖुतान जैस ेदेश के अंदर अिनवायª 
मतदान कì ÓयवÖथा सफल हो सकती है। यह ठीक ह ै िक अिनवायª मतदान िबल के माÅयम स े
मतदान का ÿितशत øमश: बढ़ता रहे, इस िवषय म¤ और भी उपाए िकए जाए,ं मतदान का ÿितशत 
³यŌ कम हòआ ह,ै इसकì िचतंा भी कì जानी चािहए। 
माननीय अÅय±: छ: बज गए ह§। राजÆेþ अúवाल जी आप अपना भाषण अगली बार जारी रख¤गे। 
डॉ. िनिशकांत दुब े(गोड्डा): अÅय± महोदय, ÿाइवेट मेÌबर िबल के 45 िमनट बबाªद हो गए ह§। 
मेरा आúह होगा िक आप 15 िमनट ÿाइवेट मेÌबर िबल के िलए द ेदीिजए। राजेÆþ अúवाल जी के 
बाद दÕुयंत िसहं जी इनीिशएट कर द¤गे और उसके बाद जीरो आवर ले िलया जाए। 
माननीय अÅय±: अगर हाउस कì सहमित ह ैतो मुझे कोई ÿॉÊलम नहé है। माननीय मýंी जी से 
सलाह ले लीिजए। 
ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा भारी उīोग और लोक उīम मýंालय म¤ राºय मýंी 
(®ी अजुªन राम मेघवाल): जब िबल पास कर रहे थ ेतो यह तय हòआ था िक इसको थोड़ा बढ़ाया 
जा सकता है। 
माननीय अÅय±: 10 या 15 िमनट के िलए। आप बताइए, यिद आपकì इजाजत हो तो। 
िविध और Æयाय मýंी; सचंार मýंी तथा इल³ेůोिनकì और सूचना ÿौīोिगकì मýंी (®ी रिव 
शंकर ÿसाद): सर, िमýŌ के िलए मुझे कोई आपि° नहé है। लेिकन उ°र आज नहé होना चािहए। 
…(Óयवधान) 
डॉ. िनिशकांत दुब े(गोड्डा): उ°र आज ह ैही नहé। अभी तो 8 Öपीकसª बच ेह§। …(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: 15 िमनट ÿाइवेट मेÌबर िबल के िलए बढ़ाया जा रहा है। ®ी राजÆेþ जी के बाद 
®ी दÕुयंत जी बोल¤गे, आज आप बोल¤गे न, आप के िलए समय बढ़ा रहे ह§। केवल 15 िमनट, िफर 15 
िमनट जीरो आवर भी है। 
®ी राजÆेþ अúवाल (मेरठ): अÅय± जी, मुझे ऐसा लगता ह ैिक इन िवषयŌ के ऊपर म§ माननीय 
सदन का अिधक Åयान िदलाना चाहóगंा, राजनीितक नेतÂृव के ÿित और कुछ सीमा तक सदन और 
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सांसदŌ के ÿित भी आचरण के पåरणामÖवłप अनाÖथा का वातावरण पैदा हòआ ह,ै उसस ेमतदान 
ÿितशत ÿभािवत हòआ है। अभी हमार ेआदरणीय łडी जी अपना भाषण देकर चल ेगए, उÆहŌन ेएक 
बात कही िक हम मत मागंने के िलए जाते ह§ और मत िमलता है। मत िमलन ेके पĲात् आम मतदाता 
यह दखेता ह ैिक हम एक बड़े Öथान पर पहòचं गए ह§, उ¸च Öथान पर पहòचं गए ह§, हमारा मंिýयŌ स े
सपंकª  ह,ै हम ÿधान मýंी के साथ बैठते ह§, हम Öपीकर महोदय के साथ बैठते है। उसको लगता ह ैिक 
हमने िजसको मत िदया, जो मेर ेयहां मत मागंने के िलए आया था, वह एक उ¸च Öथान पर पहòचं 
गया और इसम¤ मुझको िहÖसेदारी नहé िमल रही है। वह अपनी िहÖसदेारी कì िडमाडं करता है। वह 
जब देखता ह ैिक एक Óयिĉ स°ा पर अिधिķत हो गया, उसका सखु बढ़ गया तो उसके अंदर जłर 
िडमाडं करगेा।  

म§ ऐसा समझता हó ंिक उस आम मतदाता  को िहÖसा इसिलए नहé िमल सकता ³यŌिक जो 
ÿितिनिध चनु कर आया ह,ै उसने सादगी और सेवाĄत का पालन नहé िकया, िजसकì अप±ेा थी। 
वह अपना अिधकार मागंता ह,ै स°ा म¤ भागीदारी मानता है। स°ा म¤ उसको भागीदारी िमलना सभंव 
नहé थी इसिलए उसको एक ÿकार का िडÖ अपाइंटम¤ट हòआ, इसीिलए स°ा का Öवłप बना, 
जनÿितिनध का Öवłप बना। उसको ऐसा लगता है िक िजसको म§न ेचनुा ह ैवह सेवा भाव से काम 
नहé कर रहा है। वह स°ा उपभोग कì ŀिĶ स ेकाम कर रहा है। इसके कारण स ेअनाÖथा का िनमाªण 
हòआ है।  

सदन के अंदर कई बार होता ह।ै आज ही जो घटना घटी, म§ उसके बार ेम¤ ºयादा िवÖतार स े
नहé कहóगंा, जब कोई सांसद बोलते ह§ तो हमेशा बोलते ह§ िक यह अगÖत हाउस ह,ै माननीय सदन 
ह,ै सवō¸च पचंायत है। इसके बाद भी यहां िकस ÿकार कì बात¤ हो जाती ह§। ससंद के िवषय म¤ मीिडया 
और किव सÌमेलनŌ म¤ ऐसी िटÈपिणया ं होती ह§, जो बड़ी िचतंाजनक होती ह§। यह Óयवहार भी 
अनाÖथा पैदा करता है। इस अनाÖथा न ेभी सामाÆयजन को मतदान ÿितशत अिधक न रखने के 
िलए िववश िकया है। हम जब यहां खड़े ह§, म§ समझता हó ंिक सदन के सदÖयŌ और राजनीित म¤ काम 
करन ेवाले ÓयिĉयŌ कì बड़ी िजÌमेदारी ह ैिक इस ÿकार का ÿभाव पैदा न कर ेिजसस ेसामाÆय जन 
को मतदान के ÿित Łिच कम हो। इस ŀिĶ स ेमाननीय ÿधान मýंी जी का िवशेष अिभनदंन करना 
चाहóगंा। जब वे पहली बार ससंद म¤ आए थ,े तो उÆहŌन ेलोकतंý कì इस मिÆदर को ÿणाम करके 
ससंद म¤ ÿवेश िकया था। हम यह भी देखते ह§ िक ससंद के अंदर वे सभी सदÖयŌ स ेअपील करते ह§ 
िक इस ससंद कì ÓयवÖथा को देिखए, समिझए और इसकì गåरमा को बढ़ाइए। हम अनभुव कर रहे 
ह§ िक उसके कारण ससंद के अंदर Öतर म¤ सधुार आया ह।ै         
(1805/YSH/GM) 

हमार ेÿधान मýंी कहते ह§ िक जब ब¸चा 18 वषª का होता ह,ै वह 18 वषª कì आय ुपूणª कर 
लेता ह ैतो वह देश का िनमाªता बन जाता ह,ै भाµय िवधाता बन जाता है। आज हमार ेयहां 16 सÖंकार 
तो ÿचिलत नहé ह,ै चार-पांच सÖंकार ही ÿचलन म¤ ह§। लेिकन कई बार उÆहŌन ेकहा ह ै िक जब 
बालक कì 18 वषª कì आय ुपूरी होती ह ैतो एक मतािधकार ÿाĮ करन ेका कायªøम भी होना चािहए। 
यह बात बहòत ही महÂवपणूª  ह ैऔर म§ इस बात का इसिलए उÐलेख कर रहा हó ं³यŌिक इस ÿकार 
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का कायªøम होने स ेशायद इस बात कì िज²ासा होगी और एक कतªÓय का िनमाªण होगा िक अब म§ 
18 वषª का हो गया हó।ं म§ दशे के लोकतंý म¤ भागीदार हो गया हó।ं मुझे देश के शासन का िनणªय करन े
का अिधकार हो गया है। इसिलए म§ अब सिøय रहó।ं ÿधान मýंी जी का िवषय बहòत महÂवपूणª है। हम¤ 
इस बात को चैतÆय म¤ लाना चािहए। हमार ेÓयवहार के कारण या राजनीितक ±ेý म¤ रहने वाले लोगŌ 
स ेअनाÖथा का िनमाªण होता ह,ै िजसकì हम¤ िचतंा करनी चािहए। म§ एक छोटी सी बात कहना चाहता 
हó।ं म§न ेदेखा ह ैिक ÿÂयेक चनुाव के अÆदर ऐसी बहòत सी िशकायत¤ आती ह ैिक मतदाता सूची स े
उनका नाम हट गया है। ऐसी िशकायत¤ ÿÂयेक ±ेý स ेआती ह§। म§ बहòत स ेचनुावŌ म¤ देखता आ रहा 
हó।ं म§न ेतीन चनुाव लड़े ह§। अनेक चनुाव उसस ेपहले लड़ाए भी ह§। िशकायत¤ आती ह§ िक कहé मोहÐले 
के मोहÐले गायब हो गए, कहé पर मतदाता सूची म¤ पåरवतªन हो गया और अंितम सूची, जो आई, 
उसम¤ उनका नाम नहé है। ये समÖयाए ंसामन ेआती ह§। मेरा ऐसा अनमुान ह ै िक इस समÖया के 
कारण भी दो या तीन ÿितशत का मतदान कम हो जाता है। इसकì कुछ ÓयवÖथा हो भी सकती ह ै
जैस ेयिद आधार स ेसभी चीज¤ जड़ु जाए ंतो ये समÖयाए ंकम हो सकती ह§। रिवशंकर जी, जो कानून 
के मýंी ह§, वे आधार के िवषय को भी देखते ह§। आधार के साथ मतदाता को जोड़कर सूची बनाते ह§। 
दूसरी बात यह ह ैिक कोई भी मतदान हो, चाहे लोकल बॉडीज का हो, िवधान सभा का हो, ससंद 
का हो, िजला पचंायत का हो या िकसी भी ÿकार का मतदान हो, यिद मतदाता सूची एक हो सकती 
ह ैतो यह जो दोष ह ैिक सूिचयŌ म¤ स ेकुछ के नाम हट जाते ह§ तो इस पर बहòत अिधक िनयंýण हो 
जाएगा। अभी िÖथित यह ह ैिक नगर िनगम कì सूची अलग होती ह,ै िजला पचंायत कì सूची अलग 
होती ह,ै िवधानसभा कì सूची अलग होती है। यह ठीक ह ैिक हर बार नए मतदाता जडु¤गे, लेिकन 
सूची कì सूची को दोबारा स ेबनान ेकì जłरत नहé रहेगी। ऐसी ÓयवÖथा अगर कì जा सके तो 
मतदान को बढ़ान ेम¤ इसकì भूिमका हो सकती है। मतदान का िवषय इसिलए भी महÂवपूणª ह,ै ³यŌिक 
सहभािगता के िबना लोकतंý यशÖवी नही हो सकता। हमार ेÿधान मýंी जी जो अिभयान चला रहे 
ह§, चाहे Öव¸छता का अिभयान हो, चाहे बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ का अिभयान हो, उÆहŌन ेसभी को 
एक नई बात कही ह ैिक हम लोग व±ृारोपण के साथ जड़ु¤, जल के साथ जड़ु¤, तो यह जन सहभािगता 
के िबना सभंव नहé है। इसम¤ कोई सदंहे नहé ह ैिक िसúीवाल जी िजस िवषय को लाए ह,ै वह जन 
सहभािगता के माÅयम स ेलोकतंý को यशÖवी करने कì ओर इशारा जłर करता है। म§ उनके िबल 
का Öवागत भी करता हó,ं परÆतु मुझे जłर लगता ह ैिक अिनवायª मतदान का िवषय भारत म¤ शायद 
Óयवहाåरक नहé है। हा,ं उसके माÅयम स ेअिधक स ेअिधक लोग मतदान कर¤, अपनी भूिमका िनभाए, 
यह बहòत आवÔयक ह,ै यह आज हो भी रहा है। म§ इतना कहकर अपनी बात समाĮ करता हó।ं 

(इित) 
  



26.07.2019      Rsg/Rjn                Uncorrected / Not for Publication                                             408 

 
1809 बज े 
®ी दुÕयतं िसहं (झालावाड़-बारा)ं: Öपीकर महोदय, धÆयवाद। आज मुझ स ेपहल ेआदरणीय सांसद 
जो मेरठ स ेह§, उÆहŌन ेअभी कहा िक पहली बार देखा ह ैिक हमार ेमाननीय Öपीकर साहब आज खुद 
ÿाइवेट मैÌबसª िबल पर इतनी Łिच लेकर सभी यवुाओ ंको और सभी पािटªयŌ के लोगŌ को ÿोÂसािहत 
कर रहे ह§।  
(1810/RPS/RK) 

मुझे इतना गौरव का आभास होता ह ैिक आप हमार ेहड़ौती ±ेý स ेपधारते ह§,  हमार े±ेý स े
आपके अ¸छे ताÐलकुात ह§ और वहé स ेआपने अपना पूरा राजनीितक जीवन Óयतीत िकया ह,ै 
इसिलए आपको वहा ंदेखते हòए हम¤ बहòत अ¸छा लगता ह ैिक आप और उंचाई तक पहòचं¤, हमार े±ेý 
का नाम, हड़ौती और राजÖथान का नाम ऊपर ले जाए।ं आज आपने मुझे, आदरणीय सीúीवाल जी 
Ĭारा लाए गए कÌपलसरी वोिटंग िबल, 2019, पर बोलने का मौका िदया है। म§ दशे के पूवª  ÿधान मýंी 
आदरणीय वाजपेयी जी को कोट करना चाहता हó,ं उÆहŌन ेअपने वोट ऑफ कािंफड¤स के समय यह 
बात कही थी : 

 

“पािटªयां आएगंी, जाएगंी। सरकार¤ बन¤गी, िबगड़¤गी, लेिकन देश रहेगा। यहां देश रहना 
चािहए और इस देश का लोकतंý अमर रहना चािहए।” 
 

वषª 1952 स ेचनुावŌ कì शŁुआत हमार ेदेश म¤ हòई है। पहली लोक सभा के चनुाव स ेहम देश 
म¤ चनुाव देख रहे ह§, लेिकन वोिटंग का परस¤टेज बहòत कम होता था। आज आदरणीय मोदी साहब 
को देखते हòए, उनके नेतÂृव को देखते हòए, उनके अ¸छे कामŌ को देखते हòए, उनके Ĭारा िकए जा रहे 
ÿगित के कायŎ को देखते हòए, देश का यवुा, देश हर नागåरक, दिलत वगª, िपछड़ा वगª, िकसान, 
माताए-ंबहन¤, यवुा, बजुगुª  आिद सब लोग लगे हòए ह§। वे जानते ह§ िक यह सरकार उनकì ह ैऔर उनकì 
सरकार ÿगित कì तरफ आगे बढ़े। उनको देखते हòए, इस बार पहली बार वोिटंग परस¤टेज 65 ÿितशत 
स े70 ÿितशत रही, जो िपछले कई सालŌ म¤ कभी हो नहé पाया। यह हमने इसिलए  देखा ह,ै ³यŌिक 
इले³शन का ÿबंधन इले³शन कमीशन न ेबहòत अ¸छा करन ेका ÿयास िकया है। उÆहŌन ेबूथ को 
छोटी-छोटी जगह बनान ेकì ÓयवÖथा कì। चाहे अŁणाचल ÿदेश हो या कÔमीर का ±ेý हो या दि±ण 
भारत का ±ेý हो या हमारे बाड़मेर का ±ेý हो या दीमापरु का ±ेý हो या कोई भी मुिÔकल ±ेý हो, 
पूर ेदेश म¤ उÆहŌन ेइले³शन कमीशन कì टोिलया ंभेजकर काम करन ेका ÿयास िकया। जब हम 
कÔमीर म¤ चनुाव देखते ह§ तो लगभग चार स ेपांच ÿितशत पोिलंग हòई है। आज हम देखते ह§ िक जो 
अबªन ±ेý ह,ै शहरी ±ेý म¤ मतदाता जब वोट देने जाता ह,ै उसम¤ िजतना जोश होना चािहए, कभी-
कभी वह हम¤ देखने को नहé िमलता है। मेरा ससंदीय ±ेý – बारा-ंझालावाड़ ±ेý ह§, वहा ंहम पहली 
बार लगभग 72 ÿितशत वोिटंग कर पाए ह§। वह इसिलए कर पाए ह§, ³यŌिक माननीय इले³शन 
कमीशन कì ÓयवÖथा और माननीय मोदी साहब को देखते हòए लोगŌ न ेवोट िदया ह।ै 
माननीय अÅय± : आप आज तक झालावाड़ सीट स ेअिधकतम वोटŌ स ेजीते ह§, यह भी बताइए। 
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®ी दुÕयतं िसहं (झालावाड़-बारा)ं: आदरणीय मोदी साहब को देखते हòए, उनके अ¸छे कामŌ को 
देखते हòए, हमने यह काम करन ेका ÿयास िकया है। इसको देखते हòए एक खुशहाली का मौका आता 
ह,ै जब पांच साल बाद हमार ेमाननीय कायªकताªगण गांव-गांव, घर-घर, टोिलया ंबनाकर जाते ह§, उस 
समय एक उÂसाह का वातावरण होता ह,ै एक फेिÖटव सीजन कì तरह होता ह,ै ³यŌिक हमार े
सिंवधान िनमाªताओ ंन ेयह मौका िदया ह ैिक हर पांच साल म¤ आकर हम सरकार बनाए।ं 
(1815/RAJ/PS) 

मुझे यह बात कहने कì बहòत जłरत ह ैिक  अगर हम वोट को कÌपलसरी कर¤गे तो यह हमार े
डेमोøेिटक राइट का इनिĀÆजम¤ट है। हमारा फंडाम¤टल राइट और िलबटê है। 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, ³या आप अगली बार कंटीÆयू कर¤गे?  
®ी दुÕयतं िसहं (झालावाड़-बारा)ं: सर, हम यह अगली बार कंटीÆयू कर¤गे। 
 

----- 
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िवशेष उÐलेख - जारी 

 
माननीय अÅय± : आप सभी एक-एक िमनट म¤ अपनी बात सदन म¤ रख¤। 
कँुवर पुÕपेÆþ िसहं चÆदेल (हमीरपुर): अÅय± महोदय, मेर ेससंदीय ±ेý हमीरपरु म¤, जो बुदेंलखंड 
±ेý के अंतगªत आता ह,ै वहां स ेउ°र ÿदेश राजधानी के िलए हमार ेयहां स ेकोई भी डायर³ैट ůेन 
नहé है। हमारा ±ेý मÅय ÿदेश का सीमावतê ±ेý है। हम लोग लंब ेसमय स ेइस बात कì मागं कर रहे 
ह§। इंदौर स े भोपाल होते हòए, खजरुाहो होकर महोबा, महोबा स े कबरई और बांदा होकर, 
मौदहा,भŁआ, समेुरपरु और हमीरपरु स ेहोते हòए कानपरु-लखनऊ ůेन कì मागं बहòत लंब ेसमय से 
चल रही है। उºजैन म¤ महाकालेĵर स ेलेकर अयोÅया तक के िलए ůेन कì मांग लंब ेसमय स ेचल 
रही है। म§ आपके माÅयम स ेभारत सरकार स ेिनवेदन करना चाहता हóं िक रेलवे ůेन कì यह िडमाडं 
बहòÿतीि±त है। …(Óयवधान) माननीय मýंी सही कह रहे ह§ िक हम लोग चाहते ह§ िक  ůेन इस कोन े
स ेउस कोन ेतक जाए। मेरा िवशेष आúह ह ै िक हमार ेयहां स ेलोग और बरेोजगार नौजवानŌ को 
नौकरी या सरकारी काम के िलए राजधानी जाना पड़ता है। बसŌ स ेवहा ंजान ेम¤ बहòत समय लगता 
ह ैऔर बहòत पैसा खचª होता है। अगर यह ůेन चलेगी, तो रेलवे को फायदा होगा। मेरा मÅय ÿदेश 
बॉडªर का ±ेý है। इसस ेमÅय ÿदेश कì राजधानी भोपाल और उ°र ÿदेश कì राजधानी लखनऊ भी 
जड़ु जाएगी और मेर ेससंदीय ±ेý को यह ůेन भी िमल जाएगी। म§ आपके माÅयम स ेइस ůेन के िलए 
िनवेदन करता हó।ं 
माननीय अÅय± : ®ी महेश साहó – उपिÖथत नहé। 

भानÿुताप जी। 
®ी भानु ÿताप िसहं वमाª (जालौन): अÅय± महोदय, हमारा लोक सभा ±ेý जालौन, गरौठा और 
भोगनीपरु बुदंेलखंड के अतंगªत आता है। उरई म¤ एक मेिडकल कॉलेज Öथािपत ह ैजो  िकंग जॉजª 
िचिकÂसा िवĵिवīालय, लखनऊ स ेसबंĦ है। वषª 2013 म¤ यह राजकìय मेिडकल कॉलेज ÿारभं 
हòआ था। उस समय उसम¤ सारी फैकÐटीज थé। जब यह चालू िकया गया, उसी समय Æयूरोलॉजी 
िवभाग को उरई स ेहटा कर दूसरी जगह कर िदया गया था। उसके कारण बहòत बड़ा मेिडकल कॉलेज 
बनने के बाद भी वहा ंगरीबŌ का इलाज नहé हो पाता है। वहा ंदघुªटनाए ंहोती ह§, āेन हेमरजे कì 
िशकायत¤ ÿाĮ होती ह§, लेिकन लोगŌ का इलाज नहé हो पाता है। वहा ंइलाज नहé होने के अभाव म¤ 
Óयिĉ कभी कानपरु, झांसी तो कभी µवािलयर जाते ह§ और एÌस, िदÐली म¤ भी आकर गरीब Óयिĉ 
भटकते ह§। हमार ेयहां के मेिडकल कॉलेज म¤ एमज¦सी सजªरी सिवªस भी नहé कì जाती है। कभी िकसी 
का पैर टूट जाए या कुछ भी हो जाए तो उनकì सजªरी नहé होती ह,ै उÆह¤ रेफर कर िदया जाता है। 
वहा ंहमारा बहòत बड़ा मेिडकल कॉलेज ह,ै लेिकन वहा ंसारी सिुवधाए ंनहé ह§। म§ केÆþ सरकार स े
मागं करता हó ं िक  हमार ेयहां स ेÆयूरोलॉजी िवभाग दूसरी जगह कर िदया गया ह,ै वहा ंयह िवभाग 
खोला जाए। इसके साथ-साथ एमज¦सी म¤ वहा ंसजªरी नहé होती ह,ै वहा ंइसकì ÓयवÖथा कì जाए, 
िजसस ेगरीब लोग वहा ंइलाज करा सक¤  और उसका लाभ ले सक¤ । धÆयवाद। 
माननीय अÅय± : ®ी िहबी इडन जी, उपिÖथत नहé। 
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(1820/IND/RC) 
®ी धम¥Æþ कÔयप (आवंला): अÅय± जी, मेरा लोक सभा ±ेý आंवला, जो जनपद बरेली और बदायू ं
म¤ आता ह,ै आपके माÅयम स ेम§ बहòत ही महÂवपूणª िवषय उठाना चाहता हó।ं मेर ेलोक सभा ±ेý कì 
िवधान सभा फरीदपरु म¤ एक रेलवे लाइन ह,ै जो िदÐली स ेलखनऊ को जोड़ती है। वहा ंएक फाटक 
सं́ या 352 (सी) है। फरीदपरु कì आबादी लगभग एक लाख ह ैऔर करीब 50 गांवŌ के लोग वहा ंसे 
गजुरते ह§। फाटक बदं होने स ेदो िकलोमीटर लÌबी लाइन लग जाती ह ैऔर कई बार इस वजह स े
मरीजŌ कì मृÂय ुहो गई है। छाýŌ को परेशानी होती है और लोग वहा ंस ेिनकलते समय दघुªटनाúÖत 
हो जाते ह§। 

 म§ आपके माÅयम स ेमाननीय रेल मýंी जी स ेिनवेदन करना चाहóगंा िक फाटक सं́ या 352 
(सी) जो िपताÌबरपरु रेलवे फाटक ह,ै उसके ऊपर ऊपरगामी पलु Öवीकृत करन ेकì कृपा कर¤, तािक 
मेर े±ेý के लोगŌ को लाभ िमल सके। 
SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR):  Sir, online platforms like, Facebook, 
Twitter, and WhatsApp had started with a noble intention of building 
communities, reaching out to long lost families and friends.   Now-a-days, they 
are left unchecked and unmonitored. People are leaving these platforms 
because of the pile of abuses, insults and violent content which are heaped upon 
them.  Women are the worst sufferers because they have been attacked 
viciously and no one is spared.  Politicians, journalists, celebrities, sportsmen 
and hon. Members of Parliament as well are being attacked.   
 People are attacked online sometimes for their religion or sexual belief or 
their caste.  Even though it is so violent, it inspires people to emulate it in their 
real lives.  So seeing what is being shared on WhatsApp helps or inspires people 
to emulate it even though it is wrong.   
 So, I would request the Parliament of India to pass a law penalising online 
media companies if they do not remove hateful or misogynistic or violent content 
from their platforms within a span of 24 hours.  Such a law has been passed by 
the Governments of France and Germany.  It is our Parliament’s responsibility 
and the Government’s responsibility to protect every Indian person, especially, 
youth, women and minority online as well as on the streets of our country. 
माननीय अÅय± : ®ी दÕुयंत िसहं और डॉ. िनिशकांत दबेु को ®ी गौरव गोगोई Ĭारा उठाए गए िवषय 
के साथ सबंĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 
डॉ. उमेश जी. जाधव (गलुबगाª): महोदय, मेर ेगलुबगाª ससंदीय ±ेý म¤ तूर दाल और रडे úाम दाल 
का ºयादा उÂपादन िकया जाता है। यहा ं300 स े400 दाल िमल¤ भी ह§। दालŌ के रेट घटने के बाद 
दाल इंडÖůी बदं हो गई है। हमारी ÿाथªना ह ैिक दाल इंडÖůी को åरवाइव करन ेके िलए Öपेशल हब  
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एमएसएमई Öकìम म¤ एúो बÖेड इंडÖůी के तौर पर िड³लेयर िकया जाए। एपीएमसी सेस भी कम 
करन ेकì जłरत है। तिमलनाडु म¤ लैदर इंडÖůी को भी एúो बÖेड इंडÖůी बनाया जाए। भावांतर 
भगुतान योजना जैस ेमÅय ÿदेश म¤ िशवराज चौहान जी न ेचलाई थी, वह बहòत सफल योजना हòई। 
उसी तरह हमार े दाल रेट के िलए भावांतर भगुतान योजना लागू करन ेकì ÿाथªना आपके Ĭारा 
एúीकÐचर िमिनÖůी को करना चाहते ह§। 
HON. SPEAKER: Shri K. Navas Kani – Not present. 
DR. A. CHELLAKUMAR (KRISHNAGIRI): Sir, the Ministry of Civil Aviation in 
association with the Private Air Station had announced an air service from Hosur 
to Chennai under UDAN Scheme.  But due to certain technical reasons, this plan 
did not materialise.  I know very well that the Ministry of Civil Aviation does not 
invest in private air stations.  But as a special case and in the interest of public, 
on trial basis the Ministry of Civil Aviation can invest in facilities like buying 
navigation aids, night landing facilities, construction of compound wall, etc.  They 
had started this process but because of technical reasons, they could not 
complete the process.   
 Now for reaching Krishnagiri constituency, Bengaluru is the nearest 
station. 
(1825/SNB/PC) 

But though the distance is just 100 kilometres due to heavy traffic 
congestion, even during normal times it takes four to five hours to reach 
Bengaluru. So, I would like to request the hon. Minister to take positive steps to 
establish an airport at Hosur for both civil and cargo services.  
माननीय अÅय± : ®ी बी. मिण³कम टैगोर - उपिÖथत नहé। 
 ®ी शंकर लालवानी - उपिÖथत नहé। 
 ®ी अजय कुमार - उपिÖथत नहé। 
 ®ी ए. राजा - उपिÖथत नहé। 
®ी बी. बी. पाटील (जहीराबाद) : अÅय± महोदय, बहòत-बहòत धÆयवाद। 
 महोदय, म§ िमनी आंगनवाड़ी कायªकताªओ ंकì कुछ िशकायतŌ के बार ेम¤ सदन म¤ एक बहòत 
महÂवपूणª मĥुा उठाना चाहता हó।ं  
 िमनी आंगनवाड़ी कायªकताª किठन समय का सामना कर रहे ह§, ³यŌिक उÆह¤ िबना िकसी 
सहायक के अपने कतªÓयŌ का पालन करना पड़ता है। इसके बदले म¤ उÆह¤ िमलन ेवाला वेतन िसफª  
6,000 Łपये ÿित माह है। यह वेतन उनके पåरवारŌ को चलाने के िलए पयाªĮ नहé है।  



26.07.2019      Rsg/Rjn                Uncorrected / Not for Publication                                             413 

 
 माननीय ÿधान मýंी जी न े ‘िदवाली उपहार’ के łप म¤ विृĦ का वादा िकया था, िजस े1 
अ³टूबर, 2018 स ेलागू िकया जाना था। हालांिक, इस तरह कì विृĦ का भगुतान ®िमकŌ को नहé 
िकया गया ह,ै जबिक कुछ ®िमकŌ न ेअपना वेतन भी ÿाĮ नहé िकया है।  
 माननीय ÿधान मýंी जी न े®िमकŌ के िलए 1,500 Łपये, िमनी ®िमकŌ के िलए 1,250 Łपये 
और सहायकŌ के िलए 750 Łपये कì विृĦ कì घोषणा कì थी, लेिकन यह बजट म¤ शािमल नहé था। 
उÆह¤ प¤शन और Öथायी नौकरी का वादा िकया गया था, लेिकन दभुाª µय स ेकुछ भी नहé बदला।  
 वे ®िमकŌ को लागू करने के िलए Æयूनतम मज़दूरी और प¤शन कì मागं कर रहे ह§, गैर-
आईसीडीएस अितåरĉ काम पर ÿितबंध, िमनी ®िमकŌ को पणूª  भगुतान, िमनी केÆþŌ को पूणª केÆþŌ 
म¤ अपúेड करना, पदोÆनित म¤ आय ुसीमा को हटाना आिद।  
 महोदय, 43 वषŎ के बाद, इस योजना के साथ-साथ आंगनवाड़ी सहायकŌ को िनयिमत नहé 
िकया गया है। यह एक महÂवपूणª योजना है। इस योजना के तहत काम करन ेवाले कमªचाåरयŌ और 
सहायकŌ को Öथायी दजाª और Æयूनतम वेतन 18,000 Łपये िमलना चािहए।  
 म§ आपके माÅयम स ेअपने इन पॉइंट्स के बार ेम¤ मýंी जी को बताना चाहता हó।ं  

धÆयवाद। 
माननीय अÅय± : ®ी कृÕण पाल िसहं उफª  डॉ. के.पी. यादव - उपिÖथत नहé। 
 ®ी महाबली िसहं - उपिÖथत नहé। 
 ®ी सतंोख िसहं चौधरी - उपिÖथत नहé। 

®ी राजमोहन उÆनीथन - उपिÖथत नहé। 
®ी सāुत पाठक - उपिÖथत नहé। 
®ी मनसखुभाई धनजीभाई वसावा - उपिÖथत नहé। 
अब सब माननीय सदÖय िसफª  एक िमनट म¤ अपनी बात रख¤गे। 

DR. MAHENDRABHAI KALUBHAI MUNJAPARA (SURENDRANAGAR): Sir, 
thank you for giving me this opportunity to raise a matter during ‘Zero Hour.’ I 
would like raise a matter regarding restarting of higher education and promoting 
skill development and employment opportunities for De-Notified Tribes and 
Notified Tribes on the lines of the recommendations of the Idate Commission.  
 Sir, in India 800 communities are classified as DNT and NT. They were 
known as habitual crime tribes and tribes without any address respectively. Both 
these tribes and some other sub-caste of these tribes belong to the Kodi samaj, 
for example, the Tadapda kodi, Gedia kodi, Thako, Thakoda etc. Their social 
and educational conditions are not good even after 72 years of Independence. 
 Our beloved hon. Prime Minister, Shri Narendra Modi believes in sabka 
saath, sabka bikash. He appointed a Commission under the Chairmanship of 
Shri Bhikhu Ramji Idate. The Commission has already submitted its report last 
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year to the Government of India. So, I would like to request the Minister of Social 
Justice and Empowerment, through you, to implement the recommendations of 
the Idate Commission and restart reservation for DNT and NT for progress of 
these tribes.  
®ी अÊदुल खालेक (बारपेटा) : माननीय अÅय± महोदय, मुझे बोलने का मौका देने के िलए आपका 
बहòत-बहòत धÆयवाद।  

Sir, this is regarding widening and strengthening of the existing National 
Highway No. 31 and conversion from two lane to four lanes on kilometre  
1013.000 to kilometre 1040.300 of Nalbari to Bijni, section of national highway 
31 in the State of Assam in the East-West corridor under Phase II of NHDP, 
contract package EW 2/AS 07.   

महोदय, यह िसफª  27 िकलोमीटर का काम है। वषª 2005 स ेयह काम चल रहा ह,ै लेिकन 
अभी तक कÌÈलीट नहé हòआ ह।ै 
(1830/KDS/RU) 

ढोला सिदया का िāज डा. मनमोहन िसहं जी कì सरकार न ेशłु िकया था और वतªमान 
ÿधान मýंी जी ने इसका उĤाटन िकया। यह बहòत अ¸छी बात है। 14 साल स ेयह काम चल रहा है। 
हम चाहते ह§ िक पाथसाला िāज और कÐवटª िāज जो अभी तक पूरी तरह से कÌÈलीट नहé हòए ह§, 
वह 27 िकलोमीटर का राÖता जÐदी स ेजÐदी पूरा होना चािहए।  
 अÅय± महोदय, नैशनल हाईवे 37 ओÐड कृÕणई गोलपाड़ा िजला एक बहòत ही इÌपॉट¥Æट 
राÖता ह,ै यह मेघालय भी जाता है। यह दि±ण पार का  बहòत ही महÂवपूणª राÖता ह,ै लेिकन एक 
साल स ेबेली िāज जो िसफª  3.5 मीटर का ह,ै ऐसे ही चल रहा है। वहा ंभूिम अिधúहण कì भी ÿॉÊलम 
नहé है। उसके बावजूद यह काम शłु नहé हòआ। हम चाहते ह§ िक सरकार जÐद स ेजÐद यह काम 
कर।े म§ यह भी मागं करता हó ंिक हमार ेÖटेट का Öटेट हाईवे नंबर 2 ह,ै वह एúीकÐचरल एåरया ह,ै 
उस ेनैशनल हाईवे िड³लेयर िकया जाए।  
SHRI RAMULU POTHUGANTI (NAGARKURNOOL):  Sir, I thank you for giving 
me an opportunity to raise an important issue during Zero Hour regarding 
opening of Kendriya Vidyalayas in my Nagarkurnool Parliamentary 
Constitutency.  
 Nagarkurnool is one of the very backward regions in the country.  The 
newly created districts, namely, Nagarkurnool, Jogulamba Gadwal and 
Waranparthy fall under my Nagarkurnool Parliamentary Constituency.  The 
literacy rate of this place is very low.  In this context, I am constrained to bring 
to the kind notice of the Union Minister for Human Resource Development that 
not a single Kendriya Vidyalaya School or any other educational institution has 
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been established there till now.  As a result of this, students of this region are 
forced to study in private schools which are very expensive for the poor parents 
of this region as most of them are farmers, workers, labourers, etc.  So, opening 
of one Kendriya Vidyalaya School in each district of Nagarkurnool, Jogulamba 
Gadwal and Waranparthy is the need of the hour. 
 Keeping in view the present position, I would, therefore, earnestly request 
the Union Minister for HRD that one Kendriya Vidyalaya each at the newly 
created districts, Nagarkurnool, Jogulamba Gadwal and Waranparthy in my 
Nagarkurnool Parliamentary Constituency may kindly be sanctioned in the 
interest of the students.   
1833 बज े
डॉ. िनिशकांत दुब े(गोड्डा): धÆयवाद अÅय± महोदय। आप जीरो ऑवर म¤ िजतना इंůेÖट लेते ह§, 
इतना म§न ेइतने वषŎ म¤ पहले कभी नहé देखा। आप इसके िलए पूर ेसदन कì ओर स ेबधाई के पाý 
ह§। म§ जीरो ऑवर म¤ लगातार नोिटस द ेरहा था। मेरा एक बहòत महÂवपूणª ÿĳ ह,ै िजस पर म§ दो-तीन 
बार ÿाइवेट म¤बर िबल भी ला चकुा हó।ं हम लोग बचपन स ेिजस िवचारधारा स ेआए ह§, उसम¤  हमेशा 
कहते रहे:   

“जहा ंहòए बिलदान मुखजê, वह कÔमीर हमारा है।” 
 

दो िवधान, दो िनशान, दो ÿधान नहé चल¤गे। यह िकसकì गलितयŌ के कारण हòआ, पूर ेदेश 
को पता ह,ै म§ उस कंůोवसê म¤ नहé पड़ना चाहता। भारत के गहृ मýंी लगातार यह बोल रहे ह§ िक 
धारा 370 टेÌपररी है। यह काÖँटीट्यूशन म¤ िलखा हòआ ह ैिजसको भारत के गहृ मýंी ®ी अिमत शाह 
जी लगातार बोल रहे ह§। इस देश म¤ दो तरह के नागåरक ह§। एक कÔमीर ही ह ैजहा ंदो नागåरकताए ं
ह§। 35ए  िबना िकसी सवैंधािनक ÓयवÖथा के एक एµजी³यूिटव ऑडªर स े370 कì आड़ लेकर कÔमीर 
का नागåरक अलग और दशे का नागåरक अलग कर िदया गया है। भारत के इितहास म¤ इस तरह कì 
भी बात¤ होती ह§, यह अपनेआप म¤ एक आĲयªजनक बात है। उसी का असर ह ैिक आप यह समझ¤ 
िक जो पाक ऑ³यूपाइड कÔमीर ह,ै पािकÖतान न ेहमार ेिजस भू-भाग पर कÊजा कर रखा ह,ै वहा ं
24 सीट¤ åरजवªड ह§। 24 िवधान सभा कì सीट¤ åरजवª ह§, लेिकन आपको और पूर ेसदन को आĲयª 
होगा िक लोक सभा कì एक भी सीट उसके ऊपर नहé ह।ै  
(1835/MM/NKL) 

ऐसा कहé नहé है। देश म¤ िवधान सभा ±ेý का åरÿज़¤टेिटव कोई न कोई लोक सभा का सदÖय 
होता है। लेिकन हमने अपनी लोक सभा म¤, अपने कांÖटीट्यूशन म¤ इस तरह कì कोई ÓयवÖथा नहé 
कì ह,ै इसी कारण स ेमेरा लगातार िबल आता रहा है। मेरा आपके माÅयम स ेसरकार स ेआúह ह ै
िक समय आ गया ह,ै सरकार यहां बैठी ह ैऔर Öपीकर साहब Öवयं इन चीजŌ के बड़े जानकार ह§।  
आपके माÅयम स ेमेरा आúह ह ैिक सबस ेपहल े370 एक टेÌपररी धारा ह,ै इसको हटाना चािहए। 
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दूसरा, 35ए को खÂम करके देश म¤ एक समान नागåरक ÓयवÖथा करनी चािहए, ³यŌिक सभी नागåरक 
समान ह§। पाक ऑ³यूपाइड कÔमीर स ेआकर भी लोग जÌमू-कÔमीर म¤ बस ेहòए ह§, िजनको नागåरकता 
नहé िमल रही है। पाक ऑ³यूपाइड कì जो 24 सीट्स खाली ह§, उसको भरना चािहए। हमार ेसिंवधान 
म¤ 552 तक लोक सभा के सदÖय हो सकते ह§, इसिलए सरकार डीिलिमटेशन के माÅयम स ेतय 
कर।े लोक सभा कì एक-दो सीट्स बढ़ानी चािहए। इसस ेपूरी दिुनया को पता चलेगा िक कÔमीर 
हमारा था, ह ैऔर रहेगा। इस पर कोई भी कÌÿोमाइज़ भारत सरकार नहé करगेी। जय िहÆद, जय 
भारत। 
माननीय अÅय± : ®ी सनुील कुमार िसहं, कंुवर पÕुपÆेþ िसहं चÆदेल,  ®ी दÕुयंत िसहं और ®ी 
राजÆेþ अúवाल को डॉ. िनिशकांत दबेु Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ सबंĦ करन ेकì अनमुित ÿदान 
कì जाती है। 
ÿो. एस. पी. िसहं बघेल (आगरा): अÅय± जी, बहòत-बहòत धÆयवाद। यīिप यह शूÆय काल ह,ै 
लेिकन हम सभी सांसद आपको शूÆय काल के िलए सौ नंबर द ेरहे ह§। यह बहòत अ¸छी परÌपरा ह,ै 
िजसम¤ हम¤ मौका िमल रहा है। 
 महोदय, म§ आगरा कì एक बहòत महÂवपूणª समÖया के बार ेम¤ आपका Åयान आकिषªत कराना 
चाहóगंा- िगरता हòआ भूजल Öतर और यमनुा म¤ पानी न होना। यह पेयजल सकंट भी ह,ै पयªटन के 
िलए नकुसानदायक भी है और ताजमहल, जैसा म§न ेपढ़ा ह ैउसकì बिुनयाद लकड़ी कì ह,ै िजसे 
नमी कì आवÔयकता होती ह ैऔर इसीिलए वह यमनुा िकनार ेबनाया गया था। अब ताजमहल का 
िकनारा पानी स ेदूर होता जा रहा है। ऐसा म§न ेकई जगह पढ़ा ह ैिक इसस ेताजमहल को खतरा होगा। 
म§ यही िनवेदन करना चाहóंगा िक एक बैराज बनाना बहòत जłरी है। एक बैराज, इंटरनेशनल Öटेिडयम 
और इंटरनेशनल एयरपोटª  आगरा के लोगŌ कì ये ÿमुख मागं¤ ह§। म§ जब बहòत छोटा था तब स ेबैराज 
कì मागं हो रही है। कभी डाउन Öůीम, कभी अप Öůीम, कभी सव¥ और कभी डीपीआर हòआ। यह 
बहòत ही महÂवपूणª है। हिथनीकंुड स ेºयादा पानी छोड़ा जाना चािहए। यमनुा का बजृ स ेबड़ा गहरा 
सबंधं ह,ै कÆहैया जी स ेबहòत गहरा सबंधं ह,ै उनकì जल øìड़ाए ंहòआ करती थé। लेिकन आज यमनुा 
म¤ न के बराबर पानी है। पीने के िलए गंगा जल आ रहा है। अगर वहा ंबरैाज बन जाएगा तो भूजल बढ़ 
जाएगा और ताजमहल को जो सभंािवत खतरा ह,ै वह दूर हो जाएगा और पेयजल सकंट भी दूर हो 
जाएगा। सयंोग स ेआगरा के िजतने Êलॉ³स ह§, एक Êलॉक को छोड़कर सभी ओवर ए³सÈलोइटेड 
Êलॉक हो गए ह§। यह बहòत ही महÂवपूणª है। सयंोग से यहां जल शिĉ मýंी बैठे हòए ह§। म§न ेदेखा ह,ै 
लेिकन पढ़कर डेढ़ महीन ेम¤ वह टमª नहé बोल सकते ह§। म§ भी उ°र ÿदेश म¤ अंडरúाउÁड वॉटर 
िमिनÖटर था। यह तब तक नहé होगा, जब तक आप उस िवभाग स ेइनवॉÐव नहé होते ह§। म§ केÆþ 
सरकार स ेयमनुा म¤ बैराज के िलए िनवेदन करना चाहता हó।ं उसी स ेúीन आगरा, ³लीन आगरा और 
नवीन आगरा हो पाएगा। 
माननीय अÅय± : कंुवर पÕुपÆेþ िसहं चÆदेल को ÿो. एस. पी. िसहं बघेल Ĭारा उठाए गए िवषय के 
साथ सबंĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 
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®ी रमेश चÆþ माझी (नबरगंपुर): अÅय± महोदय, आपने मुझे जीरो ऑवर म¤ बोलने का मौका िदया, 
इसके िलए आपका धÆयवाद।  
 महोदय, वषª 2009 म¤ िवजयवाड़ा-राचंी कॉåरडोर शłु हòआ था। यह आňं ÿदेश के 
िवजयवाड़ा स ेशłु होकर ओिडशा होते हòए झारखÁड म¤ राचंी तक गया है। मेर ेिनवाªचन ±ेý नबरगंपरु 
के मलकानिगåर िजले म¤ एक िāज कÌपलीट हो चकुा ह,ै लेिकन अभी तक तीन सौ िकलोमीटर का 
राÖता नहé खोल पा रहे ह§। इसको एक साल हो गया ह।ै आňं ÿदेश, छ°ीसगढ़ और तेलंगाना के 
िलए भी यह रोड खुलना चािहए। वहा ंकì पिÊलक कì बार-बार िडमाडं के बाद भी यह रोड कÌपलीट 
नहé हो रहा है। मेरी सरकार स ेदर´वाÖत ह ैिक इस रोड को जÐदी स ेजÐदी कÌपलीट िकया जाए 
तािक वहा ंकì पिÊलक कì िडमाडं फुलिफल हो पाए। 
(1840/SJN/KSP) 
®ी सुनील कुमार िसहं (चतरा) : आदरणीय अÅय± जी, म§ एक साÖंकृितक िवषय उठाना चाहता 
हó।ं ‘करमा ÿाकृितक ÿोजे³ट’ आिदवािसयŌ का सबस ेबड़ा पवª और Âयौहार है। इस ेझारखंड के 
अलावा मÅय ÿदेश, छ°ीसगढ़, ओिड़शा, असम, पिĲम बगंाल और पवूō°र के सभी राºयŌ सिहत 
देश के तमाम िहÖसŌ, जहा ंआिदवासी समदुाय ह,ै वहां धूमधाम स ेमनाया जाता है। इस अवसर पर 
पिवý करम के पेड़ कì डाली को काटकर पूजन Öथल पर Öथािपत कर िविधवत पूजा-अचªना कì 
जाती है। व±ृŌ के सरं±ण के ÿित आिदवासी समाज का समपªण बेिमसाल है। ÿकृित को बरकरार 
रखने के ÿित इनकì िनķा अĩतु है।  
 माननीय अÅय± जी, आिदवासी भारत का एकमाý ऐसा समुदाय ह,ै जो ÿकृित कì गोद म¤ 
रहते ह§ और उसकì पूजा करते ह§। पयाªवरण पर मंडराते वैिĵक सकंट को मĥेनजर रखते हòए इस 
समुदाय के रीित-åरवाजŌ और पवª-ÂयौहारŌ का सरं±ण और सवंधªन करना आवÔयक है। म§ आपके 
माÅयम स ेसरकार स ेयह आúह करना चाहóगंा िक आिदवािसयŌ के करमा पवª  को राÕůीय ÂयौहारŌ 
कì सूची म¤ शािमल िकया जाए और इसको राÕůीय अवकाश घोिषत करन ेकì अिधसूचना जारी कì 
जाए। 
माननीय अÅय± : कँुवर पÕुपÆेþ िसहं चÆदेल और डॉ. िनिशकांत दबेु को ®ी सनुील कुमार िसहं 
Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ सबंĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 
®ी åरतेश पाÁडेय (अÌबडेकर नगर) : अÅय± जी, आपका बहòत-बहòत धÆयवाद। अÅय± जी, 
पूवा«चल ए³सÿेसवे मेर े±ेý अÌबेडकर नगर स ेहोकर गजुरता है। पूवाªचंल ए³सÿेसवे को गोरखपरु 
स ेजोड़न ेके िलए पूवाªचंल ए³सÿेसवे गोरखपरु िलंक मागª बनाया जा रहा है। इस िलंक मागª को 
Öथािपत करन ेके िलए भूिम अिधúहण भी िकया जा रहा है। मेर े±ेý के िभआउ Êलॉक के अंतगªत 
नÂथूपरु खुदª म¤ भूिम अिधúहण हòआ है। वहा ंपर दिलतŌ के ऐसे 11 पåरवार ह§, िजनको उनकì भूिम 
स ेिवÖथािपत िकया गया है।  
 माÆयवर, उसम¤ एक अड़चन यह पैदा हòई ह ैिक उनको मुआवजा नहé िमल पा रहा ह,ै ³यŌिक 
उस भूिम के मािलक कोई और लोग ह§, िजÆहŌन ेइन दिलतŌ के पूवªजŌ को लाकर इस भूिम पर बसाया 
था। पनुवाªस ए³ट के िहसाब के अगर िकसी भी Óयिĉ को िकसी कì भूिम स ेहटाया जाता ह,ै तो 
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उसको पहले एक जगह पर जमीन लेकर और उस जमीन पर घर बनाकर जब तक नहé िदया जाता है, तब 
तक इस ए³ट का पालन नहé होता है।  
 माÆयवर, मेरा आपसे यह िनवेदन है िक य े11 दिलत पåरवार पूरी तरह से िवÖथािपत हो जाएगं े
और वे रोड पर आ जाएगंे। इनकì िÖथित को देखते हòए पनुवाªस ए³ट के िहसाब से इनको जमीन लेकर 
और उस पर आवास बनाकर िदया जाए, तभी उनकì भूिम का अिधúहण िकया जाए। म§ आपसे िनवेदन 
करता हó ंिक आप माननीय मýंी जी को जłर िनद¥िशत कर¤ िक उनको अपने अिधकारŌ के अनसुार और 
पनुवाªस ए³ट के िहसाब से अपनी जमीन और घर िमलने का काम हो सके।  
®ी भतृªहåर महताब (कटक) : अÅय± महोदय, िपछले महीने ही ओिड़शा म¤ फैनी चøवात आया था। 
उससे काफì नकुसान भी हòआ था। The Government of Odisha has requested the Union 
Government to sanction at least Rs. 5 lakh for building each house affected by the 
cyclone from Pradhan Mantri Awas Yojana (Grameen) with one-time waiver of 
permanent wait list norm for completely or partially damaged houses in the area 
affected by the severe cyclone Fani. The State Government has also requested that 
the sharing ratio of funds between Centre and States should be 90:10 instead of 
60:40 for construction of the said houses in such areas under the said scheme. यह 
जो कोÖटल एåरया है, उसके िहसाब से। However, there has been no response from the 
Government relating to this. Here I would like to mention that Odisha has been 
repeatedly affected by cyclones and, therefore, we have to build resilient houses. इस 
िहसाब से ओिड़शा सरकार कì तरफ से एक ÿÖताव आया है िक assistance for each house may 
be increased to Rs. 2.5 lakh in Cyclone Fani affected areas. CBRI has prepared three 
types of houses for cyclone-resilient houses so that they can withstand severe 
cyclones. 

िपछले 10 वषŎ म¤ तीन से चार बार साइ³लोन आया ह।ै जो आईएवाई के तहत घर िदए जाते ह§, 
वे सार ेÅवÖत हो जाते ह§ या आंिशक łप से डैमेºड हो जाते ह§। अगर हम एक साथ ढाई लाख Łपये 
रिेज़िलएटं हाउस बनाने के िलए द¤गे, तो उस िहसाब से वह गंभीर चøवात म¤ åरिजÖट कर सकता है। म§ 
आपके माÅयम से सरकार से यह गजुाåरश करना चाहता हó।ं    
®ी िवजय बघेल (दुगª) : माननीय अÅय± महोदय, मेर ेदगुª  लोक सभा ±ेý म¤ राÕůीय राजमागª øमांक 6 
है, िजसम¤ दगुª  बाइपास रोड पर िÖथत टोल Èलाजा Ĭारा िपछले 19 वषŎ से दोपिहया वाहन और कृिष कायŎ 
म¤ आने वाले वाहनŌ पर टोल रािश ली जाती है। इसके िलए अनेक बार जनआंदोलन भी हòए ह§, उनका 
कहना है िक भारतीय राÕůीय राजमागª ÿािधकरण Ĭारा सन् 2000 म¤ करार हòआ था। मगर माननीय सड़क 
पåरवहन मýंी जी ने िपछले िदनŌ यह कहा था िक बीओटी के माÅयम से जो सड़क¤  बन¤गी, उसम¤ दोपिहया 
वाहन और कृिष कायŎ म¤ उपयोग आने वाले वाहनŌ पर टोल कì रािश म¤ छूट रहेगी।  
(1845/KN/KKD) 
म§ आपके माÅयम से माननीय मýंी जी से िनवेदन कłँगा िक वहा ँभी दपुिहया वाहन और कृिष कायª म¤ 
आने वाले वाहनŌ पर छूट दी जाए। उसके िलए आदेिशत कर¤, यह म§ माननीय सड़क मýंी जी से िनवेदन 
करता हó।ँ 
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माननीय अÅय± : डॉ. बी.वी. सÂयवती। म§ आपको मौका द ेरहा हó।ँ आपको कल भी मौका द ेिदया था, 
लेिकन आप मिहला सांसद ह§, बहòत देर से इंतजार कर रही ह§। 
DR. BEESETTI VENKATA SATYAVATHI (ANAKAPALLE): Hon. Speaker, Sir, I am 
very much thankful to you for giving me this opportunity to speak on a very important 
issue. 
 Sir, we have the Vizag Steel Plant, which is the only steel plant built on 
people’s demands and sacrifices. “Visakha Ukku, Andhrula Hakku”.   So many 
agitations took place at that time.  It is the only plant of its kind, and more than one 
lakh people are getting employment directly or indirectly from it. 

Sir, ‘Vizag Steel’  is the only public sector undertaking with its corporate office   
left for the residual Andhra Pradesh. The most backward area of my Constituency, 
North Andhra developed mainly due to this gigantic plant.   But the problem is that  
‘Vizag Steel’ is being operated without iron ore captive mines since its inception 
whereas other public sector steel plants under SAIL are having their own mines.  So, 
due to lack of  iron ore captive mines,  ‘Vizag Steel’ is bearing a burden of around 
Rs. 1,000 crore per year.   

So, I would request the hon. Minister of Steel, Government of India  to please 
talk to the National Mineral Development Corporation, which is supplying iron ore to 
Vizag Steel Plant since its inception, to give it at a rationalised price – production cost 
plus profit margin – on long-term basis, at least, for 10 years or till we get our own 
mines. 

Thank you so much, Sir. 
®ी राजÆेþ अúवाल (मरेठ): आदरणीय अÅय± जी, आधार बहòत आवÔयक है, पादिशªता कì ŀिĶ से भी 
और िडिलवरी कì ŀिĶ से भी, परÆत ुमेर ेसंसदीय ±ेý के अदंर आधार के काडª को बनवाने म¤ बड़ी िद³कत¤ 
आ रही ह§। कोई छोटा-मोटा संशोधन भी करना हो, कोई जÆम ितिथ बदलवानी हो, िपता का नाम बदलवाना 
हो तो बड़ी-बड़ी लÌबी लाइन¤ लग जाती ह§। ÿाय: सवªर खराब हो जाता है। इसके कारण तीन-तीन महीने 
तक इंतजार करना पड़ता है। मेरी आपके माÅयम से सरकार से ÿाथªना है िक वह ऐसी ÓयवÖथा कर¤ िक 
आधार काडª को बनवाने म¤ िद³कत न हो, ³यŌिक आधार आज सामाÆय Óयिĉ के जीवन का अिनवायª 
िहÖसा बन गया ह।ै मेरी आपसे यह ÿाथªना है। 
माननीय अÅय± : सभा कì कायªवाही सोमवार, िदनांक 29 जलुाई, 2019 को सबुह 11 बजे तक के 
िलए Öथिगत कì जाती है। 
 
1848 बज े
 

तÂपĲात लोक सभा सोमवार, 29 जुलाई, 2019 / 7 ®ावण, 1941 (शक) के µयारह 
बजे तक के िलए Öथिगत हòई। 


